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Äîíèøîìўçîíè ãèðîìї!
Ìî äàð àñðè òåõíîëîãèÿњîè èòòèëîîòї çèíäàãîíї ìåêóíåì. Äàð çàìèðè òàғ 

éèðîòњîè îëàìøóìóëå, êè äàð òàðàққè¸òè çàìîíàâї ðóõ ìåäèњàíä, àëáàòòà, ðèâîљó 
ðàâíàќè èëìó ôàí âà òåõíèêà õîá ìåðàâàä. Äàð èí ãóíà øàðîèò âàçèôàè àñîñèè Øóìî, 
љàâîíîí, àç àâëîäè ìóíîñèá áóäàí áà àљäîäîíè áóçóðãè õóä, њàìíàôàñ âà áàðîáàðè çàìîí 
ќàäàì çàäàí âà ôàòњè ќóëëàњîè áàëàíäè èëìó ôàí èáîðàò àñò. Äàð èí áîáàò ìàâќåè 
ìàòåìàòèêà áåќè¸ñ ìåáîøàä.

Ìàúëóì àñò, êè áàðîè áà êàìîë ðàñîíäàíè øóìî¸í, љàâîíîí, ìàòåìàòèêà áà ñèôàòè 
ôàííè òàúëèìї äîðîè èìêîíèÿòњîè êàëîí ìåáîøàä. Îí òàôàêóððî èíêèøîô äîäà, 
àќëàòîíðî òåç ìåêóíàä, ôèêððîíèè ìàíòèќї, õèñëàòњîè òåçôèêðêóíèðî òàøàêêóë 
ìåäèњàä âà äàð њèññè њîñèë êàðäàíè ìàëàêà îèä áà äàð âàçúèÿòњîè ãóíîãóí ќàáóë 
íàìóäàíè ќàðîðњîè îќèëîíà, òàњëèëó áàðîâàðäàíè õóëîñà òàðáèÿ ìåíàìîÿä.

Âàçèôàè àñîñèè êèòîáè äàðñèè «Ãåîìåòðèÿ»-è ñèíôè 9-óì, êè äàð äàñò äîðåä, 
áàðîáàðè îìўçèøè õîñèÿòњîè àñîñèè øàêëњîè ãåîìåòðèè њàìâîð àç áîëîðàâèè àќëèàòîí 
îèäè ñîáèòќàäàìîíà ïåø ðàôòàíè ôèêððîíèè ìàíòèќї èáîðàò àñò. Îí áàðîè áà 
њà¸ò òàòáèќ íàìóäàíè äîíèø, ìàњîðàò âà ìàëàêàè àíäўõòàøóäà êўìàê ìåðàñîíàä.

њàíãîìè òàúëèôè êèòîáè äàðñї àç íàìóíàњîè òàљðèáàњîè ïåøќàäàìå, êè äàð 
äóí¸ ãèðä îìàäààíä, èñòèôîäà áóðäåì. Áàðîáàðè èí њàðàêàò êàðäåì, êè áà àðçèøњîè 
љîâèäîíà âà øàðќîíàè áà ñàðçàìèíàìîí õîñ, њàì÷óíèí áà ìåðîñè àљäîäîíè áóçóðãàìîí 
ìóðîљèàò íàìîåì.

Áà Øóìî¸í њàíãîìè òàúëèì àç èí êèòîáè äàðñї, êè àç ðîњè ìàñúóëèÿòíîêó áàðî 
áàðè èí øàâќàíãåç èáîðàò àñò, ñóáîò âà òàњàììóëðî òàìàííî äîðåì. Äîíèøå, êè àç 
àñîñњîè ãåîìåòðèÿ ìåãèðåä, Øóìîðî áà ñўè áàðêàìîëї ìåáàðàä. Óìåäâîðåì, êè äàð 
áîáàòè õèçìàò äàð ðîњè òàðàќќè¸òè Âàòàíàìîí êўìàêðàñîíàòîí ìåãàðäàä.

Ñàðñóõàí
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Êóíљњîè áàðîáàð äàð íàќøàњî áî ðàíã­
њîè ÿêõåëà ¸ êè áî êàìîí÷àњîè àäàäàøîí 
ÿêõåëà љóäî êàðäà ìåøàâàíä

Àëîìàòњîå, êè äàð êèòîáè äàðñї èñòèôîäà ãàðäèäààíä

—	 òàâñèôè òåîðåìà

—	 ìàñúàëàå,  êè áà òàâðè íàìóíàâї 
њàëëè îí íèøîí äîäà øóäààñò

—	 ñàâîë,  ìàñúàëà âà ñóïîðèø

—	 ñóïîðèøњîå, êè ôàúîëíîêèè äî-
íèøîìўçîíðî ïóðçўð ìåãàðäî­
íàä ¸ êè äàð ãóðўњњî ìóњîêèìà 
ìåãàðäàíä

—	 êîðè àìàëèå,  êè áî òàðòèáè 
èíôèðîäї ¸ ãóðўњї áà èљðî 
ìåðàñàíä

Òàâçåњîòè ñõåìàòèêèè òåîðåìà ¸ êè ìàñúàëà

— 	 òàúðèôè ìàôњóìњîè íàâå,  êè 
äîõèë ìåãàðäàíä

—	 ìàñúàëàњîè øàâќîâàð âà ìóàì­
ìîњî (êðîññâîðä)

Àëîìàòњîè àëîњèäàå, êè äàð íàќøàњî ќàáóë êàðäà øóäààíä

—	 ìàñúàëàњîå,  êè њàëëè îíњî áà 
ñèôàòè âàçèôàè õîíàãї òàâñèÿ 
ãàðäèäààíä

Õîñèÿòњîè èñáîòòàëàá ëîçèì 
¸ êè ýëåìåíòњîå,  êè ¸ôòàíàøîí 
òàëàá êàðäà ìåøàâàä.

Áàðîè ôàòњè ãåîìåòðèÿ áà ïåø!

8.

—	 ìàúëóìîòњîè òàúðèõї âà ìàñú­
àëàњî

—	 ìàíáàè ìàúëóìîòњîå,  êè àç 
Èíòåðíåò òàâñèÿ ìåãàðäàíä

Ìàúëóìîòњîå, êè áî øàðòè 
òåîðåìà ̧  êè ìàñúàëà äîäà øóäààíä

Ïîð÷àњîè äàðîçèàøîí áàðîáàð,  êè áî 
õàò÷àњîè àäàäàøîí ÿêõåëà íèøîí äîäà 
ìåøàâàíä.
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√	 Àç ãåîìåòðèÿè ñèíô¦îè 7—8-óì ìàâç¤ú¦îè ãóçàøòàðî òàêðîð íàìóäà 
äîíèø¦îè ãèðèôòààòîíðî áà õîòèð ìåîâàðåä âà малака¦оятонро 

ìóñòà¦êàì ìåêóíåä. 

√	 Èí áà Øóìî áàðîè áîìóâàôôà¢èÿò äàâîì äîäàíè îì¤çèøè ãåîìåòðèÿ 
äàð ñèíôè 9-óì çàìèíà ìåãóçîðàä.

Òàêðîðè ìàâç£ú¥î 
àç ñèíô¥îè 7—8

ÒàêðîðЇ
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Масъалаи 1. Дар баландии ВD-и секунҷаи АВС 
гузаронида шудааст (расми 1). Агар ∠ABD = 

40°, ∠BCD=45° бошад, кунҷҳои назди қуллаҳои А 
ва В-и секунҷаро ёбед.

¥àëëè îí. 1) Дар секунҷаи росткунҷаи ABD    
∠ABD =40° ва аз ба 180° баробар будани суммаи 
кунҷҳои дохилии секунҷа

∠A =  180° – (90° + 40°) = 50°.
2) Ҳангоми дар секунҷаи росткунҷаи ВСD кунҷи ∠BCD =  45° будан 

∠DBC =  180° – (90° + 45°) = 45°.
Ҳангоми  ∠ABC = ∠ABD + ∠DBC будан ∠B = 40° + 45° = 85°. 

Ҷавоб: 50°, 85°.

СЕКУНЉАҲО1
Масъалаҳои боби мазкур барои ба хотир овардани шаклҳои геометрї ва хосиятҳои 

онҳо, ки дар синфҳои 7-8-ум омўзонида шудаанд пешниҳод карда мешавад. Барои ҳалли 
масъалаҳо аз маълумотҳо дар бораи шаклҳо ва формулаҳои ифодакунандаи хосиятҳои 
онҳо, ки дар охири китоби дарсї оварда шудаанд, истифода бурдан мумкин аст.

Масъалаи 2. Кунҷи байни биссектирисаҳои 
кунҷҳои дарунии яктарафаи дар натиҷаи буриши ду 
хати рости параллел бо буранда ҳосил шударо ёбед.

¥àëëè îí. Бигузор хати рости АС  хатҳои 
рости параллели АВ ва СD-ро чун дар расми 2-юм 
тасвиршуда бурида бошад. Кунҷҳои дарунии 
яктарафаи ВАС ва АСD дар нуқтаи Е бурида ∠EAC 
= x, ∠ECA = y бошад, онгоҳ мувофиқи таърифи 
биссектрисаҳои кунҷ 
∠BAC = x + x = 2x,       ∠ACD = y + y = 2y. 

Азбаски  AB||CD аст, мувофиқи хосияти кунҷҳои дарунии яктарафа
2x + 2y = 180°,        x + y = 90°.

Акнун, аз ба 180° баробар будани суммаи кунҷҳои дохилии секунҷаи АСЕ  
∠AEC = 180° – (x + y) = 180° – 90° = 90°.

 Ҷавоб:90°.

Масъалаи 3. Агар дар секунҷаи АВС тарафи АВ  6 см, кунҷҳои А ва В мувофиқи 
30° ва 60°  бошад, масоҳати секунҷаи АВС-ро ёбед.

1

A

B

D C
45°

2

xx

yy

C

A B

D

E

40°
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1. 	 Дар секунҷаи АВС ∠A=47°, ∠C=83° бошад, кунҷи сеюми дарунии секунҷа ва 

кунҷҳои берунии онро ёбед.
2.	 Баландии ба гипотенузаи секунҷаи росткунҷаи катетҳояш 15 см ва 20 см буда 

фароварда  шударо ёбед.
3. 	 Хати рости  ба тарафи  АС-и  секунҷаи АВС параллел тарафҳои АВ ва ВС-ро 

бо равиши мувофиқ дар нуқтаҳои Е ва F бурида мегузарад. Агар ∠BEF=65°, 
∠EFC=135° бошад, кунҷҳои секунҷаи АВС-ро ёбед.

4. 	 Биссектрисаҳои секунҷаи АВС дар нуқтаи I якдигарро мебуранд. Агар ∠A=80° 
ва ∠B=70° бошад, кунҷҳои AIB, BIC ва CIA -ро ёбед.

5. 	 Якто кунҷи берунии секунҷаи баробарпаҳлӯ ба 70° баробар аст. Кунҷҳои секунҷаро 
ёбед.

6. 	 Биссектрисаи АК-и секунҷаи АВС гузаронида шудааст. Агар ∠BAK= 47° ва 
∠AKC=103°  бошад,  кунҷҳои секунҷаро ёбед.

7*.	Баландиҳои секунҷаи АВС дар нуқтаи Н якдигарро мебуранд. Агар ∠A=50°, 
∠B=60°  бошад, кунҷҳои АНВ, ВНС ва СНА-ро ёбед.

8.	 Исбот кунед, ки хатҳои миёнаи секунҷа онро ба чорто секунҷаи баробар тақсим 
мекунад.

9*. 	Дар секунҷаи АВС ба давоми медианаи СD порчаи DЕ-и ба ин медиана баробар 
гузошта шудааст. Ба давоми медианаи АF порчаи ба он баробари FН гузошта 
шудааст. Исбот кунед, ки нуқтаҳои В, Н, Е дар як хати рост мехобад.

10.	Дар секунҷаи баробарпаҳлӯи  АВС (АВ=ВС) биссектрисаҳои  АN ва СК гузаронида 
шудааст.

       а) Нишон диҳед, ки порчаи KN ба тарафи АС параллел аст.
       б) Исбот кунед, ки баробарии зерин ҷой дорад:  AK=KN=NC.

¥àëëè îí. Кунҷи С-и секунҷаро меёбем:
∠C= 180°–(∠A +∠B)=180°–(60°+30°)=90°.

Аз ин ҷо, дар секунҷаи росткунҷаи АВС ги-
потенузаи АВ 6 см ва кунҷи А 30°  будааст. Дар 
секунҷа катети муқобили кунҷи 30° ба нисфи 
гипотенуза баробар аст, пас ВС =3 см (расми 3). 

Аз теоремаи Пифагор истифода бурда, катети 
АС-ро меёбем::

AC 2=AB 2 – BC 2 = 62 – 32 = 27, AC=3√3 см.
Акнун масоҳати секунҷаро меёбем:

SABC= 
1
2 AC∙BC= 

1
2

. 3√3 .3= 9√3
2
 (см2).                        Ҷавоб: 9√3

2
 см2.

A

B

C

60°

30°

3
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СЕКУНҶАҲО (ДАВОМАШ)2

Масъалаи 2. Агар тарафҳои секунҷа ба 13, 14 ва 15 баробар бошад, масоҳат ва 
баландиҳои онро ёбед.

¥àëëè îí. Аз формулаи Герон истифода бурда, масоҳати секунҷаи тарафҳояш 
а=13,  b=14, с=15 бударо  меёбем: 

   p =  = 13+14+15
2

 = 42
2
 = 21,

S =√p(p –a)(p –b)(p –c) =√21∙(21 –13)∙(21 –14)∙(21 –15) =

= √21∙8∙7∙6 = √7∙3∙8∙7∙2∙3 = 3∙4∙7 = 84.
Акнун, аз формулаи ҳисоб кардани масоҳати секунҷа S=1

2
a∙ha истифода бурда, 

баландии ha-и секунҷаро меёбем: 

ha=
2S
a = 2.84

13
= 168

13
=12

12
13 .

Ба монанди ҳамин баландиҳои hb ва hc -ро меёбем.

Ҷавоб: 84; 1212
13

; 12; 11 1
5
.

Масъалаи 1. Аз нуқтаи А ба хати рости 
m дуто моили дарозиҳояш 12 см ва 21 см буда 
фароварда шудааст. Агар проексияи моили якум 
дар хати рости m 8 см бошад, проексияи моили 
дуюмро ёбед.

¥àëëè îí. Ба хати рости m аз нуқтаи берунии 
А ба ин хати рост  моилҳои АВ ва АС, инчунин 
перпендикуляри АD фароворда шуда, АВ=12 см 
ва АС=21 см бошад (расми 1). Онгоҳ мувофиқи 
шарти масъала ВD=8 см мешавад ва дарозии 
порчаи СD-ро ёфтан лозим аст.

1) Аз теоремаи Пифагор истифода бурда ка-
тети АD-и секунҷаи росткунҷаи АВD-ро меёбем. 
AD 2=AB 2 – BD 2 =122 – 82 = 80, AD =√80 см.

2) Аз секунҷаи росткунҷаи АСD аз теоремаи 
Пифагор истифода бурда дарозии порчаи СD- ро меёбем 

CD 2 =AC 2 – AD 2 = 212 – (√80)2 = 441 – 80 = 361, CD=19 см. 

Ҷавоб: 19 см.

1

8

21

21

12

12

В

В

А

А

D

D

C

C

m

m
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Масъалаи 3. Биссектриссаҳои кунҷҳои берунии 
секунҷаи АВС-и қуллаҳои В ва С дар нуқтаи О 
бурида мешаванд. Исбот кунед, ки нуқтаи О дар 
биссектрисаи кунҷи ВАС  мехобад. 

	 Исбот. Проексияҳои нуқтаи О дар хатҳои 
рости АВ, АС ва ВС  бо равиши мувофиқ нуқтаҳои D, 
Е  ва F бошад (расми  2). Дар ин ҷо якумин аз барои 
нуқтаи О ба биссектрисаш кунҷи DВС  хобиданаш 
ОD=ОF мешавад. Дуюмин аз барои нуқтаи О 
ба биссектрисаи кунҷи ВСЕ хобиданаш ОF=ОЕ 
мешавад. Ҳамин тавр, ОD=OF=OЕ. Пас, нуқтаи 
О аз тарафҳои кунҷи ВАС дар як хел масофа воқеъ 

будааст. Бинобар ин нуқтаи О дар биссектрисаи кунҷи ВАС  мехобад.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Масоҳати секунҷаи тарафҳояш 5, 6 ва 7 бударо ёбед. 
2.	 Аз нуқтаи додашуда ба хати рости a ду моили фарқи дарозиашон ба 6 баробар 

буда фароварда шудааст. Проексияҳои дар хати рости a будаи моилҳо ба 27 ва 
15 баробар аст. Масофаи аз нуқтаи додашуда то хати рости a бударо ёбед. 

3*. 	Биссектрисаҳои кунҷҳои берунии қуллаҳои А ва В-и секунҷаи АВС дар нуқтаи 
D якдигарро мебуранд. Агар ADB=75° бошад, кунҷи АСВ-и секунҷаро ёбед.

4.  Дар секунҷаи баробарпаҳлӯи АВС-и асосаш АС биссектрисаи СD гузаронида 
шудааст. Кунҷи АDС ба: a) 60°; б) 75° баробар бошад, кунҷҳои секунҷаро ёбед.

5. 	 Баландии ба гипотенуза фаровардашудаи секунҷаи росткунҷаи як катеташ ба 7 
см, гипотенузааш бошад, ба 25 см баробар бударо ёбед.

6.	 Баландии ВD-и секунҷаи АВС гузаронида шудааст (нуқтаи D ба порчаи АС тааллуқ 
дорад). Агар ВD=12, АD=5 ва DС=16 бошад, масоҳат ва периметри секунҷаро 
ёбед.

7. 	 Тарафи паҳлӯии секунҷаи баробарпаҳлӯ 10 см, асосаш бошад, 10™√3 см. Баландии 
ба асоси секунҷа фаровардашуда, масоҳат ва кунҷҳои онро ёбед.

8. 	 Дар секунҷаи тезкунҷаи АВС маркази давраи берункашидашуда дар нуқтаи О 
буда, ∠AOB=120°, ∠BOC=110° бошад, кунҷҳои секунҷаи АВС-ро ёбед.

9. 	 Агар медианаи СD-и секунҷаи АВС аз тарафи АВ ду маротиба хурд бошад, кунҷи 
АСВ-ро ёбед.

10. 	Баландиҳои секунҷаи АВС дар нуқтаи О бурида мешавад. Агар ∠A=60°, ∠B=80° 
бошад, кунҷи АОВ -ро ёбед.

11. 	Биссектрисаҳои кунҷҳои берунии назди қуллаҳои А ва В-и секунҷаи АВС дар 
нуқтаи О бурида мешаванд. Агар ∠ACB=80° бошад, кунҷи АОВ-ро ёбед.

2
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E

D

OF
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Ìàñúàëàè 1. Àãàð  êóíҷè  áàéíè áàëàí
äè¦îè àç ÿê ¢óëëàè ïàðàëëåëîãðàìì ба ду 
тарафи он ãóçàðîíèäà øóäà áà 55° áàðîáàð 
áîøàä, êóíҷ¦îè параллелограммро ¸áåä.

1

A

B C

DF

E

K

A

B C

DF

E

55°a)

b)

×îðêóíЉà¥î3

¥àëëè îí.  Áèãóçîð êóíҷè áàéíè áàëàí
äè¦îè ïàðàëëåëîãðàìì BF âà BE - и парал­
лелограмм ба 55° áàðîáàð áîøàä (ðàñìè 1). 
Äó ¦îëàòè äàð ðàñì òàñâèð ¸ôòà:

а) Баландии BE ба тарафи CD;
б) Баландии BE ба давоми тарафи CD 

гузаронида шуданаш мумкин.
Дар ¦олати à)  Àç ñàáàáè суммаи êóíҷ¦îè 

÷îðêóíҷàè BEDF 360° áóäàíàø, 
55° + 90° + ∠D + 90° = 360°.

Àç èí ҷî ∠D = 125°.
Дар ¦олати  á)  Áèãóçîð áóðèøè áàëàíäèè ÂÅ  áî òàðàôè AD íó¢òàè Ê  

áîøàä. Îí ãî¦
∠DKE = ∠BKF = 90° – 55° = 35°.

Ìóâîôè¢è õîñèÿòè êóíҷè áåðóíèè ñåêóíҷà:
∠ADC = ∠DKE + ∠KED = 35° + 90° = 125°.

Àç èí ð¤, äàð äó ¦îëàò ¦àì ∠D=125° àñò. Áèíîáàð èí 
∠A=∠C=180°–∠D=55°,  ∠B =∠D=125°. 

  Љàâîá: 55°, 125°, 55°, 125°.

Ìàñúàëàè 2. Ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ÷îðêóíҷà 
¢óëëà¦îè ïàðàëëåëîãðàìì áóäàíàøðî èñáîò 
êóíåä.

¥àëëè îí. Íó¢òà¦îè E, F, K âà L ìóâîôè¢àí 
ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè AB, BC, CD âà DA-è 
÷îðêóíҷàè ABCD áîøàä, диагонали AC-ро 
мегузаронем (ðàñìè 2). EFKL ïàðàëëåëîãðàìì 
áóäàíàøðî íèøîí ìåäè¦åì. 

Ïîð÷àè EF õàòè ìè¸íàè ñåêóíҷàè ABC, 
ïîð÷àè KL áîøàä,  õàòè ìè¸íàè ñåêóíҷàè ACD 

ìåøàâàä. Áèíîáàð èí äàð àñîñè õîñèÿò¦îè õàòè ìè¸íàè ñåêóíҷà: 
                         EF||AC, KL||AC, 
Àç èí EF||KL âà EF = LK. Áèíîáàð èí äàð àñîñè àëîìàòҳîè ïàðàëëåëîãðàìì 

EFKL — ïàðàëëåëîãðàìì.

EF  1 AC
     

=
 2   

    ,  KL   1 AC
     

=
 2   

   .

2

A

B

C

D

FE

K
L
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Ìàñúàëàè 3. ABCD росткунҷа аст. Биссектриса¦ои êóíҷ¦îè A ва D дар тарафи 
BC ҳамдигарро мебуранд. Агар AB=4 см бошад, масоҳати ин росткунҷаро ёбед.

¥àëëè îí. Íó¢òàè áóðèøè áèññåêòðèñà¦îè êóíҷ¦îè À âà D, áèãóçîð, Å 
áîøàä (ðàñìè 3). Äàð èí ¦îë ∠B =90°,  ∠BAE =45° àñò. Áèíîáàð èí 

∠AEB =180° –90° – 45° = 45° 
ìåøàâàä.  Яúíå ABF ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëȳ. Äàð 
îí AB =BE = 4 (ñì). 
Èí÷óíèí,  EC = CD = 4(ñì)  àç èí BC = BE  + EC = 8 
(ñì)  âà SABCD = AB•BC = 4•  8 = 32 (ñì2). 
Ҷàâîá: 32 ñì2.

3

A

B
C

D

E

45°

45°

1.	 Ñå êóíҷè ÷îðêóíҷà ìàúëóì: 47° 83° âà 120° 
Êóíҷè ÷îðóìè îíðî ¸áåä.

2.	 ¥îñèëè ҷàìúè äó êóíҷè ïàðàëëåëîãðàìì 156° 
àñò. Êóíҷ¦îè îíðî ¸áåä.

3.	 Êóíҷè áàéíè äèàãîíàë¦îè ðîñòêóíҷà 74°. 
Êóíҷåðî ¸áåä, êè ÿêå àç äèàãîíàë¦îè îí áî 
òàðàô¦îÿø ¦îñèë ìåêóíàä.

4.	 Ôàð¢è áàéíè äó êóíҷè òðàïåòñèÿè 
áàðîáàðïà¦ë 40° àñò.  Êóíҷ¦îè îíðî ¸áåä.

5.	 ßêå àç êóíҷ¦îè ðîìá àç äèãàðàø ñå áàðîáàð 
êàëîí àñò. Êóíҷ¦îè ðîìáðî ìóàéÿí êóíåä.

6.	 Áèññåêòðèñàè êóíҷè À-è ðîñòêóíҷàè ABCD 
òàðàôè ÂÑ-ðî áà ïîð÷à¦îè áà 2 ñì âà 
6 ñì áàðîáàð ҷóäî ìåêóíàä. Ïåðèìåòðè 
ðîñòêóíҷàðî ¸áåä. 

7.	 Ïàðàëëåëîãðàììè òàðàô¦îÿø 3 ñì âà 6 ñì, 
ìàñîôàè áàéíè òàðàô¦îè êàëîíàø 2 ñì 
áóäàðî ñîçåä.

8.	 Äàð äèàãîíàëè ÀÑ-è ïàðàëëåëîãðàììи ABCD íó¢òà¦îè Ð âà Ê èíòèõîá 
øóäààíä (ðàñìè 4). Àãàð ÎÐ =OB = OK  áîøàä, исбот кунед, ки BKDP  
ðîñòêóíҷà аст.

9*.	Äàð äèàãîíàëè êàëîíè BD-è ðîìáè ABCD íó¢òà¦îè Ð âà Ê èíòèõîá 
øóäààíä (ðàñìè 5).  Àãàð OA = OP = OK  áîøàä,  исбот кунед, ки ÷îðêóíҷàè 
APCK êâàäðàò аст.

10*. Äàð äèàãîíàëè BD-è ïàðàëëåëîãðàììè ABCD íó¢òà¦îè Ð âà Ê èíòèõîá 
øóäààíä. Àãàð BP = KD áîøàä,  исбот кунед, ки ÷îðêóíҷàè APCK 
ïàðàëëåëîãðàìì аст.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

A D

B C

P

K

O

4

5
P

A

D

B

CO

K
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¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è øàðòè ìàñúàëà õàòè 
ðîñòè ïàðàëëåëè àç ¢óëëàè BC  áà òàðàôè 
CD  ãóçàðîíèäàøóäà ïîð÷àè BE áîøàä, 
íó¢òàè E áà òàðàôè AD  ìåхобад (ðàñìè 1). 
Порчаи BC  òðàïåòñèÿðî áà секунҷаи  ABE  âà  
ïàðàëëåëîãðàììè BC DE ҷудо  ìåêóíàä. Àç 
ïàðàëëåëîãðàììè BC DE, BC =ED âà CD =BE 
ìóâîôè¢è øàðòè ìàñúàëà,

PABCD = AB + BC + CD + DA = AB + BC + 

CD + DE + EA = AB + BE+ EA + 2BC =             
= PABE + 2BC = 24 + 2BC = 36 (ñì).

Àç èí, 2BC = 12 ̧  êè BC = 6 ñì áóäàíàøðî 
ìå¸áåì.       ҷàâîá: 6 ñì.

1

A

B C

DE

3

A

B C

DE F

×ÎÐÊÓÍЉÀ¥Î (äàâîìàø)4

 Ìàñúàëàè 2.  ßêå àç äèàãîíàë¦îè ðîìá 14 
ñì, òàðàôè îí 25 ñì. Ìàñî¦àòè ðîìáðî ¸áåä.

ABCD — ðîìá
AC = 14 ñì, AB = 25 ñì.

SABCD=?

¥àëëè îí. Áèãóçîð íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦îè ðîìá Î áîøàä (ðàñìè 2). 
Îí ãî¦ ìóâîôè¢è õîñèÿòè ðîìá, 

 

(ñì),
     

∠AOB=90°.

Àç òåîðåìàè Ïèôàãîð èñòèôîäà áóðäà, ïîð÷àè ÎÂ-ðî ìå¸áåì:
OB 2 = AB 2  – AO 2 =252 – 72=576 ¸ êè  OB = 24 ñì. 

Äàð èí ҷî BD =2⋅OB =2⋅24=48 (ñì). Ìóâîôè¢è ôîðìóëàè ìàñî¦àòè ðîìá,

 (ñì2).    ҷàâîá: 336 ñì2.

Ìàñúàëàè 1. Àç ¢óëëàè Â-è àñîñè õóðäè 
ÂÑ-è òðàïåòñèÿè ABCD áà òàðàôè CD 
õàòè ðîñòè ìóâîçї (ïàðàëëåë)  ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè äàð íàòè÷àè 
îí ¦îñèëøóäà áà 24 ñì áàðîáàð àñò. Àãàð 
ïåðèìåòðè òðàïåòñèÿ 36 ñì áîøàä, дарози 
òàðàôè ÂÑ-ðî ¸áåä.

2

A

B

C

DO
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Ìàñúàëàè 3. Òàðàôè ïà¦ëóèè òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó 20 ñì, àñîñ¦îÿø 
áîøàä, 12 ñì âà 36 ñì. Ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Áèãóçîð, дар òðàïåòñèÿè ABCD AB =CD = 20 ñì, BC =12 ñì, 
AD =36 ñì áîøàä. Áàëàíäè¦îè òðàïåòñèÿè BE âà CF-ðî ìåãóçàðîíåì (ðàñìè 3).

Äàð èí ҷî, 
EF = BC = 12 (ñì), 

 (ñì).
Áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABE òåîðåìàè Ïèôàãîððî èñòèôîäà íàìóäà, 

áàëàíäèè BE-ðî ìå¸áåì:

BE 2 = AB 2 – AE 2 = 20 2 – 12 2 = 256   ¸ êè   BE = 16 ñì.
Ìàñîҳàòè òðàïåòñèÿðî ìå¸áåì:

=  (ñì2).     ҷàâîá: 384 ñì2.

1.	 Àñîñè õóðäè ÂÑ-è òðàïåòñèÿè ABCD  áà 7 ñì áàðîáàð àñò.  Àç ¢óëëàè 
Â  áà òàðàôè CD õàòè ðîñòè параллел ãóçàðîíèäà øóäààñò. Ïåðèìåòðè 
ñåêóíҷàè ¦îñèëøóäà 16 ñì àñò. Ïåðèìåòðè òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

2.	 Í¤ã¦îè ïîð÷àå, êè õàòè ðîñòðî áóðèäà íàìåãóçàðàä, àç õàòè ðîñò äàð 
ìàñîôà¦îè 8 ñì âà 18 ñì ҷîéãèð àñò. Ìàñîôàè áàéíè ìè¸íàҷîè ïîð÷à 
âà õàòè ðîñòðî ¸áåä.

3.	 Ïàðàëëåëîãðàììè òàðàô¦îÿø 4 ñì âà 5 ñì, ìàñî¦àòàø 10 ñì2 áóäàðî ñîçåä.
4.	 ßêå àç äèàãîíàë¦îè ðîìá 80 ñì, òàðàôè îí бошад 81 ñì. Ìàñî¦àòè ðîìáðî 

¸áåä.
5.	 Áàëàíäèè àç êóíҷè êóíäè áà 135° áàðîáàð áóäàè ïàðàëëåëîãðàìì 

ãóçàðîíèäà 4 ñì áóäà, òàðàôè ãóçàðîíèäàøóäàðî áà äó ¢èñìè áàðîáàð 
òà¢ñèì ìåêóíàä.

	 à)  ¥àìîí òàðàôðî ¸áåä.
	 á)  Êóíҷ¦îè áàéíè äèàãîíàëè ¢óëëà¦îè êóíҷ¦îè êóíäè ïàðàëëåëîãðàìì-

ро пайвасткунанда âà òàðàô¦îè îíðî ¸áåä.
	 â)  Ïåðèìåòð âà ìàñî¦àòè ïàðàëëåëîãðàììðî ¸áåä.
6.	 Áàëàíäèå, êè àç ¢óëëàè êóíҷè êóíäè ðîìá ãóçàðîíèäà øóäààñò, òàðàôè 

îíðî áà äó ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåêóíàä. Àãàð òàðàôè ðîìá 6 ñì  áîøàä, 
ìàñî¦àòè ðîìáðî ¸áåä.

7.	 Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 13 ñì, ¦îñèëè ҷàìúè (ñóììàè)  êàòåò¦îÿø 
17 ñì. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

8*.	ßêå àç êóíҷ¦îè òðàïåòñèÿè ðîñòêóíҷà 135°? õàòè ìè¸íàè îí áîøàä, 18 
ñì àñò. Àãàð àñîñ¦îè îí 1 : 8 íèñáàò äîøòà áîøàíä, òàðàô¦îè ïà¦ëóèè 
òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

9*. Òðàïåòñèÿè ABCD (AB||CD) áà äàâðàè ìàðêàçàø Î áåðóí êàøèäà øóäààñò. 
∠AOD = 90° áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
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Ìàúëóì àñò, êè âà¢ò¦îè îõèð òåõíîëîãèÿ¦îè êîììóíèêàòñèÿ¦îè èòòèëîîòӣ áî 
ñóðúàòè áàëàíä èíêèøîô ìå¸áàíä. Èíòåðíåò áîøàä, òîðàôò äå¦à¦îè äóðäàñòðî ¦àì 
ôàðî ìåãèðàä. Äàð èí ð¤ç¦î äàð World-Wide-Web — ñî¦àè àõáîðîòè ҷà¦îíèè Èíòåðíåò 
ìàíáàú¦îè áàñî çè¸äè àõáîð ҷîéãèð ãàøòààíä, êè èñòèôîäà àç èí õàçèíà áàðîè ¦àð ÿê 
øà¦ðâàíäè çàìîíààìîí ¦àì ¢àðç âà ¦àì ôàðç àñò.  Àç ÷óìëà,  ÿêå àç äèãàðå øàâ¢îâàð 
¦àìèí ãóíà ñà¦èôà¦î — Web ¦àñòàíä, êè àç îí¦î ôàííè äèëõî¦, àç ÷óìëà îì¤çèøè 
ãåîìåòðèÿðî íèç ñàìàðàíîê èñòèôîäà áóðäàí ìóìêèí.  Äàð ïî¸í îâàðäàíè ìàíçèëè 
ìàíáàú¦îè èí èòòèëîîòðî ëîçèì äîíèñòåì. Àç Web — ñà¦èôà¦î Øóìî áî çàáîí¦îè 
¤çáåêӣ,  ðóñӣ,  àíãëèñӣ âà ¨àéðà¦î áî íàâèãàðè¦îè îõèðèíè îëàìè ìàòåìàòèêà, 
êèòîá¦îè äàðñèè ýëåêòðîíèå, êè äàð àíáîðè êèòîáõîíà¦îè ýëåêòðîíӣ ìà¦ôóçàíä, 
êóðñ¦îè ãèðèôòàíè òàúëèìè ìàòåìàòèêà àç ìàñîôà âà ìàâîä¦îè îíîí, ìàòåðèàë¦îè 
íàçàðèÿâèè ãóíîãóíå, êè áà ñà¦èôàè êèòîáè äàðñèè ìàçêóð äîõèë øóäààíä âà 
íàøóäààíä, íà¢øàè äàðñè ìóàëëèìîíè áîòàҷðèáàå, êè àç ôàííè ìàòåìàòèêà ñàáà¢ 
ìåäè¦àíä âà òàâñèÿ¦îè ìåòîäèè îí¦î, ìàñúàëà¦îè áåøóìîð, ìèñîë¦î âà ¦àëëè îí¦î, 
ìàúëóìîò¦î äàð áîðàè àçíàçàðãóçàðîíӣ âà îçìóí¦îè ìàòåìàòèêèè äàð äàâëàò¦îè 
ãóíîãóí ãóçàðîíèäàèñòîäà âà ìàñúàëà¦îè ïåøêàøãàðäèäà, èí÷óíèí ¦àëëè îí¦î, 
ìàñúàëà¦îè øàâ¢îâàðè ìàòåìàòèêӣ âà ¦àëëè îí¦î øèíîñ øóäàíàòîí ìóìêèí.
http://www.eduportal.uz — Ïîðòàëè èòòèëîîòó òàúëèìè Âàçîðàòè òàúëèìè õàë¢
http://www.multimedia.uz — Ñàéòè Ìàðêàçè ìóëòèìåäèÿè íàçäè Âàçîðàòè òàúëèìè õàë¢ 
http://www.uzedu.uz — Ñàéòè Âàçîðàòè òàúëèìè õàë¢
http://www.edu.uz — Ïîðòàëè òàúëèìèè Âàçîðàòè ìàúëóìîòè îëӣ âà ìè¸íàè ìàõñóñ
http://www.pedagog.uz — Ïîðòàëè ìóàññèñà¦îè òàúëèìè ïåäàãîãї
http://ziyo.edu.uz — Ïîðòàëè ìóàññèñà¦îè òàúëèìӣ
http://www.matematika.uz — Сайти материал¦îè иловагū аз математика
http://ziyonet.uz — Cî¦àè çàõèðà¦îè èòòèëîîòӣ-òàúëèìӣ
http://cde.sakha.ru  — Ñàéòè îì¤çîíèäàí àç ìàñîôà (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.ixl.com — Портали сайти аз масофа истода ом¤зонидан (бо забони англисū)
http://www.iro.sakha.ru   — Ñàéòè ìóàññèñîòè ðèâî÷äè¦èè òàúëèì (áî çàáîíè ðóñӣ) 
http://www.school.edu.ru — Ïîðòàëè òàúëèìè óìóìӣ (áî çàáîíè ðóñӣ) 
http://www.alledu.ru  — Ïîðòàëè «Òàúëèì àç Èíòåðíåò» (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.rsl.ru  — Ïîðòàëè Êèòîáõîíàè äàâëàòèè Ðîññèÿ (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.rostest.runnet.ru — Ñåðâåðè ìàðêàçè òåñò (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.allbest.ru — Êèòîáõîíàè ýëåêòðîíèè çàõèðà¦îè Èíòåðíåò (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://int-edu.ru/soft/base_geom.html — Ñàéòè ҷîíèáäîðèè áàðíîìàè «Æèâàÿ ãåîìåòðèÿ»
http://matematica.mgdtd.ru/ — Îçìóíè ̈ îèáîíà àç ìàòåìàòèêà âà èíôîðìàòèêà (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.mathtype.narod.ru/ — Online — êèòîá¦îè äàðñӣ (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://www.e-pi.narod.ru/ — ¥àìààø äàð áîðàè àäàä¦îè å âà π (áî çàáîíè ðóñӣ)
http://mschool.kubsu.ru/ — Êèòîáõîíàè äàñòóð¦îè ýëåêòðîíӣ. Îëèìïèàäà¦îè ̈ îèáîíàè ìàòåìàòèêӣ
http://matematika.agava.ru/ — Çè¸äà àç 2000 ìàñúàëà àç ìàòåìàòèêà (áî çàáîíè ðóñӣ) 
http://mat-game.narod.ru/—Ãèìíàñòèêàè ìàòåìàòèêӣ.Ìàñúàëà¦îè ìàòåìàòèêӣ âà ìóàììî¦î
http://mathc.chat.ru/ — Êàëåéäîñêîïè ìàòåìàòèêӣ (áî çàáîíè ðóñӣ) 
http://mathmag.spbu.ru/ — Ìàҷàëëàè ìàòåìàòèêӣ äàð Èíòåðíåò (áî çàáîíè ðóñӣ)

ÕÀÇÈÍÀÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥ÎÈ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊЇ
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ØÀÊË¥ÎÈ ÃÅÎÌÅÒÐÈÈ ÌÎÍÀÍÄ

 ÁÎÁÈ I

Äàð íàòè÷àè îì¤çèøè èí áîá Øóìî áà äîíèø âà ìàëàêàè àìàëèè 
çåðèí ñî¦èá ìåãàðäåä:

Äîíèø¦î:

√	 äîíèñòàíè òàúðèôè øàêë¦îè ìîíàíä âà èøîðà êàðäàíè îí¦î;

√	 äîíèñòàíè àëîìàò¦îè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î;

√	 äîíèñòàíè ìàô¦óìè ãîìîòåòèÿ.

Ìàëàêàè àìàëū:

√	 àç äó ñåêóíҷà¦îè ìîíàíä ¸ôòà òàâîíèñòàíè ýëåìåíò¦îè ìóâîôè¢;

√	 òàòáè¢ êàðäà òàâîíèñòàíè àëîìàò¦îè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î ¦àíãîìè 

èñáîòêóíū âà ¦èñîáêóíèè ¦àëëè ìàñúàëà¦î;

√ 	 àç ãîìîòåòèÿ èñòèôîäà áóðäà, ñîõòà òàâîíèñòàíè áèñ¸ðêóíҷà¦îè 

ìîíàíä.  



18

Äàð ¦à¸òè ¦àìàð¤çà íàôà¢àò áî øàêë
¦îè (íàìóä¦îè) ÿêõåëà, áàëêè àíäîçà
¦îÿø ãóíîãóí ҳàì äó÷îð ìåîåì. Äàð 
ôàí¦îè òàúðèõ âà ҷó¨ðîôèÿ àç õàðèòà¦îè 
ìàñøòàá¦îÿøîí ãóíîãóí èñòèôîäà áóð
äàåä. Õàðèòà¦îè ðåñïóáëèêààìîí, êè 
äàð êèòîá¦îè äàðñӣ òàñâèð ¸ôòààíäó áà 
òàõòàè ñèíô îâåõòà ìåøàâàíä, äàð àíäî
çà¦îè ãóíîãóíàíä, ëåêèí îí¦î øàêë¦îè 
ÿêõåëà äîðàíä.  Àç ÿê ôîòîòàñìà ôîòîñó
ðàò¦îè àíäîçà¦îÿø ãóíîãóí òàé¸ð êàðäà 
ìåøàâàä. Àíäîçàè èí ñóðàò¦î ¦àð õåë 
áîøàä ¦àì, îí¦î äàð ÿê íàìóäàíä, ÿúíå 
îí¦î áà ÿêäèãàð ìîíàíä (ðàñìè 1).

Ìàø¢. Äàð ðàñìè 2 ÷îð ðîìá òàñâèð 
¸ôòààñò. Àç îí¦î ôà¢àò ðîìá¦îè б) âà в) 
áà øàêëè ÿêõåëà ñî¦èáàíä. Èí ðîìá¦î áî 
÷èÿøîí àç äèãàð ðîìá¦î ôàð¢ ìåêóíàíä? 
Áè¸åä, èíðî ÿêҷîÿ àíè¢ ìåíàìîåì.

1.  Àç ðàñì à¸í àñò, êè AD=3, A1D1=2. 
Àç ñàáàáè áàðîáàð áóäàíè òàðàô¦îè ðîìá 
áàðîáàðèè

 

¦îñèë ìåêóíåì. Äàð èí ¦îëàò òàðàô¦îè 
ìóâîôè¢è ðîìá ìóòàíîñèá ãóôòà ìåøàâàä.

2.  Êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ðîìá¦îè ABCD 
âà A1B1C1D1 áàéíè ÿêäèãàð áàðîáàðàíä. Äàð ¦à¢è¢àò ∠A =∠A1= 45°, 
∠B =∠B1=135°, ∠C = ∠C1= 45°, ∠D =∠D1= 135°. 

¥àìèí òàâð,  аз ñàáàáè áà ÿêäèãàð ìîíàíäèè èí ðîìá¦î — ìóòàíîñèá áóäàíè 
òàðàô¦îè ìóâîôè¢ âà áàðîáàð áóäàíè êóíҷ¦îè ìóâîôè¢ðî àíè¢ íàìóäåì. 
Ìàô¦óìè ìîíàíäèè áèñ¸ðêóíҷàè äèëõî¦ ¦àì äàð ¦àìèí àñîñ äîõèë êàðäà ìåøàâàä.

Áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìè¢äîðè êóíҷ¦îÿøîí ÿêõåëà (áèíîáàð èí, ìè¢äîðè 
òàðàô¦îÿøîí ¦àì ÿêõåëà)  áèñ¸ðêóíҷà¦îè ¦àìíîì ãóôòà ìåøàâàä.

Áèãóçîð êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ду áèñ¸ðêóíҷà¦îè ¦àìíîìè ABCDE âà 
A1B1C1D1E1  áàðîáàð áîøàíä: ∠A=∠A1, ∠B=∠B1, ∠C=∠C1, ∠D=∠D1, 

ÌÎÍÀÍÄÈÈ ÁÈÑ©ÐÊÓÍЉÀ¥Î5

1

A2

B2

D2

C2

A3

B3

D3

C3

A1

B1

D1

C1

A

B

D

C

a) á)

б) в)

2
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∠E=∠E1. Ин кунҷҳоро, кунҷҳои мувофиқ меноманд. Äàð èí ¦îë òàðàô¦îè AB 
âà A1B1, BC âà  B1C1, CD âàC1D1, DE âà D1E1, EA âà E1A1 òàðàô¦îè ìóâîôè¢ 
íîìèäà ìåøàâàä. 

Òàúðèô. Êóíҷ¦îè ÿêå àç áèñ¸ðêóíҷà¦îè ¦àìíîì ìóâîôè¢àí áà êóíҷ¦îè 
áèñðêóíҷàè äóþì áàðîáàð ва òàðàô¦îè ìóâîôè¢ ìóòàíîñèá áîøàä,  èí ãóíà 
áèñ¸ðêóíҷà¦î áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä íîìèäà ìåøàâàä (ðàñìè 3). 

1.			Òàúðèôè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíäðî ã¤åä. 
2.			Êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ ÷èñò âà îí ÷ӣ òàâð ìóàéÿí 

êàðäà ìåøàâàä?

3.			Àãàð äàð ñåêóíҷà¦îè ABC âà DEF ∠A=105°, ∠B=35°, 
∠E=105°, ∠F=40°, AC= 4,4 ñì, AB= 5,2 ñì,  BC= 7,6  ñì, 
DE =15,6 ñì, DF = 22,8 ñì, EF = 13,2 ñì áîøàä, î¸ îí¦î 
ìîíàíäàíä?

4.			Àç ÷ӣ ñàáàá ðîìá¦îè à) âà á), êè äàð ðàñìè 2 òàñâèð 
¸ôòààíä, ìîíàíä íåñòàíä? Ðîìá¦îè  á) âà â) -÷ӣ?

5.		Àãàð ñåêóíҷà¦îè äàð ðàñìè 4 òàñâèð¸ôòàè ÀÂÎ âà 
CDO ìîíàíä áîøàíä,  äàðîçèè ïoð÷à¦îè ÀÂ, ÎÑ âà 
êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèðî ¸áåä.

6.		Äàð ðàñìè 5 ABCD  A1B1C1D1. AB = 24, BC = 18, CD = 
30, AD = 54, B1C1 = 54. Òàðàô¦îè A1B1, D1A1 âà  C1D1 -ðî 
¸áåä.

7*. 	Ìè¸íàè òàðàô¦îè AB âà AC-è ñåêóíҷàè ABC áî 
ðàâèøè ìóâîôè¢ íó¢òà¦îè Ð âà Q áîøàä. ∆ABC  
∆APQ  áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

Àäàäè áà íèñáàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢è áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áàðîáàð 
êîýôôèñèåíòè ìîíàíäū íîìèäà ìåøàâàä.

C1

D1

5

A

B C

D

A1

B1

E1

3

A1

B1

C1 D1

F1

A

B

C D

EF

	          ∠A=∠A1,  ∠B=∠B1,  ∠C=∠C1,
    

F  F1	
	 ∠D=∠D1,  ∠E=∠E1

	
	 	

A1B1 =
 B1C1 =

 C1D1 =
 D1E1 = 

E1A1=k
		   AB       BC       CD       DE        EA

Òàðàô¦îè ìóâîôè¢ ìóòàíîñèáàíä

Êóíҷ¦îè ìóâîôè¢ áàðîáàðàíä

	 Ìîíàíäèè áèñ¸ðêóíҷà¦î áî àëîìàòè  èøîðà ìåãàðäàä.

C

D

10

A

B
O3

4 6

4
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ÑåêóíҷÀ¥ÎÈ ÌÎÍÀÍÄ ÂÀ ÕÎÑÈßÒ¥ÎÈ ÎÍ¥Î6
Ìîíàíäèè áèñ¸ðêóíҷàè àç ¦àìà ñîääà áóäà-ñåêóíҷàðî ìåîì¤çåì.

Òåîðåìà. Íèñáàòè масо¦ат¦ои ду секунҷаи монанд ба квадрати êîýôôè­
ñèåíòè ìîíàíäї áàðîáàð àñò.

Èñáîò. Мувофи¢и шарти теорема, ∆ABC  ∆A1B1C1. Пас, мувофи¢и таърифи 
бисёркунҷа¦ои монанд, ∠A=∠A1, ∠B=∠B1, ∠C=∠C1 âà .

∆ABC ∆ A1B1C1 (ðàñìè 1), 
k — êîýôôèñèåíòè ìîíàíäū

SABC :SA1B1C1
=k2

A

B

C

1
a)

A1

B1

C1

C

B

B1

C1

F

E

b)

Àç áàðîáàðèè ∠A= ∠A1 èñòèôîäà áóðäà áà ìîíàíäè äàð (ðàñìè 1,â) áóäà, 
áîëîè  ¦àì ãóçîøòà ñî¦òàí âà èøîðà¦îè çàðóðèðî èҷðî ìåíàìîåì.

Ìàñî¦àò¦îè  ñåêóíҷà¦îè äàð çåð îâàðäàøóäàðî ¸ôòà íèñáàò¦îè îí¦îðî 
äèäà ìåáàðîåì:

   SABC= 
AC .BE 

;

	           
                               2 

 

Àãàð áàðîáàðèè (1)-ðî àúçî áà àúçî áà áàðîáàðè (2) òà¢ñèì íàìîåì, 
íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè êóíҷ¦îÿø áàðîáàðè (3)-ðî ¦îñèë ìåêóíåì.   

SABC   
=

  AC         
(1),

SABC1         
A1C1

SABC1
= 

A1C1
.BE 

;

	      
2

SA1B1C1
= 

A1B1
.C1F 

;

	        
2

SABC1
= 

AB .C1F 
;

	     
2

SA1B1C1   =
  A1B1    (2).

SABC1             
AB

=>

=>

(3)

Òåîðåìà. Íèñáàòè периметр¦ои ду секунҷаи монанд ба êîýôôèñèåíòè 
ìîíàíäū áàðîáàð àñò.

Ин теоремаро муста¢ил исбот кунед.

A(A1)
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Òåîðåìà äàð áîðàè íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè ìîíàíäðî ã¤åä âà 

èñáîò êóíåä.
2.	 Äó ñåêóíҷàè ìîíàíäè ABC âà A1B1C1 äîäà øóäààñò. Àãàð SABC= 25 ñì2  âà 

SABC= 81 ñì2 áîøàä, êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèðî ¸áåä.
3.	 Ìàñî¦àò¦îè äó ñåêóíҷàè ìîíàíä 65 ì2 âà 260 ì2 àñò. ßêå àç òàðàô¦îè 

ñåêóíҷàè ÿêóì 6 ì áîøàä, òàðàôè áà îí ìóâîôè¢è ñåêóíҷàè äóþìðî ̧ áåä.
4.	 Òàðàô¦îè ñåêóíҷàè äîäàøóäà 15 ñì, 25 ñì âà 30 

ñì. Àãàð áà ñåêóíҷàè äîäàøóäà ñåêóíҷàè ïåðè
ìåòðàø 35 ñì ìîíàíä áîøàä, òàðàô¦îè îíðî 
¸áåä.

5.	 ∆ABC ∆A1B1C1 âà íèñáàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢è 
èí ñåêóíҷà¦î áà 7 : 5 áàðîáàð àñò. Àãàð ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ABC àç ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè A1B1C1 36 ì2 
çè¸ä áîøàä, ìàñî¦àòè èí ñåêóíҷà¦îðî ¸áåä.

6.	 Àç ðàñìè 3 èñòèôîäà áóðäà,  ìîíàíä ̧  êè ìîíàíä 
íàáóäàíè ñåêóíҷà¦îðî ìóàéÿí êóíåä.

3 C B3

30°

60°

D F

EA

√3

Ìàñúàëàè 1. Íèñáàòè òàðàô¦îè õîñè ñåêóíҷà¦îè ìîíàíä áà íèñáàòè 
áàëàíäè¦îè áà ¦àìèí òàðàô¦î ãóçàðîíèäàøóäà áàðîáàð áóäàíàøðî èñáîò 
êóíåä (ðàñìè 2).

¥àëëè îí. Êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îè äîäàøóäà áèãóçîð k 
áîøàä. Îí ãî¦  

AC : A1C1 = k;   SABC :SA1B1C1
=k2   (1) 

ìåøàâàä. Àç òàðàôè äóþì, 

      
 

 

.
 
(2) 

Àç áàðîáàðè¦îè (1) âà (2)  ̧  êè 

¥àìèí òàâð, íèñáàòè   ¦àì, íèñáàòè  ¦àì áà k áàðîáàð àñò, ÿúíå .

2

A1

B1

C1D1

A

B

CD

∆ABC ∆A1B1C1, BD, B1D1 — áàëàíäè¦î AC
A1C1

BD
B1D1

=

Äàð èí ҷî ìóâîôè øàðò,   áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì, 

áàðîáàðîè çåðèí ¦îñèë ìåøàâ0àä.

   Òåîðåìà èñáîò øóä. 
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Àëîìàòè ßêÓìÈ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¥î7
Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

Àç ñåêóíҷà¦îå, êè äàð ðàñìè 1 òàñâèð ¸ôòààíä, ìîíàíäàøîíðî муайян 
íàìîåä. Ìîíàíäèè îí¦îðî ÷ū òàâð ìóàéÿí êàðäåä?

1

Äàð àñîñè òàúðèô áàðîè ìóàéÿí êàðäàíè ìîíàíäèè äó ñåêóíҷà áàðîáàðèè 
êóíҷҳои îí¦î âà ìóòàíîñèáèè òàðàô¦îè ìóâîôè¢àøîí ëîçèì ìåîÿä. Áàðîè 
ñåêóíҷà¦î èí êîð íè¦îÿò îñîí ìåê¤÷àä. Òåîðåìà¦îè äàð ïî¸í îâàðäàøóäà 
äîðîè ÷óíèí õèñëàò àñò. Îíîí àëîìàò¦îè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î íîìèäà 
ìåøàâàíä.

Òåîðåìà   (Àëîìàòè ÊÊ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î). Àãàð äó êóíҷè ÿê ñåêóíҷà 
ìóâîôè¢àí áà äó êóíҷè ñåêóíҷàè äèãàð áàðîáàð áîøàä, èí ãóíà ñåêóíҷà¦î 
ìîíàíä àñò (ðàñìè 2).

∆ABC ∆A1B1C1∆ABC, ∆A1B1C1 , ∠A=∠A1, ∠C=∠C1

Èñáîò. 1.   Äàð àñîñè òåîðåìà äàð áîðàè ¦îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè äàðóíèè ñåêóíҷà, 

∠B =180°–(∠A+∠C ),
∠B1=180°–(∠A1+∠C1)    

⇒     ИЦииИИИИИ
Àç èí ð¤, êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ñåêóíҷà¦îè ABC 

âà A1B1C1 áàðîáàðàíä.  
2. Äàð àñîñè øàðò, ∠A=∠A1, ∠C=∠C1. Äàð 

àñîñè òåîðåìà äàð áîðàè íèñáàòè ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷà¦îè êóíҷ¦îÿøîí áàðîáàð áîøàä,  

  
 âà 

  
.

Òàðàôè ðîñòè èí áàðîáàðè¦îðî áà ¦èñîá ãè

ðèôòà, аъзоҳои ÿêõåëà ê¤òî¦ ãàðäàíä, áàðîáàðèè  -ðî ¦îñèë ìåêóíåì. 
Èí÷óíèí àç áàðîáàðèè ∠A=∠A1

  
âà ∠B=∠B1 èñòèôîäà áóðäà, áàðîáàðèè  

-ðî ¦îñèë ìåêóíåì. ¥àìèí òàâð, êóíҷ¦îè ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 
áàðîáàð âà òàðàô¦îè ìóâîôè¢ ìóòàíîñèá, ÿúíå èí ñåêóíҷà¦î ìîíàíäàíä.  
Òåîðåìà èñáîò øóä.

A

B

C

A1

B1

C1

2
∠B=∠B
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Ìàñúàëà. Õàòè ðîñòè DE- å, êè  äó òàðàôè ñåêóíҷàè ABCD-ðî áóðèäà ìå
ãóçàðàä âà áà òàðàôè ñåþì  параллел аст àç ñåêóíҷà,ñåêóíҷàè áà îí ìîíàíä 
ҷóäî мекунад. Онро èñáîò êóíåä (ðàñìè 3).

Èñáîò.  Äàð ABC âà DBE ∠B — êóíҷè óìóìї,  ∠CAB 
= ∠EDB (Àç ñàáàáè êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è äàð áóðèøè 
õàò¦îè ðîñòè ïàðàëëåëè AC âà DE áî áóððàíäàè AB 
¦îñèë øóäàíàø)  (ðàñìè 3).

Ïàñ,  äàð àñîñè àëîìàòè ÊÊ-è ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î, 
∆ABC  ABC ∆DBE. A

B

C

3

E

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Òàúðèôè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î âà àëîìàò¦îè ÊÊ-ðî áàéíè ¦àì ìó¢îèñà êóíåä.
2.	 Àëîìàòè ÊÊ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îðî èñáîò êóíåä.  
3.	 Дар асоси маълумотҳои расм х-ро ёбед.

x

10 43 3 2
3

x
a) á) â)

x4

6 3
4.	 Дар асоси маълумотҳои расм х-ро ёбед.

4
2

3
4

3
2

6

62x x
x

a) á) â)

5.	 Äàð òàðàôè CD-è ïàðàëëåëîãðàììè ABCD íó¢òàè E ãèðèôòà øóäààñò. 
Íóð¦îè AE âà BC äàð íó¢òàè F  áóðèäà ìåøàâàíä.

	 a) Àãàð DE = 8 ñì, EC= 4 ñì, BC = 7 ñì, AE = 10 ñì áîøàä, EF âà FC-ðî;
	 á) Àãàð AB =8 ñì, AD = 5 ñì, CF = 2 ñì áîøàä, DE âà EC-ðî ¸áåä.
6.	 Äàð ðàñì ABCD — òðàïåòñèÿ. Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñì õ-ðî ¸áåä.

x

x x

2

4

4 3

7

1,5 54

10

A

B C

D

a) b) d)

A

B C

D A

B C

D

7*.	ßêå àç êóíҷ¦îè òåçè äó ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áà ¦àìäèãàð áàðîáàð áîøàíä, 
ìîíàíä áóäàíè îí¦îðî èñáîò êóíåä.

8*.	Äàð òàðàôè AC-è ñåêóíҷàè ABC íó¢òàè  D ãèðèôòà øóäààñò. Àãàð 
∠ABC=∠BDC áîøàä, ìîíàíä áóäàíè ñåêóíҷà¦îè ABC âà BDC-ðî èñáîò 
êóíåä.  Àãàð 3AB=4BD âà BC=9 ñì áîøàä, ïîð÷àè AC-ðî ¸áåä.

D
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ÀËÎÌÀÒÈ ÄÓÞÌÈ ÌÎÍÀÍÄÈÈ ÑÅÊÓÍҷÀ¥Î8
Òåîðåìà. (Àëîìàòè ÒÊÒ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î). Àãàð äó òàðàôè ÿê ñåêóíҷà 

áà äó òàðàôè ñåêóíҷàè äèãàð ìóòàíîñèá âà êóíҷè èí òàðàô¦î òàøêèëíàìóäà 
áàðîáàð áîøàíä, èí ãóíà ñåêóíҷà¦î ìîíàíä ìåøàâàä (ðàñìè 1).

∆ABC, ∆A1B1C1, ∠A= ∠A1, ∆ABC ∆A1B1C1

AB
A1B1

AC
A1C1

=

Èñáîò. Áà ñåêóíҷàè A1B1C1 ñåêóí
ҷàè ìîíàíäè (äàð àñîñè àëîìàòè 
ÊÊ)  ABC2-ðî äèäà ìåáàðîåì (ðàñìè 
1): ∠1=∠A1, ∠2=∠B1 îí ãî¦, 

⇐   (∆A1B1C1 ∆ABC2)

⇐   (ìóâîôè¢è øàðò).

Àç èí äó áàðîáàðї,  AC2=AC ìåøàâàä. Áèíîáàð èí ìóâîôè¢è àëîìàòè 
ÿêóìї áàðîáàðèè ñåêóíҷà¦î ∆ABC =∆ABC2. Àç áàðîáàðèè îõèðèí ∠2 =∠B.  
Ìóâîôè¢è ñîõòà øóäàíàø ∠2=∠B1 áóä. Àç èí ð¤, äàð ¦îëàòè ∠B=∠B1,  àç 
∠A =∠A1 âà ∠B =∠B1 áóäàíàø, ìóâîôè¢è àëîìàòè ÊÊ-è ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î 
∆ABC ∆A1B1C1.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

C

A B A1
B1

C1

C2

1 2

1

Ìàñúàëà. Ïîð÷à¦îè AB âà CD äàð íó¢òàè O  áóðèäà ìåøàâàíä, AO = 12 
ñì, BO = 4 ñì,  CO = 30 ñì,  DO = 10 ñì áîøàä, íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè 
AOC âà BOD-ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è øàðò.

               

Àç èí ҷî äó òàðàôè ñåêóíҷàè 
AOC áà äó òàðàôè ñåêóíҷàè BOD 
ìóòàíîñèá âà êóíҷè áàéíè îí¦î 

äàð ¦îëàòè øî¢óëӣ (âåðòèêàëӣ)  áàðîáàðàíä: ∠AOC =∠BOD. Àç èí ð¤,  äàð 
àñîñè àëîìàòè ÒÊÒ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î ∆AOC ∆BOD âà êîýôôèñèåíòè 

2 C

A

BO

D

3.
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Òàúðèôè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î âà àëîìàòè 
ÒÊÒ-ðî муқоиса êóíåä.

2.	 Àз аëîìàòè ÒÊÒ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îðî 
èñáîò êóíåä.

3.	 Ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îè áàðîáàðïà¦ëóè 
êóíҷ¦îè ¢óëëààøîí áàðîáàððî àç àëîìàòè 
à) ÊÊ; á) ÒÊÒ èñòèôîäà áóðäà èñáîò êóíåä.

4.	 Ñåêóíҷà¦îè OAB âà OCD-å, êè äàð ðàñìè 
3 òàñâèð ¸ôòààíä, î¸ ìîíàíäàíä? Àãàð 
ìîíàíä áîøàíä, íèñáàòè ïåðèìåòðè¦îè èí 
ñåêóíҷà¦îðî  ¸áåäю.

5.	 Íóð¦îè AC âà BD äàð íó¢òàè O áóðèäà 
ìåøàâàíä âà AO :CO=BO :DO =3, AB = 7 
ñì áîøàä, ïîð÷àè CD, èí÷óíèí íèñáàòè 
ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè AOB âà COD-ðî ̧ áåä.

6.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC âà A1B1C1 ∠A=∠A1, 
AB :A1B1=AC :A1C1= 4:3.

	 a) àãàð ïîð÷àè AB àç ïîð÷àè A1B1  5 ñì çè¸ä 
áîøàä, òàðàô¦îè AB âà A1B1-ðî;

	 á) àãàð порчаи A1B1 àç AB  6 ñì êàì áîøàä,  
òàðàô¦îè AB âà A1B1-ðî;

	 â) àãàð ¦îñèëè ҷàìúè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷàҳои додашуда 400 ñì2 áîøàä, 
ìàñî¦àòè ¦àð ÿê ñåêóíҷàðî ¸áåä.

7.	 Àãàð êàòåò¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàì ÿêóì áà êàòåò¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè 
äóþì ìóòàíîñèá áîøàíä, ìîíàíä áóäàíè èí ñåêóíҷà¦îðî èñáîò êóíåä.

8.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC  AB=15 ì, AC=20 ì, BC=32 ì. Áà òàðàôè AB-è ñåêóíҷà 
ïîð÷àè AD=9 ì, áà òàðàôè AC ïîð÷àè AE=12 ì ãóçîøòà øóä. Ïîð÷àè 
DE-ðî ¸áåä.

9.	 Ìîíàíä áóäàíè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè êàòåò¦îÿø 3 дм âà 4 дм âà ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷàè ÿêå àç êàòåò¦îÿø 8 дм âà ãèïîòåíóçààø 10 дм-ðî èñáîò êóíåä.

10*. Ïîð÷àè AB âà õàòè ðîñòè l äàð íó¢òàè O áóðèäà ìåøàâàíä. Áà õàòè 
ðîñòè l ïåðïåíäèêóëÿðҳîè  AA1 âà BB1 ôóðîâàðäà øóäààíä.  Aãàð AA1=2 
ñì, OA1 = 4 ñì âa OB1 =3 ñì áîøàä, ïîð÷à¦îè BB1, OA âà AB-ðî ¸áåä.

C

A

B
D

O
5,5

3,5

3b)

4

C

A

B D

O

4

2

3
1,5

a)

3

C

A  

B D
O 5 4,6

2

6

d)

ìîíàíäї: k= =3.
 
Ìóâîôè¢è òåîðåìàè íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè 

ìîíàíä: =k2 =9.     ×àâîá: 9.
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ÀËÎÌÀÒÈ ÑÅÞÌÈ ÌÎÍÀÍÄÈÈ ÑÅÊÓÍҷÀ¥Î9
Òåîðåìà.  (Àëîìàòè ÒÒÒ ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î). Àãàð ñå òàðàôè ÿê ñåêóíҷà 

áà ñå òàðàôè ñåêóíҷàè äèãàð áî ðàâèøè ìóâîôè¢ ìóòàíîñèá áîøàä, èí ãóíà 
ñåêóíҷà¦î ìîíàíä àñò.

∆ABC, ∆A1B1C1,                      (ðàñìè 1) ∆ABC ∆A1B1C1

AB
A1B1

BC
B1C1

=
CA
C1A1

=

Èñáîò. Äàð òàðàôè ÀÂ ñåêóíҷàè ABC 
íó¢òàè D-ðî ¦àìèí òàâð ìåãóçîðåì, êè AD=A1B1 

øàâàä.  Õàòè рости ïàðàëëåëèè áà òàðàôè BC 
àç íó¢òàè D ãóçàðîíèäàøóäà òàðàôè AC-ðî 
äàð íó¢òàè E ìåáóðàä. Îí ãî¦ ìóâîôè¢è 
àëîìàòè ÊÊ ñåêóíҷà¦îè ∆ADE âà ∆ABC 
ìîíàíä àñò.  Ìóôî¢è òàúðèô âà øàðòè òåîðåìà:

   âà   .

Àììî ìóâîôèќ ñî¦òàí A1B1=AD  áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì, B1C1=DE 
¦îñèë ìåøàâàä. ¥àìèí òàâð, ìóâîôè¢è àëîìàòè ÒÊÒ áàðîáàðèè ñåêóíҷà¦î 
∆ADE âà ∆A1B1C1 áàðîáàð àñò âà ∆ADE ∆ABC ìåáîøàä.  Àç èí ìåáàðîÿä, 
êè ∆ABC ∆A1B1C1.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

1

A1 B1

C1

A B

C

E

D

Ìàñúàëà. Àãàð àç äó ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó àñîñ âà òàðàôè ïà¦ëóè ÿêå 
àç èí¦î áà àñîñ âà òàðàôè ïà¦ëóè äóþìӣ ìóòàíîñèá áîøàä, ìîíàíä áóäàíè 
èí ñåêóíҷà¦îðî èñáîò êóíåä.

Èñáîò. Àç áàðîáàðèè AB=BC,  A1B1=B1C1 âà àç íèñáàòè äîäàøóäà                                                                                                                                         

                  áàðîáàðè¦îè        -ðî ¦îñèë ìåêóíåì. Áèíîáàð èí ìó

âîôè¢è àëîìàòè ÒÒÒ  ñåêóíҷà¦îè ∆ABC ∆A1B1C1 .

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Àëîìàòè ÒÒÒ-ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îðî ãóôòà äè¦åä âà èñáîò íàìîåä.
2.	 Àãàð AC=14 ñì, AB=11 ñì, BC=13 ñì, A1C1= 28 ñì,  A1B1= 22 ñì, B1C1=26 

ñì áîøàä, î¸ ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 ìîíàíä àñò?
3.	 ҷóôòè ñåêóíҷà¦îè монанди ðàñìè 2-ðî íèøîí äè¦åä.

∆ A B C ,  A B = B C , 
∆A1B1C1, A1B1=B1C1,   

∆ABC ∆A1B1C1

AB
A1B1

AC
A1C1

=

AB
A1B1

AC
A1C1

= ==
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4.	 Ìîíàíäè òàðàô¦îè ïà¦ëóèè òðàïåòñèÿè ABCD 
AB âà CD äàâîì äîäà øàâàä äàð íó¢òàè E 
áóðèäà ìåøàâàä.  Àãàð AB =5 ñì, BC=10 ñì, 
CD=6 ñì, AD=15 ñì áîøàä, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè 
AED-ðî ¸áåä.

5.	 Àñîñ¦îè òðàïåòñèÿ 6 ñì âà 9 ñì,  áàëàíäèàø 10 
ñì. Ìàñîôàè áàéíè íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦î 
âà àñîñ¦îðî ¸áåä.

6.	 Исбот кунед,ки ду секунҷаи дилхоҳи баробартараф 
монанд мебошад.

7.	 Áà äîõèëè ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó, êè àñîñàø 
12 ñì, áàëàíäèàø 8 ñì àñò, êâàäðàò ¦àìèí òàâð 
êàøèäà øóäààñò, êè äó ¢óëëàè îí äàð àñîñè 
ñåêóíҷà, äó ¢óëëàè áî¢èìîíäà äàð òàðàô¦îè 
ïà¦ëóӣ ìåõîáàä. Òàðàôè êâàäðàòðî ¸áåä.

8*. Áàëàíäè¦îè AA1 âà BB1  äàð ñåêóíҷàè òåçêóíҷàè ABC  ãóçàðîíèäà øóäààñò. 
Èñáîò êóíåä, êè ∆ABC ∆A1B1C  àñò.

9. 	 Ìàñî¦àòè äó ñåêóíҷàè ìîíàíä áà 6 âà 24 áàðîáàð àñò. Ïåðèìåòðè ÿêå 
àç îí¦î аз äóþìàø 6-òî çèªä àñò. Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè êаëîíðî ªáåä.

Ëàâ¦à¦îè òàúðèõū.  Èí âî¢åà àñðè VI ïåø àç ìåëîä ð¤é äîäààñò. ¥àìîí 
âà¢ò þíîíè¸í óìóìàí áî ãåîìåòðèÿ ìàøғóë íàáóäàíä. Ôàéëàñóôè Þíîí 
Ôàëåñ áàðîè øèíîñîӣ áî ôàíҳî äàð Ìèñð áà îí ҷî òàøðèô îâàðä. Ìèñðè¸í 
áà ¤ ìàñúàëàè äóøâîððî äîäàíä: áàëàíäèè ÿêå àç à¦ðîì¦îè áóçóðãðî ÷ӣ òàâð 
¸ôòàí ìóìêèí? Ôàëåñ ¦àëëè ñîääà âà ҷîçèáàíîêè èí ìàñúàëàðî ¸ôò. Âàé 
áà çàìèí ÷¤á÷àå ê¤ôò âà ãóôò: «Êàäîì âà¢òå êè ñîÿè èí ÷¤á÷à áà äàðîçèàø 
áàðîáàð ìåøàâàä,  äàðîçèè ñîÿè à¦ðîì ¦àì áà áàëàíäèè à¦ðîì (ïèðàìèäà)  
áàðîáàð ìåøàâàä».  Áàðîè àñîñíîê êàðäàíè ôèêðè Ôàëåñ ¦àðàêàò êóíåä.

Íóðè
 Îôòîá

A

BC

D

E

2

7 7

5

a)

7
5

6
á)

2,5 3,5

3,5

â)

8

10
ã)

9
15

ä)
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ÀËÎÌÀÒ¥ÎÈ ÌÎÍÀÍÄÈÈ ÑÅÊÓÍҷÀ¥ÎÈ ÐÎÑÒÊÓÍҷÀ10
Ìàúëóì àñò êè ÿêå àç êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà àç êóíҷè ðîñò èáîðàò 

àñò.  Àç ¦àìèí ñàáàá äàð èí ãóíà ñåêóíҷà¦î àëîìàò¦îè ìîíàíäӣ ñîääà ãàðäîíäà 
ìåøàâàíä.

Òåîðåìàè 1. ßêå àç êóíҷ¦îè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà ìóâîôè¢àí áà êóíҷè 
òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè äèãàð áàðîáàð áîøàä, îí¦î ìîíàíä ìåøàâàíä.

Òåîðåìàè 2. Êàòåò¦îè ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷà¦î áî ðàâèøè ìóâîôè¢ áà 
ÿêäèãàð ìóòàíîñèá áîøàíä, îí¦î ìîíàíä ìåøàâàíä.

Òåîðåìàè 3. Êàòåò âà ãèïîòåíóçàè ÿêå àç ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áà êàòåò 
âà ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè äèãàð áî ðàâèøè ìóâîôè¢ ìóòàíîñèá áîøàä, îí¦î 
ìîíàíä ìåøàâàíä.

Äóðóñò áóäàíè àëîìàò¦îè ÿêóìó äóþìè îí õóä àç õóä à¸í àñò. Áè¸åä, 
àëîìàòè ñåþìðî èñáîò êóíåì.

Èñáîò. Áà òàðàôè ÂÑ ñåêóíҷàè ABC 
ïîð÷àè C1B1-ðî áî øàðòè CE=C1B1 ìåãóçî
ðåì âà DE || AB -ðî ìåãóçàðîíåì (ðàñìè 1). 
Îí ãî¦ ìóâîôè¢è àëîìàòè ÊÒÊ ìîíàíäèè 
ñåêóíҷà¦î,  ∆DEC âà ∆ABC ìîíàíä ìå
øàâàíä. Òàðàô¦îè ìóâîôè¢è ñåêóíҷà¦îè 
ìîíàíä ìóòàíîñèáàíä: 

. 
Ìóâîôè¢è ñîõòà øóäàíàø îí CE=C1B1. Àç 

èí ð¤, áàðîáàðèè                    (1) 

ҷîé äîðàä. Àç òàðàôè äèãàð мувофиқи шарти теорема	 AB
A1B1

BC
B1C1

= 	   (2) àñò.                   

Àç áàðîáàðè¦îè (1) âà (2) DE=A1B1 áóäàíàøðî ìóàéÿí ìåêóíåì.  ∆∆A1B1C1 
âà ∆∆DEC-¦îðî äèäà ìåáàðîåì. Äàð îí¦î:	

1. CE=C1B1 (àç ð¤è ñîõòàí), 2. DE=A1B1 (áàðîáàðèè èñáîòøóäà).
Ìóâîôè¢è áàðîáàðèè ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷà àç ð¤è ÿê êàòåò âà 

ãèïîòåíóçààø ∆A1B1C1 = ∆DEC.
Àç òàðàôè äóþì áîøàä, ∆ ∆ABC ∆DEC. Äàð èí ¦îëàò ∆ABC ∆A1B1C1 

ìåøàâàä.       Òåîðåìà èñáîò øóä.

∆ABC, ∆A1B1C1,  ∠C= 90°, ∠C1= 90°,  ∆ABC ∆A1B1C1

AB
A1B1

BC
B1C1

=

1 A1

C1
B1

A

C B

D

E



29

Ìàñúàëà.  Àãàð äàð äó ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó áàëàíäӣ âà òàðàôè ïà¦ëóèè 
ÿêå áà áàëàíäӣ âà òàðàôè ïà¦ëóèè äóþìӣ ìóòàíîñèá áîøàä, ìîíàíä áóäàíè 
èí ñåêóíҷà¦îðî èñáîò êóíåä (ðàñìè 2).

Èñáîò. Ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàè ABD âà A1B1D1-
ðî äèäà ìåáàðîåì. Ìóâîôè¢è øàðò ÿêå àç êàòåò âà 
ãèïîòåíóçàè îí¦î áàéíè õóä ìóòàíîñèáàíä. Áèíî-
áàð èí, äàð àñîñè òåîðåìàè 3 ∆∆ABD ∆A1B1D1. 
ìåøàâàä. Îí ãî¦ ∠DBA ∠D1B1A1.

Áèññåêòðèñà ¦àì áóäàíè áàëàíäèè áà àñîñè 
ñåêóíҷàè áàðîáàð ïà¦ëó ãóçàðîíèäàøóäàðî áà ¦èñîá 
ãèðåì, ∠B =2∠DBA =2∠D1B1A1=∠B1 ìåøàâàä.

Äàð íàòèҷà,  äàð ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 áà 
áàðîáàðè¦îè

∠B =∠B1 âà  
ñî¦èá ìåøàâåì.

Àç èí ð¤ ìóâîôè¢è àëîìàòè ÒÊÒ ñåêóíҷà¦î 
ìîíàíä:  ∆ABC ∆A1B1C1. Òåîðåìà èñáîò øóä.

2

CD

B

A1 D1 C1

B1

A

1.	 Àëîìàò¦îè ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàðî 
ã¤åä âà èñáîò êóíåä.

2.	 Àç ðàñìè 3 ñåêóíҷà¦îè ìîíàíäðî ¸áåä.
3.	 ßêå àç êàòåòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áà ñåêóíҷàè 

ðîñòêóíҷàè êàòåò¦îÿø 3 ì âà 4 ì ìîíàíä áóäà 
27 ì áîøàä, êàòåòè äóþìè îí ÷àíä ì ìåøàâàä?

4.	 Äó ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ìàñî¦àò¦îÿøîí 21 
ì2 âà 84 ì2 ìîíàíäàíä. Àãàð ÿêå àç êàòåòè 
ñåêóíҷàè ÿêóì 6 ì áîøàä, êàòåò¦îè ñåêóíҷàè 
äóþìðî ¸áåä.

5.	 Áà ÿê äàâðà äó ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ìîíàíä 
äàðóí êàøèäà øóäààñò. Áàðîáàðèè èí 

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

a)

38°

52°

d)

e)

8

10

f )

10

6

3 5

g)

b)

4

5
3

ñåêóíҷà¦îðî èñáîò êóíåä.
6*.	Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè êàòåò¦îÿø 10 ñì âà 12 ñì êâàäðàòè ÿêå àç 

êóíҷàø óìóìӣ äàðóí êàøèäà øóäààñò.  Àãàð ÿêå àç ¢óëëà¦îè êâàäðàò äàð 
ãèïîòåíóçà áóäàíàø ìàúëóì áîøàä, òàðàôè êâàäðàòðî ¸áåä.

7*.	 Ñåêóíҷàè ABC äîäà øóäààñò. Äàð îí ðîìáè ADEF ÷óíîí äàðóí êàøèäà 
øóäààñò, êè íó¢òà¦îè D, E âà F áî ðàâèøè ìóâîôè¢ áà òàðàô¦îè AB, 
BC âà CA-è ñåêóíҷà ìåõîáàä. Àãàð AB=c, AC=b áîøàä, òàðàôè ðîìáðî 
ªáåä.
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Òàòáè¡è àëîìàò¥îè ìîíàíäЇ áàðîè èñáîòêóíèè 
ìàñúàëà¥î11

Ìàñúàëàè 1. Èñáîòè êóíåä, êè áèññåêòðèñàè 
ñåêóíҷà òàðàôè ìó¢îáèëðî áà ïîð÷à¦îè áà äó 
òàðàôè áî¢èìîíäà ìóòàíîñèá ҷóäî ìåêóíàä.

A

BC A1

E

F

1

Ìàñúàëàè 2.  Áèññåêòðèñàè BD-è ñåêóíҷàè 
ABC äàâðàè àç ñåêóíҷà áåðóí êàøèäàøóäàðî 
äàð íó¢òà¦îè Â âà  P ìåáóðàä. ∆ABP ∆∆BDC 
áóäàíàøðî èñáîò êóíåä  (ðàñìè 2). 

¥àëëè îí. Äàð ∆ABP âà ∠BDC:

1. ∠DBC=∠ABP ⇐ ìóâîôè¢è øàðò;

2.   ∠DCB=∠APB ⇐ ÿê êàìîíðî äàð¦àì ìåêàøàíä. 

Àç èí ð¤, áàðîáàðè¦î ìóâîôè¢è àëîìàòè ÊÊ 
ñåêóíҷà¦îè ∆ABP ∆BDC  ìîíàíä (ба як 

камон такя мекунад) áóäàíàøîíðî íèøîí ìåäè¦àä.

1.	 Порчаҳои биссектрисаи кунҷи фаромада ҷудо карда ва мутаносибии байни 
ду тарафи боқимондаро навишта нишон диҳед.

2.	 Àç ðîñòêóíҷàè ðîñòè Ñ-è ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC áàëàíäèè CD 
ãóçàðîíèäà øóäààñò. ∠ACD=∠CBD øóäàíàøðî èñáîò êóíåä. Àç øàêëè 

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

∆ABC, AA1 — áèññåê
òðèñà  (ðàñìè 1)

AB
A1B

AC
A1C

=

¥àëëè îí. Áà õàòè ðîñòè AA1 ïåðïåíäèêóëÿðè BE âà CF ìåãóçàðîíåì. Îí 
ãî¦ àç ∠CAF =∠BAE áóäàíàø ñåêóíҷà¦îè CAF âà BAE  ìîíàíä ìåøàâàíä. 
Òàðàô¦îè ñåêóíҷà¦îè ìîíàíä ìóòàíîñèáàíä:

∆CAF ∆BAE ⇒   
 

. 
Ба монанди он:

∆CA1F ∆BA1E  ⇒   
 

. 

Áàðîáàðè¦îè 1 âà 2-ðî ìó¢îèñà êóíåì
 

, ÿúíå 
 

 ìåøàâàä. 

Èí ïîð÷à¦îè BA1 âà CA1 áî ïîð÷à¦îè AB âà AC ìóòàíîñèá áóäàíàøðî 
ìåôà¦ìîíàä.

(1)

(2)

A

B

C
D

P

2
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Ìàñúàëà¦îè øàâ¢îâàð

Ãåîìåòðèÿ âà çàáîíè àíãëèñӣ. Ìàñúàëàè 
ãåîìåòðèè áà çàáîíè àíãëèñӣ äàð ïî¸í 
äîäàøóäàðî ¦àëëó ôàñë êàðäà áèíåä. Áî 
èí àìàë ¦àì àç çàáîíè àíãëèñӣ, ¦àì àç 
ãåîìåòðèÿ áà ÷ӣ ãóíà ¢îäèð áóäàíè õóäðî 
îçìóäà ìåáèíåä.

1) Dissection Puzzle: Let M be the mid-
point of the side AB of a given triangle ABC. 
The triangle has been dissected into parts 
X, Y, Z along the lines MN and MK passing 
through M such that MN is parallel while 
MK is perpendicular to the base BC (picture 
4). Show how the three pieces can be fitted 
together to make a rectangle, respectively two 
different parallelograms.

2) Look at the picture 5 and proof 
             ∠1 + ∠2 + ∠3 = 90°.

¦îñèëøóäà ÷àíä ñåêóíҷàè áà ¦àì 
ìîíàíäðî íèøîí äîäà ìåòàâîíåä?

3.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 3 x-ðî ̧ áåä.
4.	 Àç ñåêóíҷàè ABC áèññåêòðèñàè AD ãóçàðî

íèäà øóäààñò. Àãàð CD=4,5 ì; BD=13,5 ì 
âà ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè ABC 42 ì áî
øàä, òàðàô¦îè AB  âà AC-è îíðî ¸áåä.

5.	 Ìåäèàíà¦îè ñåêóíҷàè ABC äàð íó¢òàè 
N áóðèäà ìåøàâàä. Àãàð ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ABC 87 äì2  áîøàä, ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ANB áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?

6.	 Ìàñîôà àç íó¢òàè áóðèøè ìåäèàíà¦îè 
ñåêóíҷàè ABC нуқтаи N òî òàðàô¦îè AB âà 
BC  ìóâîôè¢àí 3 äì âà 4 äì. Àãàð AB=8 
äì áîøàä, òàðàôè BC-ðî ¦èñîá êóíåä.

7*. Ìàúëóì àñò, êè õàòè ðîñòè áà àñîñè 
òðàïåòñèÿ ïàðàëëåë ÿêå àç òàðàô¦îè 
ïà¦ëóèðî áà íèñáàòè m:n ҷóäî ìåêóíàä.  
Èí õàòè ðîñò òàðàôè äóþìè ïà¦ëóè 
îíðî áî êàäîì íèñáàò ҷóäî ìåêóíàä?

3 a)

x

7,5 4,5

9

b)
x

7–x

5

6

d)

x

7
9

8

1 2 3

5

A

B C

M N

K

X

Y

Z

4
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î12
Ìàñúàëàè 1. Àç ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î èñòèôîäà áóðäà õàòè ìè¸íàè ñåêóí

ҷà áà ÿê òàðàôè ñåêóíҷà ïàðàëëåë âà áà íèñôè àíà ¦àìèí òàðàô áàðîáàð 
áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

MN ||AC,  MN=   AC ∆ABC, MN— õàòè ìè¸íà (ðàñìè 
1): MA=MB, NC=NB

1
2

ABCD — òðàïåòñèÿ, BC ||AD,          
∆ABC ∆DCA (ðàñìè 2)

AC 2 =BC .AD

¥àëëè îí. ¡àäàìè 1. Êóíҷ¦îè áàðîáàðè 
ñåêóíҷà¦îè ABC âà ACD-ðî муқоиса 
ìåêóíåì. ∠ACB = ∠CAD, ÷óíêè èí 
êóíҷ¦î — êóíҷ¦îè äàðóíèè èâàçøàâàíäà. 
∠B ≠∠D, ÷óíêè ABCD — òðàïåòñèÿ (äàð 
àêñè ¦îë, 

∠D+∠A=∠B+∠A=180°, 
ÿúíå AB ||CD áóäà, ABCD òðàïåòñèÿ 

íàìåãàðäàä. ¥àìèí òàðè¢,  ∠D =∠BAC  âà∠ACD =∠B .
¡àäàìè 2. Íèñáàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢è ñåêóíҷà¦îè ÀÂÑ âà ACD-ðî 

ìåíàâèñåì: , àç èí AC 2 =BC .AD. 

2

A

B C

D

¥àëëè îí. Äàð ∆ABC âà ∆MBN :

∠B — êóíҷè óìóìӣ, . 

Áèíîáàð èí, ìóâîôè¢è àëîìàòè 
ÒÊÒ èí äó ñåêóíҷà ìîíàíäàíä. Àêíóí 
ìóøî¦èäàðî èí òàâð äàâîì ìåäè¦åì:

A

B

C

M N

1

Ìàñúàëàè 2. Äèàãîíàëè AC-è òðàïåòñèÿè ABCD, êè àñîñ¦îÿø BC âà AD 
àñò, îíðî áà äó ñåêóíҷàè ìîíàíä ҷóäî ìåêóíàä. AC 2 =BC .AD áóäàíàøðî 
èñáîò êóíåä.

∆MBN ∆ABC  
 

⇒   
,

   

⇒   
,
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1.	 a) Àãàð ñîÿè îäàìè ¢àäàø 170 ñì 1 ì áîøàä, ñîÿè 
äàðàõòè áàëàíäèàø 5, 4 ì ÷ӣ ¢àäàð ìåøàâàä?

	 á) Êóíҷè ¢óëëà¦îè äó ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 
áàðîáàð àñò. Òàðàôè ïà¦ëóèè ñåêóíҷàè ÿêóì 
17 ñì,  àñîñàø 10 ñì, àñîñè ñåêóíҷàè äóþì 8 ñì 
àñò. Òàðàôè ïà¦ëóèè ñåêóíҷàè äóþìðî ̧ áåä.

2.	 Àç ¦àð ÿê íà¢øàè ðàñìè 3 ñåêóíҷà¦îè 
ìîíàíäðî ¸áåä.

3.	 Èñáîò êóíåä, êè ìåäèàíàè ÀÐ-è ñåêóíҷàè 
ÀÂÑ ïîð÷àè äèëõî¦è áà òàðàôè ÂÑ параллел âà 
¢óëëà¦îÿø äàð òàðàô¦îè ÀÂ âà ÀÑ õîáèäàðî 
áà äó ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåêóíàä.

4.	 Äàð ìàñîôàè áàðîáàð õîáèäàíè ¢óëëà¦îè 
ñåêóíҷà àç õàòè ðîñòå, êè õàòè ìè¸íàè 
ñåêóíҷàðî äàð áàð ìåãèðàä, èñáîò êóíåä.

5.	 Äèàãîíàë¦îè ÷îðêóíҷàè ABCD-è áà äàâðà 
äàðóíêàøèäàøóäà äàð íó¢òàè  Î  áóðèäà 
ìåøàâàíä. Èñáîò êóíåä, êè ∆AOB ∆COD.

6.	 Äàð соҳаи äîõèëè ñåêóíҷà íó¢òàè Î âà äàð 
íóð¦îè ÎÀ, ÎÂ, ÎÑ áî ðàâèøè ìóâîôè¢ 
íó¢òà¦îè Å, F, Ê ãèðèôòà øóäààíä (ðàñìè 4).  
Àãàð AB||EF âà BC||FK áîøàä, èñáîò êóíåä,  
êè ñåêóíҷà¦îè  ABC âà EFK ìîíàíäàíä.

7*.	Õàòè ðîñòè àç áóðèøè äèàãîíàë¦îè òðàïåòñèÿ 
ãóçàðàíäà ÿêå àç àñîñ¦îè òðàïåòñèÿðî äàð 
íèñáàòè m : n  òà¢ñèì ìåêóíàä. Èí õàòè ðîñò 
àñîñè äóþìðî äàð êàäîì íèñáàò òà¢ñèì ìå
êóíàä?

8.	 Àãàð ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ÀÂÑ áà S áàðîáàð 
áîøàä, ìàñî¦àòè ñî¦à¦îè áî õ èøîðà 
êàðäàøóäàðî àç ðàñìè 5 ¸áåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø 3

A

B

C

E F

K

a)

A

B

CD

b)

A

BC

E F

K

d)

4

À B

C

O

E
F

K

x

A
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C

a)

x

A

B

C

b)

A

B

C

x

d)5
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ÄÎÍÈØÈ ÕÓÄÐÎ ÑÀÍҷÈÄÀ ÁÈÍÅÄ13
I. Òåñòҳî

1.		Êàäîìå àç òàúðèô¦îè çåðèí äóðóñòàíä: äó ñåêóíҷà ìîíàíä ãóôòà 
ìåøàâàä, àãàð:
A)  Êóíҷ¦îè îí¦î ìóâîôè¢àí áàðîáàð áîøàíä;
Á)  Òàðàô¦îè îí¦î ìóâîôè¢àí áàðîáàð áîøàíä;
Â)  Òàðàô¦îè îí¦î ìóâîôè¢àí ìóòàíîñèá âà êóíҷ¦îè ìóâîôè¢ áàðîáàð 

áîøàíä;
Ã)  Òàðàô¦îè ìóâîôè¢àøîí áàðîáàð âà êóíҷ¦îè ìóâîôè¢ ¦àì áàðîáàð 

áîøàíä. 
2.		Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè äó ñåêóíҷàè ìîíàíä áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?
A) 	 Áà êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ;
Á) 	 Áà íèñáàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢;
Â) 	 Áà íèñáàòè ïåðèìåòð¦îè îí¦î;
Ã) 	 Áà êâàäðàòè êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ.

3.		Êàäîìå àç òàñäè¢îò¦îè çåðèí äóðóåòàíä: äó ñåêóíҷà ìîíàíä ìåøàâàä, 
àãàð:
A) 	 Äó êóíҷè ÿêå áà äó êóíҷè äóþì áàðîáàð áîøàä;
Á) 	 Äó òàðàôè ÿêå àç îí¦î áà äó òàðàôè äóþìӣ áàðîáàð áîøàä;
Â) 	 ßêòîãӣ êóíҷ¦îÿøîí áàðîáàð âà äó òàðàô¦îÿøîí ìóòàíîñèá áîøàíä;
Ã) 	 ßíòîãӣ êóíҷ¦îÿø áàðîáàð âà ÿíòîãӣ òàðàô¦îÿø ìóòàíîñèá áîøàä.

4.	Äóðóñòàøðî ¸áåä: àãàð äó ñåêóíҷà ìîíàíä áîøàä,
A)  Áàëàíäè¦îÿø баробар ìåøàâàíä;            
Á)  Òàðàô¦îÿøîí ìóòàíîñèá ìåøàâàíä; 	
Â)  Òàðàô¦îÿøîí áàðîáàð ìåøàâàíä.		
Ã)  Ìàñî¦àò¦îÿøîí áàðîáàð ìåøàâàíä. 					          

5.		Íèñáàòè ïåðèìåòð¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà ÷ū áàðîáàð àñò?
A) 	 Áà êâàäðàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢;	  Á)  Áà êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ;
Â) 	 Áà êâàäðàòè êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ;	 Ã)  Áà íèñáàòè ìàñî¦àò¦î

II. Ìàñúàëà¦î

1.	Ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè AB âà AC-è ñåêóíҷàè ABC áî ðàâèøè ìóâîôè¢ 
íó¢òà¦îè Å âà F áîøàä. Àãàð ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè AEF  3 ñì2 áîøàä, 
ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ÀÂÑ-ðî ¸áåä.

2.	Õàòè ðîñòè áà òàðàôè ÀÑ-è ñåêóíҷàè ÀÂÑ параллел òàðàô¦îè ÀÂ âà ÂÑ-ðî 
áî ðàâèøè ìóâîôè¢ äàð íó¢òà¦îè N âà Ð ìåáóðàä. Àãàð AN = 4, NB =3, 
BP =3,6 áîøàä, òàðàôè ÂÑ-ðî ¸áåä.
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A
B

C

D

E

F

2,5

4
5

20

16

10

III. Õóäàòîíðî îçìóäà áèíåä (Êîðè íàìóíàâèè 
íàçîðàòӣ)

1.	Äèàãîíàëè ÀÑ-è òðàïåòñèÿè ABCD îíðî 
áà ñåêóíҷҳои монанди ∆ABC âà ∆ACD  
мҷóäî ìåêóíàä. Àãàð BC = 4 ì, AD = 9 ì 
áîøàä,  äàðîçèè äèîãàíàëè AC-ðî ̧ áåä..

2.	Ìàñî¦àò¦îè äó ñåêóíҷàè ìîíàíä 50 äì2 
âa  32 äì2, ¦îñèëè ҷàìúè ïåðèìåòð¦îè 
îí¦î 117 äì áîøàä, ïåðèìåòðè ¦àð ÿê 
ñåêóíҷàðî ¸áåä.

3.	Ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îè äàð ðàñì 
òàñâèð¸ôòàðî èñáîò êóíåä âà áàéíè 
¦àì ҷîéãèðøàâèè õàò¦îè ðîñòè BC âà 
DF-ðî øàð¦ äè¦åä.

4.	(Èëîâàãū). Áàëàíäè¦îè BD âà ÀÅ-è 
ñåêóíҷàè òåçêóíҷàè ÀÂÑ ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. DC .AC=EC .BC áóäàíàøðî 
èñáîò êóíåä.

3.	Äàð òàðàôè ÀÂ-è ñåêóíҷàè òåçêóíҷàè ÀÂÑ íó¢òàè Ê ãèðèôòà øóäààñò. 
Àãàð AK=3, BK=2  áàðîáàð âà áàëàíäèè BD-è ñåêóíҷà áà 4 баробар бошад, 
масофаи аз нуқтаи k то порчаи AC-ро ёбед.

4.	Àç íó¢òàè Ê-è òàðàôè ÂÑ-è ïàðàëëåëîãðàììè ABCD íóð¦îè DK âà ÀÂ 
ãóçàðîíèäà øóäààñò, êè äàð íó¢òàè F áóðèäà ìåøàâàíä.  Àãàð AD=4, DK=5 
âà DC=5 áîøàä,  ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè BKF-ðî ¸áåä.

5.	Àç íó¢òàè Î,  êè äàð äîõèëè ñåêóíҷàè ÀÂÑ 
ãèðèôòà øóäààñò,  áà òàðàôè ÀÂ âà ÂÑ 
õàòè ðîñòè параллел ãóçàðîíèäà øóäààñò. 
Èí õàò¦îè ðîñò òàðàôè ÀÑ-ðî áî ðàâèøè 
ìóâîôè¢ äàð íó¢òà¦îè Ð âà Q ìåáóðàä. 
Àãàð PQ=2, AC=7 âà ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè 
ÀÂÑ áà 98 áàðîáàð áîøàä, ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè POQ-ðî ¸áåä. 

6. Äàð àñîñè ÂÑ âà AD òðàïåòñèÿè ABCD 
ìóâîôè¢àí íó¢òà¦îè K âà L ãèðèôòà øóäààíä. 
Ïîð÷àè KL àç íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦îè 
òðàïåòñèÿ ìåãóçàðàä. Àãàð AL = 4, LD= 5 
âà BK = 2 áîøàä, ïîð÷àè KC-ðî ¸áåä. 

A

B C

DL

K2

4 5

O

A

B

CP Q

O

1

2
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ÌÎÍÀÍÄÈÈ ØÀÊË¥ÎÈ ÃÅÎÌÅÒÐЇ14
Äàð äàðñ¦îè ïåøòàðà áî ìàô¦óìè áèñ¸ðêóí

ҷà¦îè ìîíàíä øèíîñ øóäåì. Ìàô¦óìè ìîíàí
äèðî íà ôà¢àò áà áèñ¸ðêóíҷà¦î, áàëêè áà øàêë¦îè 
ãåîìåòðèè äèëõî¦ äîõèë êàðäàí ìóìêèí àñò.

Øàêë¦îè F âà F*  äîäà øóäà áîøàä. Àãàð 
áà ¦àð ÿê íó¢òàè øàêëè F ÿãîí íó¢òàè øàêëè 
F*ìóâîôè¢ âà áàðúàêñ ¦àð ÿê íó¢òàè øàêëè F*  

áà ÿãîí íó¢òàè øàêëè F ìóâîôè¢ ãóçîøòà øóäà 
áîøàä, øàêëè F áà øàêëè F*  òàáäèë ¸ôòà äîíèñòà ìåøàâàä (ðàñìè 1). 

Òàúðèô.  Àãàð ¦àíãîìè øàêëè F-ðî áà øàêëè F* òàáäèë äîäàí ìàñîôà¦îè 
áàéíè íó¢òà¦î áà àäàäè àç Î ôàð¢êóíàíäàè ìóàéÿí çè¸ä øàâàä, èí ãóíà 
òàáäèëäè¦ӣ òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ íîìèäà ìåøàâàä (ðàñìè 2).

2

F
F *

X

Y

X *

Y *

X *Y* = kXY
k — êîýôôèñèåíòè ìîíàíäū

F F * Èí òàúðèôðî äèãàð õåë òàâçå¦ äîäàí ìóìêèí: 
áèãóçîð,  äàð íàòèҷàè ÿãîí òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ 
áà íó¢òà¦îè èõòè¸ðèè Õ, Ó øàêëè F íó¢òà¦îè 
X *, Y * øàêëè F * ìóâîôè¢ ãóçîøòà øóäà áîøàä. 
Àãàð X*Y *= k .XY, k>0 áîøàä, èí òàáäèëäè¦ӣ 
òàäáèëäè¦èè ìîíàíäӣ íîìèäà ìåøàâàä.  Äàð èí 
÷î k áàðîè òàìîìè íó¢òà¦îè X âà Y ÿê àäàä áóäà, 
îí êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ íîìèäà ìåøàâàä.

Àãàð øàêë¦îè F âà F*  äîäà øóäà áóäà,  òàáл
диҳи¦îè ìîíàíäèè ÿêåðî áà äèãàðå ãóçàðîíàíäà 

ìàâҷóä áîøàä, øàêë¦îè F âà F*  áàéíè õóä ìîíàíä ãóôòà ìåøàâàíä. Ìîíàíäèè 
øàêë¦î F F* íàâèøòà ìåøàâàä. Àãàð êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ k-ðî ¦àì 
íèøîí äîäàí ëîçèì áîøàä,  F F * íàâèøòàí ìóìêèí.

Àãàð ¦àíãîìè òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ íó¢òàè Õ áà íó¢òàè Õ* ìóâîôè¢ 
ãóçîøòà øóäà áîøàä, íó¢òàè Õ áà íó¢òàè Õ* òàáäèë¸ôòà, ̧  êè ãóçàøòà ìåã¤ÿíä. 

Òàáäèëäè¦èè ìîíàíäї áà õîñèÿò¦îè çåðèí ìîëèê àñò:

    Òåîðåìà. Òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ à) õàòè ðîñòðî áà õàòè ðîñò; á) íóððî áà 
íóð; â) êóíҷðî äàð ¦îëàòè íèãî¦ äîøòàíè áóçóðãèè 
îí áà êóíҷ; ã) ïîð÷àðî áà ïîð÷à ìåãóçàðîíàä, 
ôà¢àò äàðîçèè ïîð÷à áà k çè¸ä ìåøàâàä.

Исбот. à)  Òàáäèëäè¦èè ìîíàíäèè êîýôôè
ñèåíòè ìîíàíäèàø k íó¢òà¦îè ãóíîãóí äàð ÿê 
õàòè ðîñò õîáèäàè X *, Y *  âà Z *-ðî  áî ðàâèø 
ìóâîôè¢ áà íó¢òà¦îè X *, Y *  âà Z *  òàáäèë 

F

F *

1

3

X

Y

X*

Y*
Z

Z*
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ ÷èñò? 
2.	 ×ӣ ãóíà øàêë¦î øàêë¦îè ìîíàíä 

íîìèäà ìåøàâàíä?
3.	 Êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèðî áà-

ðîáàðèè 2 ãèðèôòà, áî ðîñòêóíҷàè 
áàðàø 3 ñì âà ¢àäàø 4 ñì ðîñòêóíҷàè 
ìîíàíä ñîçåä.

4.	 Äàð ðàñìè 4 òàð¦è ¦àâëèè ìàêòàá 
äàð ìàñøòàáè 1:1000 òàñâèð ̧ ôòààñò. 
Àíäîçà¦îè à)  ¦àâëӣ; á)  áèíîè 
ìàêòàá; â)  ãóëçîð¦î; ã)  ìàéäîíè 
âàðçèøӣ; ä)  áî¨ðî ¸áåä. 

5.	 Àãàð õàðèòà äàð ìàñøòàáè 1:50000 
òàñâèð êàðäà øóäà áîøàä (ðàñìè 
5), ìàñîôàè áàéíè äå¦à¦îè Îçîä âà 
Îáîäðî ¸áåä.

6.	 Äàð òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ êóíҷè 
áàéíè íóð¦î òà¨éèð íàме¸áàä,  îíðî 
èñáîò êóíåä.

7*.	Ñåêóíҷàè ÀÂÑ ¦àíãîìè òàáäèëäè¦èè 
ìîíàíäӣ áà ñåêóíҷàè A*B*C* òàáäèë 
ìå¸áàä. Àãàð êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ 
áà 0,6 âà ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè ÀÂÑ 
áàðîáàðè 12 ñì áîøàä, ïåðèìåòðè 
ñåêóíҷàè À*Â*Ñ*-ðî ¸áåä.

8.	 Àç ðàñìè 6 ҷóôòè ðîñòêóíҷà¦îè 
ìîíàíäðî ¸áåä âà êîýôôèñèåíòè 
ìîíàíäèðî ìóàéÿí ñîçåä.

äè¦àä (ðàñìè 3). ßêå àç íó¢òà¦îè Õ, Y, Z, áèãóçîð íó¢òàè Y äàð áàéíè äó 
íó¢òàè áî¢èìîíäà õîáàä.  Äàð èí ¦îëàò XZ = XY + YZ. Äàð àñîñè òàúðèôè 
òàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ:

             X*Z *=k∙XZ=k∙(XY+YZ )=k∙XY+k∙YZ=X*Y*+Y*Z*.
Àç èí áàðîáàðèè íó¢òà¦îè X*, Y* âà Z* äàð ÿê õàòè ðîñò õîáèäàíàø 

áàðìåîÿä. Èñáîòè òåîðåìàðî òàí¦î 
áà áàíäè à) îâàðäåì.  Èñáîòè áàíä¦îè 
áî¢èìîíäàðî áà èõòè¸ðè Øóìî ÷óí 
ìàø¢ ìåãóçîðåì.

Áî¨ Ìàéäîíè 
âàðçèøӣ

Áèíîè ìàêòàá

Ãóëçîð Ãóëçîð

1 ñì
1 

ñì

4

Äå¦àè Îáîä

Äå¦àè Îçîä

Èñòãî¦

5

6

6

3

a)

12

6

á)

2

3

â)

1,5

3

ä)

4

6

ã)
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ÕÎÑÈßÒ¥ÎÈ ÁÈÑ©ÐÊÓÍҷÀ¥ÎÈ ÌÎÍÀÍÄ15
Òåîðåìàè 1. Íèñáàòè ïåðèìåòð¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà êîýôôèñèåíòè 

ìîíàíäї áàðîáàð àñò.
Èñáîò. Äàð ¦à¢è¢àò, áèñ¸ðêóíҷà¦îè, A1A2...An âà B1B2...Bn ìîíàíä áóäà, 

êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ k áîøàä, îí ãî¦ B1B2=k∙A1A2, B2B3=k∙A2A3, ... , 
BnB1=k∙AnA1 ìåøàâàä.  Àç èí   áàðîáàðèè
P=B1B2+B2B3+...+BnB1= k∙A1A2+k∙A2A3+...+k∙AnA1=k∙(A1A2+A2A3+...+AnA1)=k∙P1 

-ðî ¦îñèë ìåêóíåì. Òåîðåìà èñáîò øóä.

Òåîðåìàè 2. Áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíäðî áà áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíäè ìè¢­
äîðàøîí ÿêõåëà ҷóäî êàðäàí ìóìêèí.

Èñáîò. Áèãóçîð áèñ¸ðêóíҷà¦îè ABCDE 
âà A1B1C1D1E1 ìîíàíä áóäà, êîýôôèñèåíòè 
ìîíàíäӣ k  áîøàä.

Àç ¢óëëà¦îè áàéíè ÿêäèãàð ìóâîôè¢è C 
âà C1 äèàãîíàë¦îè CA, CE âà C1A1, C1E1 -ðî 
ìåãóçàðîíåì.  Äàð íàòèҷà áèñ¸ðêóíҷà¦î áà 
ìè¢äîðè áàðîáàðè ñåêóíҷà¦î ҷóäî ìåøàâàíä. 
Ìîíàíäèè ñå ҷóôòè ñåêóíҷà¦îè ìóâîôè¢ðî 
íèøîí ìåäè¦åì.

1.  ∆ABC ∆A1B1C1.  ×óíêè äàð îí ñåêóíҷà¦î ìóâîôè¢è øàðò ∠B =∠B1,  

. Äàð àñîñè àëîìàòè ÒÊÒ-è ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î ∆ABC ∆A1B1C1.  

2.  ¥àìèí òàâð, ∆CDE ∆C1D1E1.  Èí ìîíàíäèðî ÷óí áàíäè 1 èñáîò êóíåä.
3. ∆ACE ∆A1C1E1. Êóíҷ¦îè,  ∠CAE âà ∠C1A1E1 -è èí ñåêóíҷà¦îðî äèäà 

ìåáàðîåì: ∠CAE =∠BAE –∠CAB, ∠C1A1E1 =∠B1A1E1–∠C1A1B1. 
Äàð èí ҷî,  ∠BAE = ∠B1A1E1 (êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ïàíҷêóíҷàè ìîíàíäè 

äîäàøóäà).  ∠CAB=∠C1A1B1 (êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ñåêóíҷà¦îè ìîíàíäè ABC 
âà A1B1C1).  Áèíîáàð èí,  ∠CAE =∠C1A1E1.	 	

Òàðàô¦îè AC âà AE, èí÷óíèí A1C1 âà A1E1 -ðî äèäà ìåáàðîåì: AC=kA1C1, 
÷óíêè îí¦î òàðàô¦îè ìóâîôè¢è ñåêóíҷà¦îè áàéíè õóä ìîíàíäè ABC âà 
A1B1C1, AE=kA1E1, ÷óíêè îí¦î ¦àì òàðàô¦îè ìóâîôè¢è ïàíҷêóíҷà¦îè 
ìîíàíäè äîäàøóäà. Àç èí ð¤, äàð àñîñè àëîìàòè ÒÊÒ-è ñåêóíҷà¦îè 
ìîíàíä ∆ACE ∆A1C1E1. Áàðîè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíäè дилхоҳ ¦àì èí ãóíà 
ìóøî¦èäà¦î ҷîé äîøòàíàø ðàâøàí àñò.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

AB

C

D

E

A1B1

C1

D1

E1

1

Òåîðåìàè 3. Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà êâàäðàòè 
êîýôôèñèåíòè ìîíàíäї áàðîáàð àñò.
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Èñáîò. Áèãóçîð, áèñ¸ðêóíҷà¦îè 
A1A2...An âà B1B2...Bn ìîíàíä âà 
êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ k áîøàä. 
Äàð èí ¦îë  ìàñî¦àòè ñåêóíҷà¦îè 
A1A2A3, A1A3A4, ... , A1An-1An áà ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷà¦îè B1B2B3, B1B3B4, ..., B1Bn-1Bn 
áà ðàâèøè ìóâîôè¢ ìîíàíä áóäà, 
íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦î áà k2 
áàðîáàð ìåøàâàä (ðàñìè 2). 

SA1A2A3= k2SB1B2B3,  SA1A3A4=k2SB1B3B4, ... ,  SA1An-1An=k2SB1Bn-1Bn. 
Îí ãî¦, SA1A2...An=  k2

 SB1B2 ...Bn . Òåîðåìà èñáîò øóä.

A1
B1

A2

A3 A4

An-1
An

B2

B3 B4

Bn

Bn-1

S k2S

2

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Íèñáàòè ïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?
2.	 Òåîðåìà äàð áîðàè íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíäðî øàð¦ äè¦åä.  
3.	 Î¸ ñåêóíҷà áî ÷îðêóíҷà ìîíàíä øóäàíàø ìóìêèí àñò?
4.	 Äó ÷îðêóíҷàå, êè ìàñî¦àò¦îÿøîí 6 ì2 âà 24 ì2 ìåáîøàíä, ìîíàíä àñò. 

Êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèðî ¸áåä.
5.	 Ïåðèìåòð¦îè äó áèñ¸ðêóíҷà 18 ñì âà 36 ñì, ¦îñèëè ҷàìúè ìàñî¦àò¦îè 

îí¦î áîøàä, 30 ñì2 àñò. Ìàñî¦àò¦îè èí áèñ¸ðêóíҷà¦îðî ¸áåä.
6.	 Õàòè ðîñòè áà ÿêå àç òàðàô¦îè ñåêóíҷàè ïåðèìåòðàø 84 ñì ïàðàëëåë 

ãóçàðîíèäàøóäà àç îí ñåêóíҷàè ïåðèìåòðàø 42 ñì âà ìàñî¦àòàø 26 ñì2-
ðî ҷóäî êàðä. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè äîäàøóäàðî ¸áåä.

7.	 Øàêë¦îè íèñáàò áà íó¢òàè Î ñèììåòðӣ î¸ ìîíàíä àñò? Øàêë¦îè íèñáàò 
áà òèð ñèììåòðӣ-÷ӣ? Êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèè îí¦î áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?

8.	 Ïàõòàçîðè øàêëè ÷îðêóíҷà äàð õàðèòà áî ÷îðêóíҷàí ìàñî¦àòàø 12 ñì2 
òàñâèð ̧ ôòààñò. Àãàð ìàñøòàáè õàðèòà 1:1000 áîøàä, ìàñî¦àòè ¦à¢è¢èè 
ìàéäîíðî ¸áåä.

9*.	¥îñèëè ҷàìúè ïåðèìåòð¦îè äó ñåêóíҷàè ìîíàíäè ìàñî¦àò¦îÿøîí 8 ñì2 
âà 32 ñì2 áà 48 ñì áàðîáàð àñò. Ïåðèìåòðè ñåêóíҷà¦îðî ¸áåä.

Ìàñúàëà. Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè äó áèñ¸ðêóíҷàè ìîíàíäè ïåðèìåòð¦îÿøîí 
18 ñì âà 24 ñì-ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. 1) Àç íèñáàòè ïåðèìåòð¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà êîýôôè
ñèåíòè ìîíàíäӣ áàðîáàð áóäàíàø èñòèôîäà áóðäà, k=24 :18=4 :3 áóäàíàøðî 
ìåáåì.  2) Àç ñàáàáè íèñáàòè ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä áà êâàäðàòè 
êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ áàðîáàð áóäàíàø èí íèñáàò áà k2=  áàðîáàð àñò.                

Ҷàâîá: .	
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ÃÎÌÎÒÅÒÈß ÂÀ ÌÎÍÀÍÄЇ16
ßêå àç òàáäèëäè¦è¦îè ìîíàíäè ñîääà

òàðèí èí ãîìîòåòèÿ àñò. Áèãóçîð øàêëè   
F, íó¢òàè O âà àäàäè ìóñáàòè k äîäà øóäà 
áîøàä. Áà âîñèòàè íó¢òàè äèëõî¦è Õ-è 
øàêëè F íóðè OX ìåãóçàðîíåì âà áà èí 
íóð ïîð÷àè ÎÕ*-ðî, êè äàðîçèàø k.OX 
àñò, ìåãóçîðåì (ðàñìè 1). Áî ¦àìèí óñóë 
òàáäèëäè¦èå, êè áà ¦àð ÿê íó¢òàè Õ-è 
øàêëè F íó¢òàè Õ*-ðî ìóâîôè¢ ìåãó
çîðàä, ãîìîòåòèÿ íîìèäà ìåøàâàä.  Äàð 
èí íó¢òàè O ìàðêàçè ãîìîòåòèÿ, àäàäè k 
êîýôôèñèåíòè ãîìîòåòèÿ, øàêë¦îè F âà 
F* øàêë¦îè ãîìîòåòӣ íîìèäà ìåøàâàíä.

Y

Z
O

Y *

Z*

F *

1

X
X *F

Èñáîò. Ãîìîòåòèÿè ìàðêàçàø íó¢òàè 
дилхоҳи O, êîýôôèñèåíòàø k-ðî äèäà 
ìåáàðîåì. Áèãóçîð, íó¢òà¦îè X âà Y-è 
øàêëè F àç íó¢òà¦îè X* âà Y* ãóçàðàä 
(ðàñìè 2). Äàð èí ¦îë, äàð àñîñè òàúðèôè 
ãîìîòåòèÿ äàð ñåêóíҷà¦îè XOY âà X*OY* 

∠O — óìóìӣ âà  =k  ìåøàâàä.  
Áèíîáàð èí ñåêóíҷà¦îè XOY âà X *OY* 
àç ð¤è äó òàðàô âà êóíҷè áàéíè îí¦î 
ìîíàíä àñò. Àç èí ð¤  âà  
X*Y*=k.XY. 

  Òåîðåìà èñáîò øóä.

Òåîðåìà. Ãîìîòåòèÿ òàáäèëäè¦èè ìî­
íàíä ìåøàâàä.X

Y

F

O

X*

Y*

F*

2

Ìàñúàëà. Èñáîò êóíåä, êè äó äàâðàè äèëõî¦è áà òàðàôè êóíҷ¦îè AOB 
ðàñàíäà ãîìîòåòӣ âà íó¢òàè O ìàðêàçè èí ãîìîòåòèÿ àñò.

* * *

¥àëëè îí. Äàâðà¦îè ìàðêàç¦îÿøîí O1 âà O2 áóäà áèãóçîð áà òàðàô¦îè êóíҷè 
AOB ðàñàíäà áîøàä ( ðàñìè 3).  Èñáîò ìåêóíåì,  êè èí äàâðà¦î ãîìîòåòӣ àñò.

Äàâðà¦î áî ðàâèøè ìóâîôè¢ áà íóðè OA äàð íó¢òà¦îè X âà X * ðàñàíäà 
áîøàä (ðàñìè 3). Îí ãî¦ ∆OXO1 ∆OX *O2 (÷óíêè ∠XOO1 = ∠X *OO2 âà 

∠OXO1=∠OX*O2=90°). Àç èí,   
*

O

X

O1

X *

O2

N *
M

M *

A

B

3

N
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Íèñáàòè òàðàôè ðîñòðî áî k èøîðà 
ìåêóíåì âà ãîìîòåòèÿè êîýôôèñè

åíòàø  , ìàðêàçàø íó¢òàè O 
áóäàðî äèäà ìåáàðîåì. Áèãóçîð äàð èí 
ãîìîòåòèÿ íó¢òàè äèëõî¦è Ì-è äàâðàè 
ìàðêàçàø O1 áà íó¢òàè M* òàáäèë ̧ ôòà 
áîøàä. Äàð èí ¦îë, O2M *= k.O1M ¸ 

êè  Àç èí áàðîáàðè 

O 1X = O 1M  áóäàíàø, áàðîáàðèè 
O2M * =O2X *-ðî ¦îñèë ìåêóíåì. Èí 
íó¢òàè M * äàð äàâðàè ìàðêàçàø O2, 
ðàäèóñàø O2X * õîáèäàíàøðî ìåôà¦
ìîíàä. Áèíîáàð èí äàâðàҳîè äèäà
øàâàíäà áàéíè õóä ãîìîòåòӣ áóäààíä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ãîìîòåòèÿ ÷èñò? Ìàðêàçè ãîìîòåòèÿ, êîýôôèñèåíòè îí-÷ӣ?
2.	 Тàáäèëäè¦èè ìîíàíäӣ будани геометрияро шарҳ диҳед.
3.	 Ñåêóíҷà êàøåä: a) äàð äàðóíè ñåêóíҷà; á) äàð áåðóíè ñåêóíҷà íó¢òàè 

O-ðî èøîðà êóíåä; â) áà ãîìîòåòèÿè ìàðêàçàø O âà êîýôôèñèåíòàø 2 
íèãî¦ êàðäà, áî ñåêóíҷàè äîäàøóäà ñåêóíҷàè ãîìîòåòӣ ñîçåä.

4.	 Äó ðîìáè ïåðèìåòð¦îÿø 18 ñì âà 27 ñì áàéíè ÿêäèãàð ãîìîòåòèàíä. 
Íèñáàòè òàðàô¦î âà ìàñî¦àò¦îè èí ðîìá¦îðî ¸áåä.

5.	 Äàð ãîìîòåòèÿ íó¢òàè X áà íó¢òàè X*, íó¢òàè Y áà íó¢òàè Y* табдил 
меёбад.  Àãàð íó¢òà¦îè X, X*, Y, Y* äàð ÿê õàòè ðîñò íàõîáàä, ìàðêàçè 
èí ãîìîòåòèÿðî ¸áåä.

6.	 Äàð ãîìîòåòèÿè êîýôôèñèåíòàø áàðîáàðè 2 табдил ёфтани íó¢òàè X áà 
íó¢òàè X* ìàúëóì. Ìàðêàçè èí ãîìîòåòèÿðî ñîçåä.

7.	 Øàêëè ãîìîòåòèè áà äàâðà ìîíàíä äàâðà áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
8.	 Äàâðà êàøåä. Äàð ãîìîòåòèÿè ìàðêàçàø äàð ìàðêàçè äàâðà âà êîýô

ôèñèåíòàø áàðîáàðè a)   ; b) 2;  d) 3;  e)   áóäà øàêëè ãîìîëòåòї ñîçåä.
9.	 Êóíҷ âà äàð ñî¦àè äàðóíè îí íó¢òàè A äîäà øóäààñò. Äàâðàå êàøåä,  êè 

àç íó¢òàè A ãóçàøòà, áà òàðàô¦îè êóíҷ ðàñàíäà áîøàä.

*

1
3

1
2

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà
Äàð ðàñìè 4 øàêë¦îè ãîìîòåòèå òàñâèð ̧ ôòààñò, êè êîýôôèñèåíòè ãîìîòåòàø    a) 

0<k<1; b) k ≥1 àñò. Ìóâîôè¢è ¢èìàòè êîýôôèñèåíòè ãîìîòåòèÿ àç õóñóñè “ôèøóð
äàøàâӣ” âà “äàðîçøàâӣ”-è øàêë¦îè ãîìîòåòӣ ÷ӣ ãóíà õóëîñà áàðîâàðäàí ìóìêèí àñò?

4

F F *O

á)  k ≥1

a)  0<k <1

FF *O
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ÑÎÕÒÀÍÈ ÁÈÑ©ÐÊÓÍҷÀ¥ÎÈ ÌÎÍÀÍÄ17
Òî èí âà¢ò ¦àíãîìè èñáîòè òåîðåìà¦î âà ¦àëëè 

ìàñúàëà¦î ñåêóíҷà¦îè ìîíàíäè ãóíîãóíðî ñîõòà 
îìàäåì. Áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìîíàíä ÷ӣ òàâð ñîõòà 
ìåøàâàíä? Äàð ïî¸í ðî¦¦îè ñîõòàíè áèñ¸ðêóíҷà¦îè 
ìîíàíäðî äàð àñîñè ãîìîòåòèÿ ìåîâàðåì.

Ìàñúàëà. Áà ÷îðêóíҷàè äîäàøóäàè ABCD 
ìîíàíä ÷îðêóíҷàè A1B1C1D1 -ðî ñîçåä, êè êîýô
ôèñèåíòè ìîíàíäèàø áà 3 áàðîáàð àñò (ðàñìè 1).

Ñîõòàíè îí. Äàð ¦àìâîðӣ íó¢òàè дилхоҳи O 
ìåãèðåì. Íóð¦îè àç îí âà ¢óëëà¦îè ÷îðêóíҷà 
ãóçàðàíäàè OA, OB, OC âà OD -ðî ìåãóçàðîíåì. 
Äàð èí íóð¦î ïîð÷à¦îè àç íó¢òàè O áàðîÿíäàè 
OA1 =3OA, OB1 =3OB, OC1 =3OC âà OD1 =3OD 
-ðî ìåãóçîðåì. ×îðêóíҷàè ¦îñèëøóäàè A1B1C1D1 
÷îðêóíҷàè ҷóñòó÷¤ êàðäàøóäà àñò.

Àñîñíîêêóíӣ. ABCD A1B1C1D1 áóäàíàøðî 
íèøîí ìåäè¦åì.

1. Ìóòàíîñèáèè òàðàô¦îè ìóâîôè¢.

a)  ∆AOD ∆A1OD1  ⇒   ;   (1)

á)  ∆DOC ∆D1OC1  
⇒  .     (2)

Àç áàðîáàðèè (1) âà (2)  áóäàíàøðî 
¦îñèë ìåêóíåì.

Áà èí ìîíàíä ìóòàíîñèá áóäàíè òàðàô¦îè 
äèãàðè ÷îðêóíҷàè ìîíàíäðî èñáîò êàðäàí 
ìóìêèí.

2. Áàðîáàðèè êóíҷ¦îè ìóâîôè¢.
Àç áàðîáàð áóäàíè êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è 

ñåêóíҷà¦îè ìîíàíä ∠A1D1O=∠ADO, ∠C1D1O= 
=∠CDO. Äàð èí ҷî ∠A1D1C1=∠A1D1O+∠C1D1O= 

=∠ADO+∠CDO= ∠ADC, ÿúíå êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ÷îðêóíҷà¦îè A1D1C1 âà 
ADC áàðîáàðàíä. Áà ¦àìèí ìîíàíä áàðîáàðèè êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è äèãàðè 
÷îðêóíҷà¦îè ìîíàíä èñáîò êàðäà ìåøàâàä.

2

A

BC

D
D1

A1

B1

C1

a)

O

A

BC

D

D1

A1

B1

á)

A

D

B1

A1

CD1

C1

B

O
1
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ñîõòàíè áèñ¸ðêóíҷàè ìîíàíä áà áèñ¸ðêóíҷàè äîäàøóäàðî ïàé äàð ïàé 

ã¤åä âà созед.
2.	 Áà äàôòàðàòîí ÿãîí ïàíҷêóíҷàè ABCDE êàøåä. Áî ̧ ðèè ãîìîòåòèÿ áà èí 

ïàíҷêóíҷà ïàíҷêóíҷàè ìîíàíäè êîýôôèñèåíòè ìîíàíäèàø áàðîáàðè 0,5-
ðî ñîçåä. Ìàðêàçè ãîìîòåòèÿðî äàð ¦îëàò¦îè a)  äàð íó¢òàè C áóäàí; á)  äàð 
äàðóíè ïàíҷêóíҷà áóäàí; â)  äàð òàðàôè AB áóäàí àëî¦èäà äèäà áàðîåä.

3.	 Äàð ¦îëàòè áà ¦èñîá ãèðèôòàíè êàòàê¦î øàêë¦îè äàð ðàñìè 3 äîäàøóäàðî 
áà äàôòàðàòîí êàøåä: a)  áàðãè áà áàðãè äîäàøóäà êîýôôèñèåíòè 
ìîíàíäèàø áà 3 áàðîáàðèè; á)  ìî¦è÷àè 
áà ìî¦è÷àè äîäàøóäà êîýôôèñèåíòè 
ìîíàíäèàø áà 2 áàðîáàð áóäàðî êàøåä.

4.	 Áèñ¸ðêóíҷàè F1 áà áèñ¸ðêóíҷàè F2 ìîíàíä, 
k — êîýôôèñèåíòè ìîíàíäӣ. Äàð ðàâèøè 
ìóâîôè¢ áî ¦àðô¦îè P1,  P2,  S1,  S2   ïåðèìåòð¦îè 
áèñ¸ðêóíҷà¦î âà ìàñî¦àòè îí¦î èøîðà êàðäà 
øóäààíä. ҷàäâàëè çåðèíðî áà äàôòàðàòîí 
ê¤÷îíåä âà îíðî ïóð êóíåä.	

P1 P2 S1 S2 k

a) 84 100 25

á) 14 28 48

â) 150 200 100

ã) 30 24 3

Àç èí ð¤, ÷îðêóíҷà¦îè, ABCD âà A1B1C1D1 
ìîíàíä áóäààíä. Áèñ¸ðêóíҷàå, êè áà áèñ¸ðêóíҷàè 
òàðàô¦îÿø àäàäè äèëõî¦ äîøòà ìîíàíä àñò,  õóäè 
¦àìèí òàâð ñîõòà ìåøàâàä.

Ìàðêàçè ãîìîòåòèÿðî äàð èí ìàñúàëà àç ñî¦àè 
áåðóíèè ÷îðêóíҷà èíòèõîá êàðäåì.   Óìóìàí 
ìàðêàçè ãîìîòåòèÿðî äàð ñî¦àè äîõèëèè ÷îðêóíҷà 
(ðàñìè 2, a), äàð ÿãîí ¢óëëààø (ðàñìè 2, á) ¸ êè 
äàð ÿãîí òàðàôàø (ðàñìè 2, â) ãèðèôòàíàìîí 
¦àì ìóìêèí áóä. Ìàðêàçè ãîìîòåòèÿðî äàð êóҷîå 
íàãèðåì, êîýôôèñèåíòè ба 3 áàðîáàðè ÷îðêóíҷà 
áà ÷îðêóíҷàè ABCD ìîíàíä àñò âà ìîíàíäӣ äîðàä, 
áàéíè ¦àì áàðîáàð ìåáîøàíä.

A

BC

D

D1

A1

B1

d)

C1

3
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ÌÀØ§ÓËÈßÒÈ ÀÌÀËЇ18

1.	 Ìóàéÿí êàðäàíè áàëàíäӣ.
Äàð Çàìèí èñòîäà áàëàíäèè òåëåìàíîðàè Òîøêàíäðî ìå¸áåì. Ñîÿè 

¢óëëàè ìàíîðà — íó¢òàè A äàð íó¢òàè B áîøàä. ҷ¤á÷àè EF -ðî ¦àìèí òàâð 
øî¢óëӣ (âåðòèêàëӣ) ҷîéãèð ìåêóíåì, êè (ðàñìè 1) ñîÿè ¢óëëàè îí E ¦àì 
äàð íóҷòàè B áîøàä.  Áî C ïðîåêñèÿè íó¢òàè À-ðî èôîäà ìåêóíåì. Äàð èí 
¦îë, ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàè ABC âà EBF ìîíàíä ìåøàâàä. Àç èí ð¤

   ¸ êè    
Ìàñîôàè BC,  BF  âà äàðîçèè EF -ðî ÷åí 

íàìóäà, àç ôîðìóëàè ¦îñèëøóäà áàëàíäèè 
òåëåìàíîðà — äàðîçèè ïîð÷àè AC -ðî ìå¸áåì. 
Ìàñàëàí, EF =1 ì,  BC = 750 ì, FB = 2 ì áîøàä, 
äàð èí ¦îë AC = 375 ì.
2.	 ×åí êàðäàíè ìàñîôàè äàñòíîðàñ

Áèãóçîð ÷åí êàðäàíè ìàñîôà àç íó¢òàè A 
òî íó¢òàè B -è имкони ðàôòàí íàäîøòà ëîçèì 
ãàðäèä  (ðàñìè 2).  Àç íó¢òàè A-è èìêîíè ðàôòàí 
äîøòà íó¢òàè C -ðî èøîðàò ìåêóíåì. Äàð èí 
¦îë ¦àíãîìè íàçàð àç íó¢òàè Ñ áîÿä íó¢òà¦îè 
A âà B íàìóäîð áîøàíä ва масофаи AC -ðî чен 
кардан лозим бошад. Áî ¸ðèè àñáîá¦î êóíҷ¦îè 
BAC âà ACB -ðî ÷åí ìåêóíåì. Áèãóçîð ∠BAC =a 
âà ∠ACB = b áîøàä. Äàð ¢î¨àç ∠A1=a, ∠C1=b 

1 A

C

E

F B

1 м
2 м

750 ì

A1

B1

C1

3

A C

B

2
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-è ñåêóíҷàè A1B1C1-ðî ìåñîçåì.  Äàð îí 
секунҷаҳои ABC âà A1B1C1 ñåêóíҷà¦îè àç 
ð¤è ÿê òàðàô âà äó êóíҷàøîí ìîíàíä 
ìåøàâàíä (ðàñì¦îè 2 âà 3). Àç èí, 

   ¸ êè  

Ìàñîôàè AC âà ïîð÷à¦îè A1B1, A1C1-
ðî ÷åí íàìóäà, áî ̧ ðèè ôîðìóëàè ¦îñèë
øóäà ïîð÷àè ÀÂ ¦èñîá êàðäà ìåøàâàä. 
Áàðîè îñîí êàðäàíè íàòèҷàè ¦èñîá
êóíè¦î íèñáàòè AC:A1C1-ðî ÷óí 100 :1, 
1000 :1 ãèðèôòàí ìóìêèí. Ìàñàëàí, 
AC = 130 ì, ∠A=73°, ∠C=58° áîøàä, äàð 
êî¨àç ñåêóíҷàè A1B1C1 ∠A1=73°, ∠C1=58°, 
A1C1=130 ìì ãèðèôòà êàøèäà ìåøàâàä. 
Ïîð÷àè A1B1-ðî ÷åí íàìóäà, âàé áà 153 ìì 
áàðîáàð áóäàíàøðî ìå¸áåì.  Áèíîáàð èí 
ìàñîôàè àíè¢øàâàíäà 153 ì ìåøàâàä.

3.	 Êîðè àìàëӣ îèä áà áà¦ðè Àðàë
Äàð ðàñìè 4 ñóðàòè àç êèøòèè êàé

¦îíӣ ãèðèôòàøóäàè áà¦ðè Àðàë òàñâèð 
¸ôòààñò. ¥èñîáêóíӣ âà ÷åíêóíè¦îè áà îí 
âîáàñòàðî è÷ðî êàðäà, ìàñî¦àòè тақрибии 
ҳавзаи оби ¦îçèðàè áà¦ðè Àðàëðî ¸áåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Àãàð ñîÿè îäàìè ¢àäàø 1,7 ì áóäà, 2,5 

ì áîøàä,  áàëàíäèè äàðàõòè äàðîçèè 
ñîÿààø 10,2 ì ÷ӣ ¢àäàð ìåøàâàä?

2.	 Áàëàíäèè ìîíàíäè¦îåðî,  êè äàð 
ðàñìè 5 òàñâèð ̧ ôòààíä, ìóàéÿí êóíåä.

3.	 Áî ¸ðèè äó ñåêóíҷàè ìîíàíäè ÀÂ1Ñ1 
âà ÀÂÑ, êè äàð ðàñìè 6 òàñâèð 

A

B

C D

E7

6

A

B

C

B1 C1

1,8 ì

1,8 ì

300 ì

5

Mañøòàá: 1 :1 000 000

4

¸ôòààñò, âàñåúãèè дарёро (áàðàøðî)  ìóàéÿí êàðäàí ëîçèì.  Àãàð AÑ=100 
ì, AC1=32 ì âà ÀÂ1=34 m áîøàä,  áàðè дарё (ÂÂ1)-ðî ¸áåä.

4.	 Áà îäàìè äàð íó¢òàè À áóäà, àêñè äàðàõòè DE-è ëàáè ñî¦èëè ҷóéáîð 
íàìóäîð àñò.  Àãàð  AB=165 ñì, AC=120 ñì âà CD=4,8 ì áîøàä,  áàëàíäèè 
äàðàõòðî ¸áåä (ðàñìè 7).

5.	 ßãîí äàðàõòðî äàð ¦àâëӣ èíòèõîá íàìîåä âà áàëàíäèè îíðî ìóàéÿí êóíåä. 
¥èñîáîòðî äàð õóñóñè ÷ӣ òàâð èҷðî êàðäàíè èí êîð îìîäà ñîçåä.
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¥àëëè îí. 
a)  Äàð àñîñè øàðòè ìàñúàëà ñåêóíҷà¦îè

1. AOE ADC. Áèíîáàð èí

     ÿúíå     
.

2. Áîç äàð àñîñè øàðòè ìàñúàëà∆EOC
∆ABC. Áèíîáàð èí

      
ÿúíå

    
.

á) Áàðîáàðèè (1) âà (2)-ðî àúçî áàú çî ҷамъ 
кунем 

¦îñèë ìåøàâàä. Àç èí ìåáàðîÿä, êè ñóòóí¦î 
÷ӣ òàâð ãóçîøòà íàøàâàíä, íó¢òàè Î áî ñèì¦îè ï¤ëîäèíè áóðèäàøàâàíäà 
àç ñàò¦è çàìèí äàð ÿê ñàò¦ áàëàíäӣ ìåøàâàíä.

¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î19
Ìàñúàëàè 1. Ñóòóí¦îè AB âà CD, êè äàðîçèàøîí áî ðàâèøè ìóâîôè¢ a âà 

b вертикалӣ гузошта шуддааст. Áàðîè áîç ¦àì қулла(è îí áî ñèì¦îè ï¤ëîäèíè 
äàð íó¢òàè Î áóðèäàøàâàíäà îõèð¦îè îí A âà D, B âà C ïàéâàñò êàðäà øóäààíä 

(ðàñìè 1). Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñì a)  âà  -ðî èñáîò 
êóíåä; á) äóðóñò áóäàíè áàðîáàðèè  -ðî íèøîí äè¦åä âà онро шарҳ диҳед.

Ìàñúàëàè 2.  Äàð òàðàô¦îè ïà¦луèè AB âà CD-è òðàïåòñèÿè ABCD íó¢òà
¦îè M âà N ãèðèôòà øóäààíä. Äàð èí ïîð÷àè MN áà àñîñ¦îè òðàïåòñèÿ 
ìóâîçӣ áóäà, àç íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦îè îí O ìåãóçàðàä. Àãàð BC=a, 
AD=b áîøàä,  ïàð÷à¦îè a) MO; b) ON; c) MN -ðî ªáåä (ðàñìè 2).

¥àëëè îí. 1)  Äàð àñîñè àëîìàòè ÊÊ ñåêóíҷà¦îè AOD âà BOC ìîíàíä, 
÷óíêè ∠BOC =∠AOD,  ∠OBC =∠ADO. Àç èí,

                                                       ¸ êè                                                       

2)  Äàð àñîñè àëîìàòè ÊÊ ñåêóíҷà¦îè ABC âà AOM ¦àì ìîíàíä, ÷óíêè  
∠AMO = ∠ABC,  ∠ACB = ∠AOM . Àç èí,

  ¸ êè      ⇒      .           (2)

3)  ¡èñì¦îè ðîñòè áàðîáàðè¦îè (1)  âà (2)-ðî áàðîáàð íàìóäà,

(2)

(1)

(1)

d

A

B

O

D

C

a

b

x

nm

1

E

ÿúíå
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-ðî ҳосил мекунем âà àç èí

                          (3)

áóäàíàøðî ìå¸áåì.
4)  ×óí ãóôòà¦îè áîëîӣ áàðîáàðèè

                           (4)

¦îñèë íàìóäà, ïàñ àç ¢èñì¦îè ìóâîôè¢ 
áàðîáàðè¦îè (3)  âà (4)-ðî ҷàìú íàìóäà, 
¦îñèë ìåêóíåì:

  

Ҷàâîá: a) ;   б) ;  в) . 

A

B

O

D

Ca

b

M N

2

Ýçî¦. Àç ¦àëëè èí ìàñúàëà MO = ON 
áóäàíàø áàðìåîÿä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Àç òàðàô¦îè ïà¦ëóè AB âà BC-è ñåêóíҷàè ABC íó¢òà¦îè D âà E ãèðèôòà 
øóäààíä. Àãàð AC||DE, AC =6, DB =3 âà DE =2 áîøàä, òàðàôè AB-ðî 
¸áåä.

2.	 Ìàñî¦àò¦îè äó áèñªêóíҷàè ìîíàíä áà 8 äì2 âà 72 äì2 áàðîáàð àñò, 
ïåðèìåòðè ÿêå àç îí¦î àç äèãàðå 26 äì êàì àñò. Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè 
êàëîíðî ¸áåä.

3.	 Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè A1B1C1, êè 1 ì àñò, ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ñåêóíҷàè 
A2B2C2, ñåêóíҷàè A2B2C2 ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ñåêóíҷàè A3B3C3,  ñåêóíҷàè 
A3B3C3 áîøàä, ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ñåêóíҷàè A4B4C4 -ðî àç ïàéâàñòêóíӣ 
¦îñèë êàðäà áîøàä,  ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè A4B4C4  áà ÷ӣ áàðîáàð ìåøàâàä?

4.	 Ïåðèìåòð¦îè äó ñåêóíҷàè ìîíàíä 18 äì âà 36 äì, ¦îñèëè ҷàìúè 
ìàñî¦àò¦îÿøîí áà 30 äì2 áàðîáàð àñò. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè êàëîíðî ̧ áåä.

5.	 Ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ðîìá ¢óëëà¦îè ðîñòêóíҷà áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
6.	 Ñåêóíҷàè ABC ñîçåä. Ñåêóíҷàè A1B1C1 -è áà èí ñåêóíҷàè ABC ìîíàíä 

âà ìàñî¦àòàø àç ìàñî¦àòè îí 9 ìàðîòèáà õóðäðî ñîçåä.
7*. 	Íó¢òà¦îè E âà F áî ðàâèøè ìóâîôè¢ ìè¸íà¦îè òàðàô¦îè CD âà BC-è 

ïàðàëëåëîãðàììè ABCD. Èñáîò êóíåä, êè õàò¦îè ðîñòè AF âà AE 
äèàãîíàëè BD-ðî áà ñå ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåêóíàä (ðàñìè 3).

A

B

D

CF

E

3
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î20
1.	 Áèññåêòðèñàè êóíҷè íàçäè àñîñè ñåêóíҷàè 

áàðîáàðïà¦ëó àç èí ñåêóíҷà ñåêóíҷàè áà 
õóäàø ìîíàíä ҷóäî ìåêóíàä. Êóíҷ¦îè 
ñåêóíҷàðî ìóàéÿí êóíåä (ðàñìè 1,  AB=BC, 
∆ABC ∆CAD).

2.	 Äàâðà ñîçåä âà äàð îí íó¢òàè O -ðî ãèðåä. 
Дар гомотетияи марказаш дар нуқтаи O ва 
коэффисиенташ баробари 2 давраи ба давраи 
додашуда гомотетӣ созед.

3.	 Íèñáàòè ïåðèìåòð¦îè äó áèñ¸ðêóíҷàè 
ìîíàíä 2:3 àñò.  Ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷàè êàëîí 
27 áîøàä, ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷàè õóðäðî ̧ áåä.

4.	 Äàð ðàñìè 2 ¦îëàòè ïóððà ãèðèôòàíè Îôòîá 
òàñâèð ¸ôòààñò. Àãàð ðàäèóñè Îôòîá 686784 
êì, ðàäèóñè Ìî¦ 1760 êì âà ìàñîôà àç Çàìèí 
òî Ìî¦ 384400 êì áîøàä, ìàñîôàè áàéíè 
Çàìèíó Îôòîáðî ¸áåä.

5.	 a) Áà ÿê äàâðà äó áèñ¸ðêóíҷàè ìîíàíä 
äàðóí êàøèäà øóäààñò. Î¸ èí áèñ¸ðêóíҷà¦î 
áàðîáàðàíä? á) Áà ÿê äàâðà äó áèñ¸ðêóíҷàè 
ìîíàíä áåðóí êàøèäà øóäààñò. Î¸ èí 
áèñ¸ðêóíҷà¦î áàðîáàðàíä?

6*.	Òàðàô¦îè ÿê êâàäðàò áà òàðàô¦îè êâàäðàòè 
äèãàð ïàðàëëåë.  Àãàð êâàäðàò¦î áà ÿêäèãàð 
áàðîáàð íàáîøàíä,  ãîìîòåòӣ áóäàíи онҳоро èñáîò êóíåä (ðàñìè 3).

7.	 Òàðàô¦îè AB âà BC-è ñåêóíҷàè ABC áà ÷îð ïîð÷àè áàðîáàð òà¢ñèì 
êàðäà øóä âà íó¢òà¦îè òà¢ñèìøàâӣ áî ïîð÷à¦îè áà òàðàôè AÂ ïàðàëëåë 
ïàéâàñò êàðäà øóä (ðàñìè 4). 
Àãàð AC=24 ñì áîøàä, äàðîçèè 
ïîð÷à¦îè ¦îñèëøóäàðî ¸áåä.

8.	 Àãàð ðàñì¦î àéíàí äàð ÿê âà¢ò 
áà íàâîð áàðäîøòà øóäà áîøàíä, 
äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè äîäàøóäà 
áàëàíäèè áèíîè äóþìðî ìóàéÿí 
êóíåä (ðàñìè 5).

O

2

1

A

B

C

D

3

x-
?

9 ì
10 ì

70
ì

4
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ÌÀÚËÓÌÎÒ ÂÀ ÌÀÑÚÀËÀ¥ÎÈ ÈËÎÂÀÃЇ ÄÎÈÐ ÁÀ ÁÎÁÈ i21
	 I. Òåñò¦î
1.	 Áà äó ñåêóíҷàè ìîíàíä òàñäè¢è íîäóðóñòðî ¸áåä:
	 A. Нисбати масоҳатҳо ба коэффисиенти монандӣ баробар аст;	
	 Á. Нисбати медианаи мувофиқ ба коэффисиенти монандӣ баробар аст;
	 Â. Нисбати баландиҳои мувофиқ ба коэффисиенти монандӣ баробар аст;	
	 Ã. Нисбати баландиҳои мувофиқ ба коэффисиенти манандӣ баробар аст.
2.	 Òàñäè¢è äóðóñòðî áà äó áèñ¸ðêóíҷàè ãîìîòåòӣ ¸áåä:
	 A. Îí¦î áàðîáàðàíä;		  Á. Îí¦î ìîíàíäàíä;
	 Â. Îí¦î áàðîáàðандозаíä;	 Ã. Љàâîáè äóðóñò íåñò.
3.	 Îèäè ìåäèàíà¦îè ñåêóíҷà òàñäè¢è íîäóðóñòðî íèøîí äè¦åä:
	 A. Äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàíä;	
	 Á. Äàð íó¢òàè áóðèø äàð íèñáàòè 2 : 1 òà¢ñèì ìåøàâàä;
	 Â. Áà ÿêäèãàð áàðîáàðàíä;     
	 Ã. ¥àð ÿê ñåêóíҷàðî áà äó ñåêóíҷàè áàðîáàðандоза ҷóäî ìåêóíàíä.
4.	 Îèäè áèññåêòðèñà¦îè ñåêóíҷà òàñäè¢è íîäóðóñòðî íèøîí äè¦åä:
	 A. Äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàíä; 
	 Á. Äàð íó¢òàè áóðèø äàð íèñáàòè 2:1 òà¢ñèì ìåøàâàíä;
	 Â. Òàðàôè õóäàø ãóçàðîíèäàøóäàðî áà äó òàðàôè áî¢èìîíäà äàð 

¦îëàòè ìóòàíîñèáӣ ҷóäî ìåêóíàä;
	 Ã. Êóíҷè õóäàø áàðîìàäàðî áà äó ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåêóíàä.                                              

	 II. Ìàñúàëà¦î
1.	 Àç íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦îè òðàïåòñèÿè àñîñ¦îÿø 6 ì âà 12 ì õàòè 

ðîñòè áà àñîñ¦î ïàðàëëåë параллел ãóçàðîíèäà øóäààñò.  Äàðîçèè ¢èñìè 
äàð äîõèëè òðàïåòñèÿ áóäàè õàòè ðîñòðî ¸áåä.

2.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC BC =BA =10, AC = 8. Àãàð AA1 âà CC1 áèññåêòðèñà¦îè 
ñåêóíҷà áîøàä,  ïîð÷àè A1C1 ðî ¸áåä.

3.	 Áàðîè àç íó¢òàè A òî íó¢òàè äàñòíîðàñè B ìàñîôàðî ìóàéÿí êàðäàí äàð   
¦àìâîðӣ íó¢òàè C-ðî ãèðèôòàíä. Ïàñ ìàñîôàè AC, êóíҷ¦îè BAC âà ACB-
ðî ÷åí êàðäàíä âà áî ñåêóíҷàè ABC ñåêóíҷàè ìîíàíäè A1B1C1 -ðî ñîõòàíä.  
Àãàð AC= 42 ì, A1C1 = 6,3 ñì, A1B1 = 7,2 ñì áîøàä, ìàñîôàè AB-ðî ¸áåä.

4.	 Äàð ãîìîòåòèÿè êîýôôèñèåíòàø k= 3 áèñ¸ðêóíҷàè F  áà áèñ¸ðêóíҷàè F1 
òàáäèë ìå¸áàä.  Àãàð ïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷàè F1  12 ñì âà ìàñî¦àòàø 4,5 
ñì2 áîøàä, ïåðèìåòð âà ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóí ҷàè F -ðî ¸áåä.

5.	 ¥àíãîìè äàðîçèè ñîÿè îäàìè ¢àäàø 180 ì äàð âà¢òè 2,4 ì áóäàí äàðîçèè 
ñîÿè ñèì÷¤áè áàëàíäèàø 4 ì ÷àíä ìåòðӣ ìåøàâàä?
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III. Õóäàòîíðî îçìóäà áèíåä (êîðè 
íàçîðàòèè íàìóíàâӣ)
1.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îå, êè äàð ðàñìè 

1 îâàðäà øóäààíä, áàëàíäèè äàðàõòðî 
ìóàéÿí ñîçåä.

2.	 Òàðàô¦îè ñåêóíҷàè ABC AB = 5 
ñì,  AC=6 ñì,  BC = 7 ñì,  Õàòè 
ðîñòè áà òàðàôè AC -è èí ñåêóíҷà 
ãóçàðîíèäàøóäà òàðàôè AB -ðî äàð 
íó¢òàè P, òàðàôè BC-ðî äàð íó¢òàè 
K ìåáóðàä. Àãàð PK = 2 ñì áîøàä, 
ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè PBK-ðî ¸áåä.

3.	 Äàð ðàñìè 2 AD||BC||MN. Àãàð BC = 6 
ñì, AD = 10 ñì áîøàä,  ïîð÷àè, MN - ð 
î ªáåä.

4. 	èñáîò êóíåä,  êè ìèёíàҷîè òàðàô¦îè 
ðîìá ¢óëëà¦îè ðîñòêóíҷà ìåáîøàä.

1.	 ¥àíãîìè íàçàð àíäîõòàí áî ëóïàå, êè 4 
ìàðîòèáà êàëîí êàðäà íèøîí ìåäè¦àä, 
áóçóðãèè êóíҷè 2° ÷ӣ ¢àäàð òà¨éèð ìå¸áàä?

2.	 a)  Î¸ ñåêóíҷà¦îè äàðóíӣ âà áåðóíèè 
äàð ðàñìè õàòêàøàêè ñåêóí ҷà òàñâèð¸ôòà 
ìîíàíäàíä (ðàñìè 3, a)? á)  Î¸ òå¨à¦îè 
äàðóíӣ âà áåðóíèè ðîñòêóíҷàè ðîìè äàð 
ðàñìè 3, á òàñâèð¸ôòà ìîíàíä àñò?

3.	 Ìàñúàëàè çåðèíè áî çàáîíè ðóñӣ òàúëè
ô¸ôòàðî äèäà áàðîåä. Áî ¦àìèí ðî¦ ¢îáè
ëèÿòàòîíðî îèä áà ÷ӣ òàâð äîíèñòàíè ¦àì 
çàáîíè ðóñӣ âà ¦àì ãåîìåòðèÿ äîíèñòà 
ìåãèðåä.

	 	 Íà 4-ðèñóíêå èæîáðàæåíà ðóññêàÿ 
èãðóøêà “ìàòð¸øêà”.  Âûïîëíèâ 
ñîîòâåòñòâóþùèå èçìåðåíèÿ, íàéòè 
êîýôôèöèåíò ïîäîáèÿ èãðóøåê:

	 a) A è B; b) A è D; d) C è F; e) B è E.

Ìàñúàëà¦îè øàâ¢îâàð.
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6.	 Äàð õàðèòà òàñâèðè ìàñîôàè áàéíè øà¦ð¦îè Òîøêàíä âà Óðãàíҷ 8,67 
ñì àñò.  Àãàð ìàñøòàáè õàðèòà 1:100000 áîøàä, ìàñîôàè áàéíè øà¦ð¦îè 
Òîøêàíä âà Óðãàíҷðî ¸áåä.
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ìóíîñèáàò¥ÎÈ ÁÀÉÍÈ ÒÀÐÀÔ¥Î ÂÀ 
ÊÓÍҷ¥ÎÈ ÑÅÊÓÍҷà¥Î

ÁÎÁÈ II

   Äàð íàòè÷àè îì¤çèøè èí áîá Øóìî áà äîíèø, ìàëàêàè àìàëèè 
çåðèí ñî¦èá ìåãàðäåä:   

	 Äîíèø¦î:  
  √  äîíèñòàíè òàúðèô¦îè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè 

äèëõî¦;
  √	 äîíèñòàíè ÷åíàêè ðàäèàíèè êóíҷ;
  √	 äîíèñòàíè àéíèÿò¦îè àñîñèè òðèãîíîìåòðї;
  √	 äîíèñòàíè ôîðìóëàè ¦èñîáêóíèè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà áî ̧ ðèè ñèíóñè êóíҷ;
  √	 äîíèñòàíè òåîðåìàè ñèíóñ¦î âà êîñèíóñ¦î.
       Ìàëàêàè àìàëӣ:
 √ ¦èñîá êàðäà òàâîíèñòàíè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè áàúçå 

êóíҷ¦î; 
 √ òàòáè¢ êàðäà òàâîíèñòàíè àéíèÿò¦îè àñîñèè òðèãîíîìåòðū áî ðî¦è 

¦àë êàðäàíè ìèñîë¦î;
 √ ¦èñîá êàðäà òàâîíèñòàíè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà äàð àñîñè äó òàðàô âà 

êóíҷè áàéíè îí¦î;
  √  àç òåîðåìà¦îè ñèíóñ¦î, êîñèíóñ¦î èñòèôîäà áóðäà, ¦àë êàðäà 

òàâîíèñòàíè ìàñúàëà¦î îèäè ¦èñîáêóíū âà èñáîòêóíū.
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ÒÀÚÐÈÔÈ ÑÈÍÓÑ, ÊÎÑÈÍÓÑ, ÒÀÍÃÅÍÑ ÂÀ  ÊÎÒÀÍÃÅÍÑÈ 
ÊÓÍЉÈ ÒÅÇ22

Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC êóíҷè 
∠C=90° áîøàä,áà òàðàôè ÀÂ — ãèïîòåíóçà, 
òàðàôè BC  áà êàòåòè ìó¢îáèëè êóíҷè 
À, òàðàôè ÀÑ áîøàä, êàòåòè áà êóíҷè À 
÷àñïèäà  ã óôòà  ìåøàâàä  ( ðà ñìè  1 ) .

Ñèíóñè êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ãóôòà íèñáàòè êàòåòè ìó¢îáèëè èí êóíҷ áà 
ãèïîòåíóçàðî ìåíîìàíä.

Êîñèíóñè êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ãóôòà íèñáàòè êàòåòè áà èí êóíҷ ÷àñïèäà áàð 
ãèïîòåíóçàðî ìåíîìàíä.

Òàíãåíñè êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ãóôòà íèñáàòè êàòåòè ìó¢îáèëè èí êóíҷ áàð 

êàòåòè áà èí êóíҷ ÷àñïèäàðî ìåíîìàíä.
Êîòàíãåíñè êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà ãóôòà íèñáàòè êàòåòè áà èí 

êóíҷ ÷àñïèäà áàð êàòåòè ìó¢îáèëè èí êóíҷðî ìåíîìàíä.
Ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè αα äàð ðàâèøè ìóâîôè¢ äàð 

øàêëè  sinαα, cosαα, tgαα âà ctgαα èøîðàò êàðäà ìåøàâàä (õîíäàíè îí: «ñèíóñ 
àëôà», «êîñèíóñ àëôà», «òàíãåíñ àëôà», «êîòàíãåíñ àëôà»).

Àç òàúðèôè áîëîӣ ôîðìóëàè çåðèí áàðìåîÿä:

	 	

	

1

a
A

B

C

Òåîðåìà. Êóíҷè òåçè ÿê ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
áà êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè äóþì áàðîáàð 
áîøàä, ñèíóñ¦îè èí êóíҷ¦îè òåç (êîñèíóñ, òàíãåíñ 
âà êîòàíãåíñ¦îÿøîí ¦àì) áàðîáàð ìåøàâàíä.

2

A

B

C

A1

B1

C1

a

a

Èñáîò. Äàð èí ¦îë ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 
àç ð¤è äó êóíҷàøîí ìîíàíä ìåøàâàíä. Îí ãî¦  
(∠C=∠C1= 90°) ∠A= ∠A1 ìåøàâàä (ðàñìè 2). Äàð 
èí ¦îëàò ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 ìóâîôè¢è 
àëîìàòè ÊÊ ìîíàíä ìåøàâàíä. Àç ¦àìèí ñàáàá  

. Àç èí áàðîáàðè¦î  ¸ õóä 
 

tgA = .
1. = = ;

    tgA= .
 ctgA = .

2.  = = ;

    ctgA = .
⇒⇒

3.  tgA . ctgA = . = 1        tgA . ctgA  = 1 . ⇒
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ  âà êîòàíãåíñè 

êóíҷè òåç ãóôòà ÷èðî ìåã¤ÿíä?
2.	 Ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ  âà êîòàíãåíñè 

êóíҷè òåç áà ÷ӣ âîáàñòà àñò âà áà ÷ӣ âîáàñòà íåñò?
3.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîòҳîè ðàñìè 4 sinA, cosA, sinB, cosB -ðî ¸áåä.
4.	 Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC AB áà 13 ñì, êàòåòè AC áîøàä, áà  

12 ñì áàðîáàð àñò. Ñèíóñ,  êîñèíóñ,  òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè A-è 
ñåêóíҷàðî ¸áåä.

5.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà êóíҷè ðîñòè ABC (∠C= 90°) a)  AB =25, 
BC =7; á)  AC =5,  BC =12; â)  AB =41,  AC =40; ã)  AC =24, AB =25 áîøàä, 
ñèíóñ,  êîñèíóñ,  òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷ¦îè A âà B-ðî ¸áåä.

6.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C =90°, cosA=  âà AC =3 ñì áîøàä, òàðàô¦îè 
áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

7.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C= 90°, sinA=  âà BC =16 ñì áîøàä, òàðàô¦îè 
áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

sinA= sinA1 áóäàíàøðî ìå¸áåì.
Êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè èí êóíҷ¦îè òåç ¦àì áà ìîíàíäè ìàñ 

áîëîї èñáîò ìåãàðäàä. Òåîðåìà èñáîò øóä.
Ìàñúàëà. Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C=90°, AC=8 ñì, BC =15 ñì áîøàä, ñèíóñ, 

êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè B-è îíðî ¸áåä.

3

A

B

C

65

63

16

d)

A

B

C

7

24

25

b)

a) A

BC

4

4

4√2

¥àëëè îí. Àç òåîðåìàè Ïèôàãîð èñòèôîäà 
áóðäà, ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàðî ìå¸áåì:

AB2=AC2+BC 2=82+152=289, AB=17 (ñì).
Êàòåòè ìó¢îáèëè êóíҷè B AC, êàòåòè áà 

êóíҷè B ÷àñïèäà áîøàä, BC (ðàñìè 3). Áèíî
áàð èí, äàð àñîñè òàúðèô,

                        

                  

© êè      tgB = = = ;

              ctgB = = = .

    Ҷàâîá: 
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î23

Ìàñúàëàè 2. Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C =90° âà sinA = 0,6. Àãàð áàëàíäèè 
CD-è ñåêóíҷà 4,8 ñì áîøàä,  êàòåòè AC âà ïðîåêñèÿè îí äàð ãèïîòåíóçàðî 
¸áåä.

¥àëëè îí. Ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ADC-ðî äèäà ìåáàðîåì (ðàñìè 1). Îí ãî¦ 
äàð àñîñè òàúðèôè ñèíóñ,

   Àç èí   
(ñì).

Àç òåîðåìàè Ïèôàãîð èñòèôîäà áóðäà, 
ïðîåêñèÿè êàòåòè AC äàð ãèïîòåíóçàè AD-ðî 
ìå¸áåì:AD =√AC 2–CD 2 = √82– 4,82=6,4 (ñì).

Ҷàâîá: 8 ñì; 6,4 ñì.A

B

C

D

4,8

2

Ìàñúàëàè 3. Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC 

∠C =90° âà cosA =   áîøàä, òàðàô¦îè ñåêóíҷà 
äàð ÷ӣ ãóíà íèñáàò ìåøàâàíä (ðàñìè 3).

¥àëëè îí. Äàð àñîñè òàúðèôè êîñèíóñè êóíҷ
cosA=     Áèíîáàð èí,     = .

B

A

C

3

13x 5x

Äóðóñò áóäàíè áîç ÿê áàðîáàðèè ìó¦èìðî 
íèøîí ìåäè¦åì, êè áàðîè ¦àëëè ìàñúàëà¦î 
çàðóðàíä, Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ÀÂÑ 
(ðàñìè 1)  ìóâîôè¢è òåîðåìàè Ïèôàãîð 
AB 2=BC 2+AC 2. Äàð èí ¦îëàò

sin2A + cos2A = + = = =1.

sin2A + cos2A = 1

àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðӣ, ин баробарū íîìèäà ìåøàâàä (êàëèìàè 
“òðèãîíîìåòðèÿ” þíîíӣ áóäà,  ìàúíîè “ñåêóíҷà¦îðî ÷åí ìåêóíàì”-ðî äîðàä).

A

B

C

1

1

Ìàñúàëàè 1. Àãàð cosa=  áîøàä,  sinα, tgα âà ctgα -ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðӣ:

sin2α=1–cos2α       sinα=   1–cos2α= 1– = . 
Äàð èí ¦îë

tgα= = . 2 = √3,         ctgα= tgα= √3  
.1 1

⇒
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10.	Äàð ðîìáè ABCD  sinA =0,8 âà AB =15 ñì  áîøàä,   ìàñî¦àòè ðîìáðî ̧ áåä 
(ðàñìè 7).

11*. Áàëàíäèè áà àñîñ ôàðîâàðäàøóäàè ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 5 ñì,  añîñàø 10√3 
ñì áîøàä: a)  êóíҷ¦îè; á)  òàðàôè ïà¦ëóèè; â)  ìàñî¦àòè ñåêóíҷà¦îðî ̧ áåä.

12.	Äàð ñåêóíҷàè ðàñòêóíҷàè ÀÂÑ sinA=  âà sinB=  øóäàíàø îё ìóìêèí 
àñò?

Àãàð AC =5x ã¤åì, îí ãî¦

AB =  =13x. 
Äàð àñîñè òåîðåìàè Ïèôàãîð

BC = √AC 2–BC 2 = √169x2–25x2 =12x.

¥àìèí òàâð,  AC :BC : AB =5 :12 : 13.   
Ҷàâîá: äàð 5:12:13 íèñáàòàíä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 4 èí¦îðî: a) sinA, 
cosA, tgA, ctgA; b) sinB, cosB, tgB, ctgB ¸áåä.

2.	 Àãàð sina=0,5 áîøàä,  cosa, tga âà ctga -ðî ¸áåä.
3.	 Àãàð cosa=0,6 áîøàä,  sina, tga âà ctga -ðî ¸áåä.
4.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC (∠C=90°) 

BC =17 ñì âà sinB=  áîøàä: a)  áàëàíäèè 
ñåêóíҷàè CD; á) ïðîåêñèÿè катет BC дар ãèïî
òåíóçà; â)ãèïîòåíóçà; ã)  êàòåòè äóþìðî ¸áåä.

5.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C= 90°, sinA=  âà 
BC =15 ñì áîøàä, áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà 
ãóçàðîíèäàøóäàè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

6*.	Àãàð a) sinα= ; б) cosα=α; в) tgα= ; e) ctgα=  
áîøàä, êóíҷè αa-ðî ñîçåä.

7.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC   AC=12 ñì, AB =10 ñì,  sinA = 
=0,7 áîøàä, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ̧ áåä (ðàñìè 5).

8.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC BD — áàëàíäӣ,  AC=7 ñì,   
AD=2 ñì âà tgA=3 áîøàä,  ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî 
¸áåä (ðàñìè 5).

9.	 Äàð òðàïåòñèÿè ABCD (BC||AD) sinD =0,5; CD =8, 
BC =6, AD =10 áîøàä, ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿðî 
¸áåä (ðàñìè 6).
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BC
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4

a)

4

A

B

C
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24 ¥ÈÑÎÁÊóÍÈè ÑÈÍÓÑ, ÊÎÑÈÍÓÑ, ÒÀÍÃÅÍÑ ÂÀ 
ÊÎÒÀÍÃÅÍÑÈ ÁÀÚÇÅ ÊÓÍЉ¥Î

1.	 ¥èñîá êàðäàíè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè 45 ãðàäóñ.
Ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè ABC (∠C=90°)-ðî äèäà ìåáàðîåì 

(ðàñìè 1). Äàð èí ñåêóíчà AC=BC, ∠A=∠B= 45° 
бошад äàð àñîñè òåîðåìàè Ïèôàãîð 

AB 2=AC 2+BC 2=2AC 2  ¸ êè AB =AC√2. 

Àç èí
  

ҳîñèë ìåøàâàä.

¥àìèí òàâð,

                  

 	      

A

B

C

45°

45°

1

Ìàñúàëàè 1. Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC (∠C=90°) ∠A=45° âà BC =6 
ñì. Òàðàô¦îè áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ¸áåä (ðàñìè 1).

¥àëëè îí.     ¸ êè     AC =BC =6 (ñì);

                        ¸ êè     AB =BC√2=6√2 (ñì).

Ҷàâîá:   6 ñì; 6√2 ñì.

2.	 ¥èñîá êàðäàíè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷ¦îè 30° âà 60° 
Cåêóíҷàè  êóíҷ¦îÿø  ∠A=30 ° ,  ∠B = 60 ° 
âà ∠C = 90° áóäàè ABC-ðî äèäà ìåáàðîåì 
(ðàñìè 2). Àç ñàáàáè êàòåòè ìó³îáèëè êóíҷè 30 
ãðàäóñ áà íèñôè ãèïîòåíóçà áàðîáàð áóäàíàø                                               

AB ¸ êè . Àç èí

  

-ðî ìå¸áåì.  Àç àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðї èñòèôîäà ìåáàðåì:

     

Äàð àñîñè қèìàòҳîè ̧ ôòàøóäà ;

2

A

B

C
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Àãàð êóíҷè α áà 30°,45°, 60° áàðîáàð áîøàä, 

sinα, cosα, tgα âà ctgα áà ÷ї áàðîáàð àñò.  Љàâîá 
асоснок êóíåä.

2.	 Ïåðèìåòðè ñåêóíҷà¦îè äàð ðàñìè 3 áóäàðî ̧ áåä.
3.	 Êóíҷ¦îè ñåêóíҷà¦îè äàð ðàñìè 4 áóäàðî ̧ áåä.
4.	 Äàð ¢èìàò¦îè 30°, 45°, 60° -è áaðîè sinα, cosα, 

tgα âà ctgα ҷàäâàëè ¢èìàò¦îðî àç ¸ä íàìîåä.
5.	 ßê êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíљà áà 30° 

áàðîáàð àñò,  êàòåòè áà îí ÷àñïèäà 6 äì. Òàðàô¦îè áî¢èìîíäàè îíðî ̧ áåä.
6.	 Àñîñè ñåêóíљàè áàðîáàðïà¦ëó áà 10 ñì, ÿêå àç êóíљ¦îÿø áà 120° áàðîáàð 

àñò. Ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.

7.	 Äàð ñåêóíчàè ABC ∠C=90°, AB=25 ñì, sinA=  .Òàðàô¦îè áî¢èìîíäàè 
ñåêóíљà âà cosA, tgA âà ctgA-ðî ¸áåä.

8.	 Êóíљ¦îè ðîìáè äèàãîíàë¦îÿø 5√3 ñì âà 5 ñì-ðî ¸áåä.

sinα

30° 45° 60°a

1

1

cosα

tgα

ctgα

3. ¡èìàò¦îè sinα, cosα, tgα âà ctgα ðî, êè áàðîè 
êóíҷ¦îè 30°, 45°, 60° ¦îñèë êàðäåì, áà ҷàäâàë 
ìåíàâèñåì.

A

CB 3
в)

3√3

A

BC

5

a)

5√2

A

BC

7
14

á)4

Ìàñúàëàè 2. Ãèïîòåíóçàè ñåêóíчàè ðîñòêóíчà 
10 ñì âà ÿêå àç êóíҷ¦îÿø 60° àñò. Òàðàô¦îè 
áî¢èìîíäàè îíðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Àç ðàñìè 2 èñòèôîäà ìåáàðåì.  Äàð îí

  
(ñì),

 
(ñì).

Ҷàâîá:   5 ñì; 5√3 ñì

8

45°

A

BC

в)

A

BC

4

30°

a)

6

60°

B

A Cб)

3

;     
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î25

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

	 	 Õîíà¦îè ҳîëèè чàäâàëðî ïóð êóíåä.

Ìàñúàëàè 1. Àãàð äàð ðîìáè ABCD ∠A=120° âà AB =6 ñì áîøàä, áàëàíäӣ 
âà ìàñî¦àòè ðîìáðî ¸áåä (ðàñìè 1).

¥àëëè îí. 1)  ¥îñèëè љàìúè êóíҷ¦îè áà ÿê 
òàðàôè ðîìá ÷àñïèäà áà 180° áàðîáàð àñò. Àç 
èí ∠D=180°–∠A=60°. Áàëàíäèè AE-è ðîìáðî 
ìåãóçàðîíåì (ðàñìè 1), ñåêóíчàè ðîñòêóíҷàè AED 
-ðî ¦îñèë ìåêóíåì.  Äàð îí, 

  
¸ êè

  
(ñì).

2) Àêíóí ìàñî¦àòè ðîìáðî ìå¸áåì:

SABCD=DC.AE=6.3√3=18√3 (ñì2).    

Ҷàâîá:   h=3√3 ñì; SABCD=18√3 ñì2.

A B

ED

60°

6 
ñì

C

1

Ìàñúàëàè 2. Àñîñè õóðäè òðàïåòñèÿè áàðîáàðпà¦ë¤è ABCD, BC áàðîáàðè 
5 ñì àñò.  Àãàð ∠A=60°, AB =6 ñì áîøàä, ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Áàëàíäè¦îè òðàïåòñèÿ BE âà CF-ðî ìåãóçàðîíåì (ðàñìè 2). Îí 
ãî¦ àç ñåêóíҷàè ðîñòêóíчàè ABE

 
(ñì),

 

 
(ñì).

Áèäóíè èí AE=FD, EF=BC áóäàíàø, 

AD = AE + EF + FD = 3 + 5 + 3 = 11 (ñì).
Äàð àñîñè ôîðìóëàè ̧ ôòàíè ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿ

sinαa cosα tgα ctgα

2

A

B C

DFE

60°

6

5
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Áî ¸ðèè êàëêóëÿòîð¦îè ìàõñóñ ¸ôòàíè ¢èìàò¦îè ôóíêöèÿ¦îè òðèãîíîìåòðӣ.
Äàð êàëêóëÿòîð¦îè ìàõñóñè òóãìà÷à¦îè sin âà cos äîøòà чèìàò¦îè ôóíêñèÿ¦îè 

òðèãîíîìåòðӣ ÷óíèí ¦èñîá êàðäà ìåøàâàä. 
Êóíч áî ãðàäóñ¦î äîäà øóäà áîøàä: Ìàñàëàí,  sin30°:
1. Êàëêóëÿòîððî áà êîð àíäîõòà òóãìà÷àè  deg  (ãðàäóñ)  ïàõø êàðäà ìåøàâàä.
2. Ïàñ àç èí òóãìà÷à¦îè C    3   0  sin äàð ¦àìèí òàðòèá ïàõø êàðäà, чàâîáè äàðêîðèè 

0,5 ãèðèôòà ìåøàâàä sin30°=0,5.
Àãàð êàëêóëÿòîðè ìàõñóñ íàáîøàä,  àç чàäâàëè ¢èìàò¦îè ôóíêñèÿ¦îè òðèãîíîìåòðèè 

äàð èëîâàè îõèðè êèòîá îâàðäàøóäà èñòèôîäà áóðäàí ìóìêèí àñò.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 

12 ñì. Ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.
2.	 Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàôè áàëàíäèàø 

4√3 ñì -ðî ¸áåä.
3.	 Ìóâîôè¢è íèøîíäîä¦îè ðàñìè 3 ìàñî¦àòè 

òðàïåòñèÿ¦îè áàðîáàðïà¦ëóðî ¸áåä.
4.	 Êóíҷè òåçè òðàïåòñèÿè ðîñòêóíҷà 30°, 

áàëàíäèàø 4 ñì âà àñîñè õóðäàø 6 ñì àñò. 
Ïåðèìåòðè òðàïåòñèÿ âà ìàñî¦àòðî ¸áåä.

5.	 Õîðäàè äàâðà êàìîíè 120 ãðàäóñðî äàð¦àì 
ìåêàøàä. Àãàð ðàäèóñè äàâðà 10 ñì áîøàä, 
äàðîçèè õîðäàðî ¸áåä.

6*.	Êóíҷè íàçäè ¢óëëàè ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 
a)120°; á) 90°; â) 60°. àñò. Íèñáàòè áàëàíäèè 
ñåêóíҷà¦îðî áà àñîñ ¦èñîá êóíåä.

7*.	Ð¤ÿ¦îè ïà¦ëóèè õèðìàíè ïàõòàè äàð ðàñìè 
4 òàñâèð¸ôòà òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó, ð¤ÿè 
áîëîӣ áîøàä, äàð øàêëè êâàäðàò àñò. Àç 
íèøîíäîä¦îè ðàñì èñòèôîäà áóðäà, ìóàéÿí 
êóíåä, êè áàðîè ïóððà ï¤øèäàíè õèðìàí ÷ӣ 
ќàäàð ãàçâîð ëîçèì àñò.

8.	 Ìîøèíàè ñàáóêðàâ äàð ¢èñìè áîëîðàâèè à¨áà 
340 ì ðî¦ òàé íàìóä.  Àãàð êóíҷè áàðäîøòàøàâӣ 
íèñáàò áà óôó¢ 15° áîøàä,  ìîøèíàè ñàáóêðàâ ÷àíä 
ìåòð áàëàíä ðàôòààñò (ðàñìè 5).

19 ì19 ì

20 ì20 ì
85°

15°
340 м

5

4

30°

4
a)

√3

45°

6

á)
2√2

60°

7

4
â)

3
 
(ñì2).

    

Ҷàâîá:   24√3 ñì2.
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26 ÑÈÍÓÑ, ÊÎÑÈÍÓÑ, ÒÀÍÃÅÍÑ ÂÀ ÊÎÒÀÍÃÅÍÑÅ, ÊÈ 
ÊÓÍЉ¥ÎßØÎÍ ÀÇ 0° ÒÎ 180° ÌÅÁÎØÀÍÄ

Ñèñòåìàè êîîðäèíàòà¦îè ðîñòêóíчàè  
Oxy âà íèìäàâðàè ìàðêàçàø äàð 
èáòèäîè êîîðäèíàòà¦î áóäàè ðàäèóñàø 
ба як порчаи воҳиди баробарӣ äàð ÷îðÿê¦îè 
I âà II чîéãèðøóäà ìåñîçåì (ðàñìè 1). 
Íóðè OP-è äàâðàðî äàð íó¢òàè M (x,y) 
áóðàíäà ìåãóçàðîíåì. Êóíҷè èí íóð  
бо нури Ox ҳосил кардаро бо α ишорат 
мекунем.  Êóíҷè èí íóððî, êè áî òèðè 
àáñèññàè Ox ¦îñèë øóäààñò, áà ñèôàòè 
êóíҷè áà 0î áàðîáàð ¢àáóë ìåêóíåì.  
Чунки нури OP ва Ox болои ҳам мехобанд.

Àãàð a êóíчè òåç áîøàä (ðàñìè 
1-à), àç ñåêóíчàè ðîñòêóíҷàè ODM 
áàðîáàðè¦îè

sinα=       cosα=

tgα=        ctgα=

ìå¸áåì.  Àãàð MO= 1, DM = y, OD = x áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì, 

баробариҳои sinα=y,   cosα=x,   tgα= ,   ctgα=  соҳиб                    (1) 
мешавем. Дар ҳолати умумӣ сèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè ¦àìàè 
¢èìàò¦îè êóíҷè α -ðî àç 0° òî180° ¦àì áî ôîðìóëàè (1)  ìóàéÿí ìåêóíåì:

Ñèíóñè êóíҷè äèëõî¦è α (0°≤ α≤180°) ãóôòà îðäèíàòàè íó¢òàè M ó-ðî, 
êîñèíóñàø ãóôòà àáñèññàè íó¢òàè M õ-ðî ìåíîìàíä.  Òàíãåíñè êóíчè äèëõî¦è 
α (0°≤ α ≤180°,  α≠90°) ãóôòà íèñáàòè îðäèíàòàè íó¢òàè M áàð íèñáàòè 
àáñèññààøðî ìåíîìàíä.  Êîòàíãåíñè êóíҷè äèëõî¦è α (0°≤α≤180°) ãóôòà 
íèñáàòè àáñèññàè íó¢òàè M áàð îðäèíàòààøðî ìåã¤ÿíä.

Äàð ñåêóíчàè OMD,  OD 2+DM 2=MO 2 ¸ õóä x 2+y 2=1. sinα=y âà cosα=x 
áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì,  áàðîè êóíҷè äèëõî¦è α (0°≤α≤180°) áàðîáàðèè		
				    sin2α+ cos2α =1                                                       (2)
¦îñèë ìåêóíåì. Èí áàðîáàðӣ àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðӣ íîìèäà øóäà, 
îí äàð äàðñ¦îè ãóçàøòà áàðîè êóíҷ¦îè òåç èñáîò ãàðäèäà áóä.
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Ñóïîðèøè àìàëї.

1.	 Ïîð÷àè âî¦èäèðî áà 5 ñì áàðîáàð ãóôòà, 
ñèñòåìàè êîîðäèíàòà¦îè ðîñòêóíҷàðî êàøåä.

2.	 Íèìäàâðàå êàøåä, êè ìàðêàçàø äàð èáòèäîè 
êîîðäèíàòà,  ðàäèóñàø áàðîáàðè ïîð÷àè âî¦èäӣ 
âà äàð ÷îðÿê¦îè I âà II ҷîéãèð øóäà áîøàä.

3.	 Íóðè OM -ðî ñîçåä,  êè îí íèìäàâðàðî äàð 
íó¢òàè M áóðèäà, áî íóðè Ox à) α= 67°; á) 
α=118°; â) α=150° кунҷҳои áàðîáàð òàøêèë 
кунад.

4.	 Áî ¸ðèè ÷åíàê¦î êîîðäèíàòàè íó¢òàè Ì, 
¦àì÷óíèí ¢èìàòè sinαα, cosαα, tgαα âà ctgαα-ðî ̧ áåä.

Ìàñúàëà. Ñèíóñè êóíҷ¦îè 0°, 90° âà 180°  -ðî ̧ áåä.
¥àëëè îí. Êóíчè 0° áî âîñèòàè íóðè OA, êóíҷè 

90° áî ê¤ìàêè íóðè OC, êóíҷè 180° áî ê¤ìàêè 
íóðè OB ìóàéÿí ìåãàðäàä (ðàñìè 2). Ìóâîôè¢è 
òàúðèô sin0° áà ñèôàòè îðäèíàòàè íó¢òàè A (1;0)  
áà 0, sin90° áà ñèôàòè îðäèíàòàè íó¢òàèC (0;1) 
áà 1, sin180° áîøàä, áà ñèôàòè îðäèíàòàè íó¢òàè 
B (–1;0) áà 0 áàðîáàð ìåøàâàä.  Ҷàâîá: sin0°=0,  
sin90°=1,  sin180°=0.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ñèíóñ âà êîñèíóñè êóíҷ¦îè àç 0° òî 180° ãóôòà 

÷èðî ìåôà¦ìåä.  Îíðî ìàúíèäîä ñîçåä.
2.	 Òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè α ÷èñò? Òàíãåíñ 

âà êîòàíãåíñè êóíҷè α äàð êàäîì ¢èìàò¦îè α 
àíè¢ íàãàðäèäààíä?

3.	 Àãàð 90°<α<180° áîøàä, èøîðàè ¢èìàòè sinα, 
cosα, tgα âà ctgα -ðî ìóàéÿí êóíåä. 
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y
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2

a

M(x;y)

B(–1;0)

C(0;1)

0

y

a)

A(1;0)

3

a

M(x;y)

A(1;0)

C(0;1)

0

yb)

B(–1;0)

a

M(x;y)

C (0;1)

0
x

yd)

B(–1;0) A(1;0)

x

x

4.	 Àãàð 0°≤α ≤180° áîøàä, íîáàðîáàðè¦îè 0 ≤ sinα≤1 âà –1≤cosα≤1 ҷîèç 
áóäàíàøðî ìàúíèäîä ñîçåä.

5.	 Êóíчè α α-è ðàñìè 3-ðî ÷åí êóíåä âà áî ê¤ìàêè ÷åíàê¦îè çàðóðӣ ñèíóñ, 
êîñèíóñ, òàíãåíñ  âà êîòàíãåíñè îíðî ìóàéÿí ñîçåä.

6*.	Íèìäîèðàðî êàøåä, êè äàð ðàñìè 1 à òàñâèð ¸ôòààñò. Áî ê¤ìàêè íóðè 
Ox íóð¦îåðî ñîçåä, êè êóíҷ¦îè 45° âà 135° -ðî ¦îñèë ìåíàìîÿíä.  Àç 
ðàñìè êàøèäàøóäà èñòèôîäà áóðäà,  sin45° ni sin135° -ðî áî cos45° -ðî 
áî cos135° муқоиса êóíåä.
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àéíèßò¥ÎÈ ÀÑÎÑÈÈ ÒÐÈÃÎÍÎÌÅÒÐЇ27

Àêíóí ìóíîñèáàò¦îè áàéíè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ âà êîòàíãåíñè êóíҷè 
α (0°≤α≤180°) -ðî ìóàéÿí ìåêóíåì.

1. Äàð äàðñ¦îè ïåøòàðà áî ôîðìóëàè   

                             	 sin2α + cos2α = 1, 	 	 	 	

êè àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðū ¦èñîá ¸ôòà,  äàð ¢èìàò¦îè 0°≤α≤180°-è α 
ҷîé äîðàä, øèíîñ øóäà áóäåì.

2. Äàð àñîñè òàúðèô tgα= ,  ctgα= ,  x =cosα,  y=sinα  áóäàíàø,  àéíèÿò¦îè

tgα=  (α≠90°),   ctgα=  (α≠0, α≠180°),                     

		  	 tgα .ctgα=1 (α≠0, α≠90°, α≠180°)		  	       
(2)

ҷîé äîðàä.
3. ¥àð äó ¢èñìè áàðîáàðèè (1)-ðî àââàë áà cos2a, áàúä áà sin2α òà¢ñèì 

íàìóäà, àéíèÿò¦îè

                   1+tg2α=  (α≠90°),       1+ctg2α=  , (α≠0, α≠180°)        (3)
-ðî ¦îñèë ìåêóíåì.

Ìàñúàëà. Àãàð sinα=0,6 âà 90°≠α≠180° áîøàä,  cosα,  tgα âà ctgα -ðî ̧ áåä.

Äàð àñîñè òàúðèô¦î áà ¦àð ÿê êóíчè òåç ÿê ¢èìàòè ñèíóñè (êîñèíóñè, 
òàíãåíñè, êîòàíãåíñè) èí êóíҷ ìóâîôè¢ ãóçîøòà øóäààñò. Èí ìóâîôè¢îӣ 
ôóíêñèÿ¦îè òðèãîíîìåòðèè êóíҷè òåç: ôóíêñèÿ¦îè ñèíóñ, êîñèíóñ, òàíãåíñ 
âà êîòàíãåíñðî ìóàéÿí ìåêóíàä. Àç ñàáàáè èí функсия¦î ¦àíãîìè ¦àëëè 
ñåêóíҷà¦î çè¸äòàð èñòèôîäà ãàðäèäàí îí¦î ôóíêñèÿ¦îè òðèãîíîìåòðӣ íîìèäà 
ìåøàâàíä.  

Êàëèìàè “Òðèãîíîìåòðèÿ” àç þíîíӣ ãèðèôòà øóäà, ìàúíîè “¦àëëè 
ñåêóíҷà¦î”-ðî äîðàä.

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà
y

–1 10x

M(x;y)
1

y

x

α

1

Àç ðàñìè 1 èñòèôîäà áóðäà, ҷîè 
íó¢òà¦îðî ïóð êóíåä:

sinα = ... ;	 cosα = ... ;

tgα = ... ;	 ctgα = ... .
... ...

(1)
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¥àëëè îí. Àç àéíèÿòè àñîñèè òðèãîíîìåòðӣ èñòèôîäà áóðäà,  cosa -ðî 
¦èñîá ìåêóíåì:

cosα=– √1– sin2α=– √1– 0,62 =– √1 – 0,36 =– √0,64 =–0,8.
90°≤ α ≤180°,  ÿúíå α äàð ÷îðÿêè II áîøàä,  cosα ≤0. Àç èí ð¤, ðåøà áî 

èøîðàè “–” ãèðèôòà øóä.
Ìóâîôè¢è ôîðìóëàè(2)

tgα= =– =–     ctgα= =–    

  Ҷàâîá:  cosα=–0,8; tgα=–  ctgα=–
Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 tgα= , ctgα= , tgα .ctgα=1 áàðîè êàäîì ¢èìàò¦î α  äóðóñòàíä?
2.	 Èôîäà¦îðî ñîääà êóíåä:
	 1) 1– cos2α;	 	 	 	 4) 1– sin4α– sin2α∙cos2α;
	 2) (1– sinα)(1+ sinα);			   5) ctg2α(2sin2α+cos2α–1);
	 3) sin4α+2sin2α∙cos2α+ cos4α;	 	 6) tg2α– sin2α∙tg2α.

3.	 Àãàð a) sinα=  âà 90°<α<180° áîøàä, áà ÷ї áàðîáàð áóäàíè cosα cos α-ðî 

¸áåä; á) cosβ=  âà 90°<β<180° áîøàä, sinβ áà ÷ӣ áàðîáàð àñò; â) cosα=1 
áîøàä, ¢èìàòè  sinα -ðî ¦èñîá êóíåä.

4.	 Ìàñî¦àòè ðîìáè êóíчè òåçàø 60° áàëàíäèàø 3 ñì áóäàðî ¸áåä.
5.	 Àñîñè ñåêóíчàè áàðîáàðïà¦ë¤ 4,8 ñì,  êóíҷè íàçäè àñîñ áîøàä 30°. 

Áàëàíäӣ âà òàðàôè ïà¦ëóèè ñåêóíчàðî ¸áåä.

6.	 Àãàð a) cosα= ; á) cosα= ; â) cosα=–1 áîøàä, sinα áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?

7.	 à) sinA= ;  á) cosA= ; â) cosα=  áóäàíàø ìàúëóì. Êóíҷè A-ðî ñîçåä.

8*.	Êóíҷ¦îè α âà β øàðòè 0°<α<β<90° -ðî ¢àíîàò 
ìåêóíîíàä.  Àç ðàñìè 2 èñòèôîäà áóðäà, èñáîò êóíåä:

	 à) sinα<sinβ;	 á) cosα>cosβ;	
	 â) tgα<tgβ;	 ã) ctgα>ctgβ.
9*.	Êóíҷè áàéíè íóðè OA âà íóðè Ox áàðîáàðè α àñò. 

Àãàð à) OA=3, α=45°; á) OA=1,5, α=90°;  â) OA=5, 
α=150°; â) OA=2, α=180°; ã) OA=4, α=30° áîøàä, 
êîîðäèíàòà¦îè íó¢òàè À-ðî ¸áåä.

A C

B

D

a

b

2
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ÀÉÍÈßÒ¥ÎÈ ÀÑÎÑÈÈ ÒÐÈÃÎÍÎÌÅÒÐЇ (äàâîìàø)28

Òåîðåìàè 1. Áàðîè ¦àð ãóíà êóíҷè òåç:                     
	              sin(90°–a)=cosa,           cos(90°–a)=sina.                        (1)

Èñáîò. Êóíҷè òåçè қуллаи A -и ñåêóíчàè 
ðîñòêóíҷàè ABC -ðî, êè áàðîáàðї àñò, äèäà 
ìåáàðîåì (ðàñìè 1).  Äàð èí ¦îë êóíҷè òåçè ¢óëëàè 
β=90°–a –α áàðîáàð ìåøàâàä.  Äàð àñîñè òàúðèô

sin(90°–a)=sinβ= =cosa,

cos(90°–a)=cosβ= =sina.

Òåîðåìà èñáîò øóä. 
a

B

90°–a

A C

1

Ìàñúàëàè 1. Àç байнè àäàä¦îè çåðèíè äîäàøóäà àäàä¦îè áàðîáàððî ̧ áåä: 
sin10°,  cos10°,  sin80°,  cos80°.

¥àëëè îí. 80°=90°–10° (α=10°)  âà 50°=90°– 40° (α=40°)  áóäàíàø äàð 
àñîñè òåîðåìàè 1.

sin80°=sin(90°–10°)=cos10°,       cos80°=cos(90°–10°)=sin10°.
Ҷàâîá: sin80°=cos10°,  cos80°=sin10°. 

Òåîðåìàè 2. Áàðîè ¦àð ãóíà êóíҷè a (0≤a≤180°) : 
               sin(180°–a)=sina,           cos(180°–a)=–cosa. 	      (2)       

O
aa

180°–a

2

A(x;y)

x

y

y

x BB1

A1(x1;y1)

Èñáîò. Äàð ñèñòåìàè êîîðäèíàòà¦îè ðîñò
êóíҷàè  Oxy äàâðàè ìàðêàçàø äàð íó¢òàè 
Î áóäà âà ðàäèóñàø áàðîáàðè 1-ðî ìåñîçåì 
(ðàñìè 2). Êóíҷè áàéíè íóðè Ox âà ðàäèóñè 
äàâðà OA áèãóçîð α áîøàä. ÐàäèóñèOA1-ðî, êè 
áî íóðè Ox êóíҷè 180°–α α-ðî òàøêèë ìåêóíàä, 
ìåãóçàðîíåì. Ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàè OAA1 
âà OBB1 áàðîáàðàíä.  Õóñóñàí, áàðîáàðèè 
OB =OB1 âà AB =A1B1  ̧  êè x1=x âà y1=y ñî¦èá 

ìåøàâåì. ¥àìèí òàâð,
sin(180°–α) =y1=y=sinα;     cos(180°–α)= x1=–x=–cosα. 

Òåîðåìà èñáîò øóä.

Ôîðìóëà¦îè (1)  âà (2)  ôîðìóëà¦îè ìóâîôè¢îâàðӣ íîìèäà ìåøàâàíä.
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Ìàñúàëàè 2.  Àãàð α=120° áîøàä,  ¢èìàò¦îè sinα,  cosα,  tgα âà ctgα -ðî 
¦èñîá êóíåä.

¥àëëè îí. a)  äàð àñîñè ôîðìóëàè (2)

sin120°= sin(180°–60°) = sin60°= ; cos120°=cos(180°–60°)=–cos60°=– .

Îí ãî¦ 

tg120° = =–√3;  ctg120°= =– =– .

Ҷàâàá:   sin120°= ; cos120°=– ; tg120° =–√3; ctg120°=– .

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø.

1.	 Àéíèÿò¦îè tg(90°–α)=ctgα (α≠0°) âà ctg(90°–α)=tgα (α≠0°) -ðî èñáîò êóíåä.
2.	 tg(180°–α)=–tgα (α≠90°) âà ctg(180°–α)=–ctgα (α≠0° âà α≠180°) èí 

àéíèÿò¦îðî èñáîò íàìîåä.
3.	 Љàäâàëðî ïóð êóíåä.

		       α	 	 0°	 	 30°		 45°		 60°		 90°		 120°	   135°	     150°		 180°	 		
    sinα

	      cosα
	      tgα
	    ctgα	

4.	 Àãàð 90°< α<180° âà a) sinα= ; á) cosα=– ; â) tgα=–1; ã) ctgα=–√3 

áîøàä, áóçóðãèè êóíҷè α α -ðî ¸áåä.
5.	 ¥èñîá íàìîåä:
	 à) sin180°+2cos90°; 	 	 	 á) 4sin150°+√3tg150°;
	 â) cos40°+cos50°–sin40°–sin50°;	 ã) 3cos120°–2√3ctg60°.
6.	 Ñîääà íàìîåä:
	 à) cos2(180°–α)+cos2(90°–α); 		 á) sin2(180°–α)+sin2(90°–α);
	 â) tgα ∙ tg(90°–α);	 	 	 ã) ctgα∙ctg(90°–α).
7.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠A=150° âà AC =7 ñì áîøàä, áàëàíäèè àç ¢óëëàè C 

ãóçàðîíèäàøóäàðî ¸áåä.
8.	 Äèàãîíàëè ðîñòêóíҷàå, êè 12 ñì àñò, áî ÿê òàðàôàø êóíҷè 30° -ðî òàøêèë 

ìåäè¦àä.  Ìàñî¦àòè ðîñòêóíҷàðî ¸áåä.

9.	 Àãàð à) sinα= ; á) sinα= ; â) sinα=1 áîøàä,  cosα -ðî ¸áåä.  

10*.	 Àãàð à) sinα= ; á) tgα=–1; â) cosα=–  áîøàä,  α -ðî ¸áåä.  
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ÄÎÍÈØÈ ÕÓÄÐÎ ÑÀÍЉÈÄÀ ÁÈÍÅÄ29

	 	 I. Áà ìàôҳóìҳîè ñóòóíè ÷àï àç òàúðèôҳîè ñóòóíè ðîñò ìóâîôèќàøðî ãóçîðåä.

1.	 Ñèíóñè êóíчè α

2.	 Êîñèíóñè êóíчè α 

3.	 Òàíãåíñè êóíчè α

4.	 Êîòàíãåíñè êóíчè α

à)	 íèñáàòè êàòåòè ìó¢îáèëè êóíҷè α áàð ãèïîòåíóçà

á)	 íèñáàòè êàòåòè áà êóíҷè α ÷àñïèäà áàð 
ãèïîòåíóçà

â)	  íèñáàòè êàòåòè ìó¢îáèëè êóíҷè α α áà êàòåòè äóþì

ã)	  íèñáàòè êàòåòè áà êóíҷè α ÷àñïèäà áà êàòåòè 
äóþì.

	 	 II. Òåñò¦î

5.	 Êóíҷè  òåçè a -ðî íèøîí äè¦åä, êè äàð îí sinα=  .
	 A. 30°;			   B. 45°;		 	 	 	 C.  90°;	 	 	 	 D. 60°.	

6.	 Àãàð cosα=  áîøàä, êóíҷè òåçè α -ðî ¸áåä.
	 A. 30°;	 	 	 B. 45°;		 	 	 	 C.  90°;	 	 	 	 D. 60°.
7.	 Àãàð tgα=1áîøàä, êóíҷè òåçè α -ðî ¸áåä.
	 A. 30°;	 	 	 B. 45°;		 	 	 	 C. 90°;	 	 	 	 D. 60°.
8.	 Àãàð ctgα=1 áîøàä, êóíҷè òåçè α -ðî ¸áåä.
	 A. 30°;	 	 	 B. 45°;		 	 	 	 C. 90°;	 	 	 	 D. 60°.
9.	 Áàðîáàðèè sinα=cosα  áàðîè  êàäîì ¢èìàò¦îè êóíќè òåçè α ҷîé äîðàä?
	 A. 30°;	 	 	 B. 45°;		 	 	 	 C. 90°;	 	 	 	 D. 60°.

10. Àãàð  sinB=
2
5áîøàä, cosB -ðî ¸áåä.

1.	 Ôîðìóëàè íîäóðóñòðî ¸áåä.
	 A. sin(90°–α)= cosα;	 	         B. cos(90°–α)= sinα;
	 C. sin(180°–α)= sinα;                           D. cos (180°–α)=cosα.

2.	 Àãàð 90°<α<180° áîøàä, êàäîìå àç çàéë ìóñáàò?
	 A. sinα;                B. cosα;	                     C. tgα;                       D. ctgα.

3.	 Áàðîáàðèè äóðóñòðî ¸áåä.
	 A. sin2α=1+cos2α;                                B. tg2α=1+cos2α;

	 C.        =1+tg
2α (α ≠ 90°);                   D. sin2x . cos2x =1.

4.	 sin70° áà ÷ӣ áàðîáàð àñò?
	 A. sin20°;	           B. – sin20°;               C. cos70°;                 D. cos 20°.

1
cos2α
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III.	 Ìàñúàëà¦î
1.	 Ñèíóñ,  êîñèíóñ, òàíãåíñ âà  êîòàíãåíñè  êóíч¦îè äàð ðàñì òàñâèð   øóäàðî 

¸áåä.

	 A. 
4
25 ;				   B. 

√29
5

;				    C. 
√21
5  ;				D    . 

√10
5 .

11.	 Àãàð cosA=0,2 áîøàä, tgA -ðî ¸áåä.
	 A.  √96;			   B. 2√6;					    C. √15;				    D. √6

12
.

12.	Äèàãîíàëè ðîñòêóíчà àç ÿêòàðàôè 2-ìàðîòèáà äàðîç àñò. Êóíчè áàéíè 
äèàãîíàë¦îè ðîñòêóíчàðî ¸áåä.

	 A. 30°;	 	 	 B. 60°;		 	 	 	 C.  90°;	 	 	 	 D. 150°. 
13. Áàëàíäè áà àñîñè áàðîáàðïà¦ë¤  ôàðîâàðäà øóäà 3 ñì, àñîñàø áîøàä, 8 

ñì, ñèíóñè êóíҷè áà àñîñè ñåêóíҷà ÷àñïèäàðî ¸áåä.
	 A. 3

5
;				    B. 3

4
;	 				    C. √73

73
;	 			   D. 4

5
.

à) á) â) ã)

A

B

O A

B

O

A

B

O

AB

O

2.	 Ìóíó÷å¦ð àç õîíààøîí 800 ì, áà òàðàôè Øàð¢ áàúä áà òàðàôè Øèìîë  
600 ì ðî¦ òàé íàìóä. £ àç õîíààøîí ÷àíä ìåòð áà äóðї îìàä? £ àêíóí 
àç ð¤è õàòè ðîñò áàðîè áà õîíà îìàäàíàø íèñáàò áà òàðàôè §àðá äàð 
òà¦òè êàäîì  êóíҷ ¦àðàêàò íàìóäàíàø ëîçèì àñò? 

3.	 Ïîåçä äàð ¦àð 30 ì ðî¦ ðàôòàí 1 ì áà áàëàíäї áàðäîøòà ìåøàâàä. Êóíҷè 
íèñáàò áà âåðòèêàë áàðäîøòàøàâèè ðî¦è î¦àíðî ªáåä. 

4.	 Àãàð äàðîçèè ñîÿè áèíîè áàëàíäèàø 30 ì,45 ì áîøàä, êóíҷè àôòèøè 
íóðè Îôòîáðî äàð ìàéäîíè áèíî чîéãèð øóäàðî ªáåä.

5.	 ßêå àç êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áà 60° êàòåòè áóçóðãàø áà 6 áàðîáàð 
àñò. Êàòåòè õóðäè îí âà ãèïîòåíóçààøðî ¸áåä.

6.	 Äàð ðàñàíäàè áà íó¢òàè À-è äàâðàè ìàðêàçàøO ãóçàðîíèäàøóäà íó¢òàè 
B ãèðèôòà øóäààñò. Àãàð AB=9 ñì, ∠ABO=30° áîøàä, ðàäèóñè äàâðà âà 
äàðîçèè ïîð÷àè BC -ðî ¸áåä.

7.	 Õàòè ðîñòè m âà ïîð÷àè AB, êè èí õàòè ðîñòðî áóðèäà íàìåãóçàðàä, 
äîäà øóäààñò.  Äàð èí AB =10,  êóíҷè áàéíè AB âà õàòè ðîñòè m 60°àñò. 
Àç êóëëà¦îè ïîð÷àè AB áà õàòè ðîñòè m ïåðïåíäèêóëÿð¦îè AC âà BD 
ãóçàðîíèäà øóäààñò. Ïîð÷àè CD -ðî ¸áåä.

8.	 Êóíҷè òåçè ðîìá áà 60° áàëàíäèè îí áîøàä, áà 6 áàðîáàð àñò. Ìàñî¦àòè 
ðîìáðî ¸áåä.  Äàðîçèè äèàãîíàëè êàëîí âà ìàñî¦àòè ðîìáðî ªáåä. 
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9.	 Áà äàâðàè ðàäèóñàø 5 ñì òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó áåðóí êàøèäà øóäààñò. 
Àãàð êóíҷè òåçè òðàïåòñèÿ 30° áîøàä, òàðàôè ïà¦ëóè âà ìàñî¦àòè îíðî 
ìóàéÿí êóíåä.

10.	 Àãàð äàð ðîñòêóíҷàè ABCD AB=4,   ∠CAD=30° áîøàä, ðàäèóñè äàâðàè 
áà îí áåðóíêàøèäàøóäà âà ìàñî¦àòè ðîñòêóíчàðî ¸áåä.

11.	 Òàðàô¦îè ðîñòêóíҷà 3 ñì âà √3 ñì. Êóíҷè òàøêèëêàðäàè ÿêå àç 
äèàãîíàë¦îè îíðî áî òàðàô¦îÿø ¸áåä.

12.	 Àãàð à) sin A = ; 	 á) cosA= ; â) cosA=–  áîøàä, êóíҷè A -ðî ñîçåä.

13.	 ßêå àç êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 30°, áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà 
ãóçàðîíèäàøóäà   6 ñì àñò. Òàðàô¦îè ñåêóíчàðî ¸áåä.

14.	 Ìàñî¦àòè ðîìáè êóíҷè òåçàø 30° âà áàëàíäèàø 4 ñì -ðî ¸áåä.

15.	 Àãàð sin A=  âà 90°<α<180° áîøàä,  cosα, tgα âà ctgα -ðî ¸áåä.
16. Áà ãèïîòåíóçàè AB-è ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABÑ áàëàíäèè CD ãóçàðîíèäà 

øóäààñò. Àãàð ∠A= 60° âà BD= 2 áîøàä, êàòåòè BC-ðî ¸áåä.
17. Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠A= 30°, ∠C=45°. Àãàð áàëàíäèè ñåêóíҷàè BD =12 

cì áîøàä, òàðàôè AC âà ìàñî¦àòàøðî ¸áåä.

IV.	Õóäàòîíðî áèñàíҷåä (êîðè íàçîðàòèè íàìóíàâї)

1.	 Àãàð cosα=–  âà 90°<α<180° áîøàä, sinα, tgα,  ctgα áà ÷ї áàðîáàð àñò?

2.	 Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà c =18 ñì  âà êàòåòè îí a = 4 ñì áîøàä, 
êàòåòè äóþì âà êóíҷ¦îè òåçè îíðî ìóàéÿí êóíåä.

3.	 Ìåäèàíàè ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàô àç òàðàôè îí õóðä áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
4.	 (Èëîâà). ¥àð ÿê òàðàôè ÷îðêóíҷà àç ¦îñèëè ҷàìúè òàðàô¦îè áî¢èìîíäà 

õóðä áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

Ëàâ¦à¦îè òàúðèõè. «Ñåêóíчàè òèëëîї».
Þíîíè¸íè ¢àäèì ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè êóíҷ¦îÿø 

36°, 72° âà 72° áóäàðî — «ñåêóíчàè òèëëîї» íîìèäààíä. 
Ñàáàáè èí âàé áà õîñèÿòè àҷîèáè çåðèí ñî¦èá àñò: 
áèññåêòðèñàè êóíҷè AD îíðî áà äó ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 
ҷóäî ìåêóíàä (ðàñìè 1).

Äàð ¦à¢è¢àò,  àç ñàáàáè AD áèññåêòðèñà áóäàíàø, êóíҷ¦îè 
BAD âà DAC ¦àì 36°. Áèíîáàð èí ñåêóíҷàè ABD ñåêóíҷàè 
áàðîáàðïà¦ëó  Äàð ñåêóíчàè ADC êóíҷè ADC 180°–36°– 
–72°=72° áóäà áà êóíҷè ACD áàðîáàð àñò. Àç èí ð¤ ñåêóíҷàè 

ADC ¦àì áàðîáàðïà¦ëó àñò.
Íàòèҷà. Ñåêóíҷàè ÀÂÑ áà ñåêóíҷàè ACD ìîíàíä âà 

A

B

C
36°

36°
72°

36°

D

1

(1)
AC
AB

CD
AC

= .
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Ëàâ¦à¦îè òàúðèõè.

Óëó¨áåê (1394–1449) — îëèìè áóçóðãè ¤çáåê âà àðáîáè 
äàâëàòї Íîìè àñëèè îí Ìó¦àììàä Òàðà¨àé, íàáåðàè ñî¦èá
¢èðîí Àìèð Òåìóð. Ïàäàðè Óëó¨áåê Øî¦ðóõ ¦àì àðáîáè äàâ
ëàòї áóä. Óëó¨áåê òàõìèíàí ñîë¦îè 1425—1428 äàð áàëàíäèè 
Îáè Ðà¦ìàòè íàçäèêèè Ñàìàð¢àíä ðàñàäõîíàè ìàø¦óðè 
õóäðî ìåñîçàä.  Áèíîè ðàñàäõîíà àç ñå îø¸íà їáîðàò áóäà, 
ҷè¦îçîòè àñîñèè îí — êâàäðàíò 50 ìåòð áàëàíäè äîøò. Àñàðè 
ìàø¦óðè Óëó¨áåê «Çè÷è ê¤ðàãîíї» íîì äîøòà, ҷàäâàëè àñòðîíîìї àñò âà 
îí 1018 òî ñèòîðà¦îðî äàð áàð мегирад.

Àãàð òàðàô¦îè ïà¦ëóèè ñåêóíҷàè ÀÂÑ ÀÂ=BC=1 ãóôòà 
ãèðåì, àñîñè îí ÷óíèí ¸ôòà ìåøàâàä (ðàñìè 2): AC=a 
áîøàä. Äàð èí ¦îë

1.  AD=a  ÷óíêè ∆ACD áàðîáàðïà¦ëó.
2.  BD=a  ìåøàâàä, ÷óíêè ∆ABD áàðîáàðïà¦ëó.
3.  CD =BC–BD =1– a .
 äàð àñîñè áàðîáàðèè (1) :

Àç èí a 2+a–1=0. Èí ìóîäèëàè êâàäðàòèðî ¦àë íàìóäà,  	                                 
áóäàíàøðî ìå¸áåì.

a
1

1– a
  a

=

.

√5 – 1
   2

a=

Улуғбек
(1394 — 1449)

A

B

C

D

a

a

a

1

2

Ìàñúàëà. ¡èìàò¦îè sin18°, cos18°, sin72°, cos72° -ðî ¦èñîá êóíåä.
¥àëëè îí: “Ñåêóíҷàè òèëëîї”-åðî äèäà ìåáàðîåì, êè òàðàôè ïà¦ëóè  

3

A

B

C

72°

E

18°

a
2

1

AB =BC =1 âà àñîñàø AC=                 .  ßúíå ñåêóíҷàè 

ÀÂÑ-ðî äèäà ìåáàðîåì (ðàñìè 3). Áàëàíäèè îí ÂÅ-ðî 
ìåãóçàðîíåì.

Àç ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ÀÂÅ

Àç èí èñòèôîäà áóðäà, ¢èìàò¦îè äèãàðè ¸ôòàíàøîí 
òàëàá êàðäàøóäàðî ¦èñîá ìåêóíåì:

cos18°=√1–sin218°=         ;
√5 + 1
   4

sin72°= sin(90°–18°)=cos18°=         ;
√5 + 1
   4

cos72°= sin18° =
√5 – 1
   2

.

Ҷàâîá: sin18°= cos72°= 	          ; cos18°= sin72°=            . 
√5 – 1
   4

√5 + 1
   4

√5 – 1
   2

a=

=
AE
AB

=
√5 – 1
   4

sin18° = a
  2
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ÑÅÊÓÍҷÀ30

Òåîðåìàè 1. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷà áà íèñôè ¦îñèëè çàðáè äó òàðàô âà ñèíóñè 
êóíҷè áàéíè îí¦î áàðîáàð àñò.

Èñáîò. Áàëàíäèè ñåêóíҷàè ABC BD-ðî ìåãóçàðîíåì. Äàð èí ¦îëàò ñå 
¦îëàò¦îå, êè äàð ðàñìè 1 íèøîí äîäà øóäààñò, áóäàíàø ìóìêèí.

¥îëàòè ÿêóìðî äèäà ìåáàðîåì. Äàð ñåêóíҷàè BCD sinC =       
Àç èí BD =BC . sinC = a .sinC. ¥àìèí òàâð,  

SABC = .AC .BD= .b .a.sinC= ab sinC. 

Èñáîòè ¦îëàò¦îè äó âà ñåðî ìóñòà¢èëîíà исбот 
íàìîåä.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

Äàð àñîñè òåîðåìàè 1, áàðîè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà 
ôîðìóëà¦îè 

         SABC = bc sinA  âà SABC = ac sinB 

¦àì ҷîé äîðàä.

BD .
BC

Ìàñúàëàè 1. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ABC  24 ñì2. 
Àãàð AC =8 ñì âà ∠A=30° áîøàä,  òàðàôè BC-ðî ̧ áåä.

¥àëëè îí. Äàð àñîñè ôîðìóëàè ¸ôòàíè ìàñî
¦àòè ñåêóíҷà áî ¸ðèè ñèíóñè êóíҷ,

SABC= .AB.AC.sinA
Àç èí, 

AB= = =        
=12 (ñì).

Ҷàâîá: 12 ñì.

2.24
8.0,5

Ìàñúàëàè 2. Èñáîò êóíåä, êè ìàñî¦àòè ïàðàë
ëåëîãðàìì áà ¦îñèëè çàðáè äó òàðàôè ¦àìñîÿ âà 
ñèíóñè êóíҷè áàéíè îí¦î áàðîáàð àñò.

2

∆ABC, BC= a, AC=b, ∠C (ðàñìè 1) SABC =  ab sinC

A

B

C Db

a

á)

A

B

CD b

a
a)

A

B

CD b

a

â)

1

A

B C

DE

a
ABCD ïàðàëëåëîãðàìì,  
AB=a, AD=b, ∠A=α 
(ðàñìè 2)

SABCD=absina
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¥àëëè îí. Áàëàíäèè BE-ðî ìåãóçàðîíåì.  Äàð ñåêóíҷàè ABE  sinA=      ̧  êè

BE =AB sinA =a sinα.  Äàð èí ¦îë SABCD=AD .BE=ab sinα. 

BE
AB

Òåîðåìàè 2. Ìàñî¦àòè ÷îðêóíҷà áà íèñôè ¦îñèëè çàðáè äèàãîíàë¦îè îí 
âà ñèíóñè êóíҷè áàéíè äèàãîíàë¦î áàðîáàð àñò.

Èñáîò. Êóíҷ¦îè ¦îñèëøóäàðî äàð áóðèøè 
äèàãîíàë¦î äèäà ìåáàðîåì (ðàñìè 3):
∠AOB =α			          äàð àñîñè øàðò,
∠COD= α			         àç áà∠AOB вертикалӣ áóäàíàø,
∠BOC=180°–α		 àç áà ∠AOB ¦àìñîÿ áóäàíàø,
∠DOA=180°–α 		 àç áà∠BOC вертикалӣ áóäàíàø.

Äàð àñîñè ôîðìóëàè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷà áî ¸ðèè ñèíóñè êóíҷ:

SAOB = AO .OB sinα;      SBOC= BO .OC sin(180°–α) = BO .OC sinα;

SCOD= CO .OD sinα;      SDOA= DO.OA sin(180°–α) = DO .OA sinα.

Ìóâîôè¢è õîñèÿòè ìàñî¦àòї: SABCD=SAOB+SBOC+SCOD+SDOA=

= AO.OB sinα+ BO .OC sinα+ CO .OD sinα+ DO .OA sinα =

= (AO .OB+BO .OC+CO .OD+DO .OA)sinα== {(OB.(AO+OC )+

+OD.(CO+OA)}sinα = (OB.AC+OD .AC)sinα= AC.BD sinα.	

Òåîðåìà èñáîò øóä.

B

C

D

A

O

3

α

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Òåîðåìàè 1-ðî äàð ҳîëàòҳîè òàñâèð¸ôòàè ðàñìè 1-á âà ðàñìè  1-â èñáîò êóíåä.
2.	 Àãàð a) AB= 6 ñì, AC= 4 ñì, ∠A=30°; á) AC=14 ñì, BC =7√3 ñì, ∠C= 60°; 
	 d) BC=3 ñì, AB =4√2 ñì, ∠B= 45° áîøàä,  ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ABC-ðî ̧ áåä. 
3.	 Ìàñî¦àòè ðîñòêóíҷàè äèàãîíàëàø 12 ñì âà êóíҷè áàéíè äèàãîíàë¦îÿø 

30° -ðî ¸áåä.
4.	 Ìàñî¦àòè ðîìáå, êè òàðàôàø 7√2 ñì âà êóíҷè êóíäè îí 135° àñò, ¸áåä.
5.	 Äèàãîíàëè êàëîíè ðîìá 18 ñì áóäà, êóíҷè êóíäè îí 120°àñò. Ìàñî¦àòè 

ðîìáðî ¸áåä.
6.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC, êè ìàñî¦àòàø 6√2 ñì2 àñò, AB= 9 ñì, ∠A= 45°. Òàðàôè 

AC âà áàëàíäèè áà èí òàðàôè ñåêóíҷà ãóçàðîíèäàøóäàðî ìóàéÿí êóíåä.
7*.	Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠A= a, áàëàíäè¦îè àç ¢óëëà¦îè B âà C ãóçàðîíèäàøóäà 

ìóâîôè¢àí hb âà hc áîøàä, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.
8*.	Äàð ñåêóíҷàè ABC AB=8 ñì, AC=12 ñì âà ∠A=60° áîøàä, áèññåêòðèñàè 

îí AD ¸ôòà øàâàä (íèøîíäîä: SABC=SABD+SADC).

⇒
⇒
⇒
⇒
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Òåîðåìà. (Òåîðåìàè ñèíóñ¦î). Òàðàô¦îè ñåêóíҷà áà ñèíóñè êóíҷ¦îè ìó­
¢îáèë ìóòàíîñèáàíä.

∆ABC, AB=c, BC=a, CA=b (ðàñìè 1)
a

sinA
b

sinB
c

sinC= =

A

B

C

c

a

b

1

2

Ìàñúàëàè 1. Äàð ñåêóíҷà ABC AB =14 äì, 
∠A=30°, ∠C=65° (ðàñìè 1). Òàðàôè BC-ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Äàð àñîñè òåîðåìàè ñèíóñ¦î

           . Àç èí 

BC=

AB
sinC

BC
sinA

=

AB .sinA 
sinC

=
14 .sin30° 
sin65°

≈14 .0,5 
0,9

≈ 7,78 (äì).

Ýçî¦: ¡èìàò¦îè ôóíêñèÿ¦îè òðèãîíîìåòðї 
áî ¸ðèè êàëêóëÿòîðè ìàõñóñ ¸ êè ҷàäâàë¦î ¸ôòà 
ìåøàâàä. Äàð èí ҷî sin65°≈0,9 áóäàíàøðî àç 
ð¤è ҷàäâàëè ñà¦èôàè 153 êèòîáè äàðñї ìóàéÿí 
êàðäåì.      Ҷàâîá: 7,78 äì.

Ìàñúàëàè 2. Íèñáàòè òàðàô¦îè ñåêóíҷà áàð 
ñèíóñè êóíҷ¦îè ìó¢îáèëè èí òàðàô¦î áà äèàìåò
ðè äàâðàè áà èí ñåêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäà áàðî
áàð áóäàíàøðî èñáîò êóíåä (ðàñìè 1).

A

B CO

a

â)

A

B

C

D

O

a
a)

A

B

C D

Oa

á)

Èñáîò. Äàð àñîñè ôîðìóëàè ̧ ôòàíè ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷà áà âîñèòàè ñèíóñè êóíҷ  

S= ab sinC,  S= bc sinA,  S= ac sinB.  ()

Àç áàðîáàðèè äó ôîðìóëàè àââàë

ab sinC= bc sinA,  àç èí ð¤,                   .

 ¥àìèí òàâð, àç áàðîáàðèè ÿêóì âà ñåþìè()                                                                                                                                         
                                        -ðî ¦îñèë ìåêóíåì.                  

Áèíîáàð èí, 

Òåîðåìà èñáîò øóä.

a
sinA

c
sinC=

b
sinB

c
sinC =

a
sinA

b
sinB

c
sinC

= =

a
sinA

b
sinB

c
sinC= = = 2R
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¥àëëè îí. Ðàâøàí àñò, êè äàð àñîñè òåîðåìàè ñèíóñ¦î                       -ðî 
èñáîò êàðäàí êèôîÿ. Ñå ¦îëàò øóäàíàø ìóìêèí:

Ҳîëàòè 1: ∠A — êóíҷè òåç (ðàñìè 2, a); Ҳîëàòè 2: ∠A — êóíҷè êóíä (ðàñìè 2, á);
Ҳîëàòè 3: ∠A —êóíҷè ðîñò (ðàñìè 2, â).

¥îëàòè 1-ðî äèäà ìåáàðîåì: íó¢òà¦îè C âà D-ðî ïàéâàñò ìåêóíåì. BCD 
— ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà, ÷óíêè êóíҷè ∠BCD áà äèàìåòðè BD òàêÿ ìåêóíàä. 
Äàð ñåêóíҷàè ∆BCD BC=BD .sinD =2RsinD. Ëåêèí,  ∠D =∠A, ÷óíêè îí¦î 
êóíҷ¦îè áî ÿê êàìîíè BC êàøèäàøóäàè äîõèëї ìåáîøàíä. Îí ãî¦    

			   BC =2R sinA     ¸ êè  

¥îëàò¦îè áî¢èìîíäàðî ìóñòà¢èëîíà èñáîò êóíåä. (Íèøîíäîä: Äàð ¦îëàòè 
2 àç  ∠D=180°–∠A áóäàíàø, äàð ¦îëàòè 3 a =2R áóäàíàø èñòèôîäà áàðåä).

a
sinA= 2R

a
sinA = 2R.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Íèñáàòè òàðàôè äèëõî¦è ñåêóíҷà áàð ñèíóñè 
êóíҷè ìó¢îáèë áà äèàìåòðè äàâðàè áåðóíêà
øèäàøóäà áàðîáàð áóäàíàøðî áàðîè ¦îëàò¦îè 
2 âà 3 äàð ìàñúàëàè 2 èñáîò íàìîåä.  

2.	 Äàð àñîñè íèøîíäîä¦îè ðàñìè 3 ïîð÷à¦îè 
íîìàúëóìðî ¸áåä.

3.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC:
	 a) sinA=0,4; BC=6 ñì âà  AB=5 ñì áîøàä, sinC -ðî;
	 á) sinB= ; AC=8 äì âà  BC=7 äì áîøàä,  sinA -ðî; 

	 â) sinC= ; AB= 6 ì âà  AC=8 ì áîøàä,  sinB -ðî 
¸áåä.

4.	 ßê кóíҷè ñåêóíҷà 30° àñò. Òàðàôè ìó¢îáèëè 
îí 4,8 äì. Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷà áåðóí
êàøèäàøóäàðî ¦èñîá êóíåä.

5.	 ßêå àç òàðàô¦îè ñåêóíҷà áà ðàäèóñè äàâðàè 
áåðóíêàøèäàøóäà áàðîáàð àñò. Êóíҷè ìó¢îáèëè 
¦àìèí òàðàôè ñåêóíҷàðî ¸áåä. Äàð èí äó ¦îëàò äèäà áàðîìàäàí ëîçèì 
áóäàíàøðî áà ýúòèáîð ãèðåä.

6.	 Áà ñåêóíҷàè ABC áàðîáàðèè AB :BC :CA= sinC :sinA :sinB ҷîé äîøòàíàøðî 
àñîñíîê íàìîåä. Áàðîáàðèè sinA :sinB :sinC= 3:5:7 î¸ äóðóñò àñò?

7.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC BC= 20 ì, AC =13 ì âà ∠A= 67° áîøàä, òàðàôè 
AB, êóíҷ¦îè B âà C-è ñåêóíҷàðî ¸áåä.

8*.	Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC BC =18 äì,  ∠A=42°, ∠B=62° áîøàä, êóíҷè Ñ, 
òàðàô¦îè AB âà AC-è ñåêóíҷàðî ¸áåä.

3

A

B

CBC=?

30° 45°

a)

A

B

C
AB =?

60° 45°

á)

A

B

C
AC =?

30°
105°

7

â)

6√2

8√3
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ÒÅÎÐÅÌÀÈ ÊÎÑÈÍÓÑ¥Î32
Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà êâàäðàòè òàðàôè ìó¢îáèëè êóíҷè ðîñò 

(ãèïîòåíóçà)  áà ¦îñèëè ҷàìúè êâàäðàòè òàðàô¦îè áî¢èìîíäà (êàòåò¦î)  
áàðîáàð àñò.
Ôàðàç ìåêóíåì, êè êóíҷè ðîñò íåñò? Òåîðåìàè çåðèí äàð ¦àìèí õóñóñ.
Òåîðåìà.  (Òåîðåìàè êîñèíóñ¦î).  Êâàäðàòè òàðàôè äèë¦î¦è  ñåêóíҷà áà  

ñóììàè êâàäðàò¦îè äó òàðàôè äèãàðè îí (áî¢èìîíäà) âà ôàð¢è ¦îñèëè çàðáè 
äó÷àíäè èí òàðàô¦î áàð êîñèíóñè êóíҷè áàéíè îí¦î áàðîáàð àñò.

∆ABC, AB= c, BC=a, CA=b (ðàñìè 1) a2= b2+ c2– 2bccosA

A

B

CD b

a

â)

c

A

B

C
D

b

a

a)

c

A

B

C Db

a

á)

c

1
Èñáîò. Áà ñåêóíҷàè ABC áàëàíäèè BD ìåãó

çàðîíåì. Íó¢òàè D äàð òàðàôè ÀÑ (ðàñìè 1-à) ¸ 
êè äàð äàâîìè îí (ðàñì¦îè 1-á âà 1-â) øóäàíàø 
ìóìêèí. ¥îëàòè ÿêóìðî äèäà ìåáàðîåì. Äàð 
ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè BCD äàð àñîñè òåîðåìàè 
Ïèôàãîð	 BC 2 =BD 2 + DC 2.

Àç DC=AC–AD áóäàíàø:

BC 2=BD 2+(AC–AD)2=BD 2+AC 2–2.AC .AD+AD 2.

Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABD BD 2+AD 2=AB 2 
âà AD=ABcosA áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðèôòà, àç 
áàðîáàðèè îõèðèí

BC 2=AB 2+AC 2–2AB.AC . cosA, 
ÿúíå áà áàðîáàðèè a2=b2+c2–2bc cosA ñî¦èá 
ìåøàâåì. Òåîðåìà èñáîò øóä.

Äàð ¦îëàòè òàñâèð ÷óí ðàñìè 1-á àç áàðîáàðèè 
DC=AD–AC âà òàñâèð ÷óí ðàñìè 1-â àç áàðîáàðèè 
DC =AD +AC âà cos(180°–A)=–cosA èñòèôîäà 
áóðäà, òåîðåìàè êîñèíóñ¦îðî ìóñòà¢èëîíà èñáîò 
êóíåä.  

Ýçî¦. Òåîðåìàè êîñèíóñ¦î òåîðåìàè óìóìè-
êàðäàøóäàè Ïèôàãîð àñò. ∠A=90° áîøàä, (àç 
ñàáàáè cos90°=0 áóäàí), àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î, 
òåîðåìàè Ïèôàãîð áàðìåîÿä.

A

B

Cb

c

60°

a

2

Ìàñúàëàè 1.  Äàð ñåêóíҷàè ABC AB =6 ñì, 
AC =7 ñì,  ∠A= 60°(ðàñìè 2). Òàðàôè BC-ðî ¸áåä.
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Èí÷óíèí àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î èñòèôîäà 
áóðäà, àç ìàúëóì áóäàíè òàðàô¦î êóíҷ¦îè ñåêóí
ҷàðî ¸ôòàí ìóìêèí:		

                   cosA=
b2+ c 2–a2

2bc
(1)

Ìàñúàëàè 2. Òàðàô¦îè ñåêóíҷàè ABC a=5 ì, 
b=6 ì âà c=4 ì. Ïðîåêñèÿè òàðàôè õóðäðî äàð 
òàðàôè êàëîí ¸áåä (ðàñìè 3).

B

C
b

ac

D

a 180°–a

b/2 b/2

4

A

A

B

CD

4 5

3

¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è ôîðìóëàè 1 cosA-ðî ìå¸áåì:
b2+c2–a2

2bc
= 62+42–52

2.6.4
= 9

16
.cosA=

Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABD AD=AB.cosA 
áóäàíàø

Ҷàâîá: 2,25 ì.

9
16 = 2,25 (ì).AD =4 .

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Òåîðåìàè êîñèíóñ¦îðî äàð ¦îëàò¦îå, êè äàð ðàñìè 1-á âà 1-â íèøîí 

äîäà øóäààíä, èñáîò êóíåä.
2.	 Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ
	 a) AC=3 ñì, BC=4 ñì âà ∠C=60° áîøàä, AB -ðî;
	 á) AB=4 ì, BC=4√2 ì âà ∠B=45° áîøàä, AC -ðî;
	 â) AB=7 äì, AC=6√3 äì âà ∠A=150° áîøàä, BC -ðî ¸áåä.
3.	 Êîñèíóñè êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 5 ñì, 6 ñì, 7 ñì áóäàðî ìóàéÿí êóíåä.
4.	 Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ,  AB =10 ñì, BC =12 ñì âà sinB = 0,6 áîøàä, òàðàôè 

ÀÑ-ðî ¸áåä.
5.	 Äèàãîíàëè ïàðàëëåëîãðàìì 10 ñì âà 12 ñì áóäà, êóíҷè áàéíè îíҳî 60° 

àñò. Òàðàô¦îè ïàðàëëåëîãðàììðî ¸áåä.
6.	 ßêå àç êóíҷ¦îè ïàðàëëåëîãðàìì, êè òàðàô¦îÿø 5 ñì âà 7 ñì ìåáîøàä, 

áà 120° áàðîáàð àñò.  Äèàãîíàëè îíðî ¸áåä.
7*.	Èñáîò êóíåä, êè ìåäèàíàè BD-è ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø à, b, c áóäà áî 

ôîðìóëàè BD=  √2a2+2c2–b2 ¦èñîá êàðäà ìåøàâàä (ðàñìè 4). 

8*.	Ìåäèàíàè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 6 ì, 7 ì âà 8 ì-ðî ìóàéÿí êóíåä.
9.   Áèññåêòðèñàè ñåêóíҷàè ìàñúàëàè 3-ðî ªáåä.
10. Áàëàíäèè ñåêóíҷàè ìàñúàëàè 3-ðî ªáåä.

.

¥àëëè îí. Äàð àñîñè òåîðåìàè êîñèíóñ¦î   a2= b2 + c2–2bccosA ¸ êè 
BC 2=AC 2+AB 2–2AC.AB.cosA áóäàíàø.

BC 2=72+62–2.7.6.cos60°=49+36–84. =43, 
ÿúíå BC=√43 ñì.	 Ҷàâîá: √43 ñì. 
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ÁÀÚÇÅ ÒÀÒÁÈ¡¥ÎÈ ÒÅÎÐÅÌÀÈ ÑÈÍÓÑ¥Î ÂÀ  
ÊÎÑÈÍÓÑ¥Î33

Òåîðåìàè ñèíóñ¦î âà êîñèíóñ¦îðî, êè äàð äàðñ¦îè ãóçàøòà èñáîò íàìóäåì, 
¦àíãîìè ¦àëëè ìàñúàëà¦îè ãóíîãóí îèäè ñåêóíҷà¦î ñàìàðàíîê èñòèôîäà 
áóðäàí ìóìêèí àñò. Äàð èí äàðñ áà òàòáè¢è áàúçåè èí òåîðåìà¦î èñòîäà 
ìåãóçàðåì.

1. Òåîðåìàè êîñèíóñ¦î èìêîí ìåäè¦àä, êè êóíҷ¦îè ñåêóíҷàðî íà¸ôòà, 
íàìóäè êóíҷ¦îè îí (êóíҷè òåç, êóíä ̧  êè ðîñò áóäàíàø) ìóàéÿí êàðäà øàâàä. 
Äàð ¦à¢è¢àò,  äàð ôîðìóëàè

1)  àãàð b2+c2>a2 áîøàä,  cosA>0,  àç èí ð¤,  A — êóíҷè òåç;
2)  àãàð b2+c2=a2 áîøàä,  cosA=0,  àç èí ð¤,  A —  êóíҷè ðîñò;
3)  àãàð b2+c2<a2 áîøàä,  cosA<0,  àç èí ð¤,  A — êóíҷè êóíä.
Áàðîáàðèè b2+c 2=a 2 ¸ êè íîáàðîáàðèè b2+c2<a2 äàð ¦îëàòè à òàðàôè 

êàëîíòàðèíè ñåêóíҷà áóäàí èҷðî ìåøàâàä. Àç ¦àìèí ñàáàá êóíҷè ðîñò ̧  êè 
êóíäè ñåêóíҷà ìó¢îáèëè òàðàôè êàëîíòàðèíè îí ìåõîáàä.

Áà áóçóðãèè êóíҷè ìó¢îáèëè òàðàôè êàëîíè ñåêóíҷà íèãî¦ êàðäà, áà 
÷ї ãóíà ñåêóíҷà (òåçêóíҷà, êóíäêóíҷà, ðîñòêóíҷà) áóäàíè îí áà õóëîñà 
îìàäàí ìóìêèí.

b2+ c 2–a2

2bc
cosA=

Ìàñúàëàè 1.  Êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 5 ì, 6 ì âà 7 ì-ðî íà¸ôòà, 
íàìóäè îíðî ìóàéÿí êóíåä.

¥àëëè îí. Äàð ìó¢îáèëè êóíҷè êàëîí òàðàôè êàëîí ìåõîáàä. Áèíîáàð 
èí,  àãàð a = 7, b = 6, c = 5 áîøàä, êóíҷè àç ¦àìà êàëîí ∠A ìåøàâàä.

Àç èí ð¤,  À êóíҷè òåç,  ñåêóíҷàè äîäàøóäà áîøàä,  ñåêóíҷàè òåçêóíҷà àñò.
2.  Àç ôîðìóëàè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà àç ð¤è äó òàðàô âà 

êóíҷè áàéíè îí¦î
S = bcsinA

âà àç ôîðìóëàè  sinA =      áàðîè ¦èñîáêóíèè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà àç ôîðìóëàè

             
            áàðîè ¦èñîáêóíèè ðàäèóñè давраи äàð áåðóíè ñåêóíҷà êàøèäà

ôîðìóëàè               -ðî ¦îñèë ìåêóíåì.    
                          

a
2R

abc
4R

S =

abc
4S

R=

b2+ c 2–a2

2bc
cosA =

36+ 25–49
2.6.5

=
12
60

=
1
5

= >0.
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M

AB

Ìàñúàëàè 2. Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø a = 5, b = 6, ñ =10 áå
ðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

S=√p(p–a)(p–b)(p–c)= √11(11–5)(11–7)(11–10)=√11.6.4 =√264≈16,3.

Îí ãî¦ ×àâîá: R ≈ 5,4.≈5,4.abc
4S

R= ≈ 5.7.10
4.16,3

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Àãàð AB = 7 ñì, BC = 8 ñì, CA = 9 ñì áîøàä, êóíҷè àç ¦àìà êàëîí âà õóðäè 
ñåêóíҷàè ÀÂÑ-ðî ¸áåä.

2.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ ∠A=47°, ∠B =58° áîøàä, òàðàôè àç ¦àìà 
êàëîíòàðèí âà õóðäòàðèíè îíðî àíè¢ íàìîåä.

3.	 Ñå òàðàôè ñåêóíҷà äîäà øóäààñò:
	 a) a= 5, b= 4, c= 4; á) a=17, b= 8, c=15; â) a= 9, b=5, c= 6.
	 Òåçêóíҷà, êóíäêóíҷà ¸ êè ðîñòêóíҷà áóäàíàøðî ìóàéÿí êóíåä.
4.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø a) 13, 14, 15; á) 15, 13, 4; â) 35, 

29, 8; ã) 4, 5, 7 áóäà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.
5.	 Äàð òàðàôè ÀÂ-è ñåêóíҷàè ÀÂÑ íó¢òàè D äîäà øóäààñò. Ïîð÷àè CD ¦åҷ 

íàáîøàä àç ÿêå ïîð÷à¦îè ÀÑ âà ÂÑ õóðä áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
6.	 Äàð ìó¢îáèëè êóíҷè êàëîíè ñåêóíҷà òàðàôè êàëîí õîáèäàíàøðî èñáîò  

êóíåä.
7.	 Äàð ìó¢îáèëè òàðàôè êàëîíè ñåêóíҷà êóíҷè êàëîí õîáèäàíàøðî èñáîò 

êóíåä.
8*.	 Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ ìåäèàíà CD ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àãàð AC >BC áîøàä, 

êóíҷè ÀÑD àç êóíҷè BCD õóðä áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
9.	 Äàð àñîñè ðàñì ìàñúàëàè ìóâîôè¢ òàðòèá äè¦åä.

¥àëëè îí. Àç ôîðìóëàè Ãåðîí èñòèôîäà áóðäà, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ìóàéÿí 
ìåêóíåì.

p=                    =                     = 11,  
a + b+ c

2
5+7+10

2
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Áèãóçîð âåêòîð¦îè a âà b- àç âåêòîðè ñèôðè 
(íóëè)  ôàðèќóíàíäà äîäà øóäà áîøàä.Áà íó¢òàè 
äèëõî¦è O âåêòîð¦îè OA=a âà OB=b -ðî ìåãóçîðåì. 
Êóíҷè áàéíè âåêòîð¦îè a âà b ãóôòà êóíҷè AOB ãóôòà 
ìåøàâàä (ðàñìè 1). Êóíҷè áàéíè âåêòîð¦îè ñàìòàøîí 
ÿêõåëà áà 0° áàðîáàð àñò.

Àãàð êóíҷè áàéíè äó âåêòîð áà 90° áàðîáàð áîøàä,  
îí¦îðî ïåðïåíäèêóëÿð ìåíîìàíä.

Øóìî äàð ñèíôè 8 áà ìàô¦óìè çàðáè ñêàëÿðèè âåêòîð âà õîñèÿò¦îè îí¦î  
øèíîñ øóäà áóäåä.  Çàðáè ñêàëÿðèè äó âåêòîð áî ªðèè êîîðäèíàòà¦îè îí 
èôîäà êàðäà ìåøóä.  ¥îëî ìî àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î èñòèôîäà áóðäà áîç ÿê 
ôîðìóëàè àñîñèðî áàðîè çàðáè ñêàëÿðèè âåêòîð¦î ¦îñèë ìåêóíåì.  Äàð îí çàðáè 
ñêàëÿðèè áî ªðèè äàðîçèè âåêòîð âà êóíҷè áàéíè îí¦î èôîäà êàðäà ìåøàâàä. 

Âåêòîð¦îè êîëëèíåàðèè íàáóäàè a âà b -ðî äèäà 
ìåáàðîåì. Áà íó¢òàè äèëõî¦è O âåêòîð¦îè OA=a âà 
OB=b-ðî ìåãóçîðåì (ðàñìè 2). ∠AOB=α áîøàä, îí 
ãî¦ àç ÿê òàðàô äàð àñîñè òåîðåìàè êîñèíóñ¦î

AB 2=OA 2+OB 2–2.OA.OBcosα.             (1)
Àç òàðàôè äóþì      

AB 2=|AB |2=|OB–OA|2=(OA–OB)2=OA 2+OB 2–2OA.OB.            (2)

Áèíîáàð èí,  äàð àñîñè áàðîáàðè¦îè (1) âà (2) OA .OB =OA.OBcosα  ̧ êè  
ab = |a|.|b|cosα.

Íàòèҷà. Áàðîè a  âåêòîð¦îè àç ñèôð (íóë)  ôàð¢ êóíàíäàè  a(a1;a2) âà 
b(b1;b2) барои кунҷи байни векторҳои

	
	    

ab
|a | .|b|

cos α=
   

 ̧êè   
 
cosα =

              
формулаҳои зерии ҷоӣ дорад.

Áà ªä ìåîðåì:  
1. Äàðîçèè âåêòîðè a(a1;a2)  	  

2. Çàðáè ñêàëÿðèè âåêòîð¦îè a(a1;a2) âà b(b1;b2)  
ab=a1b1+a2b2     

áî ¦àìèí ôîðìóëà¦î ¦èñîá êàðäà ìåøóä.

¥ÈÑÎÁ ÊÀÐÄÀÍÈ ÊÓÍҷÈ ÁÀÉÍÈ ÄÓ ÂÅÊÒÎÐ34

α

A

B

1 a

b

a

b

α

A

B

O

2

b

a

O |a|=√a2+ a2 .1 2
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1.4+2.(—2)
√12+22.√42+(—2)2

cosα= 4—4
√5.√20

=

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

Ìàñúàëà. Êóíҷè áàéíè âåêòîð¦îè à (1; 2)  âà b (4; -2)-ðî ¸áåä.

1.	 Àãàð áàðîè âåêòîð¦îè à  âà b à) a=4, b=5, α=30°; á) a=8, b=7, α=45°;                                       

	 â) a=2,4, b=10, α=60°; ã) a=0,8, b= , α=40° áîøàä, çàðáè ñêàëÿðèè   
èí âåêòîð¦îðî ¸áåä (дар ингр α — кунҷи байни векторҳои a âà b).

2.	 Çàðáè ñêàëÿðè âåêòîð¦îè a) a( ;–1) âà b(2;3);  á) a(–5;6) âà b(6;5);  â) 
a(1,5;2) âà b(4;–2) -ðî ¦èñîá íàìóäà êóíҷè áàéíè îí¦îðî  ¸áåä. 

3.	 Äèàãîíàë¦îè ðîìáè ABCD äàð íó¢òàè O ÿêäèãàððî ìåáóðàä âà äàð îí  
BD=AB=4 ñì. Зарби скалярии векторҳои.

	 a) AB âà AD;	 á) AB âà AC;	   â) AD âà DC;    ã) AC âà OD  ва кунҷи 
байни оӊҳоро ¸бед.

4.	 Áèãóçîð вектори àç  вектори ñèôð ôàð¢ êóíàíäàè a âà b  äîäà øóäà áîøàä.  
Àãàð a.b=0 áîøàä, èí âåêòîð¦î ïåðïåíäèêóëÿð âà àãàð âåêòîð¦îè a âà 
b ïåðïåíäèêóëÿð áîøàä, a.b =0 áóäàíàøðî èñáîò êóíåä. 

5*.	Áà êàäîì ¢èìàòè x âåêòîð¦îè: a) a(4;5) âà b(x;6);  á) a(x;1) âà b(3;2);  
	 â) a(0;–3) âà b(5;x) áàéíè ¦óä ïåðïåíäèêóëÿðàíä?
6.	 ×óôòè áàéíè õóä ïåðïåíäèêóëÿðî àç áàéíè âåêòîð¦îè çåðèí ªáåä.  a(3;3), 

b(2;–2), c(–1;–4) âà d(–4;1). 
7.	 Áàðîáàðè a2=|a|2 -ðî èñáîò êóíåä.
8*.	Äàð áîçèè áèëëèàðä (áèëÿðä)  

ò¤ï÷àè äàð íó¢òàè A áóäà áàúäè 
çàðáà áà íó¢òàè B -è ñòîë áàðõ¤ðäà 
ñàìòàø òà¨éèð ªôò âà áà ñàáàä÷àè 
äàð íó¢òàè C áóäà àôòîä (ðàñìè 3). 
AB=40 ñì, BC=150 ñì âa  ∠ABD=120° 
áîøàä,  çàðáè ñêàëÿðèè AB .BC -ðî 
¸áåä.

3 B

A

C

D

¥àëëè îí.  Ôàðà ìåêóíåì,   êè êóíҷè áàéíè âåêòîð¦î a áîøàä, äàð àñîñè 
ôîðìóëà,

=0.

Ïàñ  α=90°.   Ҷàâîá:  90°.

9. 	 Áî òàúñèðè ¢óââàè F(-3, 4) íó¢òà àç ¦îëàòè (íàìóäè)  A(5,-1) áà ¦îëàòè 
B(2, 1) ìåãóçàðàä. Äàð èí ÷àðàªí ÷ї õåë êîð è÷ðî øóä?
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¥ÀËËÈ ÑÅÊÓÍЉÀ¥Î35
1 Òàðàô¦îè ñåêóíҷàðî áî a, b, c âà êóíҷè ìó¢îáèëè 

èí òàðàô¦îðî áî ðàâèøè ìóâîôè¢ α, β, γ èøîðà 
ìåêóíåì (ðàñìè 1). 1) Òàðàô¦î âà êóíҷ¦îè ñåêóíҷàðî 
áî ÿê íîì — ýëåìåíò¦îè ñåêóíҷà мегуянд.
Àç ð¤è ýëåìåíòè äîäàøóäàè ìóàéÿíêóíàíäàè 

ñåêóíҷà ̧ ôòàíè ýëåìåíòҳîè áî¢èìîíäàè äèãàð ¦àëëè 
ñåêóíҷà¦î íîìèäà ìåøàâàä.

b

a

c

g

a

b

Ìàñúàëàè 1.  (¥àëëè ñåêóíҷà àç ð¤è ÿê òàðàôè äîäàøóäà âà êóíҷ¦îè áà 
îí ÷àñïèäà). Àãàð äàð ñåêóíҷà a=6, β=60° âà γ=45° áîøàä, êóíҷè ñåþìè îí 
âà äó òàðàôè áî¢èìîíäàðî ¸áåä.

¥àëëè îí. 1. ¥îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè äàðóíèè ñåêóíҷà 180° áóäàíàø 

α=180°–β– γ=180°–60°–45°=75°.

Äàð ¦îëàòè äîíèñòàíè ÿê òàðàô âà ñå êóíҷè îí àç òåîðåìàè ñèíóñ¦î 
èñòèôîäà áóðäà, äó òàðàôè áî¢èìîíäàðî ìå¸áåì:

2.

(¢èìàò¦îè sin60° âà sin75° áî ¸ðèè êàëêóëÿòîðè ìàõñóñ ¸ êè àç ÷àäâàëè 
ñà¦èôàè 153 êèòîáè äàðñї ãèðèôòà ¦èñîá êàðäà ìåøàâàä).

3.
						      Ҷàâîá: α=75°; β≈5,4; c ≈4,4.

a
sinα

= b
sinβ

 àç ин áàðîáàðè     b=a.sinβ
sinα

=6. sin60°
sin75°

≈6. 0,8660
0,9659

≈5,3794 ≈5,4.

a
sinα =

c
sinγ àç áàðîáàðè c =a.sin γ

sinα =6.sin45°
sin75°

≈ 6. 0,7071
0,9659

≈ 4,3924 ≈4,4.

Ìàñúàëàè 2.  (¥àëëè ñåêóíҷà ìóâîôè¢è äó òàðàô âà êóíҷè áàéíè îí¦î). 
Àãàð äàð ñåêóíҷà a=6, b=4 âà γ=120° áîøàä, òàðàôè ñåþì âà êóíҷ¦îè 
áî¢èìîíäàðî ¸áåä.

¥àëëè îí. 1.  Àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î èñòèôîäà áóðäà, c òàðàôè ñåþìè 
îíðî ìå¸áåì.

c=√a2+b2–2abcosγ=√36+16–2.6.4.(–0,5)=√76≈8,7.  
2. Àêíóí äàð ¦îëàòè äîíèñòàíè ñå òàðàôè ñåêóíҷà àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î 

èñòèôîäà áóðäà, êóíҷ¦îè áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ìå¸áåì.

cosα≈ 0,8046 àç èí áàðîáàðї ¢èìàòè êóíҷè α -ðî àç ҷàäâàë ìóàéÿí 
ìåêóíåì (α — êóíҷè òåç): α≈36°.

3. β=180°–α–γ≈180°–(36°+120°)=24°. 	 Ҷàâîá: c≈8,7; α≈36°, β≈24°.

42+ 76– 62

2. 4.√76
b2+ c 2–a2

2bc
= ≈ 0,8046.cosα =
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Ìàñúàëàè 3.  (¥àëëè ñåêóíҷà àç ð¤è ñå òàðàôè äîäàøóäà). Àãàð äàð ñåêóí
ҷà a =10,  b =6 âà c =13 áîøàä, êóíҷ¦îè îíðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Êóíҷè êóíä äîøòàí ¸ íàäîøòàíè ñåêóíҷàðî àç ð¤è èøîðàè 
êîñèíóñè êóíҷè òàðàôè ìó¢îáèë àíè¢ ìåêóíåì:

Àç èí ð¤ C — êóíҷè êóíä áóäààñò. Èíðî ¦àíãîìè ìóàéÿí êàðäàíè áóçóðãèè 
êóíҷè C àç ҷàäâàë áà ¦èñîá ìåãèðåì.  Àç ҷàäâàë ∠C1=74° áóäàíàøðî ìå¸áåì. 
Îí ãî¦  cos(180°–α)=–cosα.

∠C =180°–∠C1=180°–74°=106°.

2. Äàð àñîñè òåîðåìàè ñèíóñ¦î

A — àç ñàáàáè êóíҷè òåç øóäàíàø, àç ҷàäâàë ∠A ≈47° áóäàíàøðî àíè¢ ìåêóíåì.
3. ∠B≈180°–(106°+47°)=26°.		  Ҷàâîá: ∠A≈47°, ∠B≈26°, ∠C ≈106°.

a2+ b2–c2

2ab =
100+ 36– 169

2.10.6
≈–0,275 <  0.cosC= =– 33

120

a
sinA

= c
sinC

.   Àç îí sinA= a. sinC
c

= 10.sin106°
13

= 10.sin74°
13

≈ 10.0,9615
13

≈0,7396.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 ßê òàðàô âà äó êóíҷè áà îí ÷àñïèäàè ñåêóíҷà äîäà øóäààñò:
	 a) a=5 ñì, β=45°, γ=45°;	 	    	 	 á) a=20 ñì, α=75°, β=60°;
	 â) a=35 ñì, β= 40°, γ=120°;   	 	 ã) b=12 ñì, α=36°, β=25°.
	 Êóíҷè ñåþì âà äó òàðàôè áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ¸áåä.
2.	 Äó òàðàô âà êóíҷè áàéíè îí¦î äîäà øóäààñò:
	 a) a= 6, b= 4, γ= 60°;		 	 	 	 	 á) a=14, b= 43, γ=130°;
	 â) b=17, c= 9, α= 85°;	 	 	 	 	 ã) b=14, c=10, α=145°.
	  Êóíҷ¦îè áî¢èìîíäà âà òàðàôè ñåþìè ñåêóíҷàðî ¸áåä.
3.   Ñå òàðàôè ñåêóíҷà äîäà øóäààñò:
	 a) a=2, 		  b=3, 		  c=4;			  á) a= 7,	  b= 2,	   c= 8;
	 â) a=4, 		  b=5, 		  c=7;			  ã) a=15,  b= 24,      c=18.
	 Êóíҷ¦îè ñåêóíҷàðî ¸áåä.
4.	 Äó òàðàôè ñåêóíҷà âà êóíҷè ìó¢îáèëè ÿêå àç èí òàðàô¦î äîäà øóäààñò. 

Òàðàô¦î âà êóíҷ¦îè áî¢èìîíäàè ñåêóíҷàðî ªáåä.
	 a) a= 12, b= 5, α= 120°;		 	 	 	 á) a=27, b= 9, α=138°;
	 â) b=2, c= 2, α= 60°;	 	 	 	 	 ã) b=6, c=8, α=30°.
5.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè äàð (ðàñìè 2)  äîäàøóäà, ñåêóíҷàðî ¦àë êóíåä.

Bâ) ã)

A

B

C A C

3 4

82

12

C

á) A

B
8

6

30°

a)

A

B

C
5

30°45°
60°

2
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¥àëëè îí. 1)  Àç òåîðåìàè êîñèíóñ¦î 
èñòèôîäà áóðäà, òàðàôè ñåêóíҷà BC-ðî 
ìå¸áåì:

BC 2=AB 2+AC 2–2AB .AC .cosA=
=42+(√3)2–2.4.√3.cos30°=7,     BC=√7.
2)  Àêíóí ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ìå¸áåì:

S = .AB .AC .sinA= .√3.4.sin30°=√3.

3)  Àç ¢èìàò¦îè ¸ôòàøóäà èñòèôîäà áóðäà, áàëàíäèè AD-ðî ìå¸áåì:

S= .BC .AD àç èí ôîðìóëà AD =			          Ҷàâîá:

¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î36
Ìàñúàëàè 1. Èñáîò êóíåä, êè ¦îñèëè ҷàìúè êâàäðàòè äèàãîíàë¦îè ïàðàë-

ëåëîãðàìì áà ¦îñèëè ҷàìúè êâàäðàòè òàðàô¦î áàðîáàð àñò.

ABCD — ïàðàëëåëîãðàìì,  AB=a, 
AD=b, BD= d1, AC=d2 (ðàñìè 1)

d1+ d2 =2(a2+b2)2 2 

α
A

B

D

Cb

b

a a

d1

d2

1
¥àëëè îí. Êóíҷè À-è ïàðàëëåëîãðàììè 

ABCD áèãóçîð áàðîáàðèè α áîøàä. Îí ãî¦ 
∠B=180°–α.Áà ñåêóíҷà¦îè ABD âà ÀÂÑ 
òåîðåìàè êîñèíóñ¦îðî òàòáè¢ ìåêóíåì 
(ðàñìè 1):

	 d1 =a2+b2–2abcosα,	 	      (1)

          d2 =a2+b2–2abcos(180°–α).

2

2

Ìàñúàëàè 2.  Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠A=30°, AB=4, AC=√3 áîøàä,  áàëàíäèè 
àç ¢óëëàè À ãóçàðîíèäàøóäà AD ¸ôòà øàâàä.

2 A

BCD

4
30°

√3

cos(180°–α)=–cosα èí áàðîáàðèðî áà ¦èñîá ãèðåì,

				    d2 =a2+b2+2abcosa.	 	 	 	   (2) 

¡èñì¦îè ìóâîôè¢è áàðîáàðè¦îè (1)  âà (2)-ðî ҷàìú íàìóäà, áàðîáàðèè                                                                                                                                    	
	                  -ðî ¦îñèë ìåêóíåì.

2

d1+ d2 =2(a2+b2)2 2 

2S
BC =

2√3
√7

=
2√21

7
. 2√21

7
.

Ìàñúàëàè 3. Ðîíàíäà ¢îèäàè ¦àðàêàòè ðî¦ðî âàéðîí íàìóäà, ñîàòè 1200 
àç íó¢òàè À-è ê¤÷à áà òàðàôè ê¤÷àè Àëìàçîð òîá õ¤ðäà, áî ñóðúàòè 140 
êì/ñîàò ¦àðàêàòè õóäðî äàâîì äîä (ðàñìè 3). Ñîàòè 1200 êîðìàíäè HÄA 
(íàçîðàòè äàâëàòèè àâòîìîáèëè) àç íó¢òàè Â ðî¦è ñàíãôàðø áàðîè áóðèäà 
áàðîìàäàíè ðî¦è ðîíàíäàè ¢îèäàâàéðîíêóí áî ñóðúàòè 70 êì/ñîàò áà 
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¦àðàêàò äàðîìàä. Êîðìàíäè ÍÄÀ äàð ÷îððà¦à, ÿúíå äàð íó¢òàè Ñ ðîíàíäàè 
¢îèäàâàéðîíêàðäàðî î¸ íèãî¦ äîøòà ìåòàâîíàä?

¥àëëè îí: Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ

∠C=180°–(∠A+∠B)=180°–(20°+50°)=180°–70°=110°.

     1.  Äàðîçèè ¢èñìè ÀÑ-è ðî¦è ê¤÷àè Àëìàçîððî ìå¸áåì. Äàð àñîñè òåîðåìàè 

ñèíóñ¦î

1,630 (êì). Èí ðî¦ðî ðîíàíäàè ¢îèäàâàéðîíêóí äàð                                          

AC
sinB=

AB
sinC

  . Àç èí áàðîáàðèè    

=2.sin50°
cos20°

≈

1,630 êì
140 êì/ñîàò

      Ин роҳро ходими НДА дар       	             ≈0,0128 соат=0,0128.3600 солия≈ 46 

солия  тай мекунад. Пас, корманди НДА дар чорроҳаи C баъд аз ронанда омада 
мерасад   ҷавоб: Не.

0,893 êì
70 êì/ñîàò

Càâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 4 ¢èìàòè 

õ-ðî ¸áåä.
2.	 Áàëàíäèè ñåêóíҷàè ABC CD áà 4 ì áàðî

áàð àñò. Àãàð ∠A= 45°, ∠B= 30° áîøàä, 
òàðàô¦îè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

3.	 Áà ÿê íó¢òà äó ¢óââàè áóçóðãèàøîí ÿêõå
ëà ãóçîøòà øóäààíä (ðàñìè 5). Àãàð êóí
ҷè áàéíè ñàìò¦îè èí ¢óââà¦î 60° áàðî
áàðòàúñèðêóíàíäàè èí ¢óââà¦î 150 êã 
áîøàä, áóçóðãèè ¢óââà¦îðî ìóàéÿí êóíåä.

4.	 Äó òàðàôè ñåêóíҷà 7 äì âà 11 äì,  ìåäèàíàè 
áà òàðàôè ñåþì ãóçàðîíèäàøóäà 6 äì 
àñò. Òàðàôè ñåþìè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

5.	 ßêå àç äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàììè 

4

60°

75°
S=x

a

b

d)

xa)
S=12 см2

60° 8 см

30°

15
 ñ

ì

S=
=60см2

x

b)

3

A
B

C

Шоҳруҳ
Алмазор

2 км20° 50°

140
 км/соат 70 км/соат

пости НДА

BC
sinA

=
AC
sinB

  . Аз ин баробарї = =BC =
AC.sinA

sinB
2.sin20°
sin50°

2.0,342
0,766

≈ 0,893 (км).

2.0,766
0,940 =

1,532
0,94

≈

                           ≈0,0116 ñîàò=0,012.3600 сония≈42 сония тай мекунад.

2. Акнун дарозии роҳи BC-и санг фаришро меёбеи: мувофиқи теоремаси синусқо,

òàðàô¦îÿø 6 ñì âà 8 ñì áóäà 12 ñì áîøàä, äèàãîíàëè äóþìè îíðî ¸áåä.
6.	 Ìó¢îáèëè òàðàôè 12 ñì áóäàè ñåêóíҷà áà êóíҷè 60° баробар аст. Ðàäèóñè 

äàâðàè áà ñåêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.
7.	 Àñîñè õóðäè òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó áà òàðàôè ïà¦ëóї áàðîáàð áóäà, 

àñîñè êàëîíàø 20 ñì àñò. Àãàð ÿêå àç êóíҷ¦îè òðàïåòñèÿ 120° áîøàä, 
ïåðèìåòðè îíðî ¸áåä.

AC = AB.sinB
sinC =2.sin50°

sin110°=
2.sin50°

sin(90°+20°)=
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ÒÀÒÁÈ¡È  ÓÑÓË¥ÎÈ  ¥ÀËËÈ  ÑÅÊÓÍЉÀ¥Î ÄÀÐ ÀÌÀË37
A

BH a
α

1

C

A

B a

α β

2

H

1. ×åí êàðäàíè áàëàíäї. Áèãóçîð 
áàëàíäèè ÿãîí àø¸ (ìàñàëàí äàðàõò)  
AH-ðî ÷åí êàðäàí çàðóð áîøàä (ðàñìè 1).

a)  Áàðîè èí íó¢òàè B-ðî ìåãèðåì 
âà ìàñîôàè BH a, èí÷óíèí êóíҷè HBA 
α -ðî ÷åí ìåêóíåì. Îí ãî¦ äàð ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷàè 

ABH AH=BH tgα=a tgα.
á)  Àãàð àñîñè áàëàíäї-íó¢òàè H äàð 

ìàñîôàè äàñòíîðàñ áîøàä (ðàñìè 2), áî 
óñóëè áîëîї áàëàíäèè AH-ðî ìóàéÿí 
êàðäà íàìåòàâîíåì. Àç èí ð¤, èí òàâð 
ðàôòîð ìåêóíåì.

1) Äó íó¢òàè B âà C-ðî, êè áî íó¢òàè 
H äàð ÿê õàòè ðîñò ìåõîáàä,  ìåãèðåì.
2) Масофаи BC-ðî чен карда α -ðî 

меёбем.
3) Êóíҷ¦îè ABH âà ACH-ðî ÷åí íàìóäà,   

∠ABH= α âà ∠ACH= β-¦îðî ìå¸áåì. 
4) Áà ñåêóíҷàè ABC òåîðåìàè 

ñèíóñ¦îðî òàòáè¢ êóíåì (∠BAC= α–β) 

                               ,    ÿúíå                          . 

5)  Áàëàíäèè AH-ðî àç ñåêóíҷàè ðîñò
êóíҷàè ABH ìå¸áåì.

AB
sinβ=

a
sin(α–β)

AB=
a sinβ

sin(α–β)

AH=AB sinα =
a sinα. sinβ
sin(α–β)

.

2.  ¥èñîáêóíèè ìàñîôà òî нуқтаи 
äàñòíîðàñ. Áèãóçîð àç íó¢òàè A òî íó¢òàè 
äàñòíîðàñ B  ìàñîôàðî ¦èñîá íàìóäàí ëîçèì 
îÿä (ðàñìè 3).  Èí ìàñúàëàðî àç àëîìàò¦îè 

ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î èñòèôîäà áóðäà,  ¦àë êàðäàíàìîíðî õîòèððàñîí ìåêóíåì. 
Àêíóí èí ìàñúàëàðî àç òåîðåìàè ñèíóñ¦î èñòèôîäà áóðäà, ¦àë ìåêóíåì.
1) Äàð ҷîè ¦àìâîðå, êè íó¢òà¦îè A âà B íàìóäîðàíä, íó¢òàè C-ðî ìåãèðåì.
2) Ìàñîôàè AC-ðî ÷åí ìåêóíåì: AC=a.
3)  Áî ̧ ðèè àñáîá¦î êóíҷ¦îè ACB âà BAC-ðî ÷åí ìåêóíåì.  ∠BAC=α, ∠BAC=γ.
4) Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠B=180°– α – γ  áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì,

CÀ

B

α γ

3

a
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45° 2,5° 2,5°

sinB= sin(180°– α – γ)=sin(α + γ).

Äàð àñîñè òåîðåìàè ñèíóñ¦î                  ¸ êè                    .AB
sinC

= AC
sinB

AB =
a sinγ

sin(α+γ)

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Äàð ðàñìè 1 a =12 ì, α=42° áîøàä, 
áàëàíäèè äàðàõòðî ¦èñîá êóíåä.

2.	 Äàð ðàñìè 2 a =8 ì,  α=43°, β=32° 
áîøàä, áàëàíäèè äàðàõòðî ¦èñîá 
êóíåä.

3.	 Äàð ðàñìè 3 a =60 ì,  α =62°, γ =44° 
áîøàä, ìàñîôàè AB-ðî ¸áåä.

4.	 Äàð áîçèè ôóòáîë ò¤áè ÷àðèìàâèè 
11 ì-ðî áî êàäîì êóíҷè α áà äàðâîçà 
ðàâîíà êàðäàí ëîçèì, ¸áåä. Âàñåúãèè 
äàðâîçà 7 ì (ðàñìè 4).

5.	 Äàð ðàñìè 5 Êàëòàìàíîðàè øàҳðè 
Õåâà òàñâèð ¸ôòààñò. Àãàð  β=45°, 
γ =24°, BC = 50 ì áîøàä, áàëàíäèè 
Êàëòàìàíîðàðî ¸áåä.

6.	 Ñàé¸¦ Î¢ñàðîéè øà¦ðè Øà¦ðèñàáçðî 
àç ìàñîôàè 47 ì òàìîøî ìåêóíàä 
(ðàñìè 6). Àãàð áà îí àñîñè Î¢ñàðîé 
íèñáàò áà ãîðèçîíò (óôó¢)  òà¦òè 
êóíҷè 2,5° áàëàíäèè îí áîøàä, òà¦òè 
êóíҷè 45° íàìóäà èñòîäà áîøàä, 
áàëàíäèè Î¢ñàðîéðî ¸áåä.

7.	 Ñå ðî¦ ñåêóíҷàè ABC-ðî òàøêèë 
ìåêóíàä. Äàð èí ñåêóíҷà  ∠A =20°, 
∠B =150°. Ðîíàíäàè àç íó¢òàè A áà ðî¦ 
áàðîìàäà òî ¢àäðè èìêîí áà íó¢òàè C 

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð. Áîç ÿê «èñáîòè» íàâè òåîðåìàè Ïèôàãîð
Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC (ðàñìè 7) a = c sinα,  b = c cosα.  Èí äó áà

ðîáàðèðî áà êâàäðàò áàðäîøòà, àúçî áà àúçî ҷàìú êóíåìó sin2α+ cos2α=1  
áóäàíàøðî áà ¦èñîá ãèðåì, a2+b2 =c2 sin2α+ c 2cos2α=c2(sin2α+cos2α)=c2.
Áèíîáàð èí,  a2+b2=c2.  Ìàíòè¢àí íîäóðóñò áóäàíè èí «èñáîò»-ðî èñáîò êóíåä.

11 
м

α

7 м4

5

6

A

BC D

47 м

γβ

òåçòàð îìàäà ðàñèäàíї àñò. Ðî¦¦îè AC âà CB ñàíãôàðø, AB ðî¦è àñôàëòôàðø 
áóäà, äàð ðî¦è àñôàëò íèñáàò áà ñàíãôàðø äó ìàðîòèáà òåç ¦àðàêàò 
íàìóäàí ìóìêèí. Áà ðîíàíäà áî êàäîì ðî¦ ðàôòàíðî ìàñëè¦àò ìåäîäåä?
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ÌÀÚËÓÌÎÒ ÂÀ ÌÀÑÚÀËÀ¥ÎÈ ÈËÎÂÀÃЇ 
ÄÎÈÐ ÁÀ ÁÎÁÈ II

I.	 Òåñò¦î
1.	 Áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø a, b, c, êóíҷ¦îÿø ìóâîôè¢àí α, β, γ, ìàñî¦àòàø 

S êàäîìå àç ôîðìóëà¦î íîäóðóñò?
	 A. a2=b2+c2–2bccosα;	 Á.						       

	 Â. S= absinγ;		  Ã. S= absinα.				 

2.	 Áàðîáàðè íîäóðóñòðî ¸áåä.
	 A. sin2α+cos2α=1;	 Á. sin(180°–α)=sinα;	         
	 Â. cos(180°–α)=cosα;	 Ã. sin(90°–α)=cosα.	             
3.	 Ñå òàðàôè ñåêóíҷà ìàúëóì áîøàä, àç êàäîì òåîðåìà èñòèôîäà áóðäà, 

êóíҷ¦îè îíðî ¸ôòàí ìóìêèí?
	 A. Òåîðåìàè ñèíóñ¦î;		  Á. Òåîðåìàè êîñèíóñ¦î;	          
	 Â. Òåîðåìàè Ôàëåñ;		  Ã. Ôîðìóëàè Ãåðîí;	
4.	 Як кунҷи секунҷа ба 137° кунҷи дуюмаш ба 15° баробар аст. Агар тарафи 

калони ин секунҷа ба 22 баробар бошад, тарафи хурди онро ёбед.	
	 A. 8,3;	 Á. 9,3;		 Â. 3,8;		 Ã. 6,5.
5. 	Кунҷи байни секунҷаи тарафҳояш ба 14 ва 19 баробар буда 26° аст. Тарафи 

сеюми ҳамин секунҷаро ёбед.
	 A. 1,2;	 Á. 5,4;		 Â. 6,9;		 Ã. 19,7.
6. 	Агар дарозиҳои ду вектор |a|=2, |b|=5 ва кунҷи байни онҳо 45° бошад, зарби 

скалярии векторҳои а ва b-ро ёбед.
     A. 52;	 Á. 32		  Â. 102;		  Ã. 2.
7.	 Зарби скалярии векторҳои a(4; -1) âà b(2; 3). 
	 A.  5;	 Á. 3;		  Â. 4;		  Ã. 9.
8. 	Кунҷи байни векторҳои a(-  ; ) âà b(√3; 1) 
	 A.  30°;	 Á. 60°;		 Â. 90°;		 Ã. 45°.
9. 	Нисбати кунҷҳои секунҷа ба 3:2:1 бошад, нисбати тарафҳои онро ёбед.
	 A. 3:2:1;	 Á. 1:2:3;	 Â. 2:√3:1;		  Ã. √3:√2:1.
10. Радиуси давраи берункашидашудаи секунҷаи мунтазами тарафаш 3 см бударо 

ёбед.
     A. √3;	 Á.		  Â. 2√3;		  Ã.

a
sinα

b
sinβ

c
sinγ

= =
;

II.	Ìàñúàëà¦î
1.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC AB = 6 ñì; ∠A= 60°,  ∠B = 75°. Òàðàôè ÂÑ âà ðàäèóñè 

äàâðàè áà ñåêóíҷàè ÀÂÑ áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

√

√√3
3

38–39
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2.	 Êîñèíóñè êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 5 ì, 6 ì âà 10 ì-ðî ¦èñîá êóíåä.
3.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC  ∠B =60°, AB= 6 ñì, BC= 4 ñì. Òàðàôè ÀÑ âà ðàäèóñè 

äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà áà ñåêóíҷàè ÀÂÑ-ðî ¸áåä.
4.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 51 ñì, 52 ñì âà 53 ñì 

áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.
5.	 Äó òàðàôè ñåêóíҷà 14 ñì âà 22 ñì, ìåäèàíàè áà òàðàôè ñåþì 

ãóçàðîíèäàøóäà áîøàä 12 ñì. Òàðàôè ñåþìè ñåêóíҷàðî ¸áåä.
6.	 Äèàãîíàëµîè ïàðàëëåëîãðàìì 4 ñì âà 4√2 ñì êóíҷè áàéíè îí¦î 45°. 

à)  ìàñî¦àò; á)  ïåðèìåòð; â)  áàëàíäè¦îè ïàðàëëåëîãðàììðî ¸бед.
7.	 ßêå àç äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàììè òàðàô¦îÿø 3 âà 5 áàðîáàðè 4 àñò. 

Äèàãîíàëè äóþìè îíðî ¸áåä.
8.	 Íàìóäè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø a) 2, 2 âà  2,5;  á) 24, 7 âà 25;  â) 9, 5 âà 6 

áóäàðî ìóàéÿí êóíåä.
9.	 Òàðàô¦îè ïàðàëëåëîãðàìì 7√3 âà 6 ñì. Àãàð êóíҷè êóíäè îí 120° áîøàä, 

ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.
10.	 Äàð òàðàô¦îè ÀÂ, ÂÑ ñåêóíҷàè ÀÂÑ íó¢òà¦îè N, K ãèðèôòà øóäààíä.  Äàð îí 

BN = 2AN, 3BK = 2KC. Àãàð ÀÂ = 3, BC = 5, CA = 6 áîøàä,  ïîð÷àè ÌÊ-ðî ̧ áåä.
11.	 Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ ∠A =30°, BC= 7 ñì. Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷà 

áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.
12.	 Äàð ñåêóíҷàè ÀÂÑ áèññåêòðèñàè ÂÅ ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àç íó¢òàè Å áà 

òàðàôè ÂÑ ïåðïåíäèêóëÿðè EF ôóðîâàðäà øóäààñò.  Àãàð EF= 3, ∠A =30° 
áîøàä, ÀÅ-ðî ¸áåä.

13.	 Ìè¸íà¦îè òàðàôè AD-è ðîñòêóíҷàè ABCD äàð íó¢òàè N àñò.  Àãàð AB=3, 
BC=6  áîøàä,  çàðáè ñêàëÿðèè NB.NC-ðî ¸áåä.

14. a(2;x), b(–4;1) áóäà,  âåêòîð¦îè a+b âà b ïåðïåíäèêóëÿðàíä.  õ-ðî ¸áåä.
15. m(7;3) âà n(–2;–5) áîøàä,  êóíҷè áàéíè èí âåêòîð¦îðî ¸áåä.

16.	 Àç áóçóðãèè äàð ðàñì äîäà øóäà èñòèôîäà 
áóðäà, ïîð÷àè àç ҳàìà êàëîíòàðèíðî ¸áåä.

17.	Äèàãîíàë¦îè ðîñòêóíҷàè ABCD ¦àìäèãàððî 
äàð íó¢òàè Î ìåáóðàíä. Àãàð AO=12 ñì,  
∠AOD=120° áîøàä,  ïåðèìåòðè ðîñòêóíҷàðî 
¦èñîá êóíåä. 120°

A

B C

O

D18.Áèññåêòðèñà¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè 
ÀÂÑ ÿêäèãàððî äàð íó¢òàè Î ìåáóðàíä 

(∠C= 90°). Àãàð OA= √10, OB= √5 áîøàä, 
ãèïîòåíóçàè ÀÂ-ðî ¸áåä.

A B

C

x

O
√10 √5

A B

C
O

100° 100°
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Ëàâҳàҳîè òàúðèõї. Áåðóíї (íîìè ïóððààø Àáóðàé¦îí Áåðóíї Ìó¦àììàä 
èáíè À¦ìàä) — îëèìè áóçóðãè ¢îìóñèè àñðè ìè¸íà. Âàé 
äàð êèøâàðè Õîðàçì,  øà¦ðè ¡è¸ò áà äóí¸ îìàäààñò.  
Îí äàð ñî¦èëè ðîñòè  Àìóäàð¸ äàð ÷îè øà¦ðè ¦îçèðàè 
Áåðóíї ÷îé ãèðèôòà áóäó òî âà¢ò¦îè íàçäèê îíðî 
Øàááîç ìåãóôòàíä. ¥èññàè ãóçîøòàè Áåðóíèðî áà 
ìàòåìàòèêà âà ñî¦à¦îè äèãàðè ôàí аз çè¸äà àç 150 
àñàðè íàâèøòàè îí äèäàí ìóìêèí. Êàëîíòàðèíè 
îí¦î — «¥èíäóñòîí», «©äãîðè¦î», «¡îíóí¦îè Ìàñúóä», 
«Ãåîäåçèÿ», «Ìèíåðàëîãèÿ» âà «Àñòðîíîìèÿ». 

Øî¦àñàðè Áåðóíї «¡îíóí¦îè Ìàñúóä» àñîñàí îèäè 
àñòðîíîìèÿ áîøàä ¦àì, êàøôè¸ò¦îè çè¸äè îí îèäè 
ìàòåìàòèêà äàð ¦àìèí àñàð áà¸í øóäààíä.

Äàð èí àñàðàø Áåðóíї ñèíóñè ñóììà âà ôàð¢è äó 
êóíҷ òåîðåìàҳî äàð áîðàè êóíҷè äó÷àíäà âà íèñôè êóíҷ, 

èí÷óíèí òåîðåìà¦î îèäè õîðäà¦îðî èñáîò êàðäààñò,  õîðäàè äó ãðàäóñðî 
¦èñîá íàìóäààñò, ҷàäâàëè ñèíóñ¦î âà òàíãåíñ¦îðî ñîõòààñò, òåîðåìàè 
ñèíóñ¦îðî èñáîò íàìóäààñò.

Áåðóíї
(973 — 1048)

1.	 Êóíҷè àç ¦àìà êàëîíè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø a = 45,  b = 70,  c = 95-ðî ¸áåä.
2.	 Äàð ñåêóíҷà b=5, α=30°, β=50° áîøàä,  îíðî ¦àë íàìîåä.
3.	 Äàð ñåêóíҷàèPKH  PK=6, KH=5, ∠PKH=100°. Äàðîçèè ìåäèàíàè HF âà 

ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè PFH-ðî ¸áåä.
4.   (Èëîâà). Äàð ñåêóíҷà a=√3,  b=1,  α=135° áîøàä,  êóíҷè β -ðî ¸áåä.

III. Õóäàòîíðî ñàí÷èäà áèíåä (Êîðè íàçîðàòèè íàìóíàâї)

Ëàâ¦à¦îè òàúðèõї. Äàð áîðàè ñèíóñ
Ìàúëóìîò¦îè àââàëèí îèä áà ñèíóñ äàð àñàð¦îè ñèòîðàøèíîñîíè àñðè 

IV–V-è ¦èíä âîìåõ¤ðàíä.  Îëèìîíè Îñè¸è Ìè¸íà Àë Õîðàçìї,  Áåðóíї, 
Èáíè Ñèíî, Àáäóðà¦ìîí àë ¥àçèíї (àñðè IX) áàðîè ñèíóñ ìàô¦óìè «àë-
ҷàéá»-ðî èñòèôîäà áóðäààíä.
Èøîðàè ¦îçèðàè sin-ðî Ñèìïñîí,  Ýéëåð,  Äàëàìáåð,  Ëàãðàí÷ (àñðè 

XVII) âà äèãàðîí èñòèôîäà áóðäààíä.
Ìàô¦óìè «êîñèíóñ» àç ëîòèíèè «kompliment sinus» ê¤òî¦ êàðäà ãèðèôòà 

øóäà, ìàúíîè «ñèíóñè èëîâàãї», àíè¢òàðàø «ñèíóñè êàìîíè èëîâàãї»-ðî 
äîðàä.
Òåîðåìàè êîñèíóñ¦îðî þíîíè¸íè ¢àäèì ¦àì ìåäîíèñòàíä, èñáîòè îí 

äàð àñàðè «Ðåøà¦î»-è Ýâêëèä îâàðäà øóäààñò. Èñáîòè òåîðåìàè ñèíóñ¦îðî 
Àáóðàé¦îí Áåðóíї áà¸í êàðäààñò.
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äàðîçèè äàâðà âà ìàñî¥àòè äîèðà

ÁÎÁÈ III

   Äàð íàòè÷àè îì¤çèøè èí áîá Øóìî áà äîíèø âà ìàëàêàè àìàëèè 
çåðèí ñî¦èá ìåãàðäåä: 

Äîíèø¦î:
 √	 äîíèñòàíè õîñèÿò¦îè äàâðàè áî áèñ¸ðêóíҷà äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäà;
 √	 äîíèñòàíè õîñèÿò¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìóíòàçàì;
 √	 äîíèñòàíè ôîðìóëà¦îè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìóíòàçàì;
 √	 äîíèñòàíè ôîðìóëàè ¦èñîá êàðäàíè äàðîçèè êàìîíè äàâðà âà äàâðà;
 √	 äîíèñòàíè äîèðà âà ôîðìóëàè ìàñî¦àòè ¢èñì¦îè îí;
 √	 äîíèñòàíè ÷åíàêè ðàäèàíèè êóíҷ.

Ìàëàêàè àìàëї:
 √	 òàñâèð êàðäà òàâîíèñòàíè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì;
 √ 	¸ôòà òàâîíèñòàíè ðàäèóñ¦îè äàâðàè áà áèñ¸ðêóíҷà äàðóí âà áåðóí- 

êàøèäàøóäà;
 √	 ¦èñîá êàðäà òàâîíèñòàíè äàðîçèè äàâðà âà êàìîí¦îè îí;
 √	 ¦èñîá êàðäà òàâîíèñòàíè äîèðà âà ¢èñì¦îè îí.
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ÁÈÑ©ÐÊÓÍ×À¥ÎÈ ÀÇ ÄÀÂÐÀ ÄÀÐÓÍÊÀØÈÄÀØÓÄÀ40

∠A+∠C=180°
∠B+∠D=180°

A

B
C

D

3

2

A
B

C

D

E

O

1 Òàúðèô. Àãàð ¦àìàè ¢óëëà¦îè áèñ¸ðêóíҷà äàð 
äàâðà õîáàä, èí áèñ¸ðêóíҷà áà äàâðà äàðóíêà
øèäàøóäà, äàâðà áîøàä, áà áèñ¸ðêóíҷà áåðóíêà
øèäàøóäà íîìèäà ìåøàâàä (ðàñìè 1).

Áî ñåêóíҷàè äèëõî¦ äàâðàè äàðóíêàøèäàøóäà 
êàøèäàí ìóìêèí áóäàíàø âà ìàðêàçè èí äàâðà äàð 
íó¢òàè áóðèøè ïåðïåíäèêóëÿðè ìè¸íàè òàðàô¦îè 
ñåêóíҷà õîáèäàíàøðî äàð ñèíôè 8 îì¤õòåä.

Àãàð øóìîðàè òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷà àç ñå 
çè¸ä áîøàä, ¦àð äîèì ¦àì áî áèñ¸ðêóíҷà äàâðàè 
áåðóíêàøèäàøóäà êàøèäàí è÷ðî íàìåãàðäàä. 
Ìàñàëàí, áàðîè ïàðàëëåëîãðàììè àç ðîñòêóíҷà 
ôàð¢êóíàíäà äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà ìàâ÷óä íåñò 
(ðàñìè 2).

Àç ñèíôè 8 ìàúëóì àñò,  êè áà ÷îðêóíҷà ôà¢àò äàð 
¦îëàòè ¦îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè ìó¢îáèë 180° áóäàí 
äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà êàøèäàí ìóìêèí (ðàñìè 3).

Ìàñúàëàè 1. Áàëàíäè¦îè ñåêóíҷàè òåçêóíҷàè ABC 
AA1 âà BB1 äàð íó¢òàè H áóðèäà ìåøàâàíä. Èñáîò êóíåä, 
êè ÷îðêóíҷàè A1HB1C áà äàâðà äàðóí êàøèäà øóäààñò.

¥àëëè îí.  AA1 BC   âà   BB1 AC  áóäàíàø (ðàñìè 4).
∠HB1C =∠HA1C=90°. 

Îí ãî¦ ∠HB1C+∠HA1C =180°. ¥îñèëè ÷àìúè 
êóíҷ¦îè äàðóíèè ÷îðêóíҷà 360° áóäàíàø

∠B1CA1+∠B1HC =180°. 

Àç èí ð¤, áî ÷îðêóíҷàè A1HB1C äàâðàè áåðóí- 
êàøèäàøóäà êàøèäàí ìóìêèí.

Àç ñàáàáè ¢óëëà¦îè áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðà äàðóí- 
êàøèäàøóäà àç ìàðêàçè äàâðà äàð ìàñîôàè ÿêõåëà 
õîáèäàíàø ìàðêàçè äàâðà äàð ïåðïåíäèêóëÿðè 
ìè¸íàè òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷà ìåõîáàä (ðàñìè 5). Àç 
èí ð¤, ïåðïåíäèêóëÿð¦îè áà ìè¸íà÷îè òàðàô¦îè 
áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà ãóçàðîíèäà 
äàð ÿê íó¢òà áóðèäà øóäàíàøîí øàðò ìåáîøàä.

Ìàñúàëàè 2. Áà äàâðàè ðàäèóñàø 10 ñì ñåêóíҷàè òåçêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè 
áàëàíäèàø 16 ñì äàðóí êàøèäà øóäààñò. Òàðàô¦îè îíðî ¸áåä.

A
B

C

H

A 1

B1

4

áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà 
пàí÷êóíҷàè. Ïàí÷êóíҷàè 
áà áèñ¸ðêóíҷà áåðóíêàøè
äàøóäà.
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¥àëëè îí. Ìàðêàçè äàâðàè íó¢òàè Î, êè áà ñåêóí
ҷàè ABC áåðóí êàøèäà øóäààñò, äàð ïåðïåðäèêóëÿðè 
ìè¸íà÷îè òàðàôè AC, ÿúíå äàð áàëàíäèè BD ìåõî
áàä (ðàñìè 6). Îí ãî¦, OD =BD–OB =16–10=6 (ñì)  

ìåøàâàä âà äàð àñîñè òåîðåìàè Ïèôàãîð,

AD=√OA2–OD2=√102–62=8 (ñì), AC=2AD=16(ñì).

¥àìèí òàâð,  äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABD

AB =√AD2+BD2=√82+162=8√5 (ñì).

Ҷàâîá:   8√5 ñì, 8√5 ñì, 16 ñì.

1.	 Àãàð áèñ¸ðêóíҷà áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà 
áîøàä, ïåðïåíäèêóëÿðè ìè¸íà÷îè òàðàô¦îè îí 
äàð ÿê íó¢òà áóðèäà øóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

2.	 ×ї ãóíà ñåêóíҷà áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà 
øóäàíàø ìóìêèí? ×îðêóíҷà-÷ї?

3.	 Ïàíҷêóíҷàè ABCDE áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà áîøàä, ∠ACB=∠AEB 
áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

4.	 Ðàäèóñè äàâðàè áåðóíкàøèäà шудаи секунҷаи росткунҷаи катет хояш 16 ñì 
âà 12 ñì áóäàðî ¸áåä.

5.	 Áà äàâðàè ðàäèóñàø 25 ñì ðîñòêóíҷàè ÿêå àç òàðàô¦îÿø  14 ñì äàðóí 
êàøèäà øóäààñò. Ìàñî¦àòè ðîñòêóíҷàðî ¸áåä.

6.	 Òàðàô¦îè áà äàâðàè ðàäèóñàø 10 ñì áóäà дарункашида øóäà: a)  ñåêóíҷàè 
áàðîáàðòàðàô; á)  êâàäðàò; â)  ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóðî ̧ áåä.

7.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 16 ñì, 10 ñì âà 10 ñì 
áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

8.	 Àãàð äàð øàøêóíҷàè ABCDEF áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà ∠BAF+∠AFB=90° 
áîøàä,  ìàðêàçè äàâðà äàð òàðàôè AF õîáèäàíàøðî èñáîò êóíåä.

9.	 Òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè äèëõî¦ áà äàâðà äàðóíêàøèäà øóäàíàøðî 
èñáîò  êóíåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð.

Âà¢ò¦îè äàð êîëëåҷ õîíäà èñòîäàí (ìàòåìàòèêè ôðàíñóç, 1811-1832)  Ãàëóàè 
16- ñîëà àç âàé ìóàëëèì ¦àë íàìóäàíè ñå ìàñúàëàðî äàð áàäàëè 1 ñîàò äàðõîñò. 
Ãàëóà èí ìàñúàëà¦îè ¦àëëàøîí äóøâîððî äàð 15 äà¢è¢à ¦àë íàìóäà, ¦àìàðî 
äàð ¦àéðàò ãóçîøò. ßêå àç èí ìàñúàëà¦î. Îíðî øóìî ¦àì ¦àë êàðäà áèíåä?

Ìàñúàëà. ×îð òàðàôè ÷îðêóíҷàè áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà áà a, á, â âà 
ã áàðîáàð àñò. Äèàãîíàë¦îè îíðî ¸áåä.

O

6

5

A

B

CD

O
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ÁÈÑ©ÐÊÓÍЉÀ¥ÎÈ ÀÇ ÄÀÂÐÀ ÁÅÐÓÍÊÀØÈÄÀØÓÄÀ41

1

Ïàí÷êóíҷàè áà äàâðà 
áåðóíêàøèäàøóäàè ABCDE.

Äàâðàè áà ïàí÷êóíҷàè 
ABCDE äàðóíêàøèäàøóäà.

D

A B

CE

O

D

A

B

C

AB + CD = AD + BC

2

3

4

Òàúðèô. Àãàð ¦àìàè òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷà áà 
äàâðà ðàñàíäà áîøàä, äàð èí ¦îë áèñ¸ðêóíҷà áà 

äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà,  äàâðà áîøàä, áà áèñ¸ðêóíҷà 
äàðóíêàøèäàøóäà íîìèäà ìåøàâàä (ðàñìè 1).

Áà ñåêóíҷàè äèëõî¦ äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà 
êàøèäàí ìóìêèí áóäàíàø âà ìàðêàçè èí äàâðà äàð 
íó¢òàè áóðèøè áèññåêòðèñà¦î õîáèäàíàøðî äàð 
ñèíôè 8 øèíîñ øóäà áóäåä.

Àãàð ìè¢äîðè êóíҷ¦îè áèñ¸ðêóíҷà àç ñå çè¸ä áîøàä 
áà èí áèñ¸ðêóíҷà íà ¦àìà âà¢ò äàâðàè äàðóíêàøèäà 
ãóçàðîíèäàí ìóìêèí àñò. Ìàñàëàí, áà ðîñòêóíҷàè àç 
êâàäðàò ôàð¢êóíàíäà äàâðàè äàðóíêàøèäà ãóçàðîíèäà 
íàìåøàâàä (ðàñìè 2). 

Áîç àç ñèíôè 8 ìàúëóì àñò, êè áà ÷îðêóíҷà 
ôà¢àò âà ôà¢àò äàð ¦àìîí âà¢ò äàâðàè äàðóíêàøèäà 
ãóçàðîíèäàí ìóìêèí, àãàð ¦îñèëè ÷àìúè òàðàô¦îè 
ìó¢îáèë áà ÿêäèãàð áàðîáàð áîøàíä (ðàñìè 3).

Àç ñàáàáè òàðàô¦îè êóíҷ¦îè áèñ¸ðêóíҷàè 
áåðóíêàøèäàøóäà áà äàâðà ðàñèäàíàøîí ìàðêàçè 
äàâðà äàð õóäè áèññåêòðèñàè ¦àìèí êóíҷ ìåõîáàä 
(ðàñìè 4). Áèíîáàð èí áèññåêòðèñà¦îè êóíҷ¦îè 
áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà äàð ÿê 
íó¢òà áóðèäà ìåøàâàíä.

Òåîðåìà. Àãàð ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðàè 
ðàäèóñàø  r áåðóíêàøèäàøóäà S, íèìïåðèìåòðè îí 
p áîøàä, S=pr ìåøàâàä.

Èñáîò. Ìàðêàçè äàâðà íó¢òàè O-ðî áî ¢óëëà¦îè 
áèñ¸ðêóíҷà ïàéâàñò íàìóäà áèñ¸ðêóíҷàðî áà 
ñåêóíҷà¦î ҷóäî ìåêóíåì. Áàëàíäèè èí ñåêóíҷà¦î áà 
r áàðîáàð àñò (ðàñìè 5) . Îí ãî¦,

S =SAOB+SBOC+...+SFOA= AB•r+ BC•r+...+

           + FA•r =    AB+BC+...+FA  •r =pr.

Òåîðåìà èñáîò øóä.
2
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Ìàñúàëà. Ìàñî¦àòè ÷îðêóíҷàè áà äàâðà áåðóí- 
êàøèäàøóäà áà 21 ñì2,  ïåðèìåòðàø áîøàä,  áà 7 
ñì áàðîáàð àñò. Ðàäèóñè äàâðàðî ¸бåд.

A

F

r
¥àëëè îí. Ôîðìóëàè S=pr-ðî äàð íàçàð äîøòà

                                                  Ҷàâîá: 6 ñì.

5

1.	 Àãàð òàðàôè à)  ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàô  
á)  êâàäðàò 6 ñì áîøàä, ðàäèóñè äàâðàè äàðóí-
êàøèäàøóäàðî ¸áåä.

2.	 Ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðàè ðàäèóñàø 5 
ñì áåðóíêàøèäàøóäà 18 ñì2 àñò. Ïåðèìåòðè 
áèñ¸ðêóíҷàðî ¸áåä.

3.	 Ïåðèìåòðè ÷îðêóíҷà¦îè äàð ðàñìè 6 òàñ-
âèð¸ôòàðî ìóàéÿí êóíåä.

4.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 7 ïîð÷àè òàëàá-
êàðäàèñòîäàðî ¸áåä.

5.	 Ðîìá áóäàíè ïàðàëëåëîãðàììè áà äàâðà áåðóí- 
êàøèäàøóäàðî ¸áåä.

6.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà äàðóí- 
êàøèäàøóäà áà íèñôè ôàð¢è ¦îñèëè ҷàìúè êàòåò¦î 
âà ãèïîòåíóçà áàðîáàð áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

7.	 Õàòè ìè¸íàè òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè áà 
äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà áà òàðàôè ïà¦ëóè îí 
áàðîáàð áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

8.	 Òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè àñîñ¦îÿø 9 ñì âà 16 
ñì àç äàâðà  áåðóí êàøèäà øóäààñò.  Ðàäèóñè 
äàâðàðî ¸áåä.

9*.	 ×îðêóíҷàè ABCD áà äàâðàè ìàðêàçàø O áåðóí 
êàøèäà øóäààñò.  Èñáîò êóíåä, êè ¦îñèëè ÷àìúè  
ìàñî¦àòè ñåêóíҷà¦îè  AOB âà COD áà íèñôè 
ìàñî¦àòè ÷îðêóíҷà áàðîáàð àñò.

10*.	 Àñîñ¦îè òðàïåòñèÿè áà äàâðà áåðóí êàøèäàøóäà   
a âà b áîøàä, áà √ab áàðîáàð áóäàíè áàëàíäèè 
îíðî èñáîò êóíåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

S
p

21
3,5r = = 6 (ñì).=

A

DC=?d)

B

CO

r

r

6

4
4,3

a)

4 4

3b)

4 3

22,3d)

A

B

C

D

BD=?

4 6

5

a)

A

B

C
D

AD=?

8

6 7

b)

B

C

D
8 5

7

7

DE

r
r

r
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ÁÈÑ©ÐÊÓÍЉÀ¥ÎÈ ÌÓÍÒÀÇÀÌ42

Ïàí÷êóíҷàè ìóíòàçàì

1

Øàøêóíҷàè ìóíòàçàì

¥àøòêóíҷàè ìóíòàçàì

1.		×ї ãóíà øàêë¦î áèñ¸ðêóíҷà íîìèäà ìåøàâàíä?
2.		Êóíҷ¦îè áèñ¸ðêóíҷà, òàðàô¦îè ¦àìñîÿ,  äèàãîíàë¦îè 

îí ãóôòà ÷èðî ìåã¤ÿíä?
3.		×º ãóíà áèñ¸ðêóíҷà áèñ¸ðêóíҷàè áàð÷àñòà íîìèäà 

ìåøàâàä?
4.		Òåîðåìà äàð áîðàè ¦îñèëè ÷àìúè êóíҷ¦îè äàðóíèè 

áèñ¸ðêóíҷàè áàð÷àñòàðî ãóôòà äèµåä.

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

Òàúðèô. Áèñ¸ðêóíҷàè áàð÷àñòàå, êè ¦àìàè 
òàðàô¦î âà êóíҷ¦îÿø áàðîáàðàíä, áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì íîìèäà ìåøàâàä.

Ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàô, êâàäðàò áà áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì ìèñîë ìåøàâàíä. Äàð ðàñìè 1 ïàí÷êóíҷà, 
øàøêóíҷà âà ¦àøòêóíҷàè ìóíòàçàì òàñâèð ¸ôòààñò.

Ìàñúàëà. Äàð ïàí÷êóíҷàè ìóíòàçàì A1A2A3A4A5 
äèàãîíàë¦îè A1A3 âà A1A4 áàðîáàð áóäàíàøðî 

íèøîí äè¦åä (ðàñìè 2).

A1A2A3A4A5 — ïàíҷêóí
ҷàè ìóíòàçàì

A1A3 =A1A4

¥àëëè îí. Äàð àñîñè àëîìàòè  TÊT áàðîáàðèè 
ñåêóíҷà¦î ñåêóíҷà¦îè A1A2A3 âà A1A5A4 áàéíè õóä 
áàðîáàðàíä. Äàð ¦à¢è¢àò, òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì áàðîáàð âà ¦àì÷óíèí êóíҷ¦îÿøîí ¦àì 
áàðîáàð áóäàíàøîí, A1A2= A1A5, A2A3= A5A4  âà 
∠A1A2A3=∠A1A5A4. Àç èí ð¤,  ∆A1A2A3=∆A1A5A4. Àç îí 
A1A3=A1A4 áóäàíàø áàðìåîÿä.

Èñáîò. ¥îñèëè ÷àìúè (ñóììàè)  êóíҷ¦îè n — êóíҷàè 
ìóíòàçàì áà (n–2).180° áàðîáàð àñò (ñèíôè 8).   

Àç èí ð¤, ¦àð ÿê êóíҷè îí áà .180°áàðîáàð àñò.

Òåîðåìà èñáîò øóä.

Òåîðåìà. ¥àð ÿê êóíҷè n —êóíҷàè ìóíòàçàì áà                                                                                                                                               
        

∙180° áàðîáàð àñò.
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Íàòèҷà. ¥àìàè äèàãîíàë¦îè ïàíҷêóíҷàè 
ìóíòàçàì áàéíè õóä áàðîáàðàíä.

A1

A2

A3

A4

A5

2

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Áà áèñ¸ðêóíҷà¦îè íîìóíòàçàì ìèñîë¦î 

îðåä âà áàðîè ÷è ìóíòàçàì íàáóäàíàøîíðî 
èñáîò êóíåä.

2.	 Àç òàñäè¢îòè çåðèí äóðóñòàøðî ¸áåä:
	 a)  ñåêóíҷàè ¦àìàè òàðàô¦îÿø áàðîáàð 

ìóíòàçàì ìåøàâàä;
	 á)  ÷îðêóíҷàè ¦àìàè òàðàô¦îÿø áàðîáàð 

ìóíòàçàì ìåøàâàä;
	 â)  ÷îðêóíҷàè ¦àìàè êóíҷҳîÿøîí áàðîáàð ìóíòàçàì ìåøàâàä;
	 ã)  ðîìáè ¦àìàè êóíҷ¦îÿø áàðîáàð ìóíòàçàì ìåøàâàä;
	 ä)  ðîñòêóíҷàè ¦àìàè òàðàô¦îÿø áàðîáàð ìóíòàçàì ìåøàâàä.
3.	 Àãàð a)  n= 3;  á)  n= 5;  â)  n= 6;  ã)  n=10;  ä)  n=18 áîøàä, ¦àìàè 

êóíҷ¦îè n — êóíҷàè ìóíòàçàìðî ¸áåä.
4.	 Êóíҷè áåðóíèè n — êóíҷà ìóíòàçàì áà ÷ї áàðîáàð àñò? Àãàð a)  n= 3;                           

á)  n= 5; â)  n= 6; ã)  n= 10; ä)  n=12 áîøàä, êóíҷè áåðóíèè n — êóíҷàè 
ìóíòàçàìðî ìóàéÿí êóíåä.

5.	 ¥îñèëè ҷàìúè àç ¦àð ÿê ¢óëëàè n — êóíҷàè ìóíòàçàì ÿêòîãї ãèðèôòàøóäàè 
êóíҷ¦îè áåðóíèè îí áà 360° áàðîáàð áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

6.	 Àãàð ¦àð ÿê êóíҷè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì a) 60°;  á) 90°;  â) 135°;  ã) 150° 
áîøàä, ìè¢äîðè òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷàðî ìóàéÿí êóíåä.

7.	 Øàøêóíҷàè ìóíòàçàì ABCDEF äîäà øóäààñò.
	 a) áàðîáàðèè äèàãîíàë¦î AC âà BD-ðî èñáîò êóíåä.
	 á) ñåêóíҷàè ìóíòàçàì áóäàíè ACE -ðî èñáîò êóíåä.
	 â) áàéíè ÿêäèãàð áàðîáàð áóäàíè äèàãî

íàë¦îè AD, BE âà CF -ðî èñáîò êóíåä.
8.	 Äèàãîíàëè õóðäè a) ïàí÷êóíҷà; á) 

øàøêóíҷà; â) ¦àøòêóíҷà; ã) äóâîçäà¦êóíҷà; 
ã) ¦àøäà¦êóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 10 
ñì-ðî ¦èñîá êóíåä.

9.	 Èñáîò êóíåä, êè ÷îðêóíҷàè ìóíòàçàì 
êâàäðàò àñò.

10*. Òàðàôè êâàäðàò áà à áàðîáàð. Áà òàðàô¦îè 
îí àç ¦àð ¢óëëàè îí ïîð÷à¦îè áà íèñôè äèàãîíàë áàðîáàð ãóçîùòà 
ìåøàâàä. Î¢èáàò øàêëè ¦àøòêóíҷà ¦îñèë ìåøàâàä, êè äàð ðàñìè 3 òàñâèð 
¸ôòààñò, íàâúè îíðî ìóàéÿí íàìîåä âà ìàñî¦àòàøðî ¸áåä.

3
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ÄÀÂÐÀ¥ÎÈ ÁÀ ÁÈÑ©ÐÊÓÍҷÀÈ ÌÓÍÒÀÇÀÌ ÄÀÐÓÍ ÂÀ 
ÁÅÐÓÍÊÀØÈÄÀØÓÄÀ43

1.	 ×ї ãóíà áèñ¸ðêóíҷà áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà íîìèäà ìåøàâàä?
2.	 ×ї ãóíà áèñ¸ðêóíҷà áèñ¸ðêóíҷàè áà äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà íîìèäà ìåøàâàä?
3.	 Î¸ áèñ¸ðêóíҷàè äèëõî¦ áà äàâðà äàðóí (áåðóí)êàøèäàøóäà áóäàíàø 

ìóìêèí àñò? Ìèñîë¦î îâàðåä.

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

Òåîðåìà. Áà ¦àð ãóíà áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì 
äàâðàè äàðóí ¦àì, áåðóí ¦àì êàøèäàøóäà ãóçà­
ðîíèäàí ìóìêèí.

Èñáîò. Áèãóçîð A1A2 ... An — áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì, íó¢òàè O íó¢òàè áóðèøè áèññåêòðèñà-
¦îè êóíҷè A1 âà A2 áîøàä. Êóíҷè èí áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàìðî áî α èøîðàò ìåêóíåì.

1. OA1=OA2=...=OAn   áóäàíàøðî èñáîò ìåêóíåì 
(ðàñìè 1).  Äàð асоси, òàúðèôè áèññåêòðèñàè êóíҷ, 

∠OA1A2=∠OA2A1= 2
.

Áèíîáàð èí A1OA2—ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó. 
Àç èí OA1=OA2 áàðìåîÿä. Äàð àñîñè àëîìàòè 
ÒÊÒ áàðîáàðèè ñåêóíҷà¦î ∆A1A2O âà ∆A3A2O 
áàðîáàð, ÷óíêèA1A2=A3A2, A2O — òàðàôè óìóìї âà 

∠OA1A2=∠OA2A1= 2.

Àç èí ҷî OA3 =OA1.  Áî ¦àìèí ðî¦ љîé äîøòàíè 
OA4 =OA2, OA5=OA3 âà äèãàð áàðîáàðè¦î íèøîí 
äîäà ìåøàâàä. ¥àìèí òàâð, OA1 =OA2 = ... OAn, 
ÿúíå äàâðàè ìàðêàçàø O âà ðàäèóñàø OA1 àç 
äàâðàè áà áèñ¸ðêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäà èáîðàò 
ìåøàâàä (ðàñìè 2).

2. Äàð àñîñè íó¢òà¦îè áîëîè ñåêóíҷà¦îè 
áàðîáàðïà¦ëó A1OA2, A2OA3, ... AnOA1 áà ÿêäèãàð 
áàðîáàðàíä. Àç èí ð¤, áàëàíäè¦îè àç ¢óëëàè O 
-è ñåêóíҷà¦î ãóçàðîíèäàøóäà ¦àì áàðîáàð ìåøà
âàä (ðàñìè 3): OH1=OH2= ... =OHn. Áèíîáàð èí 
äàâðàè ìàðêàçàø O ва радиусаш OH1 áà ¦àìàè 

òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷà ðàñèäà ìåãóçàðàä. ¥àìèí òàâð, èí äàâðà áà áèñ¸ðêóíҷà 
äàðóíêàøèäàøóäà ìåøàâàä.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

α

α

A1

An

α
2

1

A2A3

A4

Oα

α
2α

2

A1

An

α
2

A2A3

A4

Oα

2

α
2α

2

A2A3

A1

H1

H2

An

A4

O

H3

3
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5

4

a

a

O

r

Íàòè÷à. Ìàðêàçè äàâðà¦îè áà áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäà äàð ÿê íó¢òà 
ìåøàâàä.

Èí íó¢òà ìàðêàçè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì íîìèäà 
ìåøàâàä. Êóíҷå, ки áî íóð¦î ïàéâàñòêóíèè äó ¢óë
ëàè ¦àìñîÿ áî ìàðêàçè áèñ¸ðêóíҷà èáîðàò àñò (äàð 
ðàñìè 1,  êóíҷ¦îè A1OA2, A2OA3 ... ) êóíҷè ìàðêàçèè 
îí íîìèäà ìåøàâàä. Ïåðïåíäèêóëÿðè àç ìàðêàçè 
áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì áà òàðàôè îí ãóçàðîíèäàøóäà 
(äàð ðàñìè 3, ïîð÷à¦îè OH1, OH2, ... ) àïîôåìàè îí 
íîìèäà ìåøàâàä.

Ìàñúàëà. Àãàð òàðàôè n — êóíҷàè ìóíòàçàì a, 
ðàäèóñè äàâðàè áà îí äàðóíêàøèäàøóäà r áîøàä, 
ìóìêèí áóäàíè ¦èñîáêóíèè ìàñî¦àòè îí S -ðî áî 

ôîðìóëàè S= nar èñáîò êóíåä. (ðàñìè 4).

¥àëëè îí. Àç ñàáàáè íèìïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷà  

p= na áóäàíàø, äàð àñîñè ôîðìóëàè S =pr ,  S= nar 
ìåøàâàä.

1.	 Ðàäèóñè äàâðà¦îè áà êâàäðàòè ìàñî¦àòàø 36 ñì2 äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¸áåä.

2.	 Ðàäèóñè äàâðà¦îè áà ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè ïåðèìåòðàø 18 ñì äàðóí âà 
áåðóíêàøèäàøóäàðî ¦èñîá êóíåä.

3.	 Èñáîò êóíåä, êè ðàäèóñè äàâðàè áà øàøêóíҷàè ìóíòàçàì áåðóíêàøèäàøóäà 
áà òàðàôè îí áàðîáàð àñò.

4.	 Èñáîò êóíåä, êè ìè¸íà÷îè òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì ¢óëëà¦îè 
äèãàð áèñ¸ðêóíҷàè мунтазам ìåáîøàä (ðàñìè 5).

5.	 Èñáîò êóíåä,  êè ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ìóíòàçàì äàðóíêàøèäàøóäà 
àç ðàäèóñè äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà äó ìàðîòèáà õóðä àñò.

6*.	Èñáîò êóíåä, êè ïåðïåíäèêóëÿðè ìè¸íàҷîè äó òàðàôè äèëõî¦è áèñ¸ðêóíҷàè 
ìóíòàçàì ̧  äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàä ̧  êè äàð ÿê õàòè ðîñò ìåõîáàä.

7.	 ßê òàðàôè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàì áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà àç äàâðà 
êàìîíè áà a) 60°; á) 30°;  â) 36°;  ã) 18°;  ä) 72° áàðîáàððî ҷóäî ìåêóíàä. 
Áèñ¸ðêóíҷà ÷àíäòî òàðàô äîðàä?

8.	 Àç êî¨àç øàøòî ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè áàðîáàððî áóðèäà ãèðåä. Àç îí¦î 
èñòèôîäà áóðäà,  øàøêóíҷàè ìóíòàçàì ñîçåä. Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè 
øàøêóíҷàè ìóíòàçàì âà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿøîí áàðîáàððî ¸áåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
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ÂÎÁÀÑÒÀÃÈÈ ÁÀÉÍÈ ÒÀÐÀÔ¥ÎÈ ÁÈÑ©ÐÊÓÍЉÀÈ 
ÌÓÍÒÀÇÀÌ ÂÀ ÐÀÄÈÓÑ¥ÎÈ ÄÀÂÐÀÈ ÄÀÐÓÍ ÂÀ ÁÅÐÓÍ- 
ÊÀØÈÄÀØÓÄÀ

44

×èðî a)  ñèíóñ;  á)  êîñèíóñ;  â)  òàíãåíñè;  êóíҷè òåçè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ìåíîìàíä?

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

A

O

B

R r
ββ

C

1

Áàðîè ¦èñîá êàðäàíè ðàäèóñ¦îè äàâðàè áà n — êóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 
an  áàðîáàð äàðóíêàøèäàøóäà R âà áåðóíêàøèäàøóäà r ôîðìóëà¦î ìå¸áåì. 
Áàðîè èí àç ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ACO èñòèôîäà ìåáàðåì.  Äàð èí ÷î O — 
ìàðêàçè áèñ¸ðêóíҷà, C — ìè¸íàҷîè òàðàôè AB -è áèñ¸ðêóíҷà (ðàñìè 1). Îí ãî¦,

β=∠AOC = ∠AOB= . = ;

R=OA= = ;   r =OC = = ;

r =OC=OA.cosβ=Rcos .

Àç èí ôîðìóëà¦î èñòèôîäà áóðäà, âîáàñòàãèè áàéíè 
òàðàôè áàúçå áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìóíòàçàì, ðàäèóñ¦îè 
äàâðà¦îè áåðóí âà äàðóíêàøèäàøóäàðî ìå¸áåì.

1. Áàðîè ñåêóíҷàè ìóíòàçàì (n=3): 

β= =60°;   R= = ;   r= = ;   R=2r.

2. Áàðîè êâàäðàò (n=4):

β= =45°;   R= = ;   r= = ;   R=r √2.

3. Áàðîè øàøêóíҷàè ìóíòàçàì (n=6)

β= =60°;   R= =a6;   r= = ;   R= .

Ìàñúàëà. Òàðàôè n — êóíҷàè ìóíòàçàì an -ðî áî ôîðìóëàè äàâðàè áà 
¦àìèí áèñ¸ðêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäà R âà äàðóíêàøèäàøóäà r èôîäà êóíåä.

ҳалли он.
   
R=

 
âà

  
r=

 
Аз

 
ôîðìóëà¦îè

 
an=2R sin

 
âà

 
an=2r tg

 

-ðî ¦îñèë ìåêóíåì.  Õóñóñàí, n=3 áîøàä,  a3=R√3=2r√3.
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Ðàäèóñè äàâðà¦îè áà a) ÷îðêóíҷàè ìóíòàçàì; á) ñåêóíҷàè ìóíòàçàì â)
øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 15 ñì äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¦èñîá êóíåä.

2.	 Äàð òàðàôè ðîñòè ðàñìè 2 êâàäðàò, ñåêóíҷàè ìóíòàçàì âà øàøêóíҷàè 
ìóíòàçàìè áà äàâðàè ðàäèóñàø R äàðóíêàøèäàøóäà òàñâèð ¸ôòààñò. 
ҷàäâàëè äîäàøóäàðî áà äàôòàðàòîí êàøèäà, õîíà¦îè õîëèè îíðî ïóð 
êóíåä.  (an — òàðàôè áèñ¸ðêóíҷà, Ð — ïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷà,  S — ìàñî¦àòè 
îí,  r — ðàäèóñè äàâðàè áà îí äàðóíêàøèäàøóäà).

3
a)

5 ñì

5 
ñì

5 ñì

á)

3.	 Äèàãîíàë¦îè àç ÿê ¢óëëàè äóâîçäà¦êóíҷàè ìóíòàçàìè áà äàâðàè ðàäèóñàø 
8 ñì äàðóíêàøèäàøóäà áàðîÿíäàðî ¸áåä.

4.	 Ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà 24 ñì àñò. 
Òàðàôè êâàäðàòè áà ¦àìèí äàâðà äàðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

5.	 Àç ÷¤áè øàêëè ñèëèíäðè äîøòà ñóòóíè øàêëè ïðèçìàè àñîñàø àç 
à) êâàäðàò; á) øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 20 ñì áóäà òàé¸ð íàìóäàí 
ëîçèì. Áàðîè èí ¦óðäòàðèí äèàìåòðè áóðèøè àðçèè ÷¤á áîÿä ÷ї ¢àäàð 
áîøàä?

6.	 Áî áîçè÷àè êàëåéäîñêîï íîì ãèðèôòàè 
äàð ðàñìè 3-à òàñâèð¸ôòà, êè íà¢ø¦îè 
ðàíãîðàíãðî òàìîøî êàðäàí ìóìêèí àñò, 
Øóìî ý¦òèìîë øèíîñ ¦àñòåä. Áîçè÷à àç 
ë¤ëà âà àç 3 îèíà èáîðàò àñò.  Äàð ðàñìè 3-â 
áóðèøè àðçї âà àíäîçà¦îè îí òàñâèð ̧ ôòààñò. 
Ðàäèóñè áóðèøè àðçèè êàëåéäîñêîïðî ¸áåä.

R
r

R
R

r
R

R r

2 a)

R r a4 P S
1.
2.
3.
4.
5.

6
2

4
28

16

b)

R r a3 P S
1.
2.
3.
4.
5.

5
2

3

6

10

d)

R r a6 P S
1.
2.
3.
4.
5.

5

42

4

6
 

48
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ДОНИШИ ХУДРО САНҶИДА БИНЕД45
	 I. Тестҳо
1. 	 Дар кадоме аз бисёркунҷаҳои додашуда давраи дарункашидашуда мавҷуд 

нест?
	 А) Ба секунҷа;	 	 С. Ба ромби аз квадрат фарқкунанда;
	 Б) Ба квадрат;	 	 Д. Ба росткунҷаи аз ромб фарқкунанда.
2.	 Дар кадоме аз бисёркунҷаҳо давраи берункашидашуда мавҷуд нест?
	 A) Ба секунҷа;		D  ) Ба ромби аз квадрат фарқкунанда;
	 B) Ба квадрат;	 	 E) Ба росткунҷаи аз ромб фарқкунанда.
3. 	 Барои ҳамаи чоркунҷаҳои АВСD-и дарункашидашудаи давра баробарии 

нодурустро ёбед.
	 A) ∠A+∠B+∠C+∠D=360°;	 	 D) AB+CD=BC+AD;    
	 B) ∠A+∠C =180°;	 	 	 E) ∠B+∠D =180°.   
4. 	 Барои ҳамаи чоркунҷаҳои АВСD-и берункашидашудаи давра баробарии 

нодурустро ёбед.
	 A) ∠A+∠B+∠C+∠D=360°;	 	 D) AB+CD=BC+AD;    
	 B) ∠A+∠C =180°;	 	 	 E) AB-BC=AD-CD.   
5. 	 Радиуси давраи берункашидашудаи  росткунҷаи тарафҳояш 5 см ва 12 см 

бударо ёбед.
      A) 6 ñì;	 	 B) 6,5 ñì;	 	 D) 7 ñì;	 	 E) 7,5 ñì.
6. 	  Кунҷи дарунии 24-кунҷаи мунтазамро ёбед.
      A) 120°;	 	 B) 135°;	 	 D) 150°;	 	 E) 165°.

	 II.  Машқҳо доир ба сохтан.
1. Шашкунҷаи мунтазами тарафаш ба порчаи 

додашудаи баробарро созед. Дар он аз радиуси 
давраи ба шашкунҷаи мунтазан,ки ба тарафи 
баробар аст, истифода баред (расми 1).

2. Аз маълумотҳои расмҳои 2-4 истифода 
бурда, ба давраи додашуда: а) секунҷаи мунтазам; 
б) квадрат; в) ҳашткунҷаи мунтазами  дарунка-
шидашуда созед.

3. Аз расми 5 истифода бурда, ба давраи 
додашуда шашкунҷаи мунтазами берункашида-
шуда созед. (Тарафҳои шашкунҷаи мунтазами 

дар расми 5 тасвиршуда ба расандаҳои шашкунҷаи мунтазами дарункашида шудаи 
давра мехобад). 

A1

A2 A3

A4

A5A6

O

B C

1
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2

O

3

4

5

	 III.  Масъалаҳо доир ба ҳисобкунӣ.
1.	 Тарафҳои секунҷаи мунтазам, квадрат ва шашкунҷаи 

мунтазам ба якдигар баробаранд. Нисбати масоҳати 
онҳоро ёбед. 

2.	 Нисбати масоҳатҳои шашкунҷаи мунтазами дарунка
шидашуда ва берункашидашудаи давраро ёбед.

3.	 	Масофаи байни тарафҳои параллели а) шашкунҷа; б) 
ҳашткунҷа; в) дувоздаҳкунҷаи мунтазам ба 10 см баробар 
аст. Тарафҳои бисёркунҷаро ёбед.

4.	 Ба давраи радиусаш R ҳашткунҷаи мунтазами А1 А2 ... 
А8 дарункашида шудааст. Исбот кунед, ки чоркунҷаи 
А3А4А7А8 росткунҷа аст ва масоҳати онро ёбед.

5. 	 Гипотенузаи секунҷаи росткунҷаи ба давра берункаши-
дашуда дар нуқтаи расиш ба давра ба порчаҳои дарозиа-
шон 4 см ва 6 см тақсим мешавад. Масоҳати секунҷаро 
ёбед.

6.	 Кунҷи байни диагоналҳои аз ҳама хурд ва аз ҳама калони 
аз як қуллаи даҳкунҷаи мунтазам барояндаро ёбед.

	 IV.  Худатонро бисанҷед (кори назорати намунавӣ) . 
1.    Радиуси давраҳои дарун ва берункашидашудаи секунҷаи 

росткунҷаи катетҳояш 10 см ва 24 см бударо ёбед
2. 	 Як кунҷи ромби ба давраи радиусаш 5 см будаи берун-

кашидашуда ба 150°  баробар аст. 
	 à) Периметрӣ;  
	 á) Диагоналҳояш;  
	 â) Масоҳати ромбро ёбед.
3. 	 Диагоналҳои аз як қулла барояндаи шашкунҷаи мунта-

зами тарафаш 4 см бударо ёбед.

Лавҳаҳои таърихӣ  Бисёркунҷаи мунтазами дилхоҳро бо ёрии паргор ва хаткашак 
сохтан душвор аст. Инро соли 1801 математики немис  Карл Гаусс (1777-1855) бо усули 
алгебравӣ исбот кардааст. Ӯ адади n-ро дар ҳолати паҳишавии 2mp1p2...pn áà p1, p2, 
... pn ададҳои соддаи гуногун ба намуди 22

k
+1 овардан, сохтани n-кунҷаи мунтазамро 

бо ёрии паргор ва хаткашак исбот кардааст. 
Дар ин ҷо m ва k ададҳои ғайриманфии бутун аст.

4. 	 (Илова). Фарқи масоҳатҳои шашкунҷаи мунтазам ва секунҷаи мунтазами ба давраи 
радиусаш 3 см буда дарункашидашударо ёбед.
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ÄÀÐÎÇÈÈ ÄÀÂÐÀ46

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

1. 	Îäàòàí áóðèøè àðçї ª êè ê¤íäàëàíãè ïîð÷àè ë¤ëà àç äàâðà èáîðàò àñò. 
ßê í¤ãè ðèøòàè áîðèêðî ãèðèôòà, áà ë¤ëà ÿê ìàðîòèáà ïå÷îíåä.  Ðèøòàè 
áà ë¤ëà ÿê ìàðîòèáà ïå÷îíèäàøóäà áóðèøè àðçèè ë¤ëà,  ÿúíå äàðîçèè 
äàâðà ìåøàâàä. Îíðî ÷óí íèøîíäîäè ðàñì áî õàòêàøàê ÷åí êóíåä.

2.	 Áî óñóëè áîëîї äèàìåòðè áóðèøè àðçèè ë¤ëàðî ìóàéÿí êóíåä.
3.	 Íèñáàòè äàðîçèè äàâðàè àíè¢ êàðäàøóäàðî áà äèàìåòðè îí ¦èñîá êóíåä.
4.	 Óñóëè áîëîèè ÷åíêóíї âà ¦èñîáêóíèðî áîç áàðîè ÿê÷àíä ïîð÷à¦îè 

ë¤ëàè ÷åíàêàøîí ãóíîãóí ¦àì òàòáè¢ íàìóäà, íèñáàòè äàðîçèè äàâðàðî 
áà äèàìåòðàø ¸áåä.

5.	 Äàð íàòè÷àè òàä¢è¢îò îèäè íèñáàòè äàðîçèè äàâðà áà äèàìåòðè îí ÷ї 
ãóíà õóëîñà áàðîâàðäàí ìóìêèí?

Òåîðåìà. Íèñáàòè äàðîçèè äàâðà áà äèàìåòðè îí áà ðàäèóñè äàâðà âîáàñòà 
íåñò, ÿúíå áàðîè ¦àð ãóíà äàâðà èí íèñáàò ÿê õåë ðà¢àì àñò.

Èñáîò. Äó äàâðàè äèëõî¦ ìåãèðåì. Ðàäèóñè îí¦î  R1  âà R2, äàðîçèàøîí 

áîøàä, äàð ¦îëàòè ìóâîôè¢ C1 âà C2 áîøàä. Áàðîáàðèè  -ðî èñáîò 
íàìóäàí ëîçèì. Áà ¦àð äó äàâðà n-êóíҷàè ìóíòàçàìè äàðóíêàøèäàøóäàðî 

ìåêàøåì. Ïåðèìåòðè îí¦îðî ìóâîôè¢àí  P1 âà P2 ãóôòà èøîðàò ìåêóíåì. 

P1=n.2R1sin , P2=n.2R2sin  áóäàíàø  (*) ìåøàâàä.

Èí áàðîáàðї áà n -è äèëõî¦ äóðóñò àñò. Àäàäè n àôçóäàí ãèðàä, ïåðèìåòðè 
n-êóíҷàêè áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà P1 áà äàðîçèè ¦àìèí äàâðà C1 íàçäèê 

øóäàí ìåãèðàä.  Ìîíàíäè èí P2 ¦àì áà C2 íàçäèê øóäàí ìåãèðàä.
Àç èí ð¤, íèñáàòè  áà íèñáàòè  áàðîáàð ìåøàâàä (Èñáîòè ïóððàè èí 

äàð çèíà¦îè áîëîèè ìàòåìàòèêà îì¤õòà ìåøàâàä.  ¥àìèí òàâð, àç áàðîáàðèè 

(*) , àç èí áîøàä, áàðîáàðèè  áàðìåîÿä.  
Òåîðåìà èñáîò øóä. 
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Íèñáàòè äàðîçèè äàâðà áà äèàìåòðè îíðî áî ¦àðôè àëèôáîè þíîíї 
π èøîðàòêóíї ¢àáóë øóäààñò (“ïè” ãóôòà õîíäà ìåøàâàä). Èøîðàòêóíèè 
íèñáàòè äàðîçèè äàâðà áà äèàìåòððî áî ¦àðôè “π” ìàòåìàòèêè áóçóðã 
Ëåîíàðä Ýéëåð (1707—1783)  áà ôàí äîõèë íàìóäààñò.  Äàð þíîíè êàëèìàè 
“äàâðà” áî ¦àìèí ¦àðô ñàð ìåøàâàä.  π àäàäè èððàòñèîíàëї áóäà,  äàð àìàëè¸ò 
¢èìàòè òà¢ðèáèè áà 3,1416 áàðîáàð áóäàè îí èñòèôîäà áóðäà ìåøàâàä.

¥àìèí òàâð,  = π.  Àç èí áàðîáàðї áàðîè äàðîçèè äàâðà ôîðìóëàè 

C =2πR -ðî ¦îñèë ìåêóíåì.

Ìàñúàëà. Äàðîçèè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 6 ñì áóäà 
áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 ×ї ãóíà àäàä áî π èøîðàò ìåøàâàä? Àç ôîðìóëàè ̧ ôòàíè äàðîçèè äàâðàè 
ðàäèóñàø R èñòèôîäà áóðäà, ÷àäâàëðî ïóð êóíåä (π≈3,14 ãóôòà ãèðåä).

2.	 Àãàð ðàäèóñè äàâðà  a)  3 ìàðîòèáà çè¸ä øàâàä;  á)  3 ñì çè¸ä øàâàä;  
â)  3 ìàðîòèáà êàì øàâàä; ã)  3 ñì êàì øàâàä,  äàðîçèè äàâðà ÷ї ¢àäàð 
òà¨éèð ìå¸áàä?

3.	 Àãàð àç 40 ìèëëèîí ÿê ¢èñìè ýêâàòîðè êóðàè Çàìèí áà 1 ì áàðîáàð 
áîøàä, ðàäèóñè êóðàè Çàìèíðî ¸áåä.

4.	 Äàðîçèè äàâðàè áà a)  ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø áà a áàðîáàð; á)  
ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè êàòåò¦îÿø a âà b; â)  ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè 
àñîñàø a òàðàôè ïà¦ëóèàø  b áóäà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

5.	 Äàðîçèè äàâðàè áà a)  êâàäðàòè òàðàôàø áàðîáàðè a; á)  ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè ãèïîòåíóçààø c; â)  ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè 
ãèïîòåíóçààø c, êóíҷè òåçàø α êàøèäàøóäàðî ¸áåä.

6.	 Òåïëîâîç 1413 ì ðî¦ ðàôò.  Äàð èí 
ìàñîôà ÷àðõè îí 300 ìàðîòèáà äàâð 
çàä.    Äèàìåòðè ÷àðõè òåïëîâîçðî ̧ áåä.

7.	 Ðàäèóñè ÷àðõè äàâðàè àâòîìîáèëè 
“Íåêñèÿ” 24 cì àñò.  Àâòîìîáèë 
100 êì ðî¦ ïàéìîÿä,  ÷àðõè îí ÷àíä 
ìàðîòèáà äàâð ìåçàíàä (ðàñìè 1).

C
R 4 3

82 18π
0,7

6,28
101,5

¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è ôîðìóëàè ¸ôòàíè ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè 
ìóíòàçàì áåðóíêàøèäàøóäà R =  ,  R= =2√3 (ñì)  ìåøàâàä. Àêíóí àç 
ôîðìóëàè ¸ôòàíè äàðîçèè äàâðà

                                         C = 2πR=2π.2√3=4π√3 (ñì).	        ×àâîá: 4π√3 ñì.

24
 sm

1
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ÄÀÐÎÇÈÈ ÊÀÌÎÍÈ ÄÀÂÐÀ. ×ÅÍÀÊÈ ÐÀÄÈÀÍÈÈ ÊÓÍЉ47
1. Äàðîçèè êàìîíè êóíҷè ìàðêàçèè n° äàð¦àì 

êàøèäà
Áèãóçîð äàð äàâðàè ðàäèóñàø áàðîáàðèè R 

êóíҷè ìàðêàçèè n° AOB äîäà øóäà áîøàä (ðàñìè 1).
Дар он ченаки градусии калони AB, ки ба кунҷи 

марказии AOB -и давра такя мекунад n° ё ки камони n°-а 
гуфта кабул мекунем.    

Äàâðàè ðàäèóñàø R, ÿúíå àç ñàáàáè äàðîçèè 
êàìîíè  360° áà 2 πR áàðîáàð áóäàíàø,  

äàðîçèè êàìîíè1°áà  ìåøàâàä.  

Äàð èí ¦îë,  äàðîçèè êàìîíè n° áî ôîðìóëàè 

l= .n° муайян êàðäà ìåøàâàä (ðàñìè 1).

2. ×åíàêè ðàäèàíèè êóíҷ
Áàðîáàðè ÷åíàêè ãðàäóñèè êóíҷ äàð ÿê íàâáàò, 

÷åíàêè ðàäèàíèè îí ¦àì èñòèôîäà áóðäà ìåøàâàä. 
Дар асоси формулаи болої нисбати дарозии 

давра ба градус ба: = .n° баробар аст. Пас, нисбати

 дарозин давра ба градус фақат ба бузургии кунҷи марказии ба ҳанин камон такя шуда 
вобаста аст. Аз ин хосият истифода бурда ба сифати ченаки радиании кунҷ ҳамин 
нисбатро мегирен: 

α =  = .n°.

Îäàòàí êàëèìàè ðàäèàí íàâèøòà íàìåøàâàä.  Ìàñàëàí áà ÷îè 5 ðàä. 5 
ãóôòà íàâèøòà ìåøàâàä.

Èí ðàäèàí áà 180°π  ãðàäóñ áàðîáàð àñò: 1 rad=180°π  ≈57°17′45′′. Барои аз ченаки 
градуси ба ченаки радианї гузаштан аз формулаи α= .n°  истифода мебареи.

¥àìèí òàâð, áàðîè ¸ôòàíè ÷åíàêè êóíҷè n° áî ðàäèàí ÷åíàêè ãðàäóñè 
îíðî áà  çàðá êàðäàí êèôîÿ àñò.  Äàð ¦îëàòè õóñóñї ÷åíàêè ðàäèàíèè 

êóíҷè 180° áà π áàðîáàð àñò, êóíҷè 90° ÿúíå êóíҷè ðîñò áà  áàðîáàð ìåøàâàä.

2

O

R

A B
AB=R

α=1 radian ≈ 57°17 ′45 ′′

1

n°
l

O
A

R

B

α

l = .n°
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Äàðîçèè êàìîíè äàâðàè ðàäèóñàø 6 ñì âà ÷åíàêè градусии a) 30°;  á) 45°;  

â) 90°; ã) 120° áóäàðî ¸áåä.
2.	 ×åíàêè ðàäèàíèè êóíҷè a) 40°; á) 60°; â) 75° -ðî ¸áåä.

3.	 ×åíàêè градусии êóíҷè a) 1,2; á) ; â)  ðàäèàí баробарро ёбед
4.	 Àãàð ðàäèóñè äàâðà 5 ñì áîøàä, äàðîçèè êàìîíè ба êóíҷè марказū 

òàêÿêàðäà øóäà áà a) ; á) ; â)  ðàäèàí áàðîáàððî ¸áåä.
5.	 Ñåêóíҷàè ABC áà äàâðàè ðàäèóñàø 12 ñì äàðóí êàøèäà øóäààñò.  Àãàð: 

a) ∠A=30°; á) ∠A=120° áîøàä, äàðîçèè êàìîíè BC, êè íó¢òàè A-ðî áà 
äîõèëè õóä íàìåãèðàä, ¦èñîá êóíåä.

6.	 Õîðäà¦îè áàðîáàðè äàâðàè ìàúëóì êàìîí¦îè áàðîáàð ҷóäî êàðäàíàøðî 
èñáîò êóíåä.

7*.	Äó äàâðà àç ìàðêàçè ÿêäèãàð ìåãóçàðàä. Íèñáàòè 
êàìîí¦îè äàð èí äàâðà¦î ҷóäîêàðäàè õîðäàè 
óìóìèè îí¦îðî ¸áåä.

8*.	Ñå äàâðà¦îè ðàäèóñ¦îÿøîí áàðîáàð áà ÿêäèãàð 
àç áåðóí âà áî äàâðàè ðàäèóñàø áàðîáàðè Ê àç 
äàðóí ìåðàñàíä (ðàñìè 3).  à)  ðàäèóñè äàâðà¦îðî 
¸áåä; á)  ¦îñèëè ҷàìúè äàðîçèè êàìîí¦îè øàêëè 
ðàíã êàðäàøóäàðî ¸áåä.

Ìàñúàëà. ×åíàêè ðàäèàíèè êóíҷ¦îè ñåêóíҷàè êóíҷ¦îÿø 30° âà 45° -ðî 
¸áåä.

¥àëëè îí. ×åíàêè ðàäèàíèè êóíҷè 30° áà 30°. = , ÷åíàêè ðàäèàíèè 

êóíҷè 45° áà 45°. =  áàðîáàð àñò. Àç òåîðåìà äàð áîðàè ¦îñèëè ÷àìúè 

êóíҷ¦îè äîõèëèè ñåêóíҷà áà 180°, ÿúíå áà π áàðîáàð áóäàíàø èñòèôîäà 
áóðäà, êóíҷè ñåþìè îíðî ìå¸áåì.

π–  – = .                       ×àâîá: ;  âà .

Äó ÷àðõè äàíäîíàäîðè äàð ðàñìè 4 òàñâèð¸ôòà 
áà ÿêäèãàð “ãàçîíäà” øóäààíä.  Ðàäèóñè ÷àðõ¦î R1 
âa R2. ×àðõè ÿêóì n ìàðòèáà äàâð çàíàä, ÷àðõè äóþì 
÷àíä ìàðîòèáà äàâð ìåçàíàä?

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð.

3

4

R1 R2

Äàðîçèè êàìîíè áà êóíҷè ìàðêàçї ìóâîôè¢è áàðîáàðè α ðàäèàí áî 
ôîðìóëàè l=αR ¦èñîá  êàðäà ìåøàâàä.
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Таъриф. Шакле, ки аз маҷмӯи ҳамаи нуқтаҳои ҳамвории аз нуқтаи додашудаи О 
ва масофаи додашудаи R на зиёдтар аз масофа воқеъ (хобидааст) гардидааст, доира 
номида мешавад.

ÌÀÑÎ¥ÀÒÈ ÄÎÈÐÀ48

Дар он нуқтаи О-ро марказ ва R бошад, радиуси доира 
ном дорад. Ҳудуди доираи додашуда аз давраи марказаш 
нуқтаи О ва радиусаш R иборат мебошад.

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà
Áà ÿê âàðà¢ êî¨àç áî õàòè ¨àôñ äàâðà êàøåä 

âà ÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 1-à ÿê÷àíä äèàìåòð¦îè 
îíðî ãóçàðîíèäà, äîèðàðî áà ¢èñì¦îè áàðîáàð 
÷óäî êóíåä. Ïàñ àç îí èí ¢èñì¦îðî áóðèäà ãèðåä 
âà ÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 1-á ÷èäà, øàêëè F-ðî 
¦îñèë êóíåä. Àãàð äîèðà áà ¢èñì¦îè çè¸äè äèëõî¦ 
òà¢ñèì êàðäà øóäà, èí ¢èñì¦î ÷óí íèøîíäîäè 
ðàñì áîòàðòèá ÷èäà øàâàä,  äàð íàòèҷà øàêëè áà 
ðîñòêóíҷà áàñî íàçäèêè F ïàéäî ìåøàâàä.

a) Áàñî áà øàêëè ðîñòêóíҷà íàçäèê áóäàíè øàêëè 
F-ðî áà ¦èñîá ãèðèôòà, òàðàôè AB-è îí òàõìèíàí 
áà ÷è áàðîáàð áóäàíàøðî ̧ áåä (Íèøîíäîä: òàðàôè 
AB-ðî áî ðàäèóñè äîèðà ìó¢îèñà êóíåä).
á) Òàðàôè “BC ” -è, øàêëè F òàõìèíàí áà ÷ї áàðîáàð 

ìåøàâàä? (Íèøîíäîä: òàðàô¦îè BC âà AD áî õàòè ̈ àôñ 
êàøèäà øóäàíàø, ÿúíå áà èáîðàò áóäàíè îí àç êàìîí÷à¦îè äàâðà ýúòèáîð äè¦åä). 

â) Øàêëè F áà øàêëè ðîñòêóíҷàè ABCD áàñî íàçäèê áóäàíàøðî áà 
¦èñîá ãèðèôòà, ìàñî¦àòè îíðî òà¢ðèáàí ¦èñîá êóíåä.  Ìàñî¦àòè øàêëè F 
áà ìàñî¦àòè äîèðà áàñî íàçäèê áóäàíàøðî áà íàçàð ãèðèôòà,  äàð áîðàè 
ìàñî¦àòè äîèðà õóëîñà áàðîðåä.

Òåîðåìà. Ìàñî¦àòè äîèðàè ðàäèóñàø áàðîáàðè R áà πR2 áàðîáàð àñò.
Èñáîò. Äàâðàè ðàäèóñàø R âà ìàðêàçàø O -ðî äèäà ìåáàðîåì.
Ìàñî¦àòè n — êóíҷ¦îè áà äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà A1A2 ... An âà дарун

êàøèäàøóäà B1B2 ... Bn  äàð ¦îëàòè ìóâîôè¢ Sn âà Sn  áîøàä (ðàñìè 2).
Ìàñî¦àòè ñåêóíҷà¦îè A1OA2 âàB1OB2 -ðî ìå¸áåì.

SA1OA2
= A1A2•OD = A1A2•R;    SB1OB2

= B1B2•OC = B1B2•OB1cosα= B1B2•Rcosα.

Äàð èí ¦îëàò Sn =n• AA1•R = PnR,    Sn =n• B1B2•Rcosα= PnR cosαццц                (1)

III

I I II II

1 a)

b)
B C

A D

F 

2

O

B1
B2

A2
A1

C

α

D
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Äàð èí ҷî, Pn âà Pn  ìóâîôè¢àí ïåðèìåòð¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îè A1A2...An âà 
B1B2...Bn. Àç α=  áóäàíàø äàð ¢èìàòè êàëîíòàðèíè êèôîÿãèè n àç ¢èìàòè 
cosα ¢èìàò¦îè Pn âà Pn àç äàðîçèè äàâðà, ÿúíå àç 2πR áî ¢èìàòè äèëõî¦è õóðä 
êàì ôàð¢ ìåêóíàä. Îí ãî¦ ìóâîôè¢è áàðîáàðèè (1) äàð ¢èìàò¦îè êàëîíòàðèíè 
êèôîÿãèè n ìàñî¦àòè áèñ¸ðêóíҷà¦î áà πR2  íàçäèê øóäàí ìåãèðàä. Àç èí 
áàðîè ìàñî¦àòè äîèðà ôîðìóëàè S=πR2  áàðìåîÿä.  Òåîðåìà èñáîò øóä.

I II

R
3Ìàñúàëà. Äàðîçèè äàâðàè ñà¦íàè ñèðê 41 ì.  

Ðàäèóñè ñà¦íà âà ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.
¥àëëè îí. 1)  Àç ôîðìóëàè äàðîçèè äàâðà ðàäèóñè 

îíðî ìå¸áåì (ðàñìè 3):

R =  ≈ 
41

2.3,14 ≈ 6,53  (ì).
2)  Àç ôîðìóëàè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè äîèðà 

ìàñî¦àòè ñà¦íàðî ìå¸áåì: 
S =πR2≈3,14.6,532≈133,84 (ì2). Ҷàâîá: R ≈6,53 ì; S=133,84 ì2.
Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 ¥èñîá êàðäàíè ôîðìóëàè ìàñî¦àòè äîèðàðî àñîñíîê êóíåä.
2.	 Àç ôîðìóëàè ¸ôòàíè ìàñî¦àòè äîèðà S-è ðàäèóñàø áà R áàðîáàð 

èñòèôîäà áóðäà, ҷàäâàëðî ïóð êóíåä. (π−ðî=3,14 ãóôòà ãèðåä).

4

3.	 Àãàð ðàäèóñè äîèðà a)  k ìàðîòèáà çè¸ä øàâàä; á)  k ìàðîòèáà êàì øàâàä, 
ìàñî¦àòè äîèðà ÷ї ¢àäàð òà¨éèð ìå¸áàä?

4.	 Ìàñî¦àòè äîèðàè áà êâàäðàòè òàðàôàø 5 ñì äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¸áåä.

5.	 Ìàñî¦àòè äîèðàè áà ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 3√3 ñì äàðóí âà 
áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

6.	 Àç äîèðàè ðàäèóñàø R êâàäðàòè êàëîíòàðèí áóðèäà ãèðèôòàíä.  Ìàñî¦àòè 
¢èñìè áî¢èìîíäàè äîèðàðî ¸áåä.

7.	 Ìàñî¦àòè äîèðàè áà ðîñòêóíҷàè òàðàôàø 6 ñì âà 7 ñì áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¦èñîá êóíåä.

8.	 Ìàñî¦àòè äîèðàè áà ðîìáè òàðàôàø 10 ñì âà 
êóíҷè òåçàø 60° äàðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

9*.	Òàðàô¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàðî äèàìåòð êàðäà 
íèìäîèðà¦î êàøèäà øóäààíä. Íèøîí äè¦åä, êè 
ìàñî¦àòè íèìäîèðàè áà ãèïîòåíóçà êàøèäàøóäà 
áà ¦îñèëè ҷàìúè ìàñî¦àòè íèìäîèðà¦îè áà êàòåò¦î 
êàøèäàøóäà áàðîáàð àñò (ðàñìè 4).

R

S

2 5

9 49 π

54,3

√3

6,252
7
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ÌÀÑÎ¥ÀÒÈ ¡ÈÑÌ¥ÎÈ ÄÎÈÐÀ49

A B

n°

O

4

S = .n+SAOB

A B
n°

O

3

S = .n–SAOB

A

O
B

K

L

2

A

O

B

K

L

1 Òàúðèô. Êàìîíè äîèðà âà ¢èñìè áî äó ðàäèóñ 
ìà¦äóäêàðäàøóäàè îõèð¦îè èí êàìîí áî ìàðêàçè 
äîèðà ñåêòîð íîìèäà ìåøàâàä.  Êàìîíè  äàð ¦óäóäè 
ñåêòîð áóäà êàìîíè ñåêòîð íîìèäà ìåøàâàä.

Äàð ðàñìè 1 äó ñåêòîðè êàìîíè AKB âà BLA äîøòà 
òàñâèð ¸ôòààñò  (ÿêóìàø ðàíã êàðäà øóäààñò). 

Áàðîè ¸ôòàíè ìàñî¦àòè ñåêòîðè S-è ðàäèóñàø  
R âà ÷åíàêè ãðàäóñèàø n° ôîðìóëà ìåáàðîðåì.  Àç 

ñàáàáè ìàñî¦àòè ñåêòîðè êàìîíàø áàðîáàðè 1° áà  

¢èñìè ìàñî¦àòè äîèðà (ÿúíå ñåêòîðè êàìîíàø 360° 
áóäà)  áàðîáàð áóäàíàø, ìàñî¦àòè ñåêòîðè êàìîíàø 
n° áóäà áî ôîðìóëàè 

S = .n ёки S= Rl   ¸ôòà ìåøàâàä. Дар ин ҷо l – 
дарозии камони сектори n° мебошад. 

Òàúðèô. ¡èñìè áî êàìîíè äîèðà âà õîðäàè 
îõèð¦îè èí êàìîíðî ïàéâàñòêóíàíäà ìà¦äóäêàð
äàøóäà ñåãìåíò íîìèäà ìåøàâàä.
Äàð ðàñìè 2 äó ñåãìåíòè êàìîí¦îÿø AKB âà BLA 

òàñâèð ¸ôòààñò (àç îí¦î ÿêóìàø ðàíã êàðäà øóäààñò). 
Ìàñî¦àòè ñåãìåíòè àç íèìäîèðà ôàð¢êóíàíäà S áî 
ôîðìóëàè

S =Ssektor
± S

∆=
.n ±SAOB 

¦èñîá êàðäà ìåøàâàä (áà ðàñì¦îè 3 âà 4 íèãàðåä).
Ìàñúàëà. Ìàñî¦àòè ñåêòîðè ÷åíàêè ãðàäóñàø 72° 

áà 45π áàðîáàð àñò. Ðàäèóñè ñåêòîððî ¸áåä.
¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è ôîðìóëàè ̧ ôòàíè ìàñî¦àòè 

ñåêòîð            . 72 = 45π.

Àç èí,  R 2= 45π.360
72π  =225,  ÿúíå R =15.            

Ҷàâîá: 15.

Дар инҷо l – дарозии камони сектори n° мебошад.
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ôîðìóëàè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè ñåêòîððî 

îâàðäà áàðîðåä.
2.	 Ôîðìóëàè ¸ôòàíè ìàñî¦àòè ñåãìåíòðî îâàðäà 

áàðîðåä.
3.	 Ìàñî¦àò¦îè ñåêòîð âà ñåãìåíòè ðàäèóñàø 7 ñì-

ðî ¸áåä.  Äàð èí ÷î ÷åíàêè ãðàäóñèè îí a) 30°; 
á) 45°; â) 120°; ã) 90°.

4.	 Äàð ðàñìè 5 ñåêóíҷàè ìóíòàçàì,  êâàäðàò 
âà øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø a òàñâèð 
¸ôòààñò. Ìàñî¦àòè øàêë¦îè ðàíãêàðäàøóäàðî 
¸áåä. Äàð èí ÷î ðàäèóñè ñåêòîð¦î áà íèñôè 
òàðàôè áèñ¸ðêóíҷà áàðîáàð àñò.

5.	 Äàð íèøîí ÷îð äàâðàè ðàäèóñ¦îÿøîí 1, 2, 3, 4 
¦àñò. Ìàñî¦àòè äîèðàè õóðäòàðèí âà ìàñî¦àòè 
¦àð ÿê ¦àë¢àðî ¸áåä (ðàñìè 6).

6.	 Äàð äîèðàè ðàäèóñàø áàðîáàðè 10 ñì õîðäàè áà 
ðàäèóñ áàðîáàð ãóçàðîíèäà øóäààñò. Ìàñî¦àòè 
ñåãìåíò¦îè ¦îñèëøóäàðî ¸áåä.

7.	 Ìàñîôàè áàéíè марказҳои ду äîèðàè ðàäèóñ-
¦îÿøîí 15 ñì áà 15 ñì áàðîáàð àñò.  Ìàñî¦àòè 
¢èñìè óìóìèè äîèðà¦îðî ¸áåä.

8.	 Ìàñî¦àòè äóâîçäà¦êóíҷàè ìóíòàçàìè áà äàâðàè 
ðàäèóñàø 10 ñì äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¦èñîá êóíåä. Íàòèҷà¦îðî áî ìàñî¦àòè äîèðà 
ìó¢îèñà íàìîåä.

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð

Áî ñå õàòè ðîñò ðàñìè ãóëäîíè äàð ðàñìè 7 
òàñâèð¸ôòàðî: a)  ¦àìèí òàâð áà ÷îð ¢èñì òà¢ñèì 
êóíåä, êè àç îí¦î ðîñòêóíҷà ñîõòàí ìóìêèí áîøàä; 
á)  áî äó õàòè ðîñò ¦àìèí òàâð áà ñå ¢èñì òà¢ñèì 
êóíåä, êè àç îí¦î êâàäðàò ñîõòàí ìóìêèí áîøàä.

Ëàâ¦à¦îè òàúðèõè. Äàð ò¤ëè âà¢ò¦îè äóðó äàðîç 
ìàòåìàòèê¦îè çè¸äè äóí¸ áàðîè ¦àëëè ìàñúàëàè çåðèíè 
íîìàø «êâàäðàòóðàè äîèðà» ¦àðàêàò êàðäààíä: áî ¸ðèè 
ïàðãîð âà õàòêàøàê ñîõòàíè êâàäðàòè ìàñî¦àòàø áà 
ìàñî¦àòè äîèðàè äîäàøóäà áàðîáàð. Ôà¢àò äàð îõèðè àñðè 
XIX ¦àëëó ôàñë íàäîøòàíè èí ìàñúàëà èñáîò ãàðäèäààñò.

10 ñì

7

6

5

a)

á)

â)
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î50
Ìàñúàëàè 1. Íó¢òà¦îè C âà D äèàìåòðè äàâðà AB-ðî áà ñå ïîð÷àè AC, CD âà 

DB ÷óäî ìåêóíàä.  Èñáîò êóíåä,  êè ¦îñèëè ҷàìúè äàðîçèè äàâðà¦îè äèàìåòðàøîí 
AC, CD âà DB áà äàðîçèè äàâðàè äèàìåòðàø AB áàðîáàð àñò (ðàñìè 1).

A

D

S1

S2

S3

S4

B

C

2

A
C D

B

1 ¥àëëè îí. Àç ôîðìóëàè ¸ôòàíè äàðîçèè äàâðà 
èñòèôîäà áóðäà,  ¦îñèëè ҷàìúè äàðîçèè äàâðà¦îè C1, 
C2, C3-ðî, êè äèàìåòðàøîí AC, CD âà DB àñò,  ìå¸áåì:

C1+C2+C3=AC ⋅π+CD ⋅π+DB ⋅π= π(AC+CD+DB).

Àç ñàáàáè äàðîçèè äàâðàè äèàìåòðàøîí 
AC+CD+DB=AB C áóäà áà AB⋅π áàðîáàð áóäàí

C1+C2+C3 =C. 

Èñáîòè èí áàðîáàðè äàðõîñò  øóäà áóä.
Ìàñúàëàè 2. ¡óëëà¦îè ÷îðêóíҷàè ABCD-ðî ìàðêàç ãèðèôòà, ñåêòîð¦îè 

ðàäèóñàøîí ÿê õåë ñîõòà øóäààíä (ðàñìè 2).  Àç èí ñåêòîð¦î äó ñåêòîðè 
äèëõî¦ áà íó¢òàè óìóìї ñî¦èá íåñò. Ðàäèóñè îí¦î 1 ñì.  ¥îñèëè ÷àìúè 
ìàñî¦àòè ñåêòîð¦îðî ¸áåä.

¥àëëè îí. 1)  Êóíҷ¦îè ÷îðêóíҷà A, B, C, D áî 
ðàâèøè ìóâîôè¢  α1, α2, α3, α4 áîøàíä. Îí ãî¦ äàð 
àñîñè òåîðåìà äàð áîðàè ¦îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè 
äàðóíèè áèñ¸ðêóíҷà 

α1+ α2+α3+α4 =360°.

2) Äàð àñîñè ôîðìóëàè ¸ôòàíè ìàñî¦àòè ñåêòîð                     
(R = 1 ñì),

S1= .α1,   S2= .α2,   S3= .α3,   S4= .α4.   (1)

3) ¡èñì¦îè ìóâîôè¢è áàðîáàðèè (1)-ðî ҷàìú 
ìåêóíåì. Îí ãî¦,

S1+ S 2+ S3+S4 = (α1+ α2+α3+α4)= .360°=        

=π (ñì2)  ìåøàâàä. 			   Ҷàâîá: π ñì2.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Êâàäðàòè ïåðèìåòðàø 1 ì âà äàâðàè äàðîçèàø 1 

ì äîäà øóäààñò. Ìàñî¦àòè áî äàâðà ìà¦äóäêàð
äàøóäàðî áî ìàñî¦àòè êâàäðàò ìó¢îèñà êóíåä.

A B

C D

3
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2.	 Àç äîèðàè ðàäèóñàø 8 ñì ñåêòîðè 60° 
áóðèäà ãèðèôòà øóäààñò.  Ìàñî¦àòè 
áî¢èìîíäàè ¢èñìè äîèðàðî ¸áåä.

3.	 Ìàñî¦àòè äîèðàè áî ðîìáè äèàãîíàë¦îÿø 
6 ñì âà 8 ñì äàðóíêàøèäàøóäàðî ¦èñîá 
êóíåä.

4.	 Ìàñî¦àòè øàêëè äàð ðàñìè 3 ðàíã êàðäà
øóäàðî ¸áåä.  Äàð îí ABCD — êâàäðàò,  
AB =4 ñì.

5*.	Äàð ðàñìè 4 øàêëè íîìàø “Êîðäè 
Àðõèìåä” ðàíã êàðäà íèøîí äîäà 
øóäààñò. Ìàñî¦àòè îí áî ôîðìóëàè 

 ¦èñîá êàðäà øóäàíàøðî èñáîò 

êóíåä. (Äàð èí ÷î àç  ∠ACB =90° âà 
CD2 = AD•DB áóäàíàø èñòèôîäà áàðåä).

6.	 Àãàð AD =6 ñì, BD=4 ñì áîøàä, ìàñî¦àò 
âà ïåðèìåòðè øàêëè ðàíãêàðäàøóäàè дар 
ðàñìè 4 íèøîíäîäàøóäàðî ̧ áåä. (ñóììà âà 
äàðîçèè êàìîíè ¦îñèëêàðäàи онро)

A B

C

D

4

a)

S2

S3=S1+S2

S1

á)

S4

S5

S∆=S4+S5

5

Ëàâ¦à¦îè òàúðèõї. Ìî¦÷à¦îè Ãèïïîêðàò  
Ìî¦÷à¦îè Ãèïïîêðàò — øàêëè áî äó äàâðà 

ìà¦äóä êàðäàøóäà âà äîðîè õîñèÿò¦îè çàéë 
àñò: áî ¸ðèè õîðäà¦îè èí êàìîí¦î âà ðàäèóñè 
äàâðà¦î (ìî¦÷à¦î)  êâàäðàòè áà èí ìî¦÷à¦î 
áàðîáàðáóçóðã ñîõòàí ìóìêèí. 

Òåîðåìàè Ïèôàãîð òàòáè¢ êàðäà øàâàä, 
ìàñî¦àòè íèìäîèðàè áà ãèïïîòåíóçàè 
òàñâèð¸ôòà ñîõòàøóäà áà ¦îñèëè ҷàìúè ìàñî¦àò¦îè íèìäîèðàè äàð êàòåò¦î 
ñîõòàøóäà áàðîáàð ìåøàâàä (ðàñìè 5-à).  (ба масъалаи 9*-саҳ оғнигаред). 
Áèíîáàð èí, ¦îñèëè ÷àìúè ìàñî¦àòè ìî¦÷à¦îè äàð ðàñìè 5-á òàñâèð¸ôòà 
áà ìàñî¦àòè ñåêóíҷà áàðîáàð àñò (ìóøî¦èäà êàðäà áèíåä). Àãàð áà ҷîè 
ñåêóíҷàè äàð ðàñì òàñâèð¸ôòà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó ãèðåì, àç 
äó ìî¦÷àè ¦îñèëøóäà ìàñî¦àòè ¦àð ÿêè ìî¦÷à¦î áà íèñôè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà 
áàðîáàð ìåøàâàä. Ìàòåìàòèêè þíîíè ¢àäèì Ãèïïîêðàò (àñðè V, ïåø àç 
ýðàè ìî) áàðîè ¦àëëó ôàñëè ìàñúàëà äàð áîðàè êâàäðàòóðàè äîèðà ê¤øèø 
êàðäà, ÿê÷àíä ìî¦÷à¦îè áî áèñ¸ðêóíҷà áàðîáàðáóçóðãðî èõòèðîú êàðäààñò.

Љàäâàëè ïóððàè ìî¦÷à¦îè Ãèïïîêðàò ôà¢àò äàð àñð¦îè XIX—XX òàðòèá 
äîäà øóäààíä.
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ÌÀÚËÓÌÎÒ ÂÀ ÌÀÑÚÀËÀ¥ÎÈ ÈËÎÂÀÃЇ 
ÄÎÈÐ ÁÀ ÁÎÁÈ iii51

	 I. Òåñò¦î
1.	 Ченаки радиании кунҷи бузургиаш 45 градус ба чӣ баробар аст.
	 A. Ба 1 баробар аст;              B. Ба   баробар аст;  
     D. Ба   баробар аст;	   E. Ба √2 баробар аст.
2. 	Дарозии камони ба давраи радиусаш 3 см-и бузургии кунҷи марказиаш ба 

150° баробарбуда такякардаро ёбед.
	 A. 5π

2
 ñì;		  B. 5π

3
 ñì;		D  . 10π

3
 ñì;		E  . 5π

4
 ñì.

3. 	Дарозии камони кунҷи марказии бузургиаш ба 5π
4

 баробари ба давраи 
радиусаш 6 см такякунандаро ёбед.

	 A. 15π
2

 ñì;		 B. 5π
6

 ñì;		D  . 4π
3  ñì;		E  . 5π

2  ñì.

4. 	Ба квадрати тарафаш 5 см давра берункашида шудааст. Дарозии ин давраро 
ёбед.

	 A. 5√2π;		  B. √2π;			  D. 3√2π;		  E. 5π.
5. 	Масоҳати доираи диаметраш ба 6 см баробарро ёбед.
	 A. 9π;		  B. 6π;			   D. 3√2π;		  E. 12π.
6.	 Ченаки градусии камон 150°, масоҳати сектори доиравии радиусаш 6 см бударо 

ёбед.
	 A. 15π ñì2;		 B. 6π ñì2;		  D. 30√2π ñì2;		  E. 24π ñì2.
7.	 Масоҳати сектори доиравии радиусаш 6 см ва дарозии камонаш 12 см бударо 

ёбед.
	 A. 15π ñì2;		 B. 6π ñì2;		  D. 30√2π ñì2;		  E. 24π ñì2.
8.	 Масоҳати сегменти доиравии радиусаш 3 см ва ченаки градусии камонаш ба 

120° баробар бударо ёбед.
	 A. 6π - 4√3;	 B. 6π + 4√3;		  D. 3π - 4√3;		  E. 3π + 4√3 .

	 II. Ìàñúàëà¦î
1.	 Òàðàôè ¦àøòêóíҷàè ìóíòàçàìè ABCDEFKL  6 ñì.  Äèàãîíàëè AC-è îíðî ̧ áåä.
2.	 Êâàäðàò áà äàâðàè ðàäèóñàø 4 äì äàðóí êàøèäà øóäààñò. Äàðîçèè  

êàìîíè õîðäàè àç ìè¸íàҷîè òàðàô¦îè ¦àìñîÿè êâàäðàò ãóçàøòà àç äàâðà 
÷óäîêàðäàðî ¸áåä.

3.	 Äàðîçèè êàìîíè 90° -è äàâðà 15π ñì. Ðàäèóñè äàâðàðî ¸áåä.
4.	 Àç äàâðàè ðàäèóñàø 20 êàìîíè äàðîçèàø 10π ÷óäî êàðäà øóä. Êóíҷè 

ìàðêàçèè áà èí êàìîí ìóâîôè¢ðî ¸áåä.
5.	 Õîðäàè óìóìèè äó äîèðà àç äàâðàè èí äîèðà¦îðî ìà¦äóäêóíàíäà êàìîí¦îè 

60° âà 120° -ðî ҷóäî ìåêóíàä. Íèñáàòè ìàñî¦àòè äîèðà¦îðî ¸áåä.

π
2π

4
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6.	 Ìàñî¦àòè äîèðà¦îè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø 3, 4, 5 äàðóí âà áåðóíêàøè
äàøóäàðî ¸áåä.

7.	 Õîðäàè äîèðà êàìîíè 60° -ðî äàð¦àì ìåêàøàä. Íèñáàòè ìàñî¦àòè 
ñåãìåíò¦îè èí õîðäà ҷóäîêàðäàðî ¸áåä.

8.	 Íèñáàòè ìàñî¦àòè øàøêóíҷàè ìóíòàçàì áàð ìàñî¦àòè äîèðàè áà îí 
äàðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä. 

9.	 Øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè ABCDEF -è òàðàôàø áàðîáàðè a äîäà øóäààñò. 
Äàâðàè ìàðêàçàø íó¢òàè À âà ðàäèóñàø α èí øàøêóíҷàðî áà äó ¢èñì 
ҷóäî ìåêóíàä. Ìàñî¦àòè ¦àð ÿê ¢èñìðî ¸áåä.

10.	Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC ∠A=72°,  ∠C= 90°,  BC=15 ñì. Äàðîçèè 
êàìîíè äèàìåòðàø ÂÑ-è äàð äîõèëè ñåêóíҷà õîáèäàðî ìóàéÿí êóíåä.

11.	¥àøòêóíҷàè ìóíòàçàìè áà äîèðà äàðóíêàøèäàøóäà äîäà øóäààñò. 
Ðàäèóñ¦îè áà äó ¢óëëàè ¦àìñîÿ ãóçàðîíèäàøóäà äîèðàðî áà äó ñåêòîð 
÷óäî ìåêóíàä. Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè èí ñåêòîð¦îðî ¸áåä.

12. Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC  ∠A= 20°,  ∠C= 90°,  AB =18 ñì. Ïîð÷àè 
BC äîèðàè áà ñåêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
áà äó ñåãìåíò ÷óäî ìåêóíàä. Ìàñî¦àòè 
ñåãìåíòè ðàíã êàðäàøóäàðî ¸áåä (ðàñìè 1).

13.	Äàâðàè õóðä áà äàâðàè êàëîí âà äèàìåòðè îí 
AB ðàñèäà ìåãóçàðàä. Àãàð íó¢òàè ðàñèø áà 
äèàìåòð ìàðêàçè äàâðçàíї âà AB=4 áîøàä, 
øàêëè äàð ðàñì ðàíã êàðäàøóäàðî ¸áåä 
(ðàñìè 2).

14.	Òàðàôè øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè ABCDEF  
áà 6 áàðîáàð áóäà, ìàðêàçàø äàð íó¢òàè O 
àñò. Äàð íó¢òàè Î äàâðà¦îè ìàðêàçàøîí äàð 
íó¢òàè A âà D áóäàè ðàäèóñ¦îÿøîí áàðîáàð 
áà ÿêäèãàð ðàñèäà ìåãóçàðàä. Ìàñî¦àòè 
ñî¦àè ðàíãêàðäàøóäàðî ¸áåä (ðàñìè 3).

15. Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC ∠C= 90°,  
AC = 4,  CB = 2.  Äàâðàè ìàðêàçàø äàð 
ãèïîòåíóçà áóäà áà êàòåò¦îè ñåêóíҷà ðàñèäà 
ìåãóçàðàä. Äàðîçèè èí äàâðàðî ¸áåä.

III. Õóäàòîíðî ñàíҷèäà áèíåä (êîðè íàçîðàòèè íàìóíàâї)
1.	 Áà êâàäðàòè 6 ñì äàðîçèè äàâðàè áåðóíêàøèäàøóäà âà ìàñî¦àòè äîèðàè 

даруí êàøèäàøóäàðî ªáåä.
2.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàôàø 24 ñì äàðóíêàøèäàøóäà 

4√3 ñì áîøàä,  ðàäèóñè äàâðàè áà îí áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

B

20°
A B

C

O

1

2

3

A

B C

D

EF

O
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Ëàâ¦à¦îè òàúðèõї. ¥èñîá êàðäàíè äàðîçèè äàâðà àç çàìîí¦îè ¢àäèì ìóàììîè 
àñîñї áà ¦èñîá ìåðàôò.  Óñóëè äàðîçèè äàâðàðî áà ïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷàè áà îí 
äàðóíêàøèäàøóäà èâàç êàðäàí âàñåú ïà¦í øóäààñò.
Ðè¸çèäîíîíè Îñè¸è Ìè¸íà ¦àì áî ìàñúàëà¦îè ñîõòàíè áèñ¸ðêóíҷà¦îè ìóíòàçàìè 

áà äàâðà äàðóíêàøèäàøóäà,  èôîäà êàðäàíè òàðàô¦îè îí¦î áà âîñèòàè ðàäèóñè äîèðà 
ìàø¨óë øóäààíä. Àá¤ðàé¦îí Áåðóíї äàð àñàðè õóä «¡îíóíè Ìàñúóä» áî ìóàéÿí 
êàðäàíè òàðàôè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàìè áà äîèðà äàðóíêàøèäàøóäà ìàø¨óë øóäà, 
óñóë¦îè àìè¢ êàðäàíè òàðàô¦îè ïàíҷêóíҷà, øàøêóíҷà, ¦àôòêóíҷà, ......... , äà¦êóíҷàðî 
íèøîí äîä.  Äàð íàòè÷àè èí ¦èñîáêóíè áà ¢èìàòè π ≈ 3,14 ñî¦èá øóä.
Äàð äàñòíàâèñ âà ìåõõàò¦îè Áîáèë âà Ìèñðè ¢àäèì π áàðîáàðèè ñå ãóôòà 

ãèðèôòà øóäààñò. Èí áà òàëàáè ñà¦å¦èè îí äàâð êèôîÿ øóäàíàø ìóìêèí. Ñîíèòàð 
ðèìè¦î áà π ¢èìàòè 3,12-ðî êîð ôàðìóäààíä. ¡èìàòè áà àäàäè π ãèðèôòàè Àðõèìåä 
3,14 áóäà, îí äàð ¦àëëè ìàñúàëà¦îè àìàëї ìà¢áóë àñò.
Äàð ðèñîëàè ÿêå àç íàìîÿíäàãîíè «ìàêòàáè àñòðîíîìèÿ»-è Óëó¨áåê Àë-Êîøї, 

êè ñîëè 1424 áî íîìè «Êèòîá äàð áîðàè äàðîçèè äàâðà» òàúлèô øóäààñò, àäàäè 
òàðàô¦îè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàìè äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî áî ðî¦è äó÷àíä 
çè¸äêóíї 3•228 = 800 335 168 ãèðèôòà, ïåðèìåòðè áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàìðî ¦èñîá 
íàìóä âà áàðîè π ¢èìàòè π = 3,1 415 826 535 897 932 -ðî ¦îñèë íàìóä. Èí òî 16 
ðà¢àìè äà¦è àìè¢ àñò.

Ëåêèí àñàðè Àë-Êîøè ìóääàòè äóðó äàðîç áà Àâðóïî íîìàúëóì áóä.  Àç àâðóïîè¦î 
Âàí Ðîìåíè áåëãèÿãї ñîëè 1597 áà áèñ¸ðêóíҷàè ìóíòàçàìè òàðàô¦îÿø 230 óñóëè 
Àðõèìåäðî òàòáè¢ íàìóäà,  áàðîè π ¢èìàòè òî 17 àäàäè ñà¦å¦è äà¦èðî ìóàéÿí íàìóä. 
Îëèìè ãîëëàíäèÿãї Ðóäîëô âàí Ñåéìîí (1540-1610)  èí ñà¦å¦èðî òî 38 ðà¢àìè äà¦ї 
ðàñîíèäààñò. ¥îëè ¦îçèð áî ̧ ðèè ìîøèíàè ¦èñîáêóíèè ýëåêòðîíї áàðîè π òî ñà¦å¦èè 
àç ìèëëèîí çè¸äòàð ¢èìàòè äà¦èè îí ¸ôòà øóäààñò. Áàðîè ¦èñîáêóíè¦îè ¦àðð¤çà 
3,1416, áàðîè ¦èñîáêóíè¦îè ìàòåìàòèêї 3,1416, áàðîè ¦èñîáêóíè¦îè àñòðîíîìї âà 
êàé¦îíї ¢èìàòè 3,1415826 êèôîÿ àñò.

3.	 Äàðîçèè êàìîíè äàâðàè 240° áàðîáàðè 24 ñì áîøàä,
  	 a)  ðàäèóñè äàâðà; á)  ìàñî¦àòè ñåêòîðè êàìîíàø 240°; â)ìàñî¦àòè 

ñåãìåíòè êàìîíàø  240° -ðî ìóàéÿí êóíåä.

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð
Ин ва Ян

Дар расм ифодакунандаи зиддиятҳои табиати 
рамзи Чин бо номи “Ин ва Ян” тасвир ёфтааст.

а) Нишон диҳед, ки масоҳати рамзҳои Ин ва Ян 
баробаранд.

б) Бо як хати рост ин рамзҳоро бо ду қисми 
масоҳати ҳар яки он баробар ҷудо намоед.

с) Периметри рамзҳои Ин ва Янро ёбед. (сумаи 
дарозии камонҳои хосил кардом онҳоро ёбед).
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ìóíîÑÈÁÀÒ¥ÎÈ ÌÅÒÐÈÊū ÄÀÐ 
ÑÅÊÓÍ×À ÂÀ ÄÀÂÐÀ

ÁÎÁÈ IV

   Øóìî äàð íàòè÷àè îì¤çèøè èí áîá áà äîíèø âà ìàëàêàè àìàëèè 
çåðèí ñî¦èá ìåøàâàä:

	 Äîíèø¦î:
√	 Донистани хосиятҳои парчаҳои мутаносиб; 
√	 äîíèñòàíè õîñèÿò¦îè áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäà äàð 

ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà;
√	 Донистани хосиятҳои хордаҳои якдигарро бурандаи парчаҳо ва ингунин 

парчаҳои хати рости бурандаи давра.

	 Ìàëàêàè àìàëї:
√	 ¦àë êàðäà òàâîíèñòàíè ìàñúàëà¦î îèäè íèñáàòè ïîð÷à¦î âà ïîð÷à¦îè 

ìóòàíîñèá;
√	 àç õîñèÿò¦îè áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäà äàð ñåêóíҷàè 

ðîñòêóíҷà èñòèôîäà áóðäà ¦àë êàðäà òàâîíèñòàíè ìàñúàëà¦î;
√	 àç õîñèÿò¦îè ïîð÷à¦îè õîðäà¦îè áóðàíäà âà ïîð÷à¦îè õàòè ðîñòè áóðàíäà 

èñòèôîäà áóðäà ¦àë êàðäàíè ìàñúàëà¦î.
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ÏÐÎÅÊÑÈßÈ ÏÎÐ×À¥Î ÂÀ ÌÓÒÀÍÎÑÈÁЇ52

A

B

A1 B1

m

ïðîåêñèÿè íó¢òàè A1 — A,
íó¢òàè B1 — B, 
ïîð÷àè A1B1 — AB äàð òèðè m 

2

α

E

F

E1 F1

m

α

b

R

α

A

B
C

D

A1 B1 C1 D1

α

α

a

Q

P

m

1 a)

A

B

A1

B1

m

á)

1.	 Íèñáàòè ïîð÷à¦î ÷èðî ìåôà¦ìîíàä?
2.	 ×ї ãóíà ïîð÷à¦îðî ìóòàíîñèá мегȳянд. 
3.	 Òåîðåìàè Ôàëåñðî ã¤åä.

Ìàø¢è ôàúîëêóíàíäà

Äàð ¦àìâîðї õàòè ðîñòè m âà ïîð÷àè AB 
äîäà øóäà áîøàä.  Àç íó¢òà¦îè A âà B òî 
õàòè ðîñòè m ïåðïåíäèêóëÿð¦îè AA1 âà BB1 
ìåôóðîðåì (ðàñìè 1). Ïîð÷àè A1B1 ïðîåêñèÿè 
(ñîÿè)  ïîð÷àè AB äàð òèðè m íîìèäà ìåøàâàä.

Сохтаии амали проексияи порчаи AB дар хати 
рости m A1A1 -ðî проексиякунонии AB дар хати 
рости m меноманд.

Òåîðåìà. Ïîð÷à¦îè äàð ÿê õàòè ðîñò ̧  êè 
õàò¦îè ðîñòè ïàðàëëåë õîáàíäà äîäà øóäà 
áîøàä. Ïðîåêñèÿ¦îè îí¦î àéíàí áà ÿê õàòè ðîñò  
áà ïîð÷à¦îè äîäàøóäà ìóòàíîñèá ìåøàâàä.

Èñáîò. a)  Àãàð õàò¦îè ðîñòè a âà b áà 
õàòè ðîñòè m ïàðàëëåë áîøàä, AB=A1B1, 
CD=C1D1, EF=E1F áóäàíàø âà áàðîáàðèè 
(1) ҷîé äîøòàíàø ðàâøàí àñò.

á)  Àãàð ¦àòè ðîñòè a âà b áà õàòè ðîñòè 
m ïåðïåíäèêóëÿð áîøàä,  íó¢òà¦îè A1 âà B1, 
C1 âà D1, E1 âà F1 áîëîè ¦àì ìåõîáàíä.  Àç 
èí ð¤, äàðîçè¦îè ïîð÷à¦îè A1B1, C1D1, E1F1 
áà ñèôð áàðîáàðøóäà áàðîáàðèè (1)  èҷðî 
ìåøàâàä.

â) Àêíóí ¦îëàò¦îè äèãàððî äèäà ìåáàðîåì. Ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàè ABP, 
CDQ, EFR-ðî ìåñîçåì. Äàð îí a||b áóäàíàø ∠BAP=∠DCQ=∠FER. Àç èí 

a||b, ïðîåê
ñèÿ¦îè A1B1 — 
AB, C1D1 — CD, 
E1F1 — EF äàð 
õàòè ðîñòè m 
(ðàñìè 2).

A1B1

AB
C1D1

CD
E1F1

EF= (1)=
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ð¤, ñåêóíҷà¦îè ðîñòêóíҷàè, ABP, CDQ âà EFR ñåêóíҷàè ìîíàíä àñò.  Àç èí

Ìàñúàëà. Ïîð÷à¦îè AB âà CD äàð õàò¦îè ðîñòè ïàðàëëåë ìåõîáàíä. Àãàð 
AB=12 ñì,  CD =15 ñì âà ïðîåêñèÿè ïîð÷àè AB äàð ÿãîí õàòè ðîñòè m 8 ñì 
áîøàä, ïðîåêñèÿè ïîð÷àè CD äàð õàòè ðîñòè m-ðî ¸áåä.

1.	Ïðîåêñèÿè ïîð÷à äàð õàòè ðîñòè 
äîäàøóäà ÷èñò?

2.	Ïðîåêñèÿ¦îè ïîð÷à¦îè äàð ÿê õàòè 
ðîñò ¸ êè õàò¦îè ðîñòè ïàðàëëåë 
õîáèäà àéíàí áà ÿê õàòè ðîñò 
ìóòàíîñèá áóäàíàøîíðî èñáîò êóíåä.

3.	Êóíҷè áàéíè õàò¦îè ðîñòè a âà b 
áà 45° áàðîáàð àñò. Äàð õàòè ðîñòè 
a ïîð÷àè äàðîçèàø 10 ñì áóäà 
AB ãèðèôòà øóäààñò. Ïðîåêñèÿè 
ïîð÷àè AB -ðî äàð õàòè ðîñòè  b ̧ áåä.

4.	¡óëëàè ïîð÷àè AB àç õàòè ðîñòè 
l äàð ìàñîôà¦îè 9 ñì âà 14 ñì 
ìåõîáàä. Àãàð ïîð÷àè AB õàòè ðîñòè 
l -ðî áóðèäà íàãóçàðàä âà AB=13 ñì áîøàä, ïðîåêñèÿè AB äàð õàòè ðîñòè 
l ¸ôòà øàâàä.

5.	Áàëàíäèè áèíî¦îè äàð ðàñìè 3 âà 4 òàñâèð¸ôòàðî äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè 
äîäàøóäà ¸áåä.

6.	Õàòè ðîñò âà ïîð÷àè áà îí ïàðàëëåë íàáóäà êàøåä. Ïðîåêñèÿè ïîð÷àðî 
äàð õàòè ðîñò ñîçåä.

7.	Äàð ¦àìâîðèè êîîðäèíàòè íó¢òà¦îè A(2;3) âà B(3;-4) äîäà øóäààíä. 
Äàðîçèè ïðîåêñèÿè ïîð÷àè AB äàð òèð¦îè êîîðäèíàòї ¸ôòà øàâàä.

8.	Êóíҷè áàéíè õàò¦îè ðîñòè a âà b α áóäàíàø ìàúëóì, äàð õàòè ðîñòè a  ïîð÷àè 
AB ãèðèôòà øóäààñò. Ïðîåêñèÿè ïîð÷àè AB äàð õàòè ðîñòè b ̧ ôòà øàâàä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

¥àëëè îí. Ïðîåêñèÿè ïîð÷àè CD äàð õàòè ðîñòè m x áîøàä. Îí ãî¦ àç 
òåîðåìàè èñáîòêàðäàøóäà âà øàðòè ìàñúàëà èñòèôîäà áóðäà, òàíîñóá òàðòèá 
ìåäè¦åì:

Àç èí áàðîáàðї x =10 áóäàíàøðî ìå¸áåì. 
Ҷàâîá: 10 ñì.

x
15

8
12

=
.

 -ðî ¦îñèë ìåêóíåì.  Òåîðåìà èñáîò øóä.A1B1

AB
C1D1

CD
E1F1

EF= =

12 ì 

x-
?

15 ì 

75
ì
 

22 ì 

x-
?10 ì 

20
 ì

 

3

4
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õîñèßò¥îè ïîð×à¥îè ìóòàíîñèá53
Хосияти асосии гардонидашудаи теоремаи фалесро исбот мекунем.
Òåîðåìà. Õàò¦îè ðîñòè ïàðàëëåëè (ìóâîçèè) ¦àð äó òàðàôè êóíҷðî áóðèäà 

ãóçàøòà, äàð òàðàô¦îè îí ïîð÷à¦îè ìóòàíîñèá ÷óäî ìåêóíàä.

∠BAC, B1C1||B2C2||B3C3 (ðàñìè 1)
AB1

AC1

B1B2

C1C2

B2B3

C2C3
= =

1

A B

C

B1 B2 B3

C1

C2

C3

A1

A2

1

2

3

4

5

6

Èñáîò. Àç íó¢òà¦îè C1 âà C2 õàò¦îè ðîñòè C1A1 âà C2A2 - è áà AB ïàðàëëåë 
ìåãóçàðîíåì. Äàð èí ¦îëàò àç òàðàôè ÿêóì ∠1=∠2=∠3 ìåøàâàä, ÷óíêè îí¦î 
êóíҷ¦îè ìóâîôè¢è ¦àíãîìè õàòè ðîñòè AC áóðèäà ãóçàøòàíè õàò¦îè ðîñòè 
параллели AB , C1A1 âà C2A2 ¦îñèë øóäààíä.  Àç òàðàôè äóþì ∠4=∠5=∠6,  
÷óíêè îí¦î êóíҷ¦îè òàðàô¦îÿøîí ïàðàëëåë.

Áèíîáàð èí äàð àñîñè àëîìàòè ÊÊ-è 
ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦î ∆AB1C1 ∆C1A1C2

∆C2A2C3   ìåøàâàä.
Äàð èí ¦îë                                   (1)  ¦îñèë 

ìåêóíåì.
Áèäóíè èí чоркунҷаҳои B1C1A1B2 âà 

B2C2A2B3  —  ïàðàëëåëîãðàìì, ÷óíêè:

B1C1||B2C2||B3C3 — äàð àñîñè øàðò;

	       AB ||C1A1||C2A2 — ìóâîôè¢è ñîõòàí.

 Àç ¦àìèí ñàáàá òàðàô¦îè ìó¢îáèëè èí 
ïàðàëëåëîãðàìì¦î áàðîáàðàíä:

             	        C1A1 =B1B2   âà   C2A2=B2B3.         (2)

àç áàðîáàðè¦îè (1)  âà (2)                                         áóäàíàø áàðìåîÿä.

Òåîðåìà èñáîò øóä. 

AB1

AC1

C1A1

C1C2

C2A2

C2C3
= =

AB1

AC1

B1B2

C1C2

B2B3

C2C3
= =

Ìàø¢¦îè àìàëї. Òà¢ñèì êàðäàíè ïîð÷à áà íèñáàòè äîäàøóäà
Ïîð÷àè äîäàøóäà a-ðî ¦àìèí òàâð áà ÷îð ¢èñì òà¢ñèì êóíåä,  êè íèñáàòè 

ïîð÷à¦î áàéíè ÿêäèãàð m :n:k: l øàâàä.
Áàðîè èí ¢àäàì áà ¢àäàì èí¦îðî èҷðî ìåêóíåì:
¡àäàìè 1. Êóíҷè дилхоҳи тез êàøèäà, áà ÿê òàðàôè îí ïîð÷à¦îè 

äàðîçèàøîí OA=m,  AB =n, BC= l âà CD= k -ðî ÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 2 
ïàé äàð ¦àì ãóçîøòà ìåáàðîåì.

¡àäàìè 2. Áà òàðàôè äóþìè êóíҷ áà ïîð÷àè äîäàøóäàè a =OD1 -ðî ìåãóçîðåì.
¡àäàìè 3. Нуқтаҳои D ва D1 -ðî пайваст мекунем.
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¡àäàìè 4. Àç íó¢òà¦îè A, B, C ïîð÷à¦îè AA1, 
BB1 âà CC1 -ðî áà DD1 ïàðàëëåë ìåãóçàðîíåì.

Äàð àñîñè òåîðåìàè áîëîї ïîð÷àè äîäàøóäàè 
a=OD1 áî íó¢òà¦îè A1, B1, C1 âà D1 äàð íèñáàòè 
m :n: l :k òà¢ñèì ìåøàâàä.

Ñóïîðèø: Èí òàñäè¢îòðî ìóñòà¢èëîíà 
àñîñíîê êóíåä.

Ñóïîðèøè àìàëї. Ñîõòàíè ïîð÷àè ÷îðóìè 
ìóòàíîñèá.

Пîð÷à¦îè a, b âà c äîäà øóäààíä,  ïîð÷à¦îè 
a âà b, c âà d ìóòàíîñèá áóäàíàøîí ìàúëóì àñò,  
ÿúíå a:b=c:d ïîð÷àè d-ðî ñîçåä (ðàñìè 3).

¡àäàìè 1. Êóíҷè òåçè èõòè¸ðї êàøèäà, äàð 
ÿê òàðàôè âàé ïîð÷à¦îè OA= a âà AB=b -ðî 
÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 3 ìåãóçîðåì. 

¡àäàìè 2. Áà òàðàôè äóþìàø áîøàä, ïîð÷àè 
OC =c -ðî ìåãóçîðåì.

¡àäàìè 3. Íó¢òà¦îè A âà C -ðî ìåïàéâàíäåì.
¡àäàìè 4. Àç íó¢òàè B áà AC õàòè ðîñòè 

ïàðàëëåëè BD-ðî ìåãóçàðîíåì.
Ñóïîðèø: CD ïîð÷àè òàëàáêàðäàøóäàè d áóäàíàøðî àñîñíîê êóíåä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ïîð÷àè äàðîçèàø 42 ñì äîäà øóäààñò. Îíðî áî ¢èñì¦îè äàð íèñáàòè a)  

5:2; á) 3:4:7; â)  1:5:1:7 áóäà òà¢ñèì êóíåä.
2.	 Äàð ðàñì ¦àð ÿê ¢èñì àç ïîð÷àè âî¦èäї èáîðàò áîøàä, íèñáàòè ïîð÷à¦îè 

AB âà CD, EF âà MN, AC âà DF, AN âà CE,  EN âà BM -ðî ¸áåä.

3.	 Àãàð a) m=4 ñì,  n = 3 ñì âa  l =8 ñì; á)  m =2 ñì, n = 3 ñì âà l = 7 ñì áîøàä, 
ïîð÷àè ÷îðóìè ìóòàíîñèáðî ñîçåä âà äàðîçèè îíðî ¸áåä.  Ïîð÷àè m, n 
áà  ïîð÷àè l âà k ìóòàíîñèá.

4.	 Ïåðèìåòðè ÷îðêóíҷà 54 ñì âà òàðàô¦îÿø äàð íèñáàòè 3 : 4 : 5 : 6 áîøàä, 
¦àð ÿê òàðàôè îíðî ¸áåä.

5.	 Êóíҷ¦îè ÷îðêóíҷà áàéíè ÿêäèãàð äàð íèñáàòè 3 : 4 : 5 : 6 áîøàä, áà ÷ї 
áàðîáàð áóäàíè êóíҷè õóðäè îíðî ¸áåä.

6.	 Ïîð÷à¦îè äàðîçèàø áà 4,5 âà 6 áàðîáàð äîäà øóäààñò. Ïîð÷àè äàðîçèàø 
áà 4,8 áàðîáàð ñîçåä.

7*. ßêå àç òàðàô¦îè ÷îðêóíҷàè ïåðèìåòðàø 60 ñì áóäà 15 ñì, òàðàô¦îè 
áî¢èìîíäà ÷óí 2:3:4 íèñáàò äîøòàíàø ìàúëóì. Òàðàôè êàëîíè îíðî ̧ áåä.

A                    B        C         D                    E        F        M        N   

m A B C D

O

n k
2

m

l

k

l

A1

B1

C1

D1

n

A B

C

D

O
b

c

d=?
a

b
c

a3
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ÏÎÐ×À¥ÎÈ ÌÓÒÀÍÎÑÈÁ 
ÄÀÐ ÑÅÊÓÍЉÀÈ ÐÎÑÒÊÓÍЉÀ54

∆ABC, ∠C=90°, 
CD — áàëàíäè (ðàñìè 1) ∆ABC ∆ACD, ∆ABC ∆CBD

Èñáîò. Ñåêóíҷàè ABC âà ACD ñåêóíҷà¦îè 
ðîñòêóíҷà áóäà,  A áà îí¦î êóíҷè óìóìї àñò. Áè
íîáàð èí ∆ABC  ∆ACD. ¥àìèí òàâð, ∆ABC âà 
∆CBD ¦àì ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áóäà, áàðîè îí¦î 
êóíҷè ∠B óìóìè àñò.  Àç èí ҷî,  ∆ABC  ∆CBD.

Ïîð÷à¦îè AD âà DC -è äàð ðàñìè 1 òàñâèðøóäà 
áî ðàâèøè ìóâîôè¢ ïðîåêñèÿè äàð ãèïîòåíóçà 
áóäàè êàòåò¦îè AC âà BC ìåáîøàä.

Øàðòè ìóòàíîñèáèè ìè¸íàðî äàð íàìóäè b2=ac ̧  êè b=√ac ¦àì íàâèøòàí 
ìóìêèí.Áà õîñèÿòè äàð áîëî èñáîò êàðäàøóäà àñîñíîê êàðäàíè øàâåì, òåîðåìàè 
çåðèíè äàð áîðàè ïîð÷à¦îè ìóòàíîñèáї áóäà áî îñîíї èñáîò êàðäà ìåøàâàä:

Äàð ¦à¢è¢àò,  äàð àñîñè õîñèÿòè èñáîò êàðäàøóäà: ∆ACD  ∆CBD. Àç èí  

Õîñèÿò. Áàëàíäèè àç ¢óëëàè êóíҷè ðîñòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ãóçàðîíèäàøóäà îíðî áà äó ñåêóíҷàè ìîíàíä ÷óäî ìåêóíàä.

A B

C

D

1

Òàúðèô. Àãàð áàðîè ïîð÷à¦îè a, b âà c  a : b = b :c áîøàä, ïîð÷àè 
ìóòàíîñèáè  ìèªíà áàéíè ïîð÷à¦îè a âà b   ìåíîìàíä.

Òåîðåìàè 1. Áàëàíäèè àç êóëëàè êóíҷè ðîñòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà ãóçà
ðîíèäàøóäà áàéíè ïðîåêñèÿè êàòåò¦î äàð ãèïîòåíóçà ìóòàíîñèáè ìè¸íà 
ìåøàâàä.

AD
CD

CD
BD

= ⇒ CD2=AD .BD ⇒ CD =√AD .BD.

Òåîðåìàè 2. Êàòåòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áàéíè ãèïîòåíóçà âà ïðîåêñèÿè 
¦àìèí êàòåò äàð ãèïîòåíóçà ìóòàíîñèáè ìè¸íà àñò (ðàñìè 1).

Äàð ¦à¢è¢àò,  äàð àñîñè õîñèÿòè èñáîò êàðäàøóäà: ∆ABC ∆ACD. Àç èí 
AB
AC

AC
AD

= ⇒ AC 2=AB .AD ⇒ AC =√AB .AD.

AD= ?
∆ABC, ∠C =90°, CD — áàëàíäї, AC=15 ñì,  
BC= 20 ñì (ðàñìè 1)

Ìàñúàëà. Ïðîåêñèÿè êàòåòè õóðäè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè êàòåò¦îÿø 15 
ñì âà 20 ñì -ðî äàð ãèïîòåíóçà ¸áåä.

¥àìèí BC =√BD.AB  áóäàíàøðî èñáîò êàðäàí ìóìêèí. 

монандї
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   Àç èí äó òåîðåìà áà ñèôàòè íàòèҷà èñáîòè õóäè Ïèôàãîð íàâèøòà ìîíäà, 
àç òåîðåìàè Ïèôàãîð áàðìåîÿä (ðàñìè 1). Äàð ¦à¢è¢àò, äàð àñîñè òåîðåìàè 2
 

¥àìèí òàâð, AC 2+BC 2=AB 2.

⇒ AC 2+BC 2 =AD .AB+BD .AB=AB.(AD+BD)=AB.AB=AB 2.
AC 2 =AD.AB

BC 2 =BD .AB AB

1.	 Èñáîò êóíåä (ðàñìè 2):
	 a) ∆ACD ∆CBD ∆ABC;
	 á) b2=bc

.c,  a2=ac
.c;  â)  hc

2=ac
.bc.

2.	 Áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
ãóçàðîíèäàøóäà îíðî áà ïîð÷à¦îè 9 ñì âà 16 
ñì  ÷óäî ìåêóíàä. Òàðàô¦îè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

3.	 Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 15 ñì, ÿêå 
àç êàòåò¦îÿø áà 9 ñì áàðîáàð àñò. Ïðîåêñèÿè 
êàòåòè äóþì äàð ãèïîòåíóçàðî ¸áåä.

4.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 3 òàðàô¦îè 
ñåêóíҷàè ABC-ðî ¸áåä.

5*.	Íèñáàòè ïðîåêñèÿ¦îè êàòåò¦îè ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷà äàð ãèïîòåíóçàðî ̧ áåä,  àãàð êàòåò¦î 
÷óí 4 :5 íèñáàò äîøòà áîøàíä.

6*.	Ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè íèñáàòè êàòåò¦îÿø 
3:2 áóäà äîäà øóäààñò. Ïðîåêñèÿ¦îè êàòåò¦î 
äàð ãèïîòåíóçà ÿêå àç äèãàðå 6 ñì çè¸ä àñò. 
Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

7.	 Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ïðîåêñèÿè 
êàòåò¦îÿø äàð ãèïîòåíóçà 2 ñì âà 18 ñì áóäà 
¸ôòà øàâàä.

8*.	Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C=90°, CD — áàëàíäї, 
CE — áèññåêòðèñà âà AE :EB= 2: 3 нисбатҳои a) 
AC :BC ;   á) SACE :SBCE;   â) AD:BD ¸ôòà øàâàä.

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

¥àëëè îí. 1)  Àç òåîðåìàè Ïèôàãîð èñòèôîäà áóðäà ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷàðî ìå¸áåì: AC 2= AC 2+BC 2= 152+ 202=625,  ÿúíå AB =25 ñì.

2)  Àç òåîðåìàè äóþì èñòèôîäà áóðäà AD -ðî ìå¸áåì: 

AC 2=AB .AD ⇒ AD=       =     =9 (ñì).          Ҷàâîá: 9 ñì.AC 2

AB
152

25

2

3

A

3

1,8

a)

A B

C

D
c

b a

ac
bc

B

C

23,047

BC

A
á)

4,8
6

B

C

A

â)
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ÁÎ ÄÓ ÏÎÐ×ÀÈ ÄÎÄÀØÓÄÀ ÑÎÕÒÀÍÈ ÏÎÐ×ÀÈ 
ÌÓÒÀÍÎÑÈÁÈ ÌÈ©ÍÀ55

Äèäà áóäåì, êè äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
áàëàíäèè àç êóíҷè ðîñò гузаронида шуда 
ãèïîòåíóçàðî áà äó ¢èñì¦îè a âà b ÷óäî êóíàä, 
áàëàíäї áà √ab áàðîáàð ìåøàâàä (ðàñìè 1).

Пас, Барои ду порчаи додашуда сохтани порчаи 
мутаносиби миёна:

1) äàðîçèè ãèïîòåíóçà áà a+b áàðîáàð (ðàñìè 2);
2) ñîõòàíè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áàëàíäèè àç 

êóíҷè ðîñòàø ãóçàðîíèäàøóäà, êè ãèïîòåíóçàðî 
áà ¢èñì¦îè a âà b òà¢ñèì ìåêóíàä, êèôîÿ àñò.

Áàðîè èí àç ìàðêàçè äàâðàè áà ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷà áåðóí êàøèäàøóäà äàð ìè¸íà÷îè 
ãèïîòåíóçà áóäàíàø èñòèôîäà ìåáàðåì (ðàñìè 3).

Ñîõòàí: 
1) Õàòè ðîñòå êàøèäà, äàð îí AB=a âà BC=b 

êàðäà íó¢òà¦îè A, B âà C-ðî èøîðàò ìåêóíåì 
(ðàñìè 3).

2) Ìè¸íà÷îè ïîð÷àè AC íó¢òàè O-ðî ìå¸áåì. 
Íèìäàâðàè äèàìåòðàø AC âà ìàðêàçàø íóқòàè 
O-ðî ìåñîçåì (ðàñìè 3).

3)  Àç íó¢òàè B áà õàòè ðîñòè AC õàòè ðîñòè 
ïåðïåíäèêóëÿð ìåãóçàðîíåì (ðàñìè 4). Èí õàòè 
ðîñò íèìäàâðàðî äàð íó¢òàè D áóðèäà ãóçàøòà 
áîøàä. Îí ãî¦ ∆ADC — ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà, 
BD = √ab — ïîð÷àå ñîõòàíàìîí ëîçèì áóä,  
ìåøàâàä. Ñîõòàí èҷðî êàðäà øóä.

¥àíãîìè ñîõòàíè ïîð÷àè ìóòàíîñèáè ìè¸íà 
àç êàòåòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà, êè áî ãèïîòåíóçà 
âà áàéíè ïðîåêñèÿè ҳàìèí êàòåò äàð ãèïîòåíóçà 
ìóòàíîñèáè ìè¸íà àñò, èñòèôîäà áóðäàí ìóìêèí 
(ðàñìè 5).

a bA B C

O

3

a

b

√a
b

5

2

a b

a

1

b

√ab

a bA B C

O

D4

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Ïîð÷à¦îè äàðîçèàøîí a âà b äîäà øóäààíä. Ïîð÷àè äàðîçèàø √ab -ðî 
ñîçåä.
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2.	 Ïîð÷à¦îè äàðîçèàøîí áàðîáàðèè a âà 
b äîäà øóäààíä. Àç òåîðåìàè Ïèôàãîð 
èñòèôîäà áóðäà, ïîð÷à¦îè äàðîçèàø

	 a) √a2+b2; á) √a2–b2   áóäàðî ñîçåä.

3.	 Ïîð÷àè äàðîçèàø áàðîáàðèè 1 äîäà 
øóäààñò. Ïîð÷à¦îè äàðîçèàø a) √2; á) √3; 
â) √5; ã) √6; ä) √18; å) √30 -ðî ñîçåä.

4.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 6 ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ABC ¸ôòà øàâàä.

5.	 Àç íó¢òàè C-è äàâðà áà äèàìåòðè AB ïåð
ïåíäèêóëÿðè CD ôóðîâàðäà øóäààñò. Àãàð 
CD=12 ñì, AD =24 ñì áîøàä, ìàñî¦àòè 
äîèðàðî ¸áåä.

6.	 Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè äàð ìàñúàëàè áîëîї 
ãèðèôòàøóäàè ABC -ðî ¸áåä.

7.	 Áèññåêòðèñàè êóíҷè ðîñòè ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷà ãèïîòåíóçàðî äàð íèñáàòè 5:3 
òà¢ñèì ìåêóíàä. Íèñáàòè ïîð÷à¦îè äàð 
ãèïîòåíóçà ÷óäî êàðäàíè áàëàíäèè àç êóíҷè 
ðîñò áà ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäàðî 
¸áåä.

8.	 Áà äîèðàè ðàäèóñàø 8 ñì ñåêóíҷàè 
ðîñòêóíҷàè ÿêå àç êóíҷàø 30° áóäà 
äàðóí êàøèäà øóäààñò. ¡èñìè àç ñåêóíҷà 
áåðóíèè äîèðà àç 3 ñåãìåíò èáîðàò àñò. 
Ìàñî¦àòè èí ñåãìåíò¦îðî ¸áåä. 

9*.	Äàð ðàñìè 7 AD =a, DB =b, áèíîáàð èí 
OC =   (O— ìàðêàçè äàâðà). Àç ðàñì 
èñòèôîäà áóðäà, íîáàðîáàðèè  ≥ √ab 
-ðî èñáîò  êóíåä.
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b

Ìàñúàëàè  øàâ¢îâàð

Äèàìåòðè äàâðà AB  áà ÷îð ¢èñìè áàðîáàð 
òà¢ñèì êàðäà âà ÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 8 
íèìäàâðà¦î ñîõòà øóä. Àãàð AB =d  áîøàä, 
ìàñî¦àòè ¦àð ÿê øàêëè äàð ðàñì ðàíã êàðäà 
íèøîí äîäàøóäàðî ¦èñîá êóíåä.

8

A B
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B

D

A

C

E

O

3

B

C

A P

2

B

CA

O

D

1

Òåîðåìàè 1. Õîðäà¦îè äàâðà AB âà CD äàð íó¢òàè O áóðèäà øàâàíä, 
áàðîáàðèè  AO .OB = CO.OD ÷îé äîðàä.

Èñáîò. Õîðäà¦îè AB âà CD äàð òàðòèáè íè
øîí äîäàøóäà ÷îéãèð øóäà áîøàíä (ðàñìè 1). 
Í¤ã¦îè îí¦îðî áî õîðäà¦îè AD âà BC ïàéâàñò 
ìåêóíåì. Îí ãî¦ êóíҷ¦îè BAD âà BCD áà ÿê êàìîí 
òàêÿ ìåêóíàíä, áèíîáàð èí ∠BAD=∠BCD. Áîç 
ðàâøàí àñò, êè ∠AOD=∠BOC. Àç èí äó áàðîáàðї 
äàð àñîñè àëîìàòè ÊÊ  ìîíàíäèè ñåêóíҷà¦îè 
AOD âà COB áàðìåîÿä. Òàðàô¦îè ìóâîôè¢è ñå

êóíҷà¦îè ìîíàíä áîøàä, ìóòàíîñèáàíä:   

¸ êè  AO .OB=CO .OD. Òåîðåìà èñáîò øóä.

Òåîðåìàè 2. Àãàð àç íó¢òàè ñî¦àè áåðóíèè äàâðà P áà äàâðà ðàñàíäàè 
PA (A-íó¢òàè ðàñèø) âà õàòè ðîñòè äàâðàðî äàð äó íó¢òàè B âà C áóðèäà 
ãóçàðîíèäà øóäà áîøàä, PA 2=PB .PC ìåøàâàä.

Èñáîò. Ñåêóíҷà¦îè ÀÂÐ âà ÑÐÀ-ðî äèäà 
ìåáàðîåì (ðàñìè 2). Äàð îí,

∠C = =∠BAP âà ∠P — áàðîè èí ñåêóíҷà¦îè 
êóíҷè óìóìè.  Áèíîáàð èí, ñåêóíҷà¦îè ABP âà 
CPA àç ð¤è äó êóíҷàøîí ìîíàíä àñò.

         ¸ êè    PA2=PB .PC.   

Òåîðåìà èñáîò øóä.

Ìàñúàëà. Íó¢òà¦îè A, B, C âà D äàâðàðî áà êàìîí¦îè AB, BC, CD âà AD 
òà¢ñèì ìåêóíàä. Àãàð íóð¦îè  AB âà DC äàð íó¢òàè O áóðèäà øàâàä,  äàð 
èí ¦îë OA .OB =OC .OD ҷîé äîøòàíàøðî èñáîò êóíåä.

¥àëëè îí. Áà øàðòè ìàñúàëà íà¢øàè ìóâîôè¢ 
ìåêàøåì (ðàñìè 3) âà àç íó¢òàè O ðàñàíäàè OE 
ìåãóçàðîíåì. Îí ãî¦ ìóâîôè¢è òåîðåìàè 2,

⇒ OA .OB =OC .OD.
OB .OA=OE 2

OC.OD=OE 2

D
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a)Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.	 Ïîð÷àè íîìàúëóìè áî x èøîðàò êàðäàøóäàè 

ðàñìè 4-ðî ¸áåä. 
2.	 Àç íó¢òàè A áà äàâðà ðàñàíäàè AB (B — 

íó¢òàè ðàñèø) âà áóðàíäàè äàâðà äàð 
íó¢òà¦îè C âàD ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àãàð 
a) AB =4 ñì, AC =2 ñì, áîøàä, ïîð÷àè AD;  

	 á) AB =5 ñì, AD=10 ñì áîøàä, ïîð÷àè AC;
	 â) AC= 3 ñì, AD =2,7 ñì áîøàä, ïîð÷àè 

AB-ðî ¸áåä.
3.	 Áà äàâðà ÷îðêóíҷàè ABCD äàðóí êàøèäà 

øóäààñò. Íóð¦îè AB âà CD äàð íó¢òàè O 
áóðèäà ìåøàâàíä. Àãàð

	 a)  AO =10 äì, BO =6 äì, DO =15 äì áîøàä, 
ïîð÷àè OC;

	 á)  CD =10 äì,  O D= 8 äì, AB =4 äì áîøàä, 
ïîð÷àè OB -ðî ¸áåä.

4.	 Äèàìåòðè äàâðà AB âà õîðäàè CD áà èí 
äèàìåòð ïåðïåíäèêóëÿð äàð íóќòàè E  
áóðèäà ìåøàâàíä. Àãàð AE= 2 ñì, EB= 8 ñì 
áîøàä, õîðäàè CD-ðî ¸áåä.

5.	 Ïîð÷à¦îè AB âà CD äàð íó¢òàè O áóðèäà 
ìåøàâàíä. Àãàð AO ⋅OB=BO ⋅OD áîøàä, 
èñáîò êóíåä, êè íó¢òà¦îè A, B, C âà D äàð 
ÿê äàâðà ìåõîáàíä.

6.	 Àç ìàðêàçè äàâðàè ðàäèóñàø 13 äì äàð 
äóðèè 5 äì íó¢òàè P ãèðèôòà øóäààñò. Àç 
íó¢òàè P   õîðäàè AB=25 äì ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. Ïîð÷àè AP âà PB -ðî ¸áåä.

7.	 Àç ìîíàíä áóäàíè ñåêóíҷà¦îè AOD âà BOC 
- è  äàð ðàñìè 3 òàñâèð¸ôòà èñòèôîäà áóðäà, 
áàðîáàðèè AO.OB =CO.OD -ðî èñáîò êóíåä.

8*.	Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 5 áàðîáàðèè 
AO .OB= =CO .OD -ðî èñáîò êóíåä.

9*.	Äó äàâðà дар íó¢òàè C  ðàñàíäà ìåáîøàä. 
Õàòè ðîñòè AB áà äàâðàè ÿêóì äàð íó¢òàè 
A  âà áà äàâðàè äóþì äàð íó¢òàè B ðàñàíäà 
ìåáîøàä.  ∠ACB=90° áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.
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¥ÀËËÈ ÌÀÑÚÀËÀ¥Î57
Äàð äàðñ¦îè ïåøèíà õîñèÿò¦îè áóðàíäà¦î âà õîðäà¦îè äàâðàðî èñáîò 

êàðäà áóäåì. Àêíóí áî áàúçå ¦îëàò¦îè õóñóñèè èí õîñèÿò¦î øèíîñ ìåøàâåì.

Ìàñúàëàè 1. Íó¢òàè P àç ìàðêàçè äàâðàè 
ðàäèóñàø R, äàð ìàñîôàè p äàð ñî¦àè äîõèëèè îí 
ҷîéãèð øóäà áîøàä. Îí ãî¦ áàðîè õîðäàè äèëõî¦è 
AB -è àç íó¢òàè P ãóçàðàíäà áàðîáàðèè 

		     AP .PB =R 2–p2   	        (1)
ҷîé äîøòàíàøðî èñáîò êóíåä.

¥àëëè îí. Àç íó¢òàè P äèàìåòðè äàâðà CD -ðî 
ìåãóçàðîíåì. Îí ãî¦,  PC =R–p,  PD =R+p (ðàñìè 
1).  Äàð àñîñè òåîðåìà äàð áîðàè õîðäà¦îè áóðàíäà

AP .PB =CP .PD =(R–p)(R + p) =R 2–p 2.     áàðîáàðї исбот шуд. (1)

Ìàñúàëàè 2. Àç ìàðêàçèO-è äàâðàè ðàäèóñàø 6 ñì äàð ìàñîôàè 4 ñì 
íó¢òàè P ãèðèôòà øóä.  Àç íó¢òàè P õîðäàè AB ãóçàðîíèäà øóä.  Àãàð AP=2 
ñì áîøàä, ïîð÷àè PB-ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è øàðòè ìàñúàëà  R =6 ñì, d=4 ñì, AP=2 ñì.  Äàð 
èí ¦îë ìóâîôè¢è áàðîáàðèè (1) 2 .PB = 62–42= 36 –16 = 20. 

Àç èí, PB =10 ñì.  Ҷàâîá: PB =10 ñì.

Ìàñúàëàè 3. Íó¢òàè P äàð ñî¦àè áåðóíèè 
äàâðàè ðàäèóñàø R àç ìàðêàçè îí äàð ìàñîôàè  
p ҷîéãèð øóäà áîøàä. Îí ãî¦ áàðîè õàòè ðîñòè 
дилхоҳи  áóðàíäàè äàâðà äàð íó¢òà¦îè A âà B âà 
àç íó¢òàè P ãóçàðàíäà áàðîáàðèè

          PA .PB =p2–R 2                                                      (2)
ҷîé äîøòàíàøðî èñáîò êóíåä.

A

B

O

D
C

RpP

2

¥àëëè îí. Õàòè ðîñòè àç ìàðêàçè äàâðà O ãóçàðàíäàè PO áî äàâðà äàð 
íó¢òà¦îè C âà D  (ðàñìè 2)  áóðèäà øàâàä. Îí ãî¦, äàð àñîñè øàðò PC =p –R,  
PD = p+R. àñò. Äàð àñîñè òåîðåìàè áóðàíäà¦îè àç íó¢òà¦îè áåðóíè ñî¦àè 
äàâðà ãóçàðàíäà

PA .PB =PC .PD = (p –R)(p +R)= p 2–R 2.  
¥àìèí òàâð, áàðîáàðèè (2)  исбот шуд.

1

A B

O

D

C

P

R

p

R-p

Ìàñúàëàè 4. Õàòè ðîñòè àç íó¢òàè P  ãóçàðàíäà, êè àç ìàðêàçè äàâðàè 
ðàäèóñàø 7 ñì äàð ìàñîôàè 13 ñì âî¢åú àñò,  äàâðàðî äàð íó¢òà¦îè A âà B 
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¥àëëè îí. Ìóâîôè¢è øàðò  R =7 ñì, d=13 ñì.  
Äàð èí ¦îë ìóâîôè¢è формулаи (2).

PA .PB = p 2–R 2 = 132–72=169–49=120.

Àç èí,  PB =      =      =12 (ñì). Áèíîáàð èí,

AB =PB –PA =12–10 =2 (ñì).   Ҷàâîá: 2 ñì.

1.	 Àç ìàðêàçè äàâðàè ðàäèóñàø 5 ñì äàð äóðèè 
3 ñì íó¢òàè P ãèðèôòà øóäààñò. Õîðäàè AB 
àç íó¢òàè P ìåãóçàðàä. Àãàð PA=2 ñì áîøàä, 
äàðîçèè õîðäàè AB ¸ôòà øàâàä.

2.	 Àç ìàðêàçè äàâðàè ðàäèóñàø 5 ì áóäà äàð 
äóðèè 7 ì íó¢òàè P ãèðèôòà øóäààñò.  Õàòè 
ðîñòè àç íó¢òàè P ãóçàðàíäà äàâðàðî äàð 
íó¢òàè A âà B ìåáóðàíä.  Àãàð PA =4 ì áîøàä,  
äàðîçèè õîðäàè AB-ðî ¸áåä.

3.	 Äàð àñîñè ìàúëóìîò¦îè ðàñìè 3 ïîð÷àè áî x 
èøîðàò êàðäàøóäàðî ̧ áåä (O — ìàðêàçè äàâðà).

4.	 Àç ðàñìè 4 èñòèôîäà áóðäà, ìàñúàëàðî ¦àë 
íàìîåä. Äàð èí ÷î
a) PC =5 äì, OD =7 äì, AB=2 äì, PA=?
á)  PA =5 äì, AB =4 äì, PC =3 äì, OD =?

5.	 Õîðäà¦îè äàâðà AB =7 ñì âà CD =5 ñì äàð 
íó¢òàè P áóðèäà ìåøàâàíä.  Àãàð CP :PD=2:3 
áîøàä, íó¢òàè P   õîðäàè ÀÂ-ðî äàð êàäîì 
íèñáàò ìåáóðàä?

6.	 Àç íó¢òàè C-è äàâðà áà äèàìåòð AB 
ïåðïåíäèêóëÿðè CD ãóçàðîíèäà øóäààñò.  Àãàð 
AD=2 ñì, DB =18 ñì áîøàä, ïîð÷àè CD-ðî ̧ áåä.

7*.	Äèàãîíàë¦îè ÷îðêóíҷàè áà äàâðà äàðóíêà
øèäàøóäàè ABCD äàð íó¢òàè K ÿêäèãàððî 
ìåáóðàíä. Àãàð AB=2, BC =1, CD =3 âà 
CK :KA=1:2 áîøàä, ïîð÷àè AD-ðî ¸áåä.

8*.	Äàð ÷îðêóíҷàè áà äàâðà äàðóíêàøèäàè ABCD  
AB :DC=1:2 âà BD :AC=2:3 áîøàä,   íèñáàòè 
DA :BC-ðî ¸áåä.

120
PA

120
10

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

4

A

B

C

D

P

O

ìåáóðàä.  Àãàð PA=10 ñì áîøàä, õîðäàè AB -ðî 
¸áåä.
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ÌÀÚËÓÌÎÒ ÂÀ ÌÀÑÚÀËÀ¥ÎÈ ÈËÎÂÀÃЇ 
ÄÎÈÐ ÁÀ ÁÎÁÈ IV 58

	 I. Òåñò¦î
1.	 Òàñäè¢îòè íîäóðóñòðî äàð áîðàè áàëàíäèè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áà 

ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäà íèøîí äè¦åä.
	 A. Àç êàòåò¦î õóðä;	
	 Á. Ñåêóíҷàðî áà äó ñåêóíҷàè ìîíàíä ÷óäî ìåêóíàä;
	 Â. Äàð áàéíè ïðîåêñèÿè êàòåò¦î äàð ãèïîòåíóçà ìóòàíîñèáè ìè¸íà;
	 Ã. Áà íèñôè ãèïîòåíóçà áàðîáàð àñò.
2.	 Õîðäà¦îè AB âà CD äàð íó¢òàè O áóðèäà ìåøàâàíä. Òàñäè¢îòè íîäóðóñòðî 

íèøîí äè¦åä.
	 A. ∠DAB =∠DCB;	 Á. Cåêóíҷà¦îè AOD âà ÑÎÂ ìîíàíä;
	 Â. AO .OB =CO .OD;	 Ã. AO =CO.
3.	 Òàñäè¢îòè äóðóñòðî ¸áåä:
	 A. Ïðîåêñèÿè ïîð÷à¦îè áàðîáàð ¦àì áàðîáàðàíä;
	 Á. Ïðîåêñèÿè ïîð÷àè êàëîí àñò;
	 Â. Ïðîåêñèÿè ïîð÷à¦îè баробари ÿê õàòè ðîñò áàðîáàðàíä;
	 Ã. Äàðîçèè ïðîåêñèÿ áà äàðîçèè ïîð÷àè ïðîåêñèÿøàâàíäà áàðîáàð àñò.
4.	 Áàëàíäèè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè áà ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäà îíðî áà äó 

ñåêóíҷà ÷óäî ìåêóíàä. Èí ñåêóíҷà¦î:
	 A. Áàðîáàð; 	 Á. Баробарандоза;	 Â. Ìîíàíä;	 Ã. Баробарпаҳлу.
5.	 Ìóòàíîñèáè ìè¸íàè ïîð÷à¦îè äàðîçèàøîí a âà b áà ÷ї áàðîáàð àñò?

	 A. a + b;		  Á. √ab; 		  Â. ;		  Ã.  a : b.
6.	 ×îðêóíҷàè ABCD áà äàâðàè ìàðêàçàø O äàðóí êàøèäà øóäààñò. Òàñäè¢îòè 

íîäóðóñòðî íèøîí äè¦åä:
	 A. ∆AOB ∆COD;	 Á.  ∠A+∠C =∠B+∠D;	
	 Â. AO .OB =CO .OD;	 Ã. AB .CD =BC .AD.
	 II. Ìàñúàëà¦î
1.	 Íèñáàòè êàòåò¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áà 3:4 áàðîáàð àñò. Ãèïîòåíóçàè èí 

ñåêóíҷà 50 ñì áàëàíäèè àç êóíҷè ðîñòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà ãóçàðîíèäàøóäà 
ãèïîòåíóçàðî áà ïîð÷à¦îè äàðîçèàøîí ÷ї ãóíà áóäà ÷óäî ìåêóíàä?

2.	 Õîðäà¦îè äàâðà AB âà CD äàð íó¢òàè E áóðèäà ìåøàâàíä.  Àãàð AE=5 
ñì, BE=2 ñì âà EC=2,5 ñì áîøàä, ED -ðî ¸áåä.

3.	 Íó¢òàè K àç Ìàðêàçè äàâðàè ðàäèóñàø 6 ì äàð ìàñîôàè 10 ì äóðї ãèðèôòà  
âà àç íó¢òàè K áà äàâðà ðàñàíäà ãóçàðîíèäà øóä. Ìàñîôàè áàéíè íó¢òàè 
ðàñèøè ðàñàíäà P âà íó¢òàè K-ðî ¸áåä.

4.	 Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C=90° âà áàëàíäèè CD = 4,8 äì. Àãàð AD=3,6 äì 
áîøàä, òàðàôè AB-ðî ¸áåä.
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6.	 Äàð äàâðà íó¢òà¦îè A, B, C, D äîäà øóäààíä. Íóð¦îè BA âà CD äàð 
íó¢òàè O áóðèäà ìåøàâàíä. Àãàð OA=5, AB=4, OD=6 áîøàä,  õîðäàè 
DC-ðî ¸áåä.

7.	 Äàð õàòè ðîñòè áà äàâðà äàð íó¢òàè B ðàñàíäà íó¢òàè A ãèðèôòà øóä. Àãàð 
AB=12 âà ìàñîôàè ê¤òî¦òàðèí àç íó¢òàè A òî äàâðà 8 áîøàä,  ðàäèóñè 
äàâðàðî ¸áåä.

8.	 Äàð íèìäàâðà àç íó¢òàè C ïåðïåíäèêóëÿðè áà äèàìåòð ÀB ãóçàðîíèäà 
ÑD ïîð÷àè ÀÂ-ðî áà ¢èñì¦îè áàðîáàðè 4 âà 9 ÷óäî ìåêóíàä. Ïîð÷àè 
CD-ðî ¸áåä.

9.	 Áàëàíäèè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà ãèïîòåíóçàðî áà ïîð÷à¦îè áàðîáàðè 3 äì 
âà 12 äì  ҷóäî ìåêóíàä. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

10.	Äàð õîðäàè ÀÂ-è äàâðàè ìàðêàçàø O  âà ðàäèóñàø 5 ñì íó¢òàè D ãèðèôòà 
øóäààñò. Àãàð AD=2 ñì, DB =4,5 ñì áîøàä, ïîð÷àè OD -ðî сбед.

11.	Äàð õàòè ðîñòè äàâðàè ìàðêàçàø O âà ðàäèóñàø 5 ì-ðî äàð íó¢òà¦îè A 
âà B áóðèäàгузаранда íó¢òàè P  ãèðèôòà øóäààñò.  Àãàð PA=5 ì, AB=2,8 
ì áîøàä, ìàñîôàè OP-ðî ¸áåä.

12.	×îð õàòè ðîñòè ïàðàëëåë äîäà øóäààíä. онҳо òàðàô¦îè êóíҷðî äàð 
íó¢òà¦îè A âà A1, B âà B1, C âà C1 èí÷óíèí D âà D1 ìåáóðàíä.  Äàð îí 
íó¢òà¦îè A, B, C, D äàð ÿê òàðàôè êóíҷ ìåõîáàä. Àãàð AB =8, CD=12 âà 
C1D1=9 áîøàä,  ïîð÷àè A1B1 ¸ôòà øàâàä.

13.	Äàâðà áà êóíҷ äàðóíêàøèäà øóäààñò.  Àãàð ìàñîôàè àç ¢óëëàè êóíҷ òî 
äàâðà áà ðàäèóñ áàðîáàð áîøàä,  áóçóðãèè êóíҷðî ¸áåä.

14.	Àç í¤ãè B äèàìåòðè AB -è äàâðà ðàñàíäàè BC âà áóðàíäàè AC ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. AC áî äàâðà äàð íó¢òàè D áóðèäà ìåøàâàä. Àãàð AD=DC áîøàä, 
êóíҷè CBD -ðî ¸áåä.

15.	Íèñáàòè êàòåò¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 2:3 àñò. Áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà 
ãóçàðîíèäàøóäà îíðî áà äó ñåêóíҷà ҷóäî ìåêóíàä. Íèñáàòè ìàñî¦àò¦îè 
îí¦îðî ¸áåä.

5.	 Õîðäà¦îè äàâðà AB âà CD äàð íó¢òàèO áóðèäà ìåøàâàíä. Àãàð AO=6, 
OB=4 âà CO=3 áîøàä, ïîð÷àè OD-ðî ¸áåä.

	 III. Õóäàòîíðî ñàíҷèäà áèíåä (êîðè  íàìóíàâèè íàçîðàòї)
1.	 Àç íó¢òàè áåðóíèè äàâðà áà äàâðà ðàñаíäà ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àç íó¢òàè 

áåðóí àç äàâðà ìàñîôàè ê¤òî¦òàðèí òî 
äàâðà 2 ñì, ìàñîôà òî íó¢òàè ðàñèø 6 ñì 
àñò. Ðàäèóñè äàâðàðî ¸áåä.

2.	 ∆ABC ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà, AD = 9 äì, 
D C=16 äì áîøàä, ðàäèóñè áà èí ñåêóíҷà 
äàâðàè äàðóí êàøèäàøóäàðî ¸áåä. A

B

CD
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3.	 Àç íó¢òà áà õàòè ðîñò äó ìîèë ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àãàð ìîèë¦î äàð 
íèñáàòè 1:2 áóäà, ïðîåêñèÿè îí¦î 1 ì âà 7 ì áîøàä,  äàðîçèè ìîèë¦îðî 
¸áåä.

4.* (Ìàø¢è èëîâàãї) Ïîð÷à¦îè PQ âà àç îí äàðîçè ET äîäà øóäààíä.  ¥àìèí 
ãóíà ÷îðêóíҷàè ABCD ñîçåä, êè, AB=BC=PQ; BD=ET øóäà, äàð áóðèøè 
äèàãîíàë¦î áàðîè íó¢òàè O  AO.OC=BO.OD 
÷îé äîøòà áîøàä.

Секунҷа чун дар расми а нишон додашуда ба чор 
ҳисса ҷудо карда шуда ва чун дар расми в нишон 
додашуда аз дигар ин ҳиссаҳоро ҷамъ намуданд. Гӯед, 
ки, ин квадрати зиёдатӣ аз куҷо пайдо шуд?

Ìàñúàëàè øàâ¢îâàð

?

a)

в)

Хочи Юнон
Пеш аз эраи мо дар солҳои 500-ум шакли дар расми 

4 тасвир ёфта, ба сифати рамзи ҳаёт ба рӯи нон кашида 
шудааст. 

Ин шаклро ба коғази ғафс кашида, онро аз рӯи хатҳои 
дар расм нишондодашуда буред. Аз қисмҳои ҳосилшуда 
ба сохта шудани квадрат боварӣ ҳосил кунед.

Ã eomet РÈя
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ÒÀÊÐÎÐ ÊÓÐÑÈ ÏËÀÍÈÌÅÒÐÈß

áÎáÈ V

   Äàð  íàòè÷àè îì¤çèøè èí áîá Øóìî áà äîíèø âà ìàëàêàè àìàëèè 

çåðèí ñî¦èá ìåøàâåä:   

√	 áà õîòèð îâàðäàíè ìàâç¤ú¦îè ãóçàøòà äîèð áà ¢èñìè ïëàíèìåòðèÿè 

ãåîìåòðèÿ; 

√	 ìóñòà¦êàì íàìóäàíè äîíèø, ìà¦îðàò âà ìàëàêàµî äîèð áà êóðñè 

ïëàíèìåòðèÿè àçõóäêàðäàøóäà;

√    òàé¸ðї äèäàí áà êîðè íàçîðàòèè ҷàìúáàñòї.
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Ìàñúàëàè 2. ×îðêóíҷàè ABCD-è ¢óëëà
¦îÿø äàð íó¢òà¦îè À(-1; -2), Â(2; -5); Ñ(1; 
-2), D(-2, 1) áóäà ïàðàëëåëîãðàìì áóäàíàø
ðî èñáîò êóíåä.

¥àëëè îí. Àç ôîðìóëàè (1) èñòèôîäà 
áóðäà, êîîðäèíàòà¦îè ìè¸íàҷîè äèàãî
íàë¦îè ÷îðêóíҷàè ÀÑ âà BD-ðî ìå¸áåì:

Ìàñúàëàè 1. Äàð ¦àìâîðèè êîîðäèíàòà¦î 
áèãóçîð ïîð÷àè ÀÂ, êè í¤ã¦îÿø äàð ÷îð
ÿêè ÿêóìè îí ìåáîøàä, äîäà øóäà áî
øàíä: A(x1;y1) âà B(x2;y2), x1>0, y1>0, 
x2>0, y2>0 (ðàñìè 3). Ìè¸íàè ïîð÷àè 
ÀÂ — êîîðäèíàòà¦îè íó¢òàè C(x, y)-ðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Äàð èí ¦îëàò ïîð÷àè CN õàòè 
ìè¸íàè òðàïåòñèÿè äàðîçèè àñîñ¦îÿø x1 âà 
x2áóäà, ïîð÷àè CM   áîøàä, õàòè ìè¸íàè 
òðàïåòñèÿè äàðîçèè àñîñ¦îÿø y1 âà y2 
ìåøàâàä. 
Ìóâîôè¢è õîñèÿòè õàòè ìè¸íàè 

òðàïåòñèÿ

;
   

      (1)

ìåøàâàä.
Äóðóñòèè èí ôîðìóëàðî áî äèãàð 

¦îëàò¦îè ïîð÷àè ÀÂ  ¦àì  áà ìîíàíäè èí 
íèøîí äîäàí ìóìêèí àñò.

ÓÑÓËÈ ÊÎÎÐÄÈÍÀÒÀ¥Î59
Äàð áîðàè ñèñòåìàè êîîðäèíàòà¦îè ðîñòêóíҷà äàð ¦àìâîðї íîìãóçîðèè 

òèð¦î, èøîðàè êîîðäèíàòà¦îè íó¢òà äàð êóðñè «Àëãåáðà» áàðîè ñèíôè 7-óì 
¦àì ìàúëóìîò¦î äîäà øóäààíä (ðàñì¦îè 1 âà 
2). Äàð ïî¸í ìàñúàëà¦îè ãåîìåòðèêèè äîèðè  
¦àìèí ìàâç¤úðî áàððàñї ìåêóíåì.

y

xA1(a;0) 0

A 2(0;b)A(a;b)

(a, b)—êîîðäèíàòàҳîè íóќòàè A:
a — àáñèññàè îí;
b — îðäèíàòàè îí.

2

x1

2

3–1–2
–1

–2

1

3

20

0 — èáòèäîè êîîðäèíàòà¦î

òèðè àáñèññà

òèðè îðäèíàòày1

x1 M x2

x

y

A(x1;y1)

3

y2

N

B(x2;y2)

C(x;y)

0

y1
AC :

BD :

,

,

;

.
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Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

Àç èí ìåáàðîÿä, êè ìè¸íà÷îè ¦àð äó äèàãîíàëè ÷îðêóíҷàè ABCD äàð ÿê 
íó¢òà (0; -2) áóäààñò. ßúíå äèàãîíàë¦îè ÷îðêóíҷàè ABCD äàð íó¢òàè (0; -2) 
áóðèäà ìåøàâàíä âà äàð èí íó¢òà áà äó ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåãàðäàíä. 
Èí áîøàä, ÷îðêóíҷàè ABCD ïàðàëëåëîãðàìì áóäàíàøðî íèøîí ìåäè¦àä.

1.	 Ìàñî¦àò¦îè áèñ¸ðêóíҷà¦îðî ̧ áåä (ðàñìè 4).
2.	 Õîðäàè äàðîçèàø 8 ñì äàð äàâðà êàìîíè 

90°-ðî ÷óäî ìåêóíàä. Ìàñîôà àç ìàðêàçè 
äàâðà òî õîðäàðî ¸áåä.

3.	 Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø: à)  5, 5 âà 
6; á)  17, 65 âà 80-ðî ¸áåä.

4.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè òàðàô¦îÿø: 
à)  13, 13, 12; á)  35, 29, 8 äàðóíêàøèäàøóäàðî 
¸áåä.

5.	 Àãàð
	 a) A(1;–2), B (5;6);	
	 á) A(4;–3), B(1;2);	
	 â) A(–4;5), B(2;3);
	 ã) A(–0,7;2), B(–0,3;4,2) áîøàä, коорди

натаҳои ìè¸íà÷îè ïîð÷àðî ¸áåä. 
6*.	Àãàð À(1; 0), Â(2; 3), Ñ(3; 2) áîøàä, 

êîîðäèíàòàè ¢óëëàè D-è ïàðàëëåëîãðàììè 
ABCD-ðî ¸áåä.

7*.	Èñáîò êóíåä, êè íó¢òàè áóðèøè áèñ-
ñåêòðèñà¦îè êóíҷ¦îè ïàðàëëåëîãðàìì 
¢óëëà¦îè ðîñòêóíҷà àñò.

8.	 Ðàäèóñ¦îè äàâðà¦îè áà ñåêóíҷàè ðîñò-
êóíҷàè êàòåò¦îÿø 40 ñì âà 30 ñì äàðóí 
âà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

9.	 Ñåêóíҷàè ÷îðêóíҷàè äàâðàè äàðóí-
êàøèäàøóäà 2 : 3 : 4 íèñáàò äîðàíä. 
Êóíҷ¦îè îíðî ¸áåä.

10.	Õîðäàå, êè êàìîíè 60° áóäàè äàâðàè 
ðàäèóñàø 6 ñì-ðî êàøèäà ìåèñòàä, ¸áåä.

11.	Ìàñîôàè áàéíè ìàðêàç¦îè äàâðà¦îè 
ðàäèóñàøîí 6 ñì áà 6 2 ñì áàðîáàð àñò. 
Дарозии ¦îðäàè óìóìèè äàâðà¦îðî ¸áåä.

y

x

B (3;4)

C (6;0)A

a)

y

x

C (5;4)

DA

B
á)

y

x
C(2;0)

O

B (0;3)

A(–2;0)

D (0;–3)

â)

y

x

C (5;3)

D (4;0)A

B (1;3)

ã)

y

x

C(6;6)

D (10;0)A

B (2;6)ä)

4
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¥àëëè îí.  Áèãóçîð, íó¢òà¦îè À âà 
Â ÷óí íèøîíäîäè ðàñìè 1 ÷îéãèð 
øóäà áîøàíä (x1≠x2, y1≠y2). Àç íó¢òàè 
À âà Â áà òèð¦îè êîîðäèíàòè õàò¦îè 
ðîñòè ïàðàëëåë ìåãóçàðîíåì âà íó¢òàè 
áóðèøè îí¦îðî áî Ñ èøîðà ìåêóíåì.

Äàð èí ¦îë, AC=|x2–x1|,  èí÷óíèí 
BC=|y2–y1|. Áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ÀÂÑ 
òåîðåìàè Ïèôàãîððî òàòáè¢ íàìîåì,

AB 2=AC 2+BC 2=(x2–x1)
2+(y2–y1)

2 
ìåøàâàä.  Àç èí 

AB = √(x2– x1)
2+(y2–y1)

2 
-ðî  ¦îñèë   ìåêóíåì. Áà äóðóñòèè 

ôîðìóëàè (1)  äàð ¦îëàòè  x1=x2 ¸ êè y1=y2 ¦àì áîâàð êóíåä.

¥àëëè îí. 1)  Êîîðäèíàòà¦îè ìè¸íà÷îè äèàãîíàëè ÀÑ-ðî ìå¸áåì:

;
     

.

Êîîðäèíàòà¦îè ìè¸íà÷îè äèàãîíàëè BD õ âà ó-ðî ìå¸áåì:

;
     

.

Àç èí ð¤, äèàãîíàë¦îè ÷îðêóíҷàè ABCD äàð ÿê íó¢òàè (-1; -2)  
áóðèäà âà äàð èí íó¢òà áà äó ¢èñìè áàðîáàð ҷóäî ìåøàâàíä. Áèíîáàð èí,  
ABCD — ïàðàëëåëîãðàìì.

2) Äàðîçèè äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàììè ABCD-ðî ìå¸áåì:

AC = √(1–(–3))2+(–3–(–1))2 = √42+(–2)2 = √20;

BD = √(1–(–3))2+(–1–(–3))2 = √42+22 = √20.
Àç èí ð¤, äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàììè ABCD áàéíè ¦àì áàðîáàð 

áóäààñò. Èí áîøàä, (ìóâîôè¢è àëîìàòè ðîñòêóíҷà)  ABCD – ðîñòêóíҷà 
áóäàíàøðî íèøîí ìåäè¦àä.

Ìàñúàëàè 2. Àãàð À(-3; -1), Â(1; -1), Ñ(1; -3), D(-3; -3) áîøàä, ÷îðêóíҷàè 
ABCD ðîñòêóíҷà áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

ÓÑÓËÈ ÊÎÎÐÄÈÍÀÒÀ ÂÀ ÂÅÊÒÎÐ¥Î60
Ìàñúàëàè 1. Ìàñîôàè áàéíè íó¢òà¦îè A(x1; y1)  âà B(x2; y2),  êè äàð ¦àì

âîðèè êîîðäèíàòè äîäà øóäààíä, áî ôîðìóëàè AB =√(x2–x1)
2+(y2–y1)

2 ¦èñîá 
êàðäà øóäàíàøðî íèøîí äè¦åä.

A

B

y1

y2

x1 x2

C

0
x

y

|y2–y1|

|x2–x1|

1
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120°

2

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø
1.		 Àãàð à)  À(2; 7), Â(-2; 7); á)  À(-5; -1), Â(-5; 

-7); â)  À(-3; 0), Â(0; 4); ã) À(0; 3), Â(-4; 0)  
áîøàä, äàðîçèè ïîð÷àè ÀÂ-ðî ¸áåä.

2.		 Àãàð Ì(4; 0), N(12; -12), Ð(5; -9)  áîøàä, 
ïåðèìåòðè ñåêóíҷàè MNP-ðî ¸áåä.

3.		 Âåêòîð¦îè êîëëèíåàðèè õ Þæ ó -ðî êàøåä 
âà âåêòîðè 2x+3y -ðî ñîçåä. 

4.		 Àãàð íó¢òà¦îè À, Â, Ñ âà D äàð ÿê õàòè 
ðîñò íàõîáàä âà AB=0,7DC áîøàä, íàìóäè 
÷îðêóíҷàè ABCD-ðî ìóàéÿí êóíåä.

5.		 Àãàð âåêòîð¦îè a âà b ̈ àéðèêîëëèíåàð âà                                       
3a–xb=ya+4b áîøàä, àäàä¦îè x âà y-ðî 
¸áåä.

6.		 Àãàð ïîð÷à¦îè AA1, BB1, CC1 ìåäèàíà¦îè 
ñåêóíҷàè ABC âà Î íó¢òàè èõòè¸ðї áîøàä, 
áàðîáàðèè OA+OB+OC=OA1+OB1+OC1 
-ðî èñáîò êóíåä.

7.	 	Ìåäèàíà¦îè ñåêóíҷàè ÀÂÑ äàð íó¢òàè Î  
áóðèäà ìåøàâàíä. Âåêòîð¦îè AB, BC âà 
CA -ðî áî ̧ ðèè âåêòîð¦îè a=OA âà b=OB 
èôîäà êóíåä.

8.		 Áà ÷èñì äó ¢óââàè ¦àð ÿêå 5N áóäà, òàúñèð 
ìåðàñîíàä (ðàñìè 2).  Àãàð ñàìòè êóíҷè áàéíè 
òàúñèðè èí ¢óââà¦î 120° áîøàä, áóçóðãèè 
áàðîáàð òàúñèðêóíàíäàè îí¦îðî ¸áåä.

9.		 Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàô 
áåðóíêàøèäàøóäà 6 ñì àñò. Ïåðèìåòð âà 
ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

10.		Àç ðàñàíäàè áà äàâðàè äàð íó¢òàè À 
ãóçàðîíèäàøóäà íó¢òàè Â ãèðèôòà 
øóä. Ìàñîôà àç íó¢òàè Â òî íó¢òàè 
íàçäèêòàðèíè äàâðà 4 ñì, òî íó¢òàè 
äóðòàðèí 8 ñì àñò. Ïîð÷àè ÀÂ-ðî ¸áåä.

5 N

5 N

P

B

A
C

a)3

á)
P

B
A

C

11*. Äó äàâðàè ðàäèóñ¦îÿøîí ãóíîãóí äàð íó¢òàè À áà õàòè ðîñòè ÐÀ ìåðàñàíä. 
Áà èí äàâðà¦î ìóâîôè¢àí ðàñàíäà¦îè ÐÂ âà ÐÑ (àç ÐÀ ôàð¢êóíàíäà) 
ãóçàðîíèäà øóäààñò. Àãàð íó¢òà¦îè Â âà Ñ íó¢òà¦îè ðàñèøè ðàñàíäà¦î 
áà äàâðà áîøàä, áàðîáàðè ÐC—ÐÂ áóäàíàøðî èñáîò êóíåä (ðàñìè 3).



136

ДАВРА ВА ДОИРА61
Масъалаи 1. Исбот кунед, ки координатаҳои х ва у-и нуқтаи дилхоҳи  М (х,у)-и 

давраи радиусаш R ва марказаш дар нуқтаи О (а; b) будаи ҳамвори координати баробарии
(x – a)2 +(y – b)2=R2                                                                                  (1)

-ро  қаноат (1 ) мекунонад.
¥àëëè îí. Бигузор нуқтаи О(а;b) маркази давраи 

додашуда ва М(х;у)- нуқтаи дилхоҳи он бошад. Он 
гоҳ ОМ=R мешавад. Дар асоси формулаи ёфтани 
масофаи байни ду нуқта дар ҳамвории координатӣ 
(мувофиқи масъалаи саҳифаи 134) 

OM=√(x – a)2 +(y – b)2.
ҳамин тавр,

√(x – a)2 +(y – b)2=R.
ҳар ду тарафи баробарии охиринро ба квадрат 
бардошта баробарии (1) - ро ҳосил мекунем.

Дар хотир доред. Муодилаи (1)-ро муодилаи давраи марказаш дар нуқтаи (а;b) 
ва радиусаш ба R баробар буда меноманд.

Масъалаи 2. Дар ҳамвории координатӣ аз тири 
ордината давраи бо муодилаи 

(x – 4)2 + (y + 6)2=25 
додашуда порчаеро ҷудо мекунад. Дарозии ин пор-
чаро ёбед.

¥àëëè îí. Абсиссаи нуқтаи буриши давраи 
додашуда бо тири ордината ба сифр баробар меша-
вад. Дар ҳолати х=0 будан, аз муодилаи додашуда 
истифода бурда ординатаҳои ин нуқтаҳоро меёбем:

 (0 – 4)2 + (y + 6)2=25, (y + 6)2=9,
y = – 9 ё ки y = – 3.

Бинобар ин, давра ва тири ординатаҳо дар нуқтаҳои (0;–9) ва (0;–3) якдигарро мебу-
ранд. Масофаи байни ин нуқтаҳо ба 6 воҳид баробар аст.     Ҷавоб: 6.

Масъалаи 3. Ду äàâðàè марказаш дар нуқтаи О воқеъ буда, ҳалқа ташкил мекунад. 
Хордаи АВ-и ба 32 см баробари доираи калон дар нуқтаи С ба доираи хурд расанда 
мебошад (расми 3). Агар васеъгии ҳалқа 8 см бошад, он гоҳ масоҳати ин ҳалқаро ёбед.

Ҳалли он. Радиуси доираи калонро бо R, хурдашро бошад, бо r ишорат мекунем. 
Мувофиқи шарти масъала, OA=R=r+8 (см) ва ОС = r. Ба ғайр аз ин нуқтаи С 

A

M(x,y)

b

a

O (a,b)

0
x

y1

4

-6

-3

-9

O (4,-6)

0 x

y2



137

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

1.	 Радиус ва координатаҳои марказҳои давраи ба муодилаҳои зерин додашударо 
гӯед ва ин давраҳоро созед.

	 a) (x — 1)2 + (y + 2)2 = 4;		  á) (x — 4)2 + (y — 3)2 = 16;
	 â) x2 + y2 = 25;				    ã) x2 + (y — 2)2 = 9.
2. 	 Дар чоркунҷаи АВСD-и дарункашидашудаи давра кунҷҳои назди қуллаҳои 

А,В ва С ба нисбати 1:2:3 аст.Кунҷҳои дохилии чоркунҷаро ёбед.
3.	 Ба 1:8 ҳиссаи давра кунҷи марказии мувофиқро ёбед.
4. 	 Дар давраи марказаш А нуқтаи В гирифта шудааст. Давраи дигари марказаш дар 

нуқтаи В буда аз нуқтаи А мегузарад. Ин ду давра дар нуқтаи С бурида мешавад. 
Кунҷи АСВ-ро ёбед.

5. 	 Хордаҳои АВ ва СD-и давра дар нуқтаи О бурида мешаванд. Агар АО=4 см, 
ВО=6 см ва СD=11 см бошад, порчаҳои  ОС ва ОD-ро ёбед.

6. 	 Диагонали росткунҷаи дарункашидашудаи давра аз як тарафаш 2-то зиёд. 
Ченаки градусии камонҳои қуллаҳои чоркунҷа аз давра ҷудо кардаро ёбед.

7. 	 Хато миёнаи трапетсияи берункашидашудаи давра 7 см. Периметри трапетсияро 
ёбед. 

8*.	Хордаи АВ аз нуқтаи К-и 7 см аз маркази доираи радиусаш 15 см буда ба 27 
см дурӣ гузаронида шудааст. Порчаҳои АК ва ВК-ро ёбед.

9.	 Кунҷи байни диагоналҳои аз ҳама калон ва аз ҳама хурди аз як қуллаи 
ҳашткунҷаи мунтазам барояндаро ёбед.

10. 	Дар ҳамвории координатаи секунҷаи қуллаҳояш дар нуқтаҳои А (-3; 4), В (3; 4), 
С (3;-8) дода шудааст.

	 a) ∠ABC=90° буданашро нишон диҳед;
	 b) Марказ, радиус ва масоҳати доираи берункашидашудаи секунҷаи АВС-ро 

ёбед. 

миёнаҷои хордаи АВ, яъне АС = 16 см, секунҷаи ОСА 
бошад, секунҷаи росткунҷа мешавад.

Дар асоси теоремаи Пифагор барои OC2+CA2=OA2  
буданаш муодилаи 

r 2 + 162=(r + 8)2 

-ро ҳосил мекунем. Ин муодиларо ҳал карда, r=12 
см ҳосил мекунем. Аз он R= r +8=20 см мешавад. Аз 
масоҳати доираи калон масоҳати доираи хурдашро 
тарҳ намуда, масоҳати ҳалқаи додашудом S-ро меёбем:

S=πR 2 — πr 2=202π —122π=400π —144π=
=256π (см2). Ҷавоб: 256π см2.

3
16 16C

R r

O

B
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1.	 Ñåêóíҷà¦îè ABC âà EFK ìîíàíä: AB âà EF, BC âà FK òàðàô¦îè ìóâîôè¢è 
îí¦î. Àãàð AB=4 ñì, BC=5 ñì, CA=7 ñì âà EF:AB=2,1 áîøàä, òàðàô¦îè 
ñåêóíҷàè EFK-ðî ¸áåä.

2.	 Ñåêóíҷà¦îè ABC âà A1B1C1 ìîíàíä âà íèñáàòè òàðàô¦îè ìóâîôè¢è îí¦î 
áà 6:5 áàðîáàð àñò. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ABC àç ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè A1B1C1  
77 äì2 çè¸ä àñò. Ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îðî ¸áåä.

3.	 Íó¢òàè áóðèøè ìåäèàíà¦îè ñåêóíҷàè ABC íó¢òàè O áîøàä. Àãàð ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè AOC  4 äì2 áîøàä, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ABC-ðî ¸áåä (ðàñìè 2).

4.	 Àç íó¢òàè äàâðà C áà äèàìåòðè AB ïåðïåíäèêóëÿðè CD ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. Àãàð AD=9, DB=4 áîøàä, ïîð÷àè CD-ðî ¸áåä (ðàñìè 3).

Ìàñúàëà. Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABC  AO ìåäèàíà,  AO= 26, AB= 27 
âà AC=29.  Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

¥àëëè îí. Äàð íóðè AO àç íó¢òàè A øàðòè 
AD= 2AO= 5 2 è÷ðîøàâàíäà êàðäà èíòèõîá 
ìåêóíåì (ðàñìè 1). Îí ãî¦ àç BO=OC, AO=OD 
áóäàíàø ABDC ïàðàëëåëîãðàìì ìåøàâàä.

Ìàñî¦àò¦îè ñåêóíҷà¦îè ABC âà ADC áàðîáàð. 
Àç ôîðìóëàè Ãåðîí èñòèôîäà áóðäà, ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ADC-ðî ¦èñîá ìåêóíåì:

P =                =54;   S =√54.(54 – 29)(54 – 52)(54 – 27)=270.   Ҷàâîá: 270.

A

B D

C

27 27

26

26

29

1

O

29+52+27
2
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5.	 Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè òàðàôàø 6 ì âà êóíҷ¦îè 
áà îí ÷àñïèäààø 30° âà 45° áóäàðî ¸áåä.

6.	 Áàëàíäèè òðàïåòñèÿè àñîñ¦îÿø 28 äì âà 16 
äì, òàðàôè ïà¦ëóèàø áîøàä, 25 äì âà 17 äì-
ðî ¸áåä.

7.	 Òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè маслоҳаташ 20 
ñì2  àç äàâðàè ðàäèóñàø  2 ñì áåðóí êàøèäà 
øóäààñò. Äàðîçèè òàðàô¦îè òðàïåòñèÿðî 
¸áåä.

8.	 Íó¢òàè ðàñèøè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 
äàðóíêàøèäàøóäà ãèïîòåíóçàðî áà ïîð÷à¦îè 
2 ñì âà 3 ñì ҷóäî ìåêóíàä. Êàòåò¦îè ñåêóíҷàðî 
¸áåä. 
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1.	 Äàð ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè ABC AB=AC=4 ñì âà ∠A=30° áîøàä, 
áàëàíäèè îí BE ¸ôòà øàâàä.

2.	 Àñîñ¦îè òðàïåòñèÿ 5 äì âà 8 äì, òàðàô¦îè ïà¦ëóè áîøàä, áà 3,6 äì âà 
3,9 äì áàðîáàð àñò. Äàâîìè òàðàô¦îè òðàïåòñèÿ äàð íó¢òàè O áóðèäà 
ìåøàâàä. Ìàñîôà àç íó¢òàè Î òî ¢óëëà¦îè òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

3.	 Áà ÿê òàðàôè êóíҷè A ïîð÷à¦îè AB=5 ñì âà AC=16 ñì, áà òàðàôè äóþì 
áîøàä, ïîð÷à¦îè AD=8 ñì âà AF=10 ñì ãóçîøòà øóäààíä.  Î¸ ñåêóíҷà¦îè 
ACD âà AFB ìîíàíäàíä? Љàâîáàòîíðî àñîñíîê êóíåä.

4.	 Ìàñî¦àòè ðîñòêóíҷà 9 äì2, ÿêå àç êóíҷ¦îè ¦îñèëêàðäàè äèàãîíàë¦îè îí 
120° àñò. Òàðàô¦îè ðîñòêóíҷàðî ¸áåä.

5.	 Àãàð àñîñè ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëó 24 ñì âà òàðàôè ïà¦ëóè 13 ñì áîøàä,  
äàð èí ¦îë ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

6.	 Áàëàíäèè ðîìá 12 ñì áóäà, ÿêå àç äèàãîíàë¦îÿø 15 ñì. Ìàñî¦àòè ðîìáðî 
¸áåä.

Ìàñúàëà. Ìàñîôàè áàéíè ìàðêàç¦îè äàâðà¦îè áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè 
êàòåò¦îÿø 3 âà 4 áóäà äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä (ðàñìè 1).

¥àëëè îí. 1)  Äàð ñåêóíҷàè ABC ∠C =90°, AC =4 âà 
BC =3 áîøàä.  Îí ãî¦  ìóâîôè¢è òåîðåìàè Ïèôîãîð

AB =√32+42=5.

2) Ìàðêàçè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áåðóí 
êàøèäàøóäà äàð ìè¸íà÷îè ãèïîòåíóçà E  ìåøàâàä:

BE =      =   . 

3) Ðàäèóñè ÎD-è áà ñåêóíҷà äàâðàè äàðóíêàøèäàøóäàðî ìå¸áåì (D – 
íó¢òàè ðàñèøè äàâðàè äàðóíêàøèäàøóäà äàð ãèïîòåíóçà):

OD =                    =           =1.

4) Ïîð÷à¦îè BD âà DE-ðî ìå¸áåì:

 BD =
AB+BC–AC

2 =
5+3–4

2 =2;        ED =BE –DE =
5
2 –2 =

1
2 .  

5) Ïîð÷àè OE-è ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ODE -ðî ìå¸áåì:

	           OE=√OD2 +ED2=  1+    =    . 	              Ҷàâîá:       .

1 A

BC

E
D

OAB
2

5
2

AC+BC–AB
2

4+3–5
2

1
4

√5
2

√5
2
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8.	 Áà äó àêâàðèóì àç ¢èñìè áîëîї 10 ñì ïàñò îá ðåõòà øóä (ðàñìè 2). Äàð 
êàäîì àêâàðèóì îá çè¸ä àñò?

9.	 Áà ¢óòòї ÷àíä ïàêåò øàðáàòè ìåâà ìå¨óíҷàä? (ðàñìè 3)

10.	Ïàêåòè 1 ëèòðàè øàðáàòè ìåâà äàð øàêëè ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóíҷà 
àñò (ðàñìè 4).  Áàðîè 1 ïàêåò ÷ї ¢àäàð ìàâîä ëîçèì ìåøàâàä?

11*. ¥àҷìè ¢èñì¦îè ÷¤áè äàð ðàñì òàñâèðøóäàðî ¦èñîá êóíåä (ðàñìè 5).

40 ñì
30 ñì

50 ñì
40 ñì

30 ñì

50 ñì

2

17 ñì

10 ñì

6 ñì

34 ñì

60 ñì
40 ñì

3

7 ñì
5 ñì

6 ñì
2,5 äì

5 äì 3 äì 4 ä
ì

6 äì

7 äì

a) á) â) 12 ñì

12 ñì

12 ñì

5

8 ñì 10 ñì

15 ñì

4

7.	 Àãàð äàð ïàðàëëåëîãðàììè ABCD A(1;–3), B(–2;4) âà C(–3;1) áîøàä, 
êîîðäèíàòà¦îè ¢óëëàè D-и онро ¸áåä.
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Ìàñúàëà. Áàëàíäèè àç êóíҷè êóíäè ðîìá ãóçàðîíèäàøóäà ÿêå àç òàðàô¦îè 

îíðî àç êóíҷè òåçè îí ñàð íàìóäà áà ïîð÷à¦îè 5 ñì âà 8 ñì ҷóäî ìåêóíàä. 
Ìàñî¦àòè ðîìáðî ¸áåä.

¥àëëè îí. ABCD ðîìá,  ∠B> 90°,  BE — áàëàíäї 
AE = 5 ñì, ED= 8 ñì áîøàä (ðàñìè 1).

1)  Òàðàôè ðîìáðî ìå¸áåì:

 AD= AE + ED= 5 + 8 =13 (ñì).  

2) Äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ABE  äàð àñîñè 
òåîðåìàè Ïèôàãîð áàëàíäèè BE -ðî ìå¸áåì:

BE = √AB 2–AE 2 =√132–52=12 (ñì).

3)  Ìàñî¦àòè ðîìáðî ìå¸áåì: S =AD .BE =13.12 =156 (ñì2).  Ҷàâîá: 156 ñì2.

1.	 Àãàð äàð ñåêóíҷàè áàðîáàðтарафи AOB  O(0;0)  
âà A(3:4)  áóäàíàø ìàúëóì áîøàä, çàðáè 
ñêàëÿðèè AB.BO -ðî ¸áåä (ðàñìè 2).

2.	 Äèàãîíàëè òðàïåòñèÿè ABCD,  êè àñîñ¦îÿø 
AB âà CD àñò,  äàð íó¢òàè O áóðèäà ìåøàâàíä. 
Àãàð OB=8 ñì, OD=20 ñì âà OC=50 ñì áîøàä, 
ïîð÷àè AO-ðî ¸áåä.

3.	 Àãàð AB =1,7 ñì, BC =3 ñì, CA = 4,2 ñì, A1B1=34 
äì, B1C1 =60 äì âà C1A1 =84 äì áîøàä, î¸ 
ñåêóíҷà¦îè ÀÂÑ âà À1Â1Ñ1 ìîíàíä àñò?

4.	 ¥àíãîìè áóðèøè äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàììè ïåðèìåòðàø 18 ñì áóäà 
äó ñåêóíҷà ¦îñèë ìåøàâàä. Ïåðèìåòðè ÿêå àç ñåêóíҷà¦îè ¦îñèëøóäà àç 
äóþìàø 8 ñì çè¸ä áîøàä, òàðàô¦îè ïàðàëëåëîãðàììðî ¸áåä.

5.	 Áà êóíҷè áà 60° áàðîáàðè áà ÿêäèãàð àç áåðóí ðàñàíäà äó äàâðà äàðóí êàøèäà 
øóäààñò. Ðàäèóñè äàâðàè õóðä 1 ñì áîøàä, ðàäèóñè äàâðàè êàëîíðî ¸áåä.

6.	 Äèàãîíàëè AC-è òðàïåòñèÿèABCD, êè AD àñîñè êàëîí àñò, áà òàðàôè 
CD ïåðïåíäèêóëÿð âà ∠BAC=∠CAD. Àãàð ïåðèìåòðè òðàïåòñèÿ 20 ñì 
âà ∠D=60° áîøàä,  äàðîçèè òàðàôè AD -ðî ¸áåä.

7.	 Àãàð í¤ã¦îè äèàìåòðè äàâðà àç ÿãîí ðàñàíäààø äàð äóðèè 18 ñì âà 12 
ñì áóäàíàø ìàúëóì áîøàä,  äàðîçèè äàâðàðî ¸áåä.

8.	 Äàðîçèè àñîñ¦îÿø âà ìàñî¦àòàø áî ðàâèøè ìóâîôè¢ äàð òðàïåòñèÿè 
áàðîáàðïà¦ëó 8 ñì, 14 ñì âà 44 ñì2 áîøàä, òàðàôè ïà¦ëóèè îíðî ¸áåä.

A

B

D

C1

E
8

13

5

A(3;4)

BO(0;0)

2
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1.	 Ñåêóíҷàè ABC âà A1B1C1 ìîíàíä, AB=6 ñì, BC=9 ñì âà CA=10 ñì. Àãàð 
òàðàôè êàëîíè ñåêóíҷàè A1B1C1 áà 7,5 ñì áîøàä, òàðàô¦îè áî¢èìîíäàè 
îíðî ¸áåä.

2.	 Õàòè ðîñòè áà òàðàôè AB-è ñåêóíҷàè ABC ïàðàëëåë òàðàôè AC -ðî 
àç ¢óëëàè À áà ¦èñîáêóíї ñàð êóíåì ÷óí íèñáàòè 2 :7 òà¢ñèì ìåêóíàä. 
Àãàð AB =10 ñì, BC =18 ñì âà CA=21,6 ñì áîøàä,  òàðàô¦îè ñåêóíҷàè àç 
ñåêóíҷàè ABC õàòè ðîñò ҷóäîêàðäàðî ¸áåä.

3.	 Àãàð äàð òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó òàðàôè ïà¦ëóè áà õàòè ìè¸íà áàðîáàð 
âà ïåðèìåòðàø 48 ñì áîøàä, äàðîçèè òàðàôè ïà¦ëóèè òðàïåòñèÿðî ¸áåä 

4.	 Ðàäèóñè äàâðàè áà òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè àñîñ¦îÿø 6 ñì âà 3 ñì 
äàðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

5.	 Àãàð A1A4=2,24 áîøàä, äàð èí ¦îë ïåðèìåòðè øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè 
A1A2A3A4A5A6 -ðî ¸áåä.

6.	 Àãàð N(7;3)  âà M(–3;5)  áîøàä,  äàðîçèè äàâðàè äèàìåòðàø NM ̧ ôòà øàâàä.
7.	 Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè баробар па¦луи äàâðàè ðàäèóñàø 10 ñì âà êóíҷè íàçäè 

¢óëëààø 120° äàðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.
8.	 Àãàð äàð ÷îðêóíҷàè ABCD AB =5 ñì, BC =13 ñì, CD =9 ñì, DA=15 ñì âà 

AC =12 ñì áîøàä,  ìàñî¦àòè ÷îðêóíҷàè ABCD -ðî ¸áåä.
9*.	Äàðîçèè êàìîíè ìóâîôè¢è êóíҷè ìàðêàçèè 90° áà 15π áàðîáàð àñò. 

Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàè ìóíòàçàìè áà äàâðà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

Ìàñúàëà. Äèàãîíàë¦îè ðîñòêóíҷà áà 12 ñì áàðîáàð áóäà, îí¦î êóíҷè 
ðîñòêóíҷàðî äàð íèñáàòè 2 :1 òà¢ñèì ìåêóíàä. Ïåðèìåòðè ðîñòêóíҷàðî ¸áåä.

¥àëëè îí. 1)  Àãàð  ∠CAD=x  ã¤åì, ∠BAC=2x âà 
∠CAD+∠BAC=x+2x=90° ìåøàâàä.  Àç èí x=30°.

2) Êàòåò¦îè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ADC -ðî 
ìå¸áåì:

CD =AC sinCAD= 12.sin30°=12. =6 (ñì),  

AD =AC.cosCAD =12.cos30°=12. =6√3 (ñì).

3) Ïåðèìåòðè ðîñòêóíҷàðî ìå¸áåì:

        P =2(AD+CD)=2(6+6√3)=12(1+√3) (ñì).  		 Ҷàâîá: 12(1+√3) ñì.

ABCD — ðîñòêóíҷà,
AC =12 ñì,  ∠BAC :∠CAD =2:1 

P = ?

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

A

B

D

C1

2x
x
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ÒÀÊÐÎÐÊÓÍЇ66
Ìàñúàëà. Äàðîçèè õîðäàè äàâðà AB 10 ñì àñò. Àç í¤ãè A-è õîðäà ðàñàíäàè 

AD, àç í¤ãè B áîøàä, õîðäàè áà ¦àìèí ðàñàíäà ïàðàëëåëè BC ãóçàðîíèäà 
øóä. Àãàð BC=12 ñì áîøàä, ðàäèóñè äàâðàðî ¸áåä.

A

B

D

C

1

K

O

1.	 Òàðàô¦îè ñåêóíҷàè бо ðàâèøè ìóâîôè¢ 13 ñì, 14 ñì âà 15 ñì àñò. Íèñáàòè 
ìàñî¦àò¦îè äîèðà¦îè áà ñåêóíҷà äàðóí âà áåðóíêàøèäàøóäàðî ¸áåä.

2.	 Àãàð ∠BDC =40° âà ∠CBD =60° áîøàä, êóíҷ¦îè A âà C-è ÷îðêóíҷàè áà 
äàâðà äàðóí êàøèäàøóäà ABCD -ðî ¸áåä.

3.	 Àñîñ¦îè òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëóè áà äàâðà áåðóíêàøèäàøóäà 4 ñì âà 
16 ñì áîøàä, ðàäèóñè äàâðàðî ¸áåä.

4.	 Ìåäèàíà¦îè äàð ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà áà êàòåò¦î ãóçàðîíèäàøóäà áà √52 
ñì âà √73 ñì áàðîáàð àñò. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

5.	 Áàëàíäèè áà ãèïîòåíóçà ãóçàðîíèäàøóäàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè 
êàòåò¦îÿø 6 ì âà  8 ì áóäàðî ¸áåä.

6.	 ßê êàòåòè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 5 ñì âà ãèïîòåíóçàè îí 13 ñì áîøàä, 
ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.

7.	 Äàð êàäîì ¢èìàò¦îè x âåêòîð¦îè a(x ; 7)  âà b(5; 2–x)  ïåðïåíäèêóëÿð 
ìåøàâàíä?

Ñàâîë, ìàñúàëà âà ñóïîðèø

¥àëëè îí: 1) Õàòè ðîñòè àç íó¢òàè A âà ìàðêàçè äàâðà O ãóçàðîíäà õîðäàè 
BC-ðî äàð íó¢òàè K áóðèäà ãóçàðàä. Àç ñàáàáè AD 
ðàñàíäà áóäàíàø AK⊥AD, AD||BC áóäàíàø áîøàä,  
AK⊥BC ìåøàâàä.

2) AK⊥BC, ÿúíå àç OK⊥BC áóäàíàø CK =KB.  
Ïîð÷àè AK ¦àì ìåäèàíà âà áàëàíäèè ñåêóíҷàè ABC 
áóäààñò. Áèíîáàð èí ñåêóíҷàè ABC — ñåêóíҷàè 
áàðîáàðïà¦ëó: AC =AB =10 ñì.

3) Àç ôîðìóëàè Ãåðîí èñòèôîäà áóðäà ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàè ABC -ðî ìå¸áåì:

p = a+b+c
2

= 10+10+12
2

=16 (ñì),  

S =√p .(p–a)(p –b)(p –c)=√16.(16–10)(16 –10)(16 –12)=48 (ñì2).

4) Ðàäèóñè äàâðàè áà ñåêóíҷàè ABC áåðóíêàøèäàøóäàðî ìå¸áåì:

	   R =         =                 = 6,25 (ñì).                               Ҷàâîá: 6,25 ñì.
abc
4S

12 .10 .10
4 .48
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ÊÎÐÈ ÍÀÇÎÐÀÒÈÈ ×ÀÌÚÁÀÑÒЇ67–68

	 I. Êîðè íàçîðàòè íàìóíàâї

1.	 Äàð ïàðàëëåëîãðàììè ABCD ∠A=45°, AD =4. 
Áà äàâîìè òàðàôè AB-è ïàðàëëåëîãðàìì 
ïîð÷àè BP áî øàðòè ∠PDA = 90° ãóçîøòà 
øóä. Ïîð÷à¦îè BC âà PD äàð íó¢òàè T 
áóðèäà ìåøàâàä,  äàð èí PT :TD =3:1 àñò.

	 a)	∆BPT ∆CDT áóäàíàøðî èñáîò êóíåä, 
íèñáàòè ìàñî¦àòè èí ñåêóíҷà¦î ðî ¸áåä.

	á)	Ìàñî¦àòè ïàðàëëåëîãðàììè ABCD-ðî ̧ áåä.
	 â)		Äàðîçèè ïîð÷àè ìè¸íàҷîè ïîð÷à¦îè AB  

âà TD-è ïàéâàñòêóíàíäà ¸ôòà øàâàä.
	 ã)	Âåêòîðè AB-ðî áî âåêòîðҳîè CA âà TB  

èôîäà êóíåä.

A

C

H

M B

1

	 ä)	Ñèíóñè êóíҷè CAD -ðî ¸áåä.
2.	 (Èëîâà). Äàð ðàñìè 1 BC⊥AC, MH⊥BC, 2MC=BC, MH=0,5AC áîøàä,  

AB||CH áóäàíàøðî èñáîò êóíåä.

	 II. Òåñò¦îè íàìóíàâї áàðîè êîðè íàçîðàòї

1. 	 Àãàð áàëàíäèè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàè ðîñòêóíҷà ãèïîòåíóçàðî áà ïîð÷à¦îè 
6 ñì âà 54 ñì  ÷óäî êóíàä, ìàñî¦àòè èí ñåêóíҷàðî ¸áåä.

	 A. 648 ñì2;     Á. 324 ñì2;    Â. 1080 ñì2;    Ã. 540 ñì2.

2.	 ßêå àç áóðàíäàè àç íó¢òàè Ñ ãóçàðàíäà äàâðàðî äàð íó¢òàè A âà B, äóþìàø 
äàð íó¢òàè D âà E áóðèäà ìåãóçàðàä. Àãàð CA =18 ñì, CB =8 ñì, CD =8 
ñì áîøàä, äàðîçèè ïîð÷àè DE-ðî ¸áåä.

	 A. 17 ñì;        Á.  1 ñì;        Â. 9 ñì;       Ã. Љàâîáè äóðóñò íåñò.

3.	 Àãàð A (–5;2√3), B(–4;2), C (–2;√3), D (0;2) áîøàä, êóíҷè áàéíè 
äèàãîíàëҳои ÷îðêóíҷàè ABCD-ðî ¸áåä

	 A. 30°;	       Á.  60°;             Â. 90°;             Ã.Љàâîáè äóðóñò íåñò.

4.	 Àãàð äèàãîíàë¦îè ïàðàëëåëîãðàìì 10 ñì âà 8√2 ñì âà êóíҷè áàéíè îí¦î 
45° áîøàä, òàðàô¦îè ïàðàëëåëîãðàììðî ¸áåä.

	 A. √17 ñì âà √97 ñì;	     Á.  5 ñì âà 6 ñì;
	 Â. √34 ñì âà √63 ñì;	     Ã. Љàâîáè äóðóñò íåñò.

5.	 Ìàñî¦àòè øàøêóíҷàè ìóíòàçàìè áà äàâðàè ðàäèóñàø 8 ñì äàðóí
êàøèäàøóäàðî ¸áåä.

	 A. 48√3 ñì2;     Á.  192√3 ñì2;    Â. 96√2;      Ã. Љàâîáè äóðóñò íåñò.
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6.	 Ðàäèóñè ñåêòîðè äîèðàâèè êóíҷè ìàðêàçèàø 140°, ìàñî¦àòàø 31,5π ñì 2 
áóäàðî ¸áåä.

	 A.  9 ñì;            Á.  18 ñì;           Â. 9π ñì;     Ã. Љàâîáè äóðóñò íåñò.

7.	 Áà àñîñè ñåêóíҷà, êè 15 ñì äàðîçè äîðàä, ïîð÷àè ïàðàëëåë ãóçàðîíèäà 
øóäààñò. Àãàð ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿè ¦îñèëøóäà àç  ¢èñìè ìàñî¦àòè 
ñåêóíҷàðî òàøêèë äè¦àä, äàðîçèè ïîð÷àðî ¸áåä.

	 A. 6,5;			   Á.  7;			   Â. 7,5;			   Ã. 5. 

8.	 Íèñáàòè áàëàíäèè ñåêóíҷàè áàðîáàðïà¦ëóè òàðàôè ïà¦ëóèàø 2√39 ñì 
áà àñîñ áî 3 : 4 áàðîáàð áîøàä, ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

	 A. 260;			  Á.  245;			  Â. 310;			   Ã. 72.

9.	 Êóíҷè áàéíè âåêòîð¦îè a(4;4√3) âà b(8√3;8) -ðî ¸áåä.
	 A.  45°;			   Á.  90°;			   Â. 30°;			   Ã. 60°.

10.	Àñîñ¦îè òðàïåòñèÿè áàðîáàðïà¦ëó 10 ñì âà 16 ñì, òàðàôè ïà¦ëóї áîøàä, 
5 ñì. Ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿðî ¸áåä.

	 A.  45;			   Á.  50;			   Â. 48;			   Ã. 52.

11.	Ãèïîòåíóçàè ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà 13 ñì áóäà, ÿêå àç êàòåò¦î àç äèãàðå 7 
ñì çè¸ä àñò. Ìàñî¦àòè ñåêóíҷàðî ¸áåä.

	 A. 30 ñì2;		  Á.  25 ñì2;		  Â. 45 ñì2;		  Ã. 40 ñì2.

12.	ßê äèàãîíàë¦îè ðîìáè òàðàôàø 5 ñì áóäà áà 6 ñì áàðîáàð àñò. Ìàñî¦àòè 
ðîìáðî ¸áåä.

	 A.  24 ñì2;		  Á.  30 ñì2;		  Â. 29 ñì2;		  Ã. 40 ñì2.

13.	Äàðîçèè äàâðàè áà êâàäðàòè äèàãîíàëàø 6√2 áóäà äàðóíêàøèäàøóäàðî 
¸áåä.

	 A.  10π;			  Á.  8π;			   Â. 9π;			   Ã. 6π.

14.	Ìàñî¦àòè äîèðàè áà êâàäðàòè òàðàôàø 6√2 ñì áóäà áåðóíêàøèäàøóäàðî 
¸áåä.

	 A.  9π;			   Á.  12π;			  Â. 15π;			   Ã. 18π.

15.	Ìàñî¦àòè ïàðàëëåëîãðàììè áàëàíäè¦îÿø 4 ñì âà 6 ñì áà 36 ñì 2 áàðîáàð 
àñò. Ïåðèìåòðè îíðî ¸áåä.

	 A.  26 ñì;		  Á.  30 ñì;		  Â. 29 ñì;		  Ã. 36 ñì.

16.	Íèñáàòè òàðàô¦îè ïàðàëëåëîãðàììè ïåðèìåòðàø 30 ñì áóäà 2:3 àñò. 
Àãàð êóíҷè òåçè ïàðàëëåëîãðàìì 30° áîøàä, ìàñî¦àòè îíðî ¸áåä.

	 A. 26 ñì2;		  Á.  27 ñì2;		  Â. 29 ñì2;		  Ã. 30 ñì2.

17.	Àãàð äàð ñåêóíҷàè ABC AB=6√3 ñì, BC=12 ñì âà ∠C=60° áîøàä, êóíҷè 
A-è ñåêóíҷàðî ¸áåä.

	 A.  45°;			   Á.  90°;			   Â. 30°;			   Ã. 60°.
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ÌÀÚËÓÌÎÒ ÂÀ ÌÀÔ¥ÓÌ¥ÎÈ ÀÑÎÑЇ ÄÎÈÐ 
ÁÀ ÏËÀÍÈÌÅÒÐÈß

ÑÅÊÓÍ×À¥Î
1°. Ìàô¦óì¦îè àñîñї

Äàð ¦àìâîðї ñå íó¢òà äîäà øóäà áîøàä âà 
¦àð ñåè îí äàð äàð ÿê õàòè ðîñò íàõîáàä. Äó 
íó¢òàè îí¦îðî áî ïîð÷à¦îè õàòè ðîñò ïàéâàñò 
ìåêóíåì. Øàêëè ¦îñèëøóäà ñåêóíҷà íîìèäà 
ìåøàâàä. Íó¢òà¦î ¢óëëà¦îè ñåêóíҷà, ïîð÷à¦î 
òàðàô¦îè îí íîìèäà ìåøàâàä. Èøîðàòè îí: 
A, B, C – ¢óëëà¦î, a, b, c – òàðàô¦î (ðàñìè 1).

Ñåêóíҷà áà ñå êóíҷè äàðóíū ñî¦èá: ∠BAC,  ∠CBA,  ∠ACB.  Èøîðàòè îí: a ,  β,  γ.
Ìåäèàíà — ïîð÷àè õàòè ðîñòå, êè ¢óëëà âà ìè¸íà÷îè òàðàôè ìó¢îáèëðî 

ìåïàéâàíäàä. Äàð ñåêóíҷà ñå ìåäèàíà áóäà, îí¦îðî áî ma, mb, mc èøîðàò ìåêóíàíä.
Áèññåêòðèñà — секунҷа ба хати рости ба тарифи муқобил хобида.  Äàð 

ñåêóíҷà ñåòî áèññåêòðèñà áóäà îí¦îðî áî la, lb, lc èøîðàò ìåêóíàíä.
Áàëàíäū — ïåðïåíäèêóëÿðè àç ¢óëëàè ãóçàðîíèäàøóäà аст.  
Äàð ñåêóíҷà ñåòî áàëàíäї áóäà îí¦îðî áî ha, hb, hc èøîðàò ìåêóíàíä.
Õàòè ìè¸íà — ïîð÷àè ìè¸íàҷîè äó òàðàôðî ïàéâàñòêóíàíäà.
Ìè¢äîðè õàò¦îè ìè¸íà ¦àì ñåòîàíä.
Ïåðèìåòð — ¦îñèëè ÷àìúè äàðîçèè ñå òàðàô. Èøîðàòàø P.

Ñåêóíҷà¦î àç ð¤è òàðàô¦îÿøîí áà ñå íàìóä ÷óäî ìåøàâàíä:
a)  áàðîáàðòàðàô (a=b=c); á)  áàðîáàðïà¦ëó (êàäîìå àç äóòîè a, b, c 

áàðîáàðàíä); â)  òàðàô¦îÿøîí ãóíîãóí (êàäîìå àç äóòîè a, b, c áàðîáàð íåñò).
Äàâðàå,  êè áà ñå òàðàôè ñåêóíҷà ðàñèäà ìåãóçàðàä,  äàâðàè äàðóíêàøèäàøóäà 

íîìèäà ìåøàâàä (èí ãóíà äàâðà ìàâ÷óä,  ÿãîíà âà äàð äîõèëè ñåêóíҷà ÷îéãèð 
àñò). Ðàäèóñè äàâðàè äàðóíêàøèäàøóäà áî r èøîðàò êàðäà ìåøàâàä.

Äàâðàè àç ñå ¢óëëàè ñåêóíҷà ãóçàðîíèäà äàâðàè áà îí áåðóíêàøèäàøóäà 
íîìèäà ìåøàâàä âà ðàäèóñè îí áî R èøîðàò êàðäà ìåøàâàä (èí ãóíà äàâðà 
ìàâ÷óä âà ÿãîíà).

2°. Ìóíîñèáàò¦îè àñîñї.
1)  α+ β+ γ=180°. ¥îñèëè ÷àìúè êóíҷ¦îè ñåêóíҷà áà 180° áàðîáàð àñò;
2) Ñå ìåäèàíà äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàä. Èí íó¢òà ìåäèàíàðî 

äàð íèñáàòè 2:1 òà¢ñèì ìåêóíàä. Ìåäèàíà ñåêóíҷàðî áà äó ñåêóíҷàè 
ìàñî¦àò¦îÿøîí áàðîáàð òà¢ñèì ìåêóíàä. Äàðîçèè ìåäèàíà¦î áî ôîðìóëà¦îè. 

ma= √2b2 +2c 2–a2;   mb = √2a2 +2c 2–b2;     mc= √2a2 +2b2–c2   ¦èñîá êàðäà 
ìåøàâàä.

3) Ñå áèññåêòðèñà äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàä. Èí íó¢òà ìàðêàçè äàâðàè 

A

B

C

a

b

c

1

α

β

γ
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äàðóíêàøèäàøóäà ìåøàâàä. Áèññåêòðèñà òà
ðàôè ìó¢îáèëðî (òàðàôè õóäàø ãóçîøòàðî)  
áà ¢èñì¦îè áà òàðàô¦îè áî¢èìîíäà ìóòàíîñèá 
÷óäî ìåêóíàä (ðàñìè 2).

BD áèññåêòðèñà áîøàä,  .

Äàðîçèè áèññåêòðèñà¦î:

la= √p(p –a);    lb= √p(p –b);    

	 lc = √p(p –c),     p = (a+b+c)  ¦èñîá êàðäà ìåøàâàä.

4) Áàëàíäè¦îè ñåêóíҷà ¸ êè äàâîìè îí¦î äàð ÿê íó¢òà áóðèäà ìåøàâàä.
Äàðîçèè áàëàíäè¦î áî ôîðìóëà¦îè

ha= ;          hb= ;          hc=  

¸ôòà ìåøàâàä. Äàð èí ҷî S — ìàñî¦àòè ñåêóíҷà àñò. 
5) Ïåðïåíäèêóëÿðè ìè¸íà¦îè òàðàô¦îè ñåêóíҷà äàð ÿê íó¢òà áóðèäà 

ìåøàâàä. Èí íó¢òà ìàðêàçè äàâðàè áà ñåêóíҷà áåðóíêàøèäàøóäà ìåøàâàä.
6) Õàòè ìè¸íàè ñåêóíҷà áà òàðàôè ñåþì ïàðàëëåë âà áà íèñôè îí áàðîáàð àñò.
7) Òåîðåìàè ñèíóñ¦î:

2R.

8) Òåîðåìàè êîñèíóñ¦î:
a2=b2+ c2–2bccosα,    b2=a2+ c2–2accosβ,    c2=a2+b2–2abcosγ

9)  Ôîðìóëà¦îè ¦èñîá êàðäàíè ìàñî¦àòè ñåêóíҷà:

S = aha = bhb = chc;        S = absinγ= bcsinα= ac sinβ;

10)  Äàð ôîðìóëàè Ãåðîí:

S =√p(p –a)(p –b)(p –c),         p = ;        S = ,        S = pr.

3°. Õóëîñà¦îè ìó¦èì.
a) Ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷà (ðàñìè 3). 
∠γ =90°, α+β=90°, AC âà BC — êàòåò¦î,  

AB— ãèïîòåíóçà. Òåîðåìàè Ïèôàãîð: a2+b2=c2. 

S = ab;     R = ;     r = ;

= sinα;        = cosβ;        = sinβ;    = cosα. 

2

C

B

DA

3 A

BC

α

βγ

a

b
c
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                             = tgα;          = ctgβ;         = ctgα;       = tgβ. 

á)  Ñåêóíҷàè áàðîáàðòàðàô

α=β= γ=60°,       S = ,       r = ,       R = .

×ÎÐÊÓÍҷÀ¥Î

1°. Ïàðàëëåëîãðàìì
×îðêóíҷàè òàðàô¦îè ìó¢îáèëàø ïà

ðàëëåë ïàðàëëåëîãðàìì íîìèäà ìåøàâàä 
(ðàñìè 1). Ïîð÷àè ¢óëëà¦îè ¨àéðè¦àì
ñîÿðî ïàéâàñòêóíàíäà äèàãîíàë ãóôòà 
ìåøàâàä. AB âà CD; AD âà BC òàðàô¦îè 
ïàðàëëåë; BD âà AC äèàãîíàë¦î.

Õîñèÿò¦îè àñîñї âà ìóíîñèáàò¦î
1) Íó¢òàè áóðèøè äèàãîíàë¦î ñèììåòðèÿè ìàðêàçèè ïàðàëëåëîãðàìì 

ìåøàâàä.
2) Äàðîçèè òàðàô¦îè ìó¢îáèë áà ÿêäèãàð áàðîáàðàíä. 

AB =CD   âà  AD =BC.
3) Êóíҷ¦îè ìó¢îáèëè ïàðàëëåëîãðàìì áàðîáàðàíä.

∠BAD =∠BCD   âà  ∠ABC =∠ADC.
4) ¥îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè ҳàìñîÿ 180° àñò.
5) Äèàãîíàë¦î äàð íó¢òàè áóðèø áà äó ¢èñìè áàðîáàð òà¢ñèì ìåøàâàíä: 

BO =OD âà AO =OC
6) ¥îñèëè ҷàìúè êâàäðàòè òàðàô¦î áà ¦îñèëè ҷàìúè êâàäðàòè äèàãîíàë¦î 

áàðîáàðàíä 
AB 2+BC 2+CD 2+DA2 =AC 2+BD 2    ¸ êè    2(AB 2+BC 2) =AC 2+BD 2.
7) Ìàñî¦àòè ïàðàëëåëîãðàìì: a) S =aha,  äàð èí ÷î a=AD òàðàôè îí, 

ha=BK — áàëàíäèè îí; á) S =absinα, äàð èí ÷î b=AB — òàðàôè îí,  α=∠BAD 
— êóíҷè áàéíè òàðàô¦îè AB âà AD. 

2°. Ðîìá
Ïàðàëëåëîãðàììè ¦àìàè òàðàô¦îÿø áàéíè õóä áàðîáàð ðîìá íîìèäà 

ìåøàâàä.
ҳамаè хосиÿтҳои паралелограмм барои ромб низ ҷой дорад.
Õîñèÿò¦îè èëîâàãèè ðîìá.
1) Äèàãîíàë¦îè ðîìá áàéíè ÿêäèãàð ïåðïåíäèêóëÿð.
2) Äèàãîíàë¦îè ðîìá áèññåêòðèñàè êóíҷ¦îè äàðóíї ìåøàâàä.
3) Ìàñî¦àòè ðîìá S = d1d2, äàð èí ҷî d1, d2 — äèàãîíàë¦îè ðîìá.

1
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3°. Ðîñòêóíҷà
Ïàðàëëåëîãðàììè ¦àìàè êóíҷà¦îÿø ба 90° баробар áóäà ðîñòêóíҷà íîìèäà 

ìåøàâàä.
1) Äèàãîíàëè ðîñòêóíҷà áàðîáàðàíä.
2) Ìàñî¦àòè ðîñòêóíҷà S =ab, äàð èí ҷî a âà  b — òàðàô¦îè ¦àìñîÿè ðîñòêóíҷà.

4°. Êâàäðàò 
Ðîñòêóíҷàè ¦àìàè òàðàô¦îÿø áàéíè õóä áàðîáàð êâàäðàò íîìèäà ìåøàâàä.
¥àìàè õîñèÿò¦îè äàð ðîìá âà ðîñòêóíҷà ҷîé äîøòà áà êâàäðàò ¦àì ҷîé 

äîðàä.

Àãàð a — òàðàôè êâàäðàò, d äèàãîíàëè îí áîøàä: S=a2;   S = ;   d=a√2. 

5°. Tðàïåòñèÿ
×îðêóíҷàè äó òàðàôàø ïàðàëëåë (àñîñ¦î)  âà äó òàðàôè äèãàðàø ïàðàëëåë 

íàáóäà (òàðàô¦îè ïà¦ë¤ї)  òðàïåòñèÿ íîìèäà ìåøàâàä.  
Порчаи миёнаҷои тарафи паҳлӯиро пайвасткунанда, хати миёнаи трапетсия 

номида мешавад.
Õîñèÿò¦îè àñîñї

1) Õàòè ìè¸íàè òðàïåòñèÿ áà àñîñ¦î ïàðàëëåë 
áóäà,  ба íèñôè ñóììàè àñîñ¦î áàðîáàð àñò.

2) Ìàñî¦àòè òðàïåòñèÿ S = h,  äàð èí ÷î a 
âà b — àñîñ¦î, h áàëàíäї (ðàñìè 2).

A

B C

D

a

K

h

b

2

ÄÀÂÐÀ, ÄÎÈÐÀ
1°. Бигузор дар ҳамворӣ адади мусбати R ва нуқтаи О дода шуда бошад, 

шакле, ки аз нуқтаи О дар масофаи R аз маҷмӯи нуқтаҳо ташкил шудааст, 
давра номида мешавад. Нуқтаи О маркази давра, порчаи маркази давраро 
ба нуқтаи давра пайвасткунанда радиус ва адади R бошад,  дарозии радиус 
номида мешавад. Порчаи ду нуқтаи давраро пайвасткунанда хорда, хордаи аз 
маркази давра гузаранда  диаметр номида мешавад. Қисми охирноки ба давра 
маҳдудкардашудаи ҳамворӣ, доира номида мешавад.

Ìóíîñèáàò¦îè àñîñї
1) D=2R, äàð èí ҷî D — äàðîçèè äèàìåòð.
2) L=2πR — äàðîçèè äàâðà.
3) S=πR2 — ìàñî¦àòè äîèðà.
4) AB âà CD êè õîðäà¦îÿíä,  äàð íó¢òàè K áóðèäà 

øàâàíä (ðàñìè 1),   AK .KB =CK.KD èҷðî ìåøàâàä. 
5) Äèàìåòðè õîðäàðî áà äó ¢èñìè áàðîáàð 

òà¢ñèìêóíàíäà áà èí õîðäà ïåðïåíäèêóëÿð àñò. 
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6) Õîðäà¦îè áàðîáàð àç ìàðêàç äàð ìàñîôà¦îè 
áàðîáàð ҷîéãèð øóäààíä âà áàðúàêñ õîðäà¦îè àç 
ìàðêàç äàð ìàñîôàè ÿêõåëà ҷîé ãèðèôòà áà ÿêäèãàð 
áàðîáàðàíä.
2°. Ðàñàíäà

Õàòè ðîñòå, êè áî äàâðà (¸ êè äîèðà)  íó¢òàè 
óìóìèè ÿãîíà äîðàä, ðàñàíäà íîìèäà ìåøàâàä. 
Íó¢òà áîøàä,  íó¢òàè ðàñèø íîì äîðàä (ðàñìè 2).

Õàòè ðîñòè áî äàâðà 2- òî íó¢òàè óìóìї äîøòà, 
áóðàíäà íîì äîðàä.

Õîñèÿò¦îè ðàñàíäà
1) Ðàäèóñè áà íó¢òàè ðàñèø ãóçàðîíèäàøóäà áà ðàñàíäà ïåðïåíäèêóëÿð àñò.
2) Àç íó¢òàè áåðóíèè äîèðà áà èí äîèðà äóòî ðàñàíäà ãóçàðîíèäàí ìóì

êèí. Ïîð÷à¦îè èí ðàñàíäà¦î áà ÿêäèãàð áàðîáàðàíä (ðàñìè 3): AB=AC.

2
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C
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3) Àãàð AC áóðàíäà øóäà äàâðàðî äàð íó¢òàè C âà D áóðèäà ãóçàðàä âà 
AB ðàñàíäà áîøàä, áàðîáàðèè AB2=AD ⋅AC ÷îé äîðàä (ðàñìè 4).
3°. Êóíҷ¦îè ìàðêàçї âà äàðóíêàøèäà

Áî ¸ðèè äó íó¢òàè äàð äàâðà áóäà äàâðà áà äó ¢èñì ҷóäî ìåøàâàä. Èí 
¢èñì¦î êàìîí¦î ном дорад. Èøîðàòè îí: ADB; ACB.

Êóíҷè AOB êóíҷè ìàðêàçèè êàìîíè ADB -ðî äàð¦àìêàøàíäàè ìàðêàçè 
(ðàñìè 5), êóíҷè ACB  áîøàä,  êàìîíè ADB-ðî äàð¦àìêàøàíäà âà áà äàâðà 

êóíҷè äàðóíêàøèäà íîìèäà ìåøàâàä. Äàð áàéíè 
èí êóíҷ¦î ìóíîñèáàò¦îè

∠ACB = ∠AOB  
÷îé äîðàä.
Õóñóñàí êóíҷè äîõèëèè íèìäàâðàðî (äèàìåòððî)  
äàð¦àìêàøàíäà êóíҷè ðîñò ìåøàâàä (ðàñìè 6).  Êóíҷè 
äîõèëè ÿê êàìîíè äàâðàðî äàð¦àìêàøàíäà áàðîáàðàíä.

4°. Ñåêòîð âà ñåãìåíò
¡èñìè áî äó ðàäèóñ ìà¦äóä êàðäàøóäàè äîèðà 

3

A

B

C

O

4

A
B

C

O
D

5

A B

C

O

D



151

6
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A B

O
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B

ñåêòîð íîìèäà ìåøàâàä (ðàñìè 7).  Äàðîçèè êàìîíè ñåêòîð: l = , äàð èí 
ҷî α — ÷åíàêè ãðàäóñèè êóíҷè ìàðêàçї

Ìàñî¦àòè ñåêòîð¦î: S= ; S= Rl.

Ñåãìåíò — áî õîðäàè äîèðà âà êàìîíè ¦àìèí õîðäàðî äàð¦àìêàøèäà 
ìà¦äóä àñò (ðàñìè 8).

×îðêóíҷà¦îè áà äàâðà äàðóн 155 âà áåðóíêàøèäàøóäà. 

an

      2sin
180°
n

(n–2).180°
n

180°
n

an

      2tg

ÁÈÑ©ÐÊÓÍЉÀ¥ÎÈ ÌÓÍÒÀÇÀÌ
Òàðàôè n кунҷаи ìóíòàçàìè an, ïåðèìåòðàø Pn, масоҳаташ Sn, ðàäèóñè 

äàâðàè дарункашидашуда rn, ðàäèóñè äàâðàè берункашида шуда Rn, êóíҷè äàðóíин 
ααn áîøàä,

		     Pn=nan,     Sn= Pn rn = nanrn ,        αn=

 			     Rn=             ,       rn =

A

B

C

D

A

B

C

D

BC+ AD=AB+CD

∠A+ ∠C = 180°

∠B+ ∠D = 180°

Ìàñî¦àòè ñåãìåíò: S =Sсектор
± S

∆=
.α ± R2sin α  



152

Љàäâàëè áàúçå áóçóðãè¦î 

π ≅3,1416

√2 ≅1,4142

√3 ≅1,7320

√5 ≅2,2360

√6 ≅2,4495

√7 ≅2,6457 ≅0,31831
√π

≅ 0,57741
√3

≅0,70711
√2

√8≅2,8284
√10 ≅3,1623

×àäâàëè êâàäðàòè àäàä¦îè íàòóðàëї àç 10 òî 99 

1

100

121

144

169

196

225

256

289

324

361

2

400

441

484

529

576

625

676

729

784

841

3

900

961

1024

1089

1156

1225

1296

1369

1444

1521

4

1600

1681

1764

1849

1936

2025

2116

2209

2304

2401

5

2500

2601

2704

2809

2916

3025

3136

3249

3364

3481

6

3600

3721

3844

3969

4036

4225

4356

4489

4624

4761

7

4900

5041

5184

5329

5476

5625

5776

5929

6084

6241

8

6400

6561

6724

6889

7056

7225

7396

7569

7744

7921

9

8100

8281

8464

8649

8836

9025

9216

9409

9604

9801

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

 äà¦è¦î

âî¦èä¦î
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Љàäâàëè ¢èìàò¦îè ôóíêñèÿ¦îè òðèãîíîìåòðї
α°
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45

sinα
0,0175
0,0349
0,0523
0,0698
0,0872
0,1045
0,1219
0,139
0,156
0,174
0,191
0,208
0,225
0,242
0,259
0,276
0,292
0,309
0326
0,342
0,358
0,375
0,391
0,405
0,423
0,438
0,454
0,469
0,485
0,500
0,515
0,530
0,545
0,559
0,574
0,588
0,602
0,616
0,629
0,643
0,656
0,669
0,682
0,695
0,707

tgα
0,0175
0,0349
0,0524
0,0699
0,0875
0,1051
0,1228
0,141
0,158
0,176
0,194
0,213
0,231
0,249
0,268
0,287
0,306
0,325
0,344
0,364
0,384
0,404
0,424
0,445
0,466
0,488
0,510
0,532
0,554
0,577
0,601
0,625
0,649
0,675
0,700
0,727
0,754
0,781
0,810
0,839
0,869
0,900
0,933
0,966
1,000

ctgα
57,3
28,6
19,1
14,3
11,4
9,51
8,14
7,11
6,31
5,67
5,145
4,507
4,331
4,011
3,732
3,487
3,271
3,078
2,904
2,747
2,605
2,475
2,356
2,246
2,145
2,050
1,963
1,881
1,804
1,732
1,664
1,600
1,540
1,483
1,428
1,376
1,327
1,280
1,235
1,192
1,150
1,111
1,072
1,036
1,000

cosα
1,000
0,999
0,999
0,998
0,996
0,995
0,993
0,990
0,988
0,985
0,982
0,978
0,974
0,970
0,966
0,961
0,956
0,951
0,946
0,940
0,934
0,927
0,921
0,914
0,906
0,899
0,891
0,883
0,875
0,866
0,857
0,848
0,839
0,829
0,819
0,809
0,799
0,788
0,777
0,766
0,755
0,743
0,731
0,719
0,707

α°
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90

sinα

0,719
0,731
0,743
0,755
0,766
0,777
0,788
0,799
0,809
0,819
0,829
0,839
0,848
0,857
0,866
0,875
0,883
0,891
0,899
0,906
0,914
0,921
0,927
0,934
0,940
0,946
0,951
0,956
0,961
0,966
0,970
0,974
0,978
0,982
0,985
0,988
0,990
0,993
0,995
0,996
0,998
0,999
0,999
1,000
1,000

tgα
1,036
1,072
1,111
1,150
1,192
1,235
1,280
1,327
1,376
1,428
1,483
1,540
1,600
1,664
1,732
1,804
1,881
1,963
2,050
2,145
2,246
2,356
2,475
2,605
2,747
2,904
3,078
3,271
3,487
3,732
4,011
4,331
4,507
5,145
5,67
6,31
7,11
8,14
9,51
11,4
14,3
19,1
28,6
57,3

-

ctgα
0,966
0,933
0,900
0,869
0,839
0,810
0,781
0,754
0,727
0,700
0,675
0,649
0,625
0,601
0,577
0,554
0,532
0,510
0,488
0,466
0,445
0,424
0,404
0,384
0,364
0,344
0,325
0,306
0,287
0,268
0,249
0,231
0,213
0,194
0,176
0,158
0,141
0,1228
0,1051
0,0875
0,0699
0,0524
0,0349
0,0175
0,0000

cosα
0,695
0,682
0,669
0,656
0,643
0,629
0,616
0,602
0,588
0,574
0,559
0,545
0,530
0,515
0,500
0,485
0,469
0,454
0,438
0,423
0,405
0,391
0,375
0,358
0,342
0,326
0,309
0,292
0,276
0,259
0,242
0,225
0,208
0,191
0,174
0,156
0,139
0,1219
0,1045
0,0872
0,0698
0,0523
0,0349
0,0175
0,0000
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Љàâîá¥Î ÂÀ ÍÈØÎÍÄÎÄ¥Î

Äàðñè 1. 	 1. 50°; 130°; 133°; 97°. 2. 12 ñì. 3. 65°; 70°; 45°. 4. 105°; 130°; 125°. 5. 
35°; 35°; 110°. 6. 94°; 56°; 30°. 7. 110°; 130°; 120°. 8. Нишондод: Дар чорто 
секунҷа тарафҳои ҳар кадомаш ба нисфи тарафҳои секунҷаи аввала баробар аст. 
9. Нишондод: Порчаи DF хати миёнаи секунҷаҳои АВН ва СЕВ мешавад.  10. 
Нишондод: Аз баробарии кунҷҳои дарунии ивазшавандаи секунҷаҳои АNС ва СКА 
истифода баред.

Äàðñè 2.	 1. 6√6. 2. 36. 3. 30°. 4. a) 80°; 80°; 20°; b) 70°; 70°; 40°.  5.  6,72 ñì. 6. 54.  7. 
5 ñì; 25√3 ñì2; 120°; 30°; 30°.  8. 55°; 60°; 65°.  9. 90°. 10. 140°.  11.  50°. 

Äàðñè 3.	 2. 78°; 102°; 78°; 102°. 3. 53°; 37°. 4. 110°; 70°; 110°; 70°. 5. 45°; 135°; 45°; 135°.  
6. 20 ñì ª êè 28 ñì. 7. Нишондод: Росткунҷаи АВСD-и тарафҳои пешаш АВ=2 
см, ВС=6 см созед. Баъд давраҳои марказаш дар нуқтаҳои В ва С ва радиусаш 3 
см бударо созед.

Äàðñè 4.	 1. 30 ñì. 2. 13 ñì. 3. Нишондод: ба масъалаи 7-уми дарси 3 нигаред. 4. 880√41 

ñì2.5. a) 4 ñì, 8 ñì; á) 45°, 90°; â) 16+8√2 ñì, 32 ñì2. 6. 18√3 ñì2. 7. 30 

ñì2.8. 28 ñì; 28√2 ñì.

Äàðñè 5.	 3. Ñåêóíҷà¦î ìîíàíä. 5. 5; 8; . 6. 72; 162; 90.

Äàðñè 6.	 3. 12 ì. 4. 7,5 ñì; 12,5 ñì; 15 ñì. 5. 73,5 ì2; 37,5 ì2. 6. Ñåêóíҷà¦î ìîíàíä.

Äàðñè 7.	 3. a) 4,5; á) 10,5; â) 4,5. 4. a) 10; á) 6; â) 4,5. 5. a) 5 ñì, 3,5 ñì; á) 5  ñì, 

2  ñì. 6. a) 8; á) 3,5; â) 12,5. 8. 12 ñì.

Äàðñè 8.	 4. a) ¦à; á) ¦à; â) íå. 5. 2  ñì, 9. 6. a) 15 ñì; 20 ñì; á) 24 ñì; 18 ñì; â) 144 

ñì2; 256 ñì2. 8. 19,2 м.

Äàðñè 9.	 2. ¦à. 3. a) âà â); ã) âà ä). 4. 108 ñì2. 5. 4 ñì; 6 ñì. 7. 4,8 ñì. 9. 12. 

Äàðñè 10.	2. a) âà å); á) âà ä); å) âà ô). 3. 36 ì ª êè 20,25 ì. 4. 12 ñì; 14 ñì. 6. 5  ñì.

Äàðñè 11.	3. a) 15; á) 3 ; â) 3 . 4. 18 ñì; 6 ñì. 5. 29 äì2. 6. 6 äì. 7. m:n.

Äàðñè 12.	1. 3  ì; 13,6 ñì. 7. n:m. 8. a) S :4; b) S :2; d) S :4. 

Äàðñè 13.	II. 1. 12 ñì2. 2. 8,4. 3. 2,4. 4. 24. 5. 8. 6. 1,6. III. 1. 6 ñì. 2. 65 äì; 52 äì. 

               
3. AB||EF.

Äàðñè 14.	5. 1 êì 750 ì. 8. 7,2 ñì. 9. k=   ª êè k=2.

Äàðñè 15.	4. k=2. 5. 6 ñì2; 24 ñì2. 6. 104 ñì2. 7. Äàð ¦àð äó ¦îëàò k=1. 8. 1,2 ì2. 9. 16 
ñì, 32 ñì.

Äàðñè 16.	4. ; 4
9
. 5. Íó¢òàè áóðèøè íóð¦îè X *X âà Y*Y ìàðêàçè ãîìîòåòèÿ àñò. 

                    6. OX1=2.OX. 7. Íèøîíäîä: Àç ¦àëëè ìàñúàëàè ìàâç¤ú èñòèôîäà áàðåä.
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              8. a) OA1= OA; b) OA1=20A; d) OA1=30A; e) OA1=OA. 9. Íèøîíäîä: Àç 
ðàñìè 3-þìè ìàâç¤ú èñòèôîäà áàðåä.

Äàðñè 17.		 4. a) P2=42; k=  ; á) S1=12, k=2; â) P1=150√2, k=√2; ã) P1=10, S2=216.

Äàðñè 18.		 1. ≈6,97 ì. 2. 300 ì. 3. ≈72 ì. 4. 6,6 ì.
Äàðñè 19.	1. 9. 2. 12 äì. 3. 8 ì. 4. 24 äì2. 6. Íèøîíäîä: Ñåêóíҷàè ABCD êàøåä, àç 

ìàñúàëàè 1 ìàâç¤è ñîõòàíè áèñ¸ðêóíҷà¦î èñòèôîäà áóðäà ñåêóíҷàå ñîçåä, 
êè òàðàô¦îÿø àç òàðàô¦îè ñåêóíҷàè êàøèäàøóäà ñå ìàðîòèáà õóðä áîøàä.

Äàðñè 20.	1. 72°; 72°; 36°. 3. 12 ñì2. 4. 15 000 000 êì. 5. a) ¦à; b) ¦à. 7. 6 ñì, 12 ñì, 
18 ñì. 8. 63 ì.

Äàðñè 21.	II. 1. 8 ñì. 2. 4 ñì. 3. 48 ì. 4. 4 ñì; 0,5 ñì2. 5. 5  ì. 6. 867 êì. III. 1. 7,5 ì. 
2. 6 ñì. 3. a) 7,5 ñì; á) 6 ñì; â) 16,2 ñì. Ìàñúàëà¦îè øàâ¢îâàð. 1. Òà¨éèð 
íàìå¸áàä. 2. a) ¦à; á) íå. 3. Íèøîíäîä: Áî õàòêàøàê ¢àäè ¦àð ÿê ë¤õòàêðî 
÷åí êóíåä âà íèñáàòè îí¦îðî ¸áåä.

Äàðñè 22.	4. sinA= ; cosA= ; tgA= ; ctgA= . 5. a) sinA= ; cosA= ; tgA= ; 

ctgA= . sinB= ; cosB= ; tgB= ; ctgB= . 6. BC= ; AB= . 7. AB=34; 

AC=30.
Äàðñè 23.	4. a) 15 ñì; á) 8 ñì; â) 36,125 ñì; ã) 31,875 ñì. 5.  ñì. 7. 42ñì2. 8. 21 ñì2.    

9. 32 ñì2. 10. 180 ñì2.

Äàðñè 24.	3. 2√3 äì, 4√3 äì. 4. a) 12+4√3; á) 6+6√3; â) 16+8√2. 5. a) ∠A=45°, ∠B=45°; 

á) ∠A=60°; ∠B= 30°; â) ∠A= 30°, ∠B= 60°. 6.  ñì2. 7. 7 ñì;  24 ñì, 

cosA= , tgA= ; ctgA= . 8. 120°; 120°; 60°; 60°.

Äàðñè 25.	1. 36 ñì2. 2. 24 ñì. 3. à) 6√3; á) 30; â) . 4. (24+4√3) ñì; (24+8√3) ñì2. 

5. 10√3 ñì. 6. a) ; á) ; â) . 7. ≈807 ì2. 8. ≈88 ì.

Äàðñè 26.	2. Òàíãåíñ äàð 90° êîòàíãåíñ äàð 0° âà 180°. 3. sinα>0, cosα<0, tgα<0, 

ctgα<0. 6. sin45°=sin135°; cos45°>cos135°. 7. 24 ñì; 18 ñì2.

Äàðñè 27.	2. 1) sin2α; 2) cos2α; 3) 1; 4) cos2α; 5) cos2α; 6) sin2α. 3. a)  ; á) ; d) 0. 

                    4. 6√3 ñì2. 5. 0,8√3 ñì, 1,6√3 ñì. 6. a) ; á) ; ã) 0. 9. a) A ; ã) A(–2;0); 

ä) A .

Äàðñè 28.	4. a) 150°; á) 135°; â) 135°; ã) 150°. 5. a) 0; á) 1; â) 0; e) –3,5; 6. a) 1; á) 1; â) 1. 

7. 3,5 ñì. 8. 36√3 ñì2. 9. a) ; – ; á) ± ; â) 0. 10*. a) 30°; á) 135°; â) 150°.

Äàðñè 29.	III. 2. 1000, 37°. 3. 2°. 4. 34°. 5. 2√3; 4√3. 6. 3√3 ñì. 7. 5 ñì. 8. 12, 24√3. 9. 

20 ñì, 100 ñì2. 10. 4,  16√3. 11. 30°; 60°. 13. 12 ñì; 4√3 ñì; 8√3 ñì. 14. 32 

ñì2. 15. ; ; . 16. . 17. 12(√3+1), 72(√3+1). IV. 1. ; ; 
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2. 2√77; 13°; 77°. 4. Íèøîíäîä: Àç òåîðåìà äàð áîðàè áàðîáàðèè ñåêóíҷà
¦î    èñòèôîäà áàðåä. 

Äàðñè 30.	2. a) 6 ñì2;  á) 73,5 ñì2; â) 6 ñì2.  3. 36 ñì2. 4. 49√2 ñì2. 5. 54√3 ñì2. 6. 2  
ñì; 4,5√2 ñì. 7. 

hahb . 8. 4,8√3 ñì.

Äàðñè 31.	2. a) BC=6; á) AB= 8√2; â) AC = 7√2. 3. a) sinC= ; á) sinA= ; â) sinB= . 
                    4. 4,8 äì. 5. 30° ª êè 150°. 6. Ìóìêèí. 7. AB≈21,1 ì; ∠B≈37°, ∠C≈76°.
                      8. 76°; 26,1 ñì; 23,8 ñì.
Äàðñè 32.	2. a) √13 ñì; á) 4 ì; d) √283 äì. 3. 

1
5 ;    ; . 4. 2√13 ñì ª êè 2√109 ñì. 

5. √31 ñì, √91 ñì. 6. √109 ñì, √39 ñì. 7. Íèøîíäîä: Àç òåîðåìàè 	
êîñèíóñ èñòèôîäà áóðäà, a2 âà c2 -ðî ¸áåä, ñèïàñ èí áàðîáàðè¦îðî   àúçî 	
 áà àúçî ÷àìú êóíåä 8.  ñì;  ñì;  ñì.

Äàðñè 33.	1. ∠B âà ∠C. 2. AB âà BC. 3. a) òåçêóíҷà; á) ðîñòêóíҷà; â) êóíäêóíҷà. 4. 
a) 8 ; á) 8 ; â) 24 ; ã) . 6. Íèøîíäîä: Àç òåîðåìàè ñèíóñ¦î èñòèôîäà 
áàðåä. 7. Íèøîíäîä: 7. ×óí ìàñúàëàè 6 ¦àë êóíåä. 8. Íèøîíäîä: Àç òåîðåìàè 
ñèíóñ¦î èñòèôîäà áàðåä.

Äàðñè 34.	1. a) 10√3; á) 28√2; â) 12; ã) ≈0,1532.  2. a) —2,5; á) 0; â) 2. 3. a) 8; á) 24; 
â) 8; ã) 0.  5. a) —7,5; â) 0.  6. a⊥b, c⊥d.

Äàðñè 35.	1. a) α=90°, a=b=5, c=5√2. á) γ≈45°; b ≈17,9, c≈14,6; â) α=20°; b≈65.8; 
c≈88,6; ã) γ=119°; a≈16,7; b ≈11,2. 2. a) c ≈5,29; α ≈79°6′; β ≈138°21′;                 
á) c≈53,09; α≈11°39′; β ≈38°21′; â) a ≈19,9; β ≈58°19′; γ ≈936°41′; ã) a ≈22,9; 
β ≈21°; γ≈15°. 3. a) α ≈29°; β≈47°; γ ≈104°; á) α ≈54°; β≈13°; γ ≈113°; â) α≈34°; 
β≈44°; γ≈102°; ã) α ≈39°; β≈93°; γ≈48°.

Äàðñè 36.	1. a) 2√3 ñì; á) 16 ñì; â) . 2. 4√2 ì; 8 ì âà 4+4√3 ì.  3. 50√3 êã. 
               4. 14 ñì.  5. 2√14 ñì.  6. 6√3 ñì.  7. 50 ñì.
Äàðñè 37.	1. ≈10,8 ì. 2. ≈15 ì. 3. ≈ 43,4 ì. 4. ≈ 35°. 5. ≈ 73,2 ì. 6. ≈ 49 ì. 7. Àç 

ðî¦è   àñôàëò.
Äàðñè 38-39.	 II. 1. 3√6, 3√2. 2.  ; 0,89; —0,65. 3. 2√7 ñì;  ñì. 4. 30  ñì. 5. 28 

ñì. 6. 8 ñì2; (4+4√5) ñì; ha=4 ñì, hb= 0,8√5 ñì. 7. 2√13. 8. a) êóíҷ¦îè òåç; 
á) êóíҷ¦îè ðîñò, â) êóíҷ¦îè êóíä. 9. 63 ñì2. 10. ≈3,7 ñì. 11. 7 ñì. 12. 6. 
13. 0. 14. —9. 15. 135°. 16. OC≈9,6. 17. (24+24√3) ñì. 18. 5. III. 1. ≈109°. 2. 
γ=100°, a≈3,25; c≈6,43. 3. 6,25; 14,76.

Äàðñè 40.	2. a) Ñåêóíҷà¦îè äèëõî¦ äàð äàâðà äàðóí êàøèäà øóäàíàø ìóìêèí; á) 
×îðêóíҷàå, êè ¦îñèëè ҷàìúè êóíҷ¦îè ìó¢îáèëàøîí áà 180° áàðîáàðàíä. 

3. Êóíҷ¦îè áà ÿê êàìîí ÷àñïèäà áàðîáàð. 4. 10 ñì. 5. 672 ñì2. 6. a) 

10√3 ñì; á) 10√2 ñì;  â) 10√2 ñì; 10√2 ñì; 20 ñì. 7. 8  ñì. 8. äàð ∆ABF, 

∠BAF+∠AFB=90°, ∠ABF = 90°. ¥àìèí òàâð, AF - äèàìåòð.  9. ¥îñèëè 

19
35

2sinα
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ҷàìúè êóíҷ¦îè ìó¢îáèë  180°, ÿúíå äàâðà êàøèäàí ìóìêèí.  10. Íèøîíäîä: 
Ïåðïåíäèêóëÿðè ìèªíàè íó¢òàè áóðèøè ÿê àñîñ  âà ÿê òàðàôè ïà¦ëóè 
ìàðêàçè äàâðà ìåøàâàä.

Äàðñè 41.	 2. 7,2 ñì. 3. a) 16,6; á) 22; â) 22,6. 4. a) 2,5; á) 3,5; â) 2. 8. 6 ñì.
Äàðñè 42.	3. a) 60°; á) 108°; â) 120°; ã) 144°; ä) 160°. 4. a) 120°; á) 72°; â) 120°;         

ã) 36°; ä) 30°. 5. a) 3; á) 4; â) 8; ã) 12.

Äàðñè 43.	1. 3 ñì âà 3√2 ñì. 2. √3 âà 2√3. 7. a) 6; á) 12; â) 10; ã) 20; ä) 5.

Äàðñè 44.	3. 8 ñì; 8√2 ñì; 8√3 ñì; 8√2+3 ñì; 16 ñì. 

               4.  ñì;  5. a) 20√2 ñì; á) 40 ñì. 6.  ñì.
Äàðñè 45.	 I. 1. ã; 2. â; 3. â; 4. á; 5. á; 6. ã; 7. ã. III.	 1. √3:4: 6√3. 2. 3:4. 3. a) ≈5,780 

ñì; á) ≈4,142 ñì; â) ≈2,679 ñì. 4. S=√2R2. 5. 24 ñì2.  IV. 1. 4 ñì; 13 ñì.  2. a)  

80 ñì; á)  20√2-√3 ñì; 40√2-√3 ñì; â)  200 ñì2.  3. 4√3 ñì; 8 ñì. 4.  27√3
 4  ñì2.

Äàðñè 46.	2. a) 3 ìàðîòèáà çè¸ä; á) áà 6π ñì çè¸ä; â) 3 ìàðîòèáà õóðä ìåøàâàä; e) 

6π ñì õóðä ìåøàâàä. 3. 6369 kм. 4. a)  ; á) π√a2+b2; â)  . 5. a) 

πa; á) πc(√2-1); â) πc(sinα+cosα –1). 6. 1,5 ì. 7. 66348 ìàðîòèáà.

Äàðñè 47.	1. a) π ñì; á) 1,5π ñì; â) 3π ñì; ã) 4π ñì. 2. a) ; á) ; â) . 3. a) ≈69°;           

á) 120°; â) 150°. 4. a)  ñì; á) 2π ñì; â)  ñì; 5. a) 4π; á) 16π. 7. 2.

Äàðñè 48.	3. k2 ìàðîòèáà êàëîí ìåøàâàä; á) k2 ìàðîòèáà õóðä ìåøàâàä. 4. 6,25π ñì2; 
12,5π ñì2. 5. 2,25π ñì2; 9π ñì2. 6. (π–2)R2. 7. 21,25 π ñì2. 8. 7,5 ñì2.

Äàðñè 49.	3. a) π ñì2;  ñì2; á) 6,125π ñì2;  ñì2; â)  ñì2;  ñì2; 

ã)  ñì2;	   ñì2. 4. a) a2 ; á) a 2   â) a2; 5. π ñì2; 3π 

ñì2; 5π ñì2; 7π ñì2. 6. 25(2π–3√3)

 3
 ñì2;  ñì2; 7.  ñì 2. 

8. S1<S<S2; 300 ñì2 < 314ñì2 < 321,48 ñì2.

Äàðñè 50.	1. Àç îíè äîèðà êàëîí. 2. 160 π ñì2. 3. 5,76π ñì2.  4. 8.(π—2) ñì2. 6. 6π ñì2; 10π ñì.

Äàðñè 51.	II. 1. 6√2+√2. 2.  äì. 3. 30 ñì. 4. 90°. 5. 3. 6. π âà 6,25π. 7. 10π+3√3

 2π–3√3
. 

8.  9. .a2. 10. 1,5π. 11. 7. 12. ≈9π—26,04.  13. π. 14. 54√3—24π. 

15.	3π
 8

. III. 2. 8√3 ñì. 3. a)  ñì; b)  ñì2; d)         
+81√3

 ñì2.

Äàðñè 52.		 3. 5√2 ñì. 4. 12 ñì. 5. 44 ì, 60 ì. 7. 1:7. 8. ABcosα.
Äàðñè 53.		 1. a) 30 ñì, 12 ñì; á) 9 ñì, 12 ñì, 21 ñì; â) 3 ñì, 15 ñì, 3 ñì, 21 ñì. 	

3

216π                  
π2
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				    3. 6 ñì; 10,5 ñì. 4. 9 ñì, 12 ñì, 15 ñì, 18 ñì. 5. 60°. 6. 21 ñì. 7. 20 ñì.

Äàðñè 54.	1. Íèøîíäîä: ∆ACD ∆CBD ∆ABC. 2. 25 ñì, 15 ñì, 20 ñì. 3.  ñì. 

				    4. a) 5, 4; á) 24, 25; â) 8,10. 5. 16:25. 6. 56,16 ñì2. 7. 60 ñì2. 8.  ; 4
9
;  .

Äàðñè 55.	2. Íèøîíäîä: a) ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàå êàòåò¦îÿø a âà b - ðî ñîçåä; á) 
ñåêóíҷàè ðîñòêóíҷàå ãèïîòåíóçààø a âà ÿê êàòåòàø b -ðî ñîçåä. 3. 
Íèøîíäîä: ñåêóíҷàè DABC-è êàòåò¦îÿø AB =BC =1 ñîçåä áàúä. ñåêóíҷàè 
DBCC1-è êàòåò CC 1=1 âà ∠C1=90° äîøòàðî ñîçåä âà ¦îêàçî . 4. a) 20; á) 

45; â) 37,5. 5. 225 ñì2. 6. 180 ñì2. 7. 25:9. 9. OC≥OD  áóÿàí  íàáàðîáàðè ¦àìà 

âà¢ò äóðóñò.

Äàðñè 56.		 1. a) 6,25; á) 12; â) 0,25. 2. a) 8 ñì; á) 2,5 ñì; â) 0,9 ñì. 3. a) 4 äì; á) 4 äì. 
4. 4 ñì. 6. 9 äì; 16 äì.

Äàðñè 57.	1. 10 ñì. 2. 2 ñì. 3. a) 2,5; á) 4; â) 2. 4. a) 4√6–1 ñì; á) 6 ñì. 5. 1:6. 6. 6 ñì. 
7. 3. 8. 1:4.

Äàðñè 58.		 II. 1. 18 ñì; 32 ñì. 2. 4 ñì; 3. 8 ñì; 4. 6,4 äì. 5. 8 ñì. 6. 1,5. 7. 5. 8. 6. 
9. 45 äì2. 10. 4 ñì. 11. 8 ñì. 12. 6. 13. 60°. 14. 45°. 15. 4:9.  III. 1. 8 ñì. 
2. 5 äì. 3. 4 ñì; 8 ñì.

Äàðñè 59.	1. a) 12 (êâ.â.); á) 20 (êâ.â); â) 12 (êâ.â.); ã) 12 (êâ.â.); ä) 42 (êâ.â.).                  

2. 4 ñì. 3. a) 12; á) 288. 4. a) ; á) 2 . 5. a) (3;2); á) (2,5;—0,5);                                             

â) (—1;4); ã) (—0,5;3,1). 6. D(2;—1). 8. 10 ñì; 25 ñì. 9. 60°; 90°; 120°; 90°.             

10. 6 ñì. 11. 6√2 ñì.
Äàðñè 60.	1. a) 4; á) 6; â) 5; ã) 5. 2. 4√13+√82+√58. 4. òðàïåòñèÿ. 5. x =4, y =3. 

7. b—a ; —a—2b; 2a+b. 8. 5N. 9. 18√3; 27√3. 10. 4√2 ñì. 11. PA=PB âà 
PA =PC áàðîè áóäàíàø PB=PC.

Äàðñè 61. 	2. 45°; 90°; 135°; 90°.  3. 45°.  4. 60°.  5. 3 ñì; 8 ñì.  7. 28 ñì.  9. 45°.
Äàðñè 62.	1. 8,4 ñì, 10,5 ñì, 14,7 ñì. 2. 175 äì2; 252 äì2. 3. 12 ñì2. 4. 6. 5. 9(3—√3) 

ñì2. 6. 8 ñì. 7. 5 ñì; 2 ñì; 5 ñì; 8 ñì. 8. 3 ñì, 4 ñì.
Äàðñè 63.	1. 2 ñì. 2. 6 äì; 9,6 äì; 6,5 äì; 10,4 äì. 3. ¦à. 4. 4√27; 34√3. 5. 16,9 ñì. 
               6. 150 ñì2. 7. (0;—6). 8. áà ÿê¤ìàø. 9. 80- òо. 10. 7 äì2. 11. a) 180 äì3;  

á) 105 ñì3; d) 1296 ñì3.
Äàðñè 64.	1. —12,5. 2. 20 ñì. 3. ¦à. 4. 5 ñì, 13 ñì. 5. 3 ñì. 6. 8 ñì. 7. 30π ñì. 8. 5 ñì. 9. 

25 ñì ª êè 20 √2 ñì.

Äàðñè 65. 1. 4,5 ñì; 6,75 ñì. 2.  ñì, 4 ñì; 4,8 ñì. 3. 12 ñì. 4. 2 ñì. 5. 6,72. 

                    6. 2√26π 7. 25√3 ñì2. 8. 84 ñì2. 9. 675√3 ñì2.

Äàðñè 66.		 1.   . 2. 100°; 80°. 3. 4 ñì. 4. 24 ñì2. 5. 4,8 ì. 6. 30 ì2. 7. 7. 8. 10 ñì 

ª êè 2√97 ñì. 
Äàðñè 67-68.	 1. a) 9; á) 4 ñì2; â) 3,5 ñì; ã)  TB–CA; ä) 0,2. 2. ∆CMH ∆BCA.

4 129
   1024
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Êèòîá  ¦àíãîìè áà è÷îðà äîäà øóäàí âà äàð îõèðè ñîëè õîíèø ¦àíãîìè 
áàðãàðäîíèäà ãèðèôòàí ÷àäâàëè áîëîū àç òàðàôè ðà¦áàðè ñèíô àç ð¤è 

ìåú¸ð¦îè çåðèí áà¦î ãóçîøòà ìåøàâàä:
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¥îëàòè êèòîá ¦àíãîìè áîðè àââàë ñóïîðèäàí.

Ìó¢îâààø áóòóí, àç ¢èñìè àñîñèè êèòîá ҷóäî íàøóäààñò. 
¥àìàè âàðà¢¦îÿø ¦àñò, íîäàðèäà, ҷóäî íàøóäà, äàð 
ñà¦èôà¦î íàâèøò âà õàò¦î íåñò.

Ìó¢îâà êàҷ øóäààñò, êàíîð¦îÿø êî¦èäà, ÿê÷àíä õàò¦î 
êàøèäà øóäààíä, ¦îëàòè àç ¢èñìū àñîñū ҷóäîøàâū äîðàä, àç 
òàðàôè èñòèôîäàáàðàíäà ¢àíîàòáàõø òàúìèð ãàðäèäààñò. 
Âàðà¢¦îè ҷóäîøóäààø àç íàâ òàúìèð ãàøòà, äàð áàúçå 
ñà¦èôà¦î õàò êàøèäà øóäààíä.

Ìó¢îâà õàò êàøèäà øóäààñò,  äàðèäààñò, àç  ¢èñìè  àñîñū ҷóäî 
øóäààñò ̧  êè óìóìàí íåñò, ̈ àéðè¢àíîàòáàõø òàúìèð øóäààñò. 
Ñà¦èôà¦î äàðèäà, âàðà¢¦î íàìåðàñàíä, õàò êàøèäà, ðàíã 
êàðäà ïàðòîôòà øóäààñò, êèòîá ðî áàð¢àðîð êàðäà íàìåøàâàä.
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